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Please read this user manual first!
Dear Valued Customer,

Thank you for preferring this Beko appliance. We hope that you get the best results
from your appliance which has been manufactured with high quality and state-of-
the-art technology. For this reason, please read this entire user manual and all other
accompanying documents carefully before using the appliance and keep it as a
reference for future use. If you handover the appliance to someone else, give the user
manual as well. Follow the instructions by paying attention to all the information and
warnings in the user manual.

Remember that this user manual may also apply to other models. Differences between
models are explicitly described in the manual.

Meanings of the Symbols
Following symbols are used in various sections of this user manual:

Important information and useful
hints about usage.

Warnings for dangerous situations
concerning the safety of life and
property.

Warning for electric shock.

Warning for hot surfaces.
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1 Important safety and environmental

instructions

Important Safety Instructions
Read Carefully And Keep For
Future Reference

1.1 Safety warnings

This section contains safety in-
structions that will help protect
from risk of fire, electric shock,
exposure to leak microwave en-
ergy, personal injury or property
damage. Failure to follow these in-
structions shall void any warranty.
« Beko Microwave Ovens com-
ply with the applicable safety
standards; therefore, in case of
any damage on the appliance
or power cable, it should be re-
paired or replaced by the dealer,
service center or a specialist and
authorized service alike to avoid
any danger. Faulty or unqualified
repair work may be dangerous
and cause risk to the user.

« This appliance is intended to be
used in household and similar
applications such as:

— Staff kitchen areas in shops,
offices and other working en-
vironments;

— Farm houses

— By clients in hotels, motels
and other residential type en-
vironments;

— Bed and Breakfast type envi-
ronments.

Microwave oven is intended used
freestanding.
It is not intended for industrial or
laboratory use.
Do not attempt to start the oven
when its door is open; otherwise
you may be exposed to harmful
microwave energy. Safety locks
should not be disabled or tam-
pered with.

The microwave oven is intended

for heating food and beverages.

Drying of food or clothing and

heating of warming pads, slip-

pers, sponges, damp cloth and
similar may lead to risk of injury,
ignition or fire.

Do not place any object between

the front side and the door of the

oven. Do not allow dirt or clean-
ing agent remnants to build up
on the closure surfaces.

« Any service works involving re-

moval of the cover that provides
protection against exposure to
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1 Important safety and environmental

instructions

microwave energy must be per-
formed by authorized persons/
service. Any other approach is
dangerous.

« Your product is intended for
cooking, heating and defrost food
at home. It must not be used for
commercial purposes.

« Your oven is not designed to dry
any living being.

« Do not use your appliance to dry
clothes or kitchen towels.

« Do not use this appliance out-
doors, bathrooms, humid envi-
ronments or in places where the
it can get wet.

« No responsibility or warranty
claim shall be assumed for dam-
ages arising from misuse or im-
proper handling of the appliance.

« Never attempt to dismantle the
appliance. No warranty claims
are accepted for damage caused
by improper handling.

« Only use the original parts or
parts recommended by the man-
ufacturer.

« Do not leave this appliance unat-
tended while it is in use.

« Always use the appliance on a

stable, flat, clean dry, and non-
slip surface.

« The appliance should not be
operated with an external clock
timer or separate remote control
system.

« Before using the appliance for
the first time, clean all parts.
Please see the details given in
the “Cleaning and Care” section.

« Operate the appliance for its
intended purpose only as de-
scribed in this manual.

« Appliance becomes very hot
while it is in use. Pay attention
not to touch the hot parts inside
the oven.

« Do not operate the oven empty.

« Cooking utensil may get hot due
to the heat transferred from the
heated food to the utensil. You
may need oven gloves to hold
the utensil.

« Utensils shall be checked to en-
sure that they are suitable for
use in microwave ovens.

« Do not place the oven on stoves
or other heat generating ap-
pliances. Otherwise, it may be
damaged and the warranty be-
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1 Important safety and environmental

instructions

comes void.

« Steam may come out while
opening the covers or the foil
after cooking the food.

« The appliance and its accessible
surfaces may be very hot when
the appliance is in use.

« Door and outer glass may be very
hot when the appliance is in use.

« Make sure that your mains
power supply complies with the
information supplied on the rat-
ing plate of the appliance.

« The only way to disconnect the
appliance from the power supply
is to remove the power plug from
the power outlet.

«Use the appliance with a
grounded outlet only.

« Never use the appliance if the
power cable or the appliance it-
self is damaged.

« Do not use this appliance with an
extension cord.

« Never touch the appliance or its
plug with damp or wet hands.

« Place the appliance in a way so
that the plug is always accessi-
ble.

« Prevent damage to the power
cable by not squeezing, bend-
ing, or rubbing it on sharp edges.
Keep the power cable away from
hot surfaces and naked flame.

« Make sure that there is no dan-
ger that the power cable could
be accidentally pulled or that
someone could trip over it when
the appliance is in use.

« Unplug the appliance before
each cleaning and when the ap-
pliance is not in use.

« Do not pull the power cable of
the appliance to disconnect it
from its power supply and never
wrap its power cable around the
appliance.

« Do not immerse the appliance,
power cable, or power plug in
water or any other liquids. Do not
hold it under running water.

« When heating food in plastic or
paper containers, keep an eye
on the oven due to the possibility
of ignition.

« Remove the wire strings and/or
metal handles of paper or plastic
bags before placing bags to the
oven.
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1 Important safety and environmental

instructions

« If smoke is observed, switch off
or unplug the appliance if safe to
do so and keep the door closed
in order to stifle any flames.

« Do not use microwave oven
for storage. Do not leave paper
items, cooking material or food
inside the oven when it is not
being used.

« The contents of feeding bottles
and baby food jars should be
stirred or shaken and the tem-
perature checked before con-
sumption, in order to avoid burns.

« This appliance is a Group 2 Class
B ISM equipment. Group 2 con-
tains all ISM (Industrial, Scien-
tific and Medical) equipment in
which radio-frequency energy
is intentionally generated and/or
used in the form of electromag-
netic radiation for the treatment
of material, and spark erosion
equipment.

« Class B equipment is suitable for
use in domestic establishments
and establishments directly con-
nected to a low voltage power
supply network.

« Do not use cooking oil in the

oven. Hot oil may damage the
components and materials of the
oven, and it may even cause skin
burns.

« Pierce food with thick crust such
as potatoes, courgettes, apples
and chestnuts.

« Appliance must be placed so that
the rear side is facing the wall.

« Before moving the appliance,
please secure the turntable to
prevent damage.

« Eggs in their shell and whole
hard-boiled eggs must not be
heated in microwave ovens since
they may explode, even after mi-
crowave heating has ended.

WARNING: If the door or door

seals are damaged, the oven must

not be operated until it has been
repaired by a competent person.

WARNING: [t is hazardous for

anyone other than a competent

person to carry out any service
or repair operation which involves
the removal of a cover which gives

protection against exposure to mi-

crowave energy.

WARNING: Liquids and other

foods must not be heated in sealed

Microwave Oven / User Manual
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1 Important safety and environmental

instructions

containers since they are liable to

explode.

« The oven should be cleaned
regularly and any food deposits
removed.

« There should be min 30 cm free
space above the top surface of
the oven.

« Do not over-cook foods; other-
wise, you may cause a fire.

« Do not use chemicals and steam
assisted cleaners to clean the
appliance.

« Extreme caution is advised when
being used near children and
persons who are restricted in
their physical, sensory or mental
abilities.

« This appliance can be used by
the children who are at the age
of 8 or over and by the people
who have limited physical, sen-
sory or mental capacity or who
do not have knowledge and ex-
perience, as long as they are
supervised with regard to safe
use of the product or they are
instructed accordingly or under-
stand the risks of using the prod-
uct. Children should not play with

the appliance. Cleaning and user
maintenance shall not be made
by children unless they are older
than 8 and supervised.

- Danger of choking! Keep all
the packaging materials away
from children.

« Keep the product and its power
cable so that they are inaccessi-
ble by children under 8 years old.

« Do not cook food directly on the
glass tray. Put the food in / on
appropriate kitchen utensils be-
fore placing them in the oven.

« Metallic containers for food and
beverages are not allowed during
microwave cooking. Otherwise,
sparking may occur.

« This product is not designed
to be built-in. Do not place the
product in a cabinet or box while
itis in use.

« Failure to maintain the oven in
a clean condition could lead to
deterioration of the surface that
could adversely affect the life of
the appliance and possibly result
in a hazardous situation.

« The appliance shall not be
cleaned with a steam cleaner.
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1 Important safety and environmental

instructions

« Microwave heating of bev-
eranges can result in delayed
eruptive boiling, therefore care
must be taken when handling
the container.

« WARNING: When the appliance
is operated in the combination
mode, children should only use
the oven under adult supervision
due to the temperatures gener-
ated.

« Cleaning: Do not place the ap-
pliance in water or other liquids.
Clean the housing only with a
sponge/cloth moistened in warm,
soapy water. Do not use harsh,
abrasive cleaners. See for the
Cleaning and care and Stor-
age detailed cleaning instruc-
tions.

1.2 Compliance with the WEEE
Directive and Disposing of the
Waste Product:

This product complies with EU WEEE Directive
(2012/19/EU). This product bears a classification

symbol for waste electrical and electronic equip-
ment (WEEE).

This symbol indicates that this product
Ef shall not be disposed with other
household wastes at the end of its ser-
mm  vice life. Used device must be returned
to offical collection point for recycling

of electrical and electronic devices. To find these
collection systems please contact to your local au-
thorities or retailer where the product was pu-
chased. Each household performs important role
in recovering and recycling of old appliance.
Appropriate disposal of used appliance helps pre-
vent potential negative consequences for the envi-
ronment and human health.

1.3 Compliance with RoHS
Directive

The product you have purchased complies with EU
RoHS Directive (2011/65/EU). It does not contain

harmful and prohibited materials specified in the
Directive.

1.4 Package information

Packaging materials of the product are
manufactured from recyclable materials
in accordance with our National
Environment Regulations. Do not dis-
pose of the packaging materials together with the
domestic or other wastes. Take them to the pack-
aging material collection points designated by the
local authorities.

Y,
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Microwave Oven / User Manual

9/EN



2 Your microwave oven

2.1 Overview
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Controls and parts 2.2 Technical data
1. Control panel Model MGC 20130 BB | MGC 20130 SB
2. Roller ring Rated voltage 230V-~, 50Hz
d. Giass ray Rated input (Microwave) 1050 W
4. Qven door Grill power 1000 W
5. Metal rack Rated output 700 W

Microwave frequency 2450MHz

Turntable diameter 255 mm

Oven capacity 20L

Color Black Silver

Technical and design modification rights are reserved.

Markings on the appliance or the values stated in other documents supplied with the product are values obtained under laboratory
conditions as per relevant standards. These values may vary according to the usage of the appliance and ambient conditions.
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2 Your microwave oven

2.3 Installing the turntable

e Never place the glass tray upside down. The
glass tray should never be restricted.

e Both glass tray and turntable support must al-
ways be used during cooking.

e All food and containers of food must always
place on the glass tray for cooking.

e |f glass tray or turntable support crack or break,
contact your nearest authorized service center.

Hub (underside)

Glass tray —

Turntable ring assembly

3 Installation and connection

3.1 Installation

1.Make sure that all the packing materials are
removed from the inside of the door.

WARNING: Check the oven for any
damage, such as misaligned or bent
door, damaged door seals and seal-
ing surface, broken or loose door
hinges and latches and dents inside
the cavity or on the door. If there
is any damage, do not operate the
oven and contact qualified service
personnel.

2. This microwave oven must be placed on a flat,
stable surface to hold its weight and the heavi-
est food likely to be cooked in the oven.

3.Do not place the oven where heat, moisture, or
high humidity are generated, or near combus-
tible materials.

4. For correct operation, the oven must have suf-
ficient airflow. Allow 20cm of space above the
oven, 10cm at back and 5¢cm at both sides. Do
not cover or block any openings on the appli-
ance. Do not remove feet.

5. Do not operate the oven without glass tray, roller
support, and shaft in their proper positions.

A\

6. Make sure that the power supply cord is un-
damaged and does not run under the oven or
over any hot or sharp surface.

7.The socket must be readily accessible so that it
can be easily unplugged in an emergency.

8. Do not use the oven outdoors.

3.2 Radio interference

Operation of the microwave oven can cause in-
terference to your radio, TV, or similar equipment.
When there is interference, it may be reduced or
eliminated by taking the following measures:

1. Clean door and sealing surface of the oven.

2. Reorient the receiving antenna of radio or televi-
sion.

3.Relocate the microwave oven with respect to
the receiver.

4. Move the microwave oven away from the re-
ceiver.

5.Plug the microwave oven into a different outlet
so0 that microwave oven and receiver are on dif-
ferent branch circuits.

3.3 Microwave cooking principles

1.Arrange food carefully. Place thickest areas
towards outside of dish.

Microwave Oven / User Manual
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3 Installation and connection

2.Watch cooking time. Cook for the shortest
amount of time indicated and add more as
needed. Food severely overcooked can smoke
or ignite.

3. Cover foods while cooking. Covers prevent spat-
tering and help foods to cook evenly.

4. Turn foods over once during microwave cooking
to speed cooking of such foods as chicken and
hamburgers. Large items like roasts must be
turned over at least once.

5.Rearrange foods such as meatballs halfway
through cooking both from top to bottom and
from the center of the dish to the outside.

3.4 Grounding instructions

This appliance must be grounded. This oven is
equipped with a cord having a grounding wire with
a grounding plug. It must be plugged into a wall
receptacle that is properly installed and grounded.
In the event of an electrical short circuit, ground-
ing reduces risk of electric shock by providing an
escape wire for the electric current. It is recom-
mended that a separate circuit serving only the
oven be provided. Using a high voltage is danger-
ous and may result in a fire or other accident caus-
ing oven damage.

WARNING: Improper use of the
grounding plug can result in a risk of
electric shock.

If you have any questions about the
grounding or electrical instructions,
consult a qualified electrician or ser-
vice person.

> B

Neither the manufacturer nor the
dealer can accept any liability for
damage to the oven or personal
injury resulting from failure to ob-
serve the electrical connection pro-

>

cedures.

The wires in this cable main are colored in accord-
ance with the following code:

Green and Yellow = EARTH
Blue = NEUTRAL
Brown = LIVE

3.5 Utensils guide

1.Microwave cannot penetrate metal. Only use
utensils that are suitable for use in microwave
ovens. Metallic containers for food and
beverages are not allowed during microwave
cooking. This requirement is not applicable
if the manufacturer specifies size and shape
of metallic containers suitable for microwave
cooking.

2.Microwave cannot penetrate metal, so metal
utensils or dishes with metallic trim should not
be used.

3.Do not use recycled paper products when mi-
crowave cooking, as they may contain small
metal fragments which may cause sparks and/
or fires.

4.Round /oval dishes rather than square/oblong
ones are recommend, as food in corners tends
to overcook.

5. Narrow strips of aluminum foil may be used to
prevent overcooking of exposed areas. But be
careful don’t use too much and keep a distance
of 1 inch (2.54cm) between foil and cavity.

The list below is a general guide to help you select

the correct utensils.

Cookware Microwave
Heat—Resistant Glass Yes
Non Heat-Resistant Glass No
Heat—Resistant Ceramics Yes
Microwave—Safe Plastic Dish Yes
Kitchen Paper Yes
Metal Tray No
Metal Rack No
Aluminum Foil & Foil Containers No

12/EN
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4 Operation

4.1 Control panel
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e Display

Cooking time, power, indicators and clock time are
displayed.

e Power level -

Press to set microwave power level.

o Grill -[7]

Press to set grill cooking program.

o Micro+Grill - (]

Press to set microwave and grill combination
cooking program.

« Time defrost - £

Press to defrost food based on time.

¢ Weight defrost - #)

Press to defrost food based on weight.
e Auto cook buttons

Instant settings to cook popular foods.

o« /tO®

Press to set time.

e Start / Confirm / Express cook - >
Press to start/confirm at any settings
Press for express cooking at standby mode
« Clock / Child lock- €

Press to set clock time. It is also used to set child
lock by long pressing 3 seconds.

e Alarm (Timer) / Mute - Q

Press to set alarm timer. It is also used to set mute
function by long pressing 3 seconds.
¢ Pause / Cancel -|:|

Press to Pause / Cancel at any settings.

4.2 Operation

e When the oven first plugged in, the display will
show “0:00".

e |n the process of setting, press “PAUSE / CAN-
CEL” button once or broke about 5 min. the oven

Microwave Oven / User Manual
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4 Operation

will return to standby mode.

e During cooking, if press “START / CONFIRM /
EXPRESS COOK” button once or open the oven
door, the program will be paused, then press
“START / CONFIRM / EXPRESS COOK” button
once at the pausing state to resume.

e During cooking, press “PAUSE / CANCEL” button
twice, the program will be cancelled.

e \When you press “START / CONFIRM / EXPRESS
COOK” button and the microwave oven door is
opened, the display shows “door” to remind user
to close the microwave oven door.

e After cooking end, the display will show End
and beep will sound to remind user every two
minutes until user press any button or open the
door.

4.3 Setting the clock

This is a 12- or 24- hour clock, and you can select
it by pressing “PAUSE / CANCEL” button.

1.In standby mode, press “PAUSE / CANCEL” but-
ton repeatedly to select 12- or 24- hour clock.
Press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK”
button to confirm.

2.Press ““-/+"” buttons to set hour digit.

3. Press “PAUSE / CANCEL” button once.

4. Press ““~/+"” buttons to set minute digit.
5.Press “PAUSE / CANCEL” button to confirm.

[

4.4 Microwave cooking

1.In standby mode, press “POWER LEVEL” button
repeatedly to set power level.

2.Press ““-/+"” buttons to set cooking time. The
time ranges from 30 seconds to 95 minutes.

3.Press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK”
button to start.

During cooking, the current clock
time can be seen by pressing
“PAUSE / CANCEL".

Press “POWER LEVEL” button repeatedly to
set power level:

Press POWER LEVEL button | Power (Display)
Once 100% (P100)
Twice 80% (P-80)

3 times 50% (P-50)

4 times 30% (P-30)

5 times 10% (P-10)

6 times 0% (P-00)

During cooking, you can check the
current power level by pressing

[ﬂ “POWER LEVEL" button. If you want
to cook at full power level, omit the
first step.

4.5 Grill

Grill cooking is particularly useful for thin slices of

meat, steaks, chops, kebabs, sausages and pieces

of chicken. It is also suitable for hot sandwiches

and au gratin dishes.

1.In standby mode, press “GRILL” button once.
Press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK”
button to confirm.

2.Press ““-/+"” buttons to set cooking time. The
time ranges from 30 seconds to 95 minutes.

3.Press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK”
button to start.

4.6 Microwave+Grill

Grill works more time than microwave in combina-

tion 1 cooking mode, use for fish and au gratin.

But microwave works more time than grill in com-

bination 2 cooking mode, use for pudding, ome-

lets, baked potatoes and poultry.

1.In standby mode, press “MICRO+GRILL" button
repeatedly to select “C-1" or “C-2”. Press
“START / CONFIRM / EXPRESS COOK” button
to confirm

2.Press “-/”+ buttons to set cooking time. The
time ranges from 30 seconds to 95 minutes.

14 /EN
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4 Operation

3.Press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK”
button to start.

4.7 Time defrost
1.In standby mode, press “TIME DEFROST” button
once.
2.Press ““-/+"” buttons to set defrosting time. The
time ranges from 30 seconds to 95 minutes.
3.Press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK”
button to start.
During defrosting, the system will
pause to remind user to turn food
[ﬂ over, after that, press “START /
CONFIRM / EXPRESS COOK” button
to resume the defrosting.
4.8 Weight defrost
The defrosting time and power level are automati-
cally set once the food weight is programmed. The
frozen food weight ranges from 100 g to 2000 g.
1. Press “WEIGHT DEFROST” button repeatedly to
set food weight.
2.Press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK”
button to start.
During defrosting, the system will
pause to remind user to turn food
[i] over, after that, press “START /
CONFIRM / EXPRESS COOK” button
to resume the defrosting.
4.9 Mute/ Alarm function
To set Alarm function:
1.In standby mode, press “ALARM (TIMER) /
MUTE” once , and the screen displays “00:00”".
2.Press ““-/+"” buttons to enter time. The time
ranges from 30 seconds to 95 minutes.
3.Press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK” to
confirm setting.
4. When the time has elapsed, the buzzer will ring
5 times. If the clock has been set,the screen will
display the current time.

4.10 Child lock

The lock prevents unsupervised operation by chil-
dren.

To set: In standby mode, press and hold “PAUSE /
CANCEL” button for 3 seconds, then the oven will
auto enter child lock mode and the lock indicator
light will turn on. In the lock state, all buttons are
disabled.

To “PAUSE / CANCEL”: Press and hold “PAUSE
/ CANCEL” button for 3 seconds to “PAUSE /
CANCEL” the program.

4.11 Button adhesion protection

In any state, if any button on the control panel is
adhesion for 1 minute, the program stops work-
ing immediately, the display shows “E-11" and the
system will sound beep. If the button is adhesion
all the time, beep will sound every one minute. Any
button is invalid at this time. After troubleshoot-
ing, press ““PAUSE / CANCEL"” button to return
standby mode.

4.12 Auto cook

For the following food or cooking mode, it is not
necessary to program the cooking power and
time. Itis sufficient to indicate the type of food that
you wish to cook as well as the weight or servings
of the food.

Microwave Oven / User Manual
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4 Operation

1.In standby mode, press corresponding menu button once or repeatedly to set food weight or servings.
2.Press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK” button to start.

Food Note

FH | Chocolate (50 g, 100 g)

Potato (230 g/serving, 1-3 servings)

&5 | Vegetable (200-600 g)

Pizza (200 g, 300 g, 400 g) The result of auto cook depends on factors such as the shape and

ﬂ:& Pasta (50 g, 100 g, 150 g) size of food, your personal preference as to the doneness of certain
- foods and even how well you happen to place food in the oven. If

&y | Rice (200-600 g) you find the result at any rate not quite satisfactory, please adjust

Chicken (500-1200 g) the cooking time a little bit accordingly.

Meat (200-700 g)

@, | Fish (150-600 g)

2| | Reheat (200-600 g)

4.13 Express cooking

There’re two ways of express cooking.

1.In standby mode, press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK” to start instant cooking automatically at
full (100%) power level, press “-/+” to increase or decrease the cooking time ranges from 30 seconds
to 95 minutes.

2.In standby mode, press “-/+”" buttons to set cooking time. The time ranges from 30 seconds to 95
minutes. Press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK” to start instant cooking automatically at full
(100%) power level

4.14 Multistage cooking

Microwave can be programmed to cook food in up to 3 stages, all the functions except CLOCK, TIMER,
AUTO MENU including REHEAT can be input in sequence and the control will follow these instructions
in the proper order.

2- Stage Example:
1.In standby mode, select from Weight Defrost/ Time Defrost

2.Press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK” to confirm, and press “-/+" to adjust weight or cooking
time.

3. Select from Microwave / Grill / Combination Cooking

4. Press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK” to confirm, and press “-/+” to adjust time or power level
and press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK” again to confirm,

5.Press “-/+” to increase or decrease the cooking time
6. Press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK” to start cooking

3- Stage Example:
1.In standby mode, select from Weight Defrost/ Time Defrost
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2.Press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK” to confirm, and press “-/+" to adjust weight or cooking

time.

3. Select from Microwave / Grill / Combination Cooking

4. Press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK” to confirm, and press “-/+” to adjust time or power level
and press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK” again to confirm

5. Select from Microwave / Grill / Combination Cooking

6.Press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK” to confirm, and press “-/+” to adjust time or power level
and press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK” again to confirm

7.Press “-/+” 1o increase or decrease the cooking time
8.Press “START / CONFIRM / EXPRESS COOK” to start cooking

[

decrease the speed.

During each cooking process, press “-/+” buttons to increase or decrease the cooking
time ranges from 30 seconds to 95 minutes, press and hold the buttons to increase and

5 Cleaning and care

5.1 Cleaning and care

A\
/N

1. Turn off the oven and remove the power plug
from the wall socket before cleaning.

2. Wait for the appliance to completely cool down.

3.Keep the inside of the oven clean. When food
splatters or spilled liquids adhere to oven walls,
wipe with a damp cloth. Mild detergent may be
used if the oven gets very dirty. Avoid the use
of spray and other harsh cleaners as they may
stain, streak or dull the door surface.

4.The outside surfaces should be cleaned with a
damp cloth. To prevent damage to the operating
parts inside thea oven, water should not be al-
lowed to seep into the ventilation openings.

WARNING: Never use gasoline,
solvent, abrasive cleaning agents,
metal objects or hard brushes to
clean the appliance.

WARNING: Never immerse the ap-
pliance or its power cable in water
or in any other liquid.

5. Wipe the both sides of the door and window, the
door seals and adjacent parts frequently with a
damp cloth to remove any spills or spatters. Do
not use abrasive cleaner.

6. A steam cleaner is not be used.

7.Do not allow the control panel to become wet.
Clean with a soft, damp cloth. When cleaning
the control panel, leave oven door open to pre-
vent oven from accidentally turning on.

8.If steam accumulates inside or around the out-
side of the oven door, wipe with a soft cloth.
This may occur when the microwave oven is
operated under high humidity condition. And it
is normal.

9.1t is occasionally necessary to remove the glass
tray for cleaning. Wash the tray in warm sudsy
water or in a dishwasher.
10.The roller ring and oven floor should be
cleaned regularly to avoid excessive noise.
Simply wipe the bottom surface of the oven
with mild detergent. The roller ring may be
washed in mild sudsy water or dishwasher.
When removing the roller ring from cavity floor
for cleaning, be sure to replace in the proper

Microwave Oven / User Manual
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5 Cleaning and Care

position. 5.2 Storage

11.Remove odors from your oven by combining e |f you do not intend to use the appliance for a
a cup of water with the juice and skin of |ong time, please store it carefully.
one lemon in a deep microwaveable bowl,

microwave for 5 minutes. Wipe thoroughly and
dry with a soft cloth. plugged, cooled down and totally dry.

12.When it becomes necessary to replace the * Store the appll|ance ina cool and dry placg.
oven light, please consult a dealer to have it ® Keep the appliance out of the reach of children.

replaced. . .
13.Please do not dispose this appliance into the 5.3 Handlmg and tranSportatlon

domestic rubbish bin; it should be disposed to  ® During handiing and transportation, carry the

the particular disposal center provided by the ~ appliance in its original packaging. The packag-
municipalities. ing of the appliance protects it against physical

14.When the microwave oven with grill function Jamages. .
is first used, it may produce slight smoke and ® Do not place heavy loads on the appliance or
smell. This is a normal phenomenon because  the packaging. The appliance may be damaged.
the oven is made of a steel plate coated with e Dropping the appliance will render it non-opera-
lubricating oil, and the new oven will produce tional or cause permanent damage.
fumes and odor generated by burning the
lubricating oil. This phenomenon will disappear
after a period of using.

e Please make sure that the appliance is un-

6 Troubleshooting

Problem Possible solution

Check to ensure that the oven is plugged in securely. If it is not, remove the
plug from the outlet, wait 10 seconds, and plug it in again securely.

Check for a blown circuit fuse or a tripped main circuit breaker. If these seem
to be operating properly, test the outlet with another appliance.

Check to ensure that the control panel is programmed correctly and the timer
is set.

If the oven fails to operate

Check to ensure that the door is securely closed engaging the door safety lock
system. Otherwise, the microwave energy will not flow into the oven.

If none of the above rectifies the situation, then contact a qualified technician. Do not try to adjust or repair the
oven yourself.
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Avant toute chose, veuillez lire ce manuel d’utilisation !
Chere cliente, cher client,

Merci d’avoir choisi cet appareil Beko. Nous espérons que cet appareil, fabriqué dans
des installations modernes et soumis a un processus de controle qualité rigoureux, vous
offre les meilleures performances possible. C’'est pourquoi nous vous recommandons,
avant d’utiliser I'appareil, de lire attentivement et complétement ce manuel d’utilisation
ainsi que tous les autres documents fournis et de les conserver soigneusement pour une
utilisation future. Si vous cédez I'appareil a quelqu’un d’autre, remettez-lui également
le manuel d’utilisation. Suivez les instructions en accordant une attention particuliere
a toutes les informations et les avertissements contenus dans le manuel d utilisation.

Notez que ce manuel d’utilisation peut également s’appliquer a d’autres modeles. Les
différences entre les modeles sont clairement décrites dans le manuel.

Signification des symboles
Les pictogrammes suivants sont repris tout au long de ce manuel :

Informations importantes et conseils
utiles sur I'utilisation de I'appareil.

Avertissement sur les situations dan-
A gereuses concernant la sécurité des

biens et des personnes.

Avertissement en cas de contact avec
une surface brillante.

Avertissement en cas de choc élec-
trique.

. A DEPOSER A DEPQSER
ALALIVRAISON  ENMAGASIN EN DECHETERIE

Cet appareil

et ses accessoires
se recyclent

[ 3 , .,
& ELEMENTS
S | papier

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !



1 Instructions importantes en matiere de
securite et d’environnement

Consignes de sécurité
importantes a lire attenti-
vement et a conserver pour
référence ultérieure

1.1 Avertissements de
sécurité
Cette section comprend les instruc-
tions de sécurité qui vous mettent
a l'abri de tout risque d’incendie,
de choc électrique, d’exposition a
une fuite d’énergie micro-ondes, de
toute blessure physique ou de tout
dommage matériel. Le non-respect
de ces instructions annule toute
garantie.

« Les fours a micro-ondes Beko sont
conformes aux normes de Secu-
rité applicables ; par conséquent,
en cas de dommage sur I'appareil
ou le cable d’alimentation, celui-ci
doit étre réparé ou remplacé par
le revendeur, le centre de service
0ou un service spécialisé et autorisé
afin d’éviter tout danger. Lorsque
les réparations sont mauvaises ou
effectuées par un personnel non
qualifié, elles peuvent étre dan-
gereuses et entrainer des risques
pour ['utilisateur.

« Cet appareil est congu pour étre
utilisé dans les maisons et les en-

droits similaires tels que :

— les cuisines du personnel des
boutiques, des bureaux et
autres environnements profes-
sionnels ;

— les maisons de campagne ;

— les cuisines pour clients dans
les hotels et autres lieux d’habi-
tation ; et

— les chambres d’hotes.
Le four @ micro-ondes est destiné
a étre utilisé de maniere autonome.
l n’a pas été congu a des fins in-
dustrielles ou pour les laboratoires.
N’'essayez pas de demarrer le
four lorsque sa porte est ouverte,
sinon vous risquez d’étre exposé a
I'énergie nocive des micro-ondes.
Les verrous de sécurité ne doivent
pas étre levés ou altéres.
Le four sert a réchauffer les ali-
ments et les boissons. Le séchage
des aliments et des chiffons
humides, et le chauffage des
coussins, pantoufles et éponges
chauffantes, et autres dispositifs
pourraient causer des dommages
corporels, ou un incendie.

« Ne placez aucun objet entre la face
avant et la porte du four. Ne laissez
pas la saleté ou les restes de pro-
duits de nettoyage s’accumuler sur
les surfaces de fermeture.
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1 Instructions importantes en matiére de
securité et d’environnement

o Tout travail de réparation impli-
quant le retrait du couvercle qui
assure la protection contre I'expo-
sition a I'énergie micro-ondes doit
étre effectué par des personnes/
services autorisés. Toute autre ap-
proche est dangereuse.

« Votre appareil est destiné a la cuis-
son, au chauffage et a la décon-
gélation des aliments a domicile. Il
ne doit pas étre utilisé a des fins
commerciales.

« \otre four n’est pas congu pour
sécher un étre vivant.

« N'utilisez pas votre appareil pour
sécher les vétements ou les tor-
chons de cuisine.

« N'utilisez pas cet appareil a I'exté-
rieur, dans les salles de bain, dans
des environnements humides ou
dans des endroits ou il peut étre
mouillé.

« Aucune responsabilité ou garantie
n’est assumee pour les dommages
resultant d’une mauvaise utilisation
ou d’une manipulation incorrecte
de I'appareil.

« N'essayez jamais de démonter
I"appareil. Aucune réclamation de
garantie n’est acceptée pour les
dommages causés par une mau-
vaise manipulation.

« Utilisez uniquement les pieces ou

pieces d‘origine recommandées
par le fabricant.

« Ne laissez pas I'appareil sans sur-
veillance lorsqu'il est utilise.

« Utilisez toujours I'appareil sur une
surface stable, plane, propre, seche
et antidérapante.

« L'appareil ne doit pas étre utilise
avec une horloge externe ou un
systeme de commande a distance
sépare.

« Nettoyez toutes les pieces de
I'appareil avant de I'utiliser pour
la premiere fois. Veuillez consulter
les deétails donnés dans la section
“Nettoyage et entretien”.

« N'utilisez I'appareil que pour
I'usage auquel il est desting, tel
que décrit dans ce manuel.

« ’appareil devient brilant lorsqu’il
est utilisé. Faites attention a ne
pas toucher les parties chaudes a
I'intérieur du four.

« Ne faites pas fonctionner le four
lorsqu’il est vide.

« La chaleur produite par les ali-
ments peut étre transmise aux
ustensiles de cuisson et les faire
chauffer. Vous aurez peut-étre be-
soin de gants de cuisine pour tenir
I'ustensile.

o Assurez-vous que les ustensiles
sont adaptés a I'utilisation dans un

Four & micro-ondes / Manuel d’instructions
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1 Instructions importantes en matiere de
securite et d’environnement

four a micro-ondes.

« Ne placez pas le four sur des cui-
sinieres ou d’autres appareils gé-
nerant de la chaleur. Dans le cas
contraire, il peut étre endommage,
annulant ainsi la garantie.

« De la vapeur peut s'échapper
lorsque vous ouvrez les couvercles
ou le papier d’aluminium apres la
cuisson des aliments.

o 'appareil et ses surfaces acces-
sibles peuvent étre tres chauds
lorsque I'appareil fonctionne.

« La porte et le verre extérieurs
peuvent étre tres chauds lorsque
I'appareil fonctionne.

« Assurez-vous que votre alimenta-
tion électrique est conforme aux
informations fournies sur la plaque
signalétique de I'appareil.

o 'unique fagon de déconnecter
I'appareil de I'alimentation élec-
trique est de retirer la fiche de la
prise de courant.

« Utilisez I'appareil uniquement avec
une prise mise a la terre.

« N'utilisez jamais I'appareil si le
cable d’alimentation ou I'appareil
lui-méme est endommage.

« N'utilisez pas cet appareil avec une
rallonge.

« Ne touchez jamais I‘appareil ou sa
prise avec des mains humides.

« Placez I'appareil de maniere a ce
que la fiche soit toujours acces-
sible.

« Evitez d‘endommager le cable
d‘alimentation en ne pas le serrer,
le plier ou le frotter sur des bords
tranchants. Eloignez le cable d‘ali-
mentation de toute surface bri-
lante et des flammes.

o Assurez-vous qu’il n’y ait aucun
danger de tension accidentelle sur
le cable d’alimentation et que per-
sonne ne risque de trébucher sur
le cable, lorsque I'appareil est en
marche.

« Débranchez [I'appareil avant
chaque nettoyage et lorsque I'ap-
pareil n’est pas utilisé.

« Ne tirez pas le cable d’alimentation
de I'appareil pour le débrancher
de son alimentation électrique et
n’enroulez jamais son cable d’ali-
mentation autour de I'appareil.

« Ne plongez pas I'appareil, le cable
d’alimentation ou la fiche dans de
I'eau ou dans tout autre liquide. Ne
le maintenez pas sous 'eau cou-
rante.

« Si vous chauffez les aliments dans
un récipient en plastique ou en pa-
pier, gardez un ceil sur le four pour
gviter tout risque d'inflammation.

« Retirez les attaches et poignées
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1 Instructions importantes en matiere de
securite et d’environnement

meétalliques des récipients/sacs en
papier ou en plastique avant de la
monter sur le four.

« Si vous remarquez de la fumée,
débranchez I'appareil si cela peut
se faire sans danger et maintenez
la porte fermée pour étouffer les
flammes.

« N'utilisez pas le four a micro-onde
comme espace de rangement. Ne
laissez pas des produits en papier,
des ustensiles de cuisson ou des
aliments dans la cavité du four
lorsque vous ne I'utilisez pas.

« Le contenu des biberons et ali-
ments pour bébé doit étre remué
ou agité et verifiez la température
avant de les consommer pour €vi-
ter tout risque de brilure.

o Ce produit est un appareil ISM du
groupe 2 et de classe B. Le groupe
2 comprend tous les appareils ISM
(@ usage industriel, scientifique et
medical) dans lesquels une energie
a fréquence radio est produite de
facon intentionnelle et/ou utilisée
sous la forme de radiations élec-
tromagnétiques pour le traitement
de matériau, ainsi que les appareils
dont les pieces sont usinées par
électroerosion.

o Les appareils de la classe B sont
congus pour étre utilisés dans un

environnement domestique et dans
des établissements directement
reliés a un réseau d’alimentation
basse tension.

o N'utilisez pas des huiles de cui-
sine dans le four. Lhuile chaude
peut endommager les composants
et les matériaux du four. Elle peut
également provoquer des brilures
de la peau.

o Percez les aliments a la crolte
épaisse comme les pommes de
terre, les courgettes, les pommes
et les chataignes.

o Disposez I'appareil de sorte que
la face arriére soit tournée vers le
mur.

« Avant de deplacer I'appareil, veuil-
lez securiser le plateau tournant
pour éviter tout dommage.

« Ne chauffez pas les ceufs en co-
quille et les ceufs durs entiers dans
les fours a micro-ondes, ils peuvent
exploser méme apres que le four
ait terminé de chauffer.

AVERTISSEMENT : Si la porte ou

les joints de la porte sont endom-

mages, faites-les réparer par une
personne qualifiee avant de conti-
nuer a utiliser le four.

AVERTISSEMENT : |l est dange-

reux pour toute personne non quali-

fiee d’effectuer les travaux d’entre-
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1 Instructions importantes en matiere de
securite et d’environnement

tien et de réparation nécessitant le

démontage du couvercle servant a

protéger contre I'énergie des ondes

du four.

AVERTISSEMENT : Les liquides et

autres aliments ne doivent pas étre

chauffés dans les récipients fermes,
parce qu'ils peuvent exploser.

« Nettoyez le four régulierement et
enlevez tous les dépots d‘aliments
dans le four.

« Vous devez laisser un espace de
30 cm au-dessus de la surface
supérieure du four.

 Ne faites pas trop cuire les ali-
ments, sinon vous risquez de pro-
voquer un incendie.

« N'utilisez pas de nettoyeur a la va-
peur pour nettoyer I'appareil.

« Des conditions de sécurité maxi-
males sont requises lorsque I'ap-
pareil est utilisé pres des enfants
ou des personnes presentant des
déficiences physiques, sensorielles
ou mentales.

« Cet appareil peut étre utilisé par
des enfants ages d’au moins 8 ans
et par des personnes ayant des
capacités physiques, sensorielles
ou mentales réduites ou denuées
d’expérience ou de connaissance,
s’ils (si elles) sont correctement
surveillé(es) ou si des instructions

relatives a I'utilisation de I'appa-
reil en toute sécurité leur ont éteé
données et si les risques encourus
ont été appréhendés. Le nettoyage
et I'entretien par les utilisateurs ne
doivent pas étre effectués par des
enfants, sauf §'ils ont plus de 8 ans
et s'ils sont surveillés.

« Risque de suffocation ! Gardez
tous les matériaux d’emballage
hors de portée des enfants.

« Tenez I'appareil et son cable d’ali-
mentation hors de la portée des
enfants de moins de 8 ans.

« Ne faites pas cuire les aliments di-
rectement sur le plateau en verre.
Mettez les aliments dans/sur les
ustensiles de cuisine appropriés
avant de les placer dans le four.

« Les récipients métalliques pour les
aliments et les boissons ne sont
pas autorisés pendant la cuisson
au micro-ondes. Sinon, cela pour-
rait produire une formation d’étin-
celles.

« Cet appareil n’est pas congu pour
étre intégre. Ne le placez pas dans
une armoire ou une boite lorsqu'il
est utilise.

« Sivous ne maintenez pas le four en
bon état, sa surface pourrait se dé-
tériorer et non seulement écourter
la durée de vie de I'appareil, mais
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1 Instructions importantes en matiere de
securite et d’environnement

aussi vous exposer a des situations
dangereuses.

« Le fait de ne pas maintenir le four
dans un état de propreté pour-
rait entrainer une détérioration de
la surface qui pourrait nuire a la
durée de vie de I'appareil et éven-
tuellement entrainer une situation
dangereuse.

« 'appareil ne doit pas étre nettoyé
avec un nettoyeur a vapeur.

o Le chauffage des boissons par
micro-ondes peut provoquer un
jaillissement brusque et différé de
liquide en ébullition. Pour cette rai-
son, des précautions doivent étre
prises lors de la manipulation des
récipients.

« AVERTISSEMENT : Lorsque I'ap-
pareil fonctionne en mode com-
bing, les enfants ne doivent utiliser
le four que sous la surveillance
d’un adulte en raison des tempé-
ratures generees.

« Nettoyage : Ne mettez pas I'ap-
pareil dans I'eau ou dans d’autres
liquides. Nettoyez le boitier unique-
ment a I'aide d’une éponge ou d’un
chiffon imbibé d’eau chaude savon-
neuse. N'utilisez pas de nettoyants
agressifs ou abrasifs. Consultez les
instructions de nettoyage détaillées
aux points Nettoyage et entre-

tien et Rangement.

1.2 Conformité avec la directive DEEE
et mise au rebut des déchets :

Ce produit est conforme a la directive DEEE
(2012/19/UE) de I'Union européenne. Ce produit
porte un symbole de classification pour la mise
au rebut des équipements électriques et électro-

Ce symbole indique que ce produit ne
Ei doit pas étre jeté avec les déchets

ménagers a la fin de sa vie utile. Les
|

nés au point de collecte officiel desting
au recyclage des appareils électriques et électro-
niques. Pour trouver ces systémes de collecte,
lant auprés duquel vous avez acheté le produit.
Chaque ménage joue un role important dans la
récupération et le recyclage des appareils ména-
reils usagés aide a prévenir les conséquences
négatives potentielles pour I’environnement et la
santé humaine.

niques (DEEE).

appareils usagés doivent étre retour-
veuillez contacter les autorités locales ou le détail-
gers usageés. L'élimination appropriée des appa-

1.3 Conformité avec la directive
LdSD :

["appareil que vous avez acheté est conforme a
la directive LdSD (2011/65/UE) de I'Union euro-
péenne. Il ne comporte pas les matériels dange-
reux et interdits mentionnés dans la directive.

1.4 Information sur I’emballage

['emballage du produit est composé de
matériaux recyclables, conformément a
notre réglementation nationale. Ne jetez
pas les éléments d’emballage avec les
déchets domestiques et autres déchets. Déposez-
les dans un des points de collecte d’éléments
d’emballage que vous indiquera I'autorité locale
dont vous dépendez.

9y,
e
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2 Votre four a micro-ondes

2.1 Apercu

Z

Commandes et
piéces

1.

ok~ W

Panneau de commande
Anneau de rouleau
Plateau en verre

Porte du four

Support en métal

=>> ||| J::
(_— P e
I =90 TN |1
ik<= =
© @ »
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3 2

2.2 Données techniques

Modéle MGC 20130 BB ‘ MGC 20130 SB
Tension nominale 230V~, 50Hz
Puissance d’entrée - Micro-ondes 1050 W

Puissance du gril 1000 W

Puissance de sortie 700 W

Fréquence du micro-ondes 2450MHz

Diamétre du plateau tournant 255 mm

Capacité du four 20L

Couleur Noir Argent

Droits de modifications techniques ou de conception réserves.

Les inscriptions sur le produit ou les valeurs indiquées sur la documentation fournie avec le produit sont des valeurs obtenues dans
des conditions de laboratoire conformément aux normes en vigueur. Ces valeurs peuvent varier selon I'utilisation de I'appareil et

le

s conditions ambiantes.
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2 Votre four a micro-ondes

2.3 Installation du plateau tournant

¢ Ne placez jamais le plateau en verre a I'envers.
Il ne doit en aucun cas étre bloqué.

e tilisez toujours le plateau en verre et le support
du plateau tournant pendant la préparation.

e Placez toujours les aliments et les récipients sur
le plateau en verre pour la cuisson.

e En cas de fissure ou de cassure du plateau
en verre ou du support du plateau tournant,
contactez votre centre de services autorisé le
plus proche.

Plateau tournant (dessous)

Plateau en verre >

Assemblage de I'anneau du plateau tournant

Four & micro-ondes / Manuel d’instructions
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3 Installation et raccordement

3.1 Installation

1.Assurez-vous de retirer tous les matériaux
d'emballage sur la partie intérieure de la porte.

AVERTISSEMENT : Vérifiez que le
four ne présente aucun dommage,
notamment une porte mal alignée ou
pliée, des joints de porte et une sur-
face d'étanchéité endommagés, des
charnieres de porte brisées ou des-
serrées, des verrous et des bosses
a l'intérieur de la cavité ou sur la
porte. En cas de dommage, ne faites
pas fonctionner le four et contactez

A\

un personnel qualifié.

2.Ce four a micro-ondes doit étre placé sur une
surface plane et stable pour supporter son
poids et les aliments les plus lourds suscep-
tibles d'étre cuits au four.

3. Ne placez pas le four dans un endroit ou la cha-
leur, I'numidité ou I'numidité élevée sont géné-
rées, ou pres de matériaux combustibles.

4. Pour un fonctionnement correct, le four doit dis-
poser d’un débit d'air suffisant. Laisser 20 cm
d’espace au-dessus du four, 10 cm a I'arriere
et 5 cm des deux cotés. Ne couvrez ou ne blo-
quez aucun orifice de I'appareil. Ne retirez pas
les pieds.

5. Ne faites pas fonctionner le four tant que le pla-
teau en verre, le support de rouleaux et I'axe ne
sont pas dans leur position correcte.

6. Assurez-vous que le cordon d'alimentation n'est
pas endommagé et qu'il ne passe pas sous le
four ou sur une surface chaude ou tranchante.

7.La prise doit étre facilement accessible afin de
pouvoir aisément débrancher votre appareil en
cas d'urgence.

8.N'utilisez pas le four a I'extérieur.

3.2 Interférences radio

Le fonctionnement du four a micro-ondes peut
créer des interférences avec la radio, la télévision

ou d’autres appareils similaires. En cas d'inter-
férences, il est possible de les réduire ou de les
supprimer en prenant les mesures suivantes :

1. Nettoyez la porte et la surface d’étanchéité du
four.

2.Réorientez I'antenne de réception de la radio ou
de la télévision.

3.Déplacez le four a micro-ondes par rapport au
récepteur.

4. Eloignez le four & micro-ondes du récepteur.

5.Branchez le four a micro-ondes sur une autre
prise, de sorte que le four et le récepteur se
trouvent sur des circuits de dérivation différents.

3.3 Principes de préparation au
micro-ondes

1.Disposez les aliments avec précaution. Placez
les zones les plus épaisses vers I'extérieur du
plat.

2.Surveillez le temps de cuisson. Faites cuire les
aliments pendant le temps le plus court indiqué
et prolongez le temps de cuisson au besoin.
Les aliments trop cuits peuvent produire de la
fumée ou s’enflammer.

3. Couvrez les aliments pendant la cuisson. Les
couvercles empéchent les éclaboussures et
aident les aliments a cuire uniformément.

4. Lorsque vous cuisinez au micro-ondes, retour-
nez les aliments une fois pour accélérer la cuis-
son, notamment le poulet et les hamburgers.
Les gros aliments comme les rotis doivent étre
retournés au moins une fois.

5. Retournez les aliments comme les boulettes de
viande une fois a mi-cuisson, du haut vers le
bas et du centre du plat vers I'extérieur.

3.4 Instructions de mise a la terre

Cet appareil doit étre branché a une borne de
mise a la terre. Ce four est équipé d’un cordon
muni d’un cable de masse et d'une fiche de mise
a la terre. Branchez la fiche sur une prise correcte-
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3 Installation et raccordement

ment installée et mise a la terre. En cas de court-
circuit électrique, la mise a la terre réduit le risque
de choc électrique en offrant au courant électrique
un fil d'évacuation. Il est recommandé de prévoir
un circuit séparé desservant uniquement le four.
['utilisation d'une haute tension est dangereuse et
peut provoguer un incendie ou tout autre accident
causant des dommages au four.

terre peut entrainer un risque de
choc électrique.

AVERTISSEMENT L'utilisation

Si vous avez des questions rela-
tives a la mise a la terre ou aux
instructions en matiere d'électricité,
consultez un électricien qualifié ou
un personnel de service.

incorrecte de la fiche de mise a la

Ni le fabricant ni le revendeur ne
peuvent étre tenus responsables
des dommages au four ou des bles-
sures corporelles résultant du non-
respect des procédures de raccor-

/N

2. Les micro-ondes ne traversent pas le métal, par
conséquent n’utilisez pas d’ustensiles métal-
liques ou des plats avec des bordures métal-
liques.

3. Lorsque vous cuisinez au micro-ondes, n'utili-
sez pas des papiers recyclés car ils pourraient
contenir de petits fragments métalliques pou-
vant causer des étincelles ou un incendie.

4.1l est recommandé d'utiliser des plats ronds ou
ovales plutdt que des plats carrés ou allongés,
car les aliments dans les coins ont tendance a
trop cuire.

5.Vous pouvez utiliser des bandes étroites de
papier d'aluminium pour éviter que les zones
exposées ne cuisent trop. Mais faites attention
a ne pas trop en utiliser et gardez une distance
de 1 pouce (2,54 cm) entre le papier d'alumi-
nium et la cavité.

La liste ci-dessous est un guide général pour vous

aider a choisir les bons ustensiles.

Ustensiles de cuisine Micro-ondes
Verre thermorésistant Oui
Verre non thermorésistant Non

dement électrique.

Les fils de ce cable principal sont colorés selon le
code suivant :

Vert et jaune = MISE A LA TERRE

Bleu = NEUTRE

Marron = PHASE

3.5 Guide d’ustensiles

1.Les micro-ondes ne peuvent pas pénétrer le
métal. Utilisez uniquement les ustensiles qui
conviennent pour une utilisation au micro-
ondes. Les récipients métalliques pour aliments
et boissons sont interdits pendant la cuisson au
micro-ondes. Cette exigence ne s’applique pas
si le fabricant spécifie la taille et la forme des
récipients métalliques qui conviennent pour la
cuisson au micro-ondes.

Céramiques thermorésistantes Oui

Plat en plastique pour le mi- | Oui

cro-ondes

Essuie-tout Oui
Plateau métallique Non
Support en métal Non
Récipient en aluminium et papier | Non

d'aluminium

Four & micro-ondes / Manuel d’instructions
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4.1 Panneau de commande

¥ E M
(2] £ 8

Temps Poids
2>
ﬁ %) @7
Faire Pommes Légumes
Fondre de Terre
\ ﬁ 2
&g -/
Pizza Pates Riz
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-
R L J
I I I
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Réchauffer Décongélation Décongélation

\X-

e Ecran

II affiche le temps de cuisson, le niveau de puis-
sance, les indicateurs d’action et I'heure.

e Niveau de puissance -

Appuyez sur ce bouton pour régler le niveau de
puissance du micro-ondes.

* Grille -]

Appuyez sur ce bouton pour définir un programme
de cuisson du gril.

e Micro+Grille -

Appuyez pour régler le programme de cuisson
combiné micro-ondes et grille.

e Dégivrage par durée - &

Appuyez sur ce bouton pour dégivrer les aliments
en fonction du temps.

¢ Décongélation Poids - %)

Appuyez sur ce bouton pour dégivrer les aliments
en fonction du poids.

¢ Bouton de cuisson automatique

Des réglages instantanés pour cuisiner des ali-
ments populaires.

o« /tO®

Appuyez sur ce bouton pour régler le temps.

¢ Démarrer/Confirmer/Guisiner express - >
Appuyez pour démarrer/confirmer n’importe quel

réglage Appuyez pour la cuisson express en mode
veille

¢ Horloge / Sécurité enfants - o

Appuyez sur ce bouton pour régler I'heure de
I'horloge. Il est également utilisé pour régler la
sécurité enfant en appuyant longuement pendant
3 secondes.

e Alarme (minuterie) / Silence - Q

Appuyez pour régler la minuterie de I’alarme. Il est
également utilisé pour régler la fonction de mise
en sourdine en appuyant longuement pendant 3
secondes

Four & micro-ondes / Manuel d’instructions



4 Fonctionnement

¢ Pause / Annuler - D

Appuyez sur cette touche pour mettre en “ALARME
(MINUTERIE) / SILENCE” un réglage, quel qu’il soit.

4.2 Fonctionnement

e Lorsque le four est branché pour la premiére
fois, I'écran affiche «0:00».

e En cours de réglage, si vous appuyez une fois
sur la touche “ALARME (MINUTERIE) / SILENCE”
Oou si vous vous interrompez pendant environ 5
minutes, le four revient en mode veille.

e Pendant la cuisson, si vous appuyez une fois
sur le bouton “DEMARRER/CONFIRMER/CUI-
SINER EXPRESS” ou ouvrez la porte du four, le
programme se met en pause, ensuite appuyez
une fois sur le bouton “DEMARRER/CONFIR-
MER/CUISINER EXPRESS” a I'état de pause pour
continuer.

e Pendant la cuisson, appuyez a deux reprises sur
le bouton “ALARME (MINUTERIE) / SILENCE”, le
programme s’annulera.

e Lorsque vous appuyez sur la touche “DEMAR-
RER/CONFIRMER/CUISINER EXPRESS” et que la
porte du four a micro-ondes est ouverte, I'écran
affiche «door» pour rappeler a I'utilisateur de
fermer la porte du four @ micro-ondes.

e Une fois la cuisson terminée, I'écran affiche
«Fin» avec un son toutes les deux minutes
jusqu’a ce que I'utilisateur appuie sur un bouton
ou ouvre la porte.

4.3 Réglage de I’horloge

['horloge fonctionne en cycle de 12 ou 24 heures,
vous pouvez le sélectjonner en appuyant sur le
bouton “HORLOGE / SECURITE ENFANTS”.

1.Enmode Veille, appuyez sur le bouton “HORLOGE
/ SECURITE ENFANTS” plusieurs fois pour choi-
sir une horloge de 12 ou 24 heures. Appuyez sur
le bouton “DEMARRER/CONFIRMER/CUISINER
EXPRESS” pour confirmer.

2. Appuyez sur les boutons « -/+ » pour régler les
chiffres de I'heure.

3. Appuyez une fois sur le bouton “HORLOGE /
SECURITE ENFANTS”.

4. Appuyez sur les boutons « -/+ » pour régler les
chiffres des minutes.

5. Appuyez sur le bouton “HORLOGE / SECURITE
ENFANTS” pour confirmer.

Pendant la cuisson, vous pouvez

voir le temps d’horloge actuel en
4.4 Cuisson au micro-ondes

appuyant sur “HORLOGE / SECURITE
ENFANTS”.

1.En mode Veille, appuyez plusieurs fois sur la
touche « NIVEAU DE PUISSANCE » pour régler
le niveau de puissance.

2. Appuyez sur les boutons « -/+ » pour régler le
temps de cuisson. Les plages de temps vont de
30 secondes a 95 minutes.

3.Appuyez  sur le bouton “DEMARRER/
CONFIRMER/CUISINER EXPRESS” pour démar-
rer.

Appuyez plusieurs fois sur le bouton

« NIVEAU DE PUISSANCE » pour régler le

niveau de puissance :

Appuyez sur le bouton NIVE- | Puissance
AU DE PUISSANCE (écran)

Une fois 100 % (P100)
Deux fois 80 % (P-80)
3 fois 50% (P-50)

4 fois 30% (P-30)

5 fois 10% (P-10)

6 fois 0% (P-00)

Pendant la cuisson, vous pouvez vé-
rifier le niveau de puissance en cours
en appuyant sur le bouton « NIVEAU
DE PUISSANCGE ». Si vous souhaitez
cuisiner a pleine puissance, sautez
la premiére étape.

(3
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4.5 Grill

La cuisson au gril est particulierement indiquée
pour de fines tranches de viande, des steaks, des
cotelettes, des kebabs, des saucisses ou des mor-
ceaux de poulet. Elle convient également pour les
sandwiches chauds et les gratins.

1.En mode veille, appuyez une fois sur la touche
«GRILLE~. Appuyez sur le bouton “DEMARRER/
CONFIRMER/CUISINER EXPRESS” pour confir-
mer.

2. Appuyez sur les boutons « -/+ » pour régler le
temps de cuisson. Les plages de temps vont de
30 secondes a 95 minutes.

3.Appuyez sur le bouton “DEMARRER/

CONFIRMER/CUISINER EXPRESS” pour démar-
rer.

4.6 Micro-ondes+Grille

Le grilleur fonctionne plus longtemps que le
micro-ondes en mode de cuisson combing 1, a
utiliser pour le poisson et le gratin. Mais le micro-
ondes fonctionne plus longtemps que le grille en
mode de cuisson combiné 2, a utiliser pour le pud-
ding, les omelettes, les pommes de terre au four
et la volaille.

1.En mode veille, appuyez plusieurs fois sur
la touche «MICRO+GRILLE» pour sélection-
ner «G-1» ou «C-2». Appuyez sur le bouton
“DEMARRER/CONFIRMER/CUISINER EXPRESS”
pour confirmer.

2. Appuyez sur les boutons “-/+" pour régler le

temps de cuisson. Les plages de temps vont de
30 secondes a 95 minutes.

3. Appuyez sur le bouton “DEMARRER/CONFIRMER/
CUISINER EXPRESS” pour démarrer.

4.7 Dégivrage par durée

1.En mode Veille, appuyez une fois sur le bouton
« DEGIVRAGE PAR DUREE ».

2. Appuyez sur les boutons « -/+ » pour régler le
Dégivrage par durée. Les plages de temps vont
de 30 secondes a 95 minutes.

3.Appuyez sur le  bouton “DEMARRER/
CONFIRMER/CUISINER EXPRESS” pour démar-
rer.

4.8 Décongeélation Poids

Le Dégivrage par durée et le niveau de puissance
sont automatiquement définis une fois que le
poids des aliments est programmé. Le poids des
aliments congelés varie entre 100 g et 2000 g.

1.Appuyez plusieurs fois sur le bouton

« DECONGELATION POIDS » pour régler le poids
des aliments :

2.Appuyez  sur le  bouton  “DEMARRER/
CONFIRMER/CUISINER EXPRESS” pour démar-
rer.

(3

Pendant le dégivrage, le systeme
se met en pause pour rappeler a
I'utilisateur de retourner I'aliment
et d’appuyer ensuite sur le bou-

ton  « “DEMARRER/CONFIRMER/
CUISINER EXPRESS” » pour conti-
nuer.

4.9 Fonction Silence/ Alarme

Pour régler la fonction d’alarme :

1.En mode veille, appuyez une fois sur “ALARME
(MINUTERIE) / SILENCE”, et I'écran affiche «
00:00 ».

2.Appuyez sur les boutons «-/+» pour saisir
I'neure. Les plages de temps vont de 30 se-
condes a 95 minutes.

3.Appuyez  sur  “DEMARRER/CONFIRMER/
CUISINER EXPRESS” pour confirmer le réglage.

4. Lorsque le temps est écoulé, le buzzer retentit
5 fois. Si I'horloge a été réglée, I'écran affiche
I'heure actuelle.

4.10 Sécurité enfants

Ce dispositif empéche toute utilisation du four par
les enfants sans surveillance.

Activation : En mode Veille, appuyez sur le bou-
ton “HORLOGE / SECURITE ENFANTS” et mainte-
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4 Fonctionnement

nez-le enfoncé pendant 3 minutes, le four se met automatiquement en mode « Sécurité enfants » et le
voyant lumineux de verrouillage s’allume. En mode Verrouillage, tous les boutons sont désactivés.
Désactivation : Appuyez sur le bouton “HORLOGE / SECURITE ENFANTS” et maintenez-le enfoncé
pendant 3 secondes pour “ALARME (MINUTERIE) / SILENCE” le programme.

4.11 Protection contre I’accés au bouton

En tout état, si un bouton situé sur le panneau de commande est accessible pendant 1 minute le
programme cesse de fonctionner immédiatement, I'écran affiche «E-11» et le systéme émet un bip.
Si le bouton est accessible tout le temps, un bip retentit chaque minute. Un bouton est invalide en ce
moment. Apres le dépannage, appuyez sur le bouton “ALARME (MINUTERIE) / SILENCE” pour revenir
au mode Veille.

4.12 Cuisson automatique

Pour les aliments ou le mode de cuisson suivant, il n’est pas nécessaire de programmer le temps et la

puissance de cuisson. Il suffit d'indiquer le type d’aliments que vous souhaitez cuisiner ainsi que le poids

ou les portions de ces aliments.

1.En mode Veille, appuyez une fois sur le bouton de menu correspondant ou plusieurs fois pour régler
le poids et les portions des aliments.

2. Appuyez sur le bouton “DEMARRER/CONFIRMER/CUISINER EXPRESS” pour démarrer.

Aliment Remarque
FH | Faire Fondre (50 g, 100 g)
Pomme de Terre (230 g/portion, 1-3
portions)

@;’ szgumes (200-600 g Le résultat de la cuisson automatique dépend des facteurs tels que
Pizza (200 g, 300 g, 400 g) la forme et la taille de I'aliment, votre préférence quant au degré
R, |Pates(50g,100g, 150 g) de cuisson de certains aliments, et méme la fagon dont vous placez
% Riz (200-600 g) I'aliment dans le four. Si vous trouvez le résultat de toute fagon pas

, tout a fait satisfaisant, veuillez ajuster un peu le temps de cuisson
Volaille (500-1200 g) en conséquence.
Viande (200-700 g)
&, | Poisson (150-600 g)
2 Réchauffer (200-600 g)

4.13 Cuisson express

Il'y a deux fagons de cuisiner en express.

1.En mode veille, appuyez sur “DEMARRER/CONFIRMER/CUISINER EXPRESS” pour lancer automati-
quement la cuisson instantanée a pleine puissance (100 %), appuyez sur -/+ pour augmenter ou
diminuer la durée de cuisson de 30 secondes a 95 minutes.

2.En mode veille, appuyez sur les touches -/+ pour régler le temps de cuisson. Les plages de temps
vont de 30 secondes a 95 minutes. Appuyez sur “DEMARRER/CONFIRMER/CUISINER EXPRESS” pour
lancer automatiquement la cuisson instantanée a pleine puissance (100 %).
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4.14 Guisson en plusieurs étapes

Le four a micro-ondes peut étre programmeé pour cuire les aliments en 3 étapes, toutes les fonctions, &
I'exception de 'HORLOGE, de la MINUTERIE, du MENU AUTO et du RECHAUFFAGE, peuvent étre entrées
en séquence et la commande suivra ces instructions dans le bon ordre.

2- Exemple d’étape :

1.En mode veille, choisissez entre Dégivrage par poids et Dégivrage par temps.

2. Appuyez sur “DEMARRER/CONFIRMER/CUISINER EXPRESS” pour confirmer, et appuyez sur -/+ pour
régler le poids ou le temps de cuisson.

3. Choisissez parmi les options suivantes : micro-ondes, grillades, cuisson combinée.

4. Appuyez sur “DEMARRER/CONFIRMER/CUISINER EXPRESS” pour confirmer, puis appuyez sur -/+
pour régler le temps ou le niveau de puissance et appuyez a nouveau sur “DEMARRER/CONFIRMER/
CUISINER EXPRESS” pour confirmer,

5. Appuyez sur -/+ pour augmenter ou diminuer le temps de cuisson.

6. Appuyez sur “DEMARRER/CONFIRMER/CUISINER EXPRESS” pour commencer la cuisson.

3- Exemple d’étape :

1.En mode veille, choisissez entre Dégivrage par poids et Dégivrage par temps.

2. Appuyez sur “DEMARRER/CONFIRMER/CUISINER EXPRESS” pour confirmer, et appuyez sur -/+ pour
régler le poids ou le temps de cuisson.

3. Choisissez parmi les options suivantes : micro-ondes, grillades, cuisson combinge.

4. Appuyez sur “DEMARRER/CONFIRMER/CUISINER EXPRESS” pour confirmer, puis appuyez sur -/+
pour régler le temps ou le niveau de puissance et appuyez a nouveau sur “DEMARRER/CONFIRMER/
CUISINER EXPRESS” pour confirmer,

5. Choisissez parmi les options suivantes : micro-ondes, grillades, cuisson combinge.

6. Appuyez sur “DEMARRER/CONFIRMER/CUISINER EXPRESS” pour confirmer, puis appuyez sur -/+
pour régler le temps ou le niveau de puissance et appuyez a nouveau sur “DEMARRER/CONFIRMER/
CUISINER EXPRESS” pour confirmer,

7. Appuyez sur -/+ pour augmenter ou diminuer le temps de cuisson.

8. Appuyez sur “DEMARRER/CONFIRMER/CUISINER EXPRESS” pour commencer la cuisson.

G] Pendant chaque processus de cuisson, appuyez sur les boutons -/+ pour augmenter ou

diminuer le temps de cuisson, qui va de 30 secondes a 95 minutes, et maintenez les
boutons enfoncés pour augmenter ou diminuer la vitesse.

34 /FR Four & micro-ondes / Manuel d'instructions



5 Nettoyage et entretien

5.1 Nettoyage et entretien

AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais
d'essence, de solvants ou de net-
toyants abrasifs, d'objets métalliques
ou de brosses dures pour nettoyer
['appareil.

A\

AVERTISSEMENT Ne trempez
jamais I'appareil ou son cordon d‘ali-
mentation dans de I'eau ou dans tout
autre liquide.

A\

1. Eteignez le four et débranchez la fiche d’alimen-
tation de la prise murale avant le nettoyage.

2. Patientez jusqu’au refroidissement complet de
I'appareil.

3.Maintenez I'intérieur du four propre. Lorsque
des éclaboussures d’aliments ou des liquides
renversés se déposent sur les parois du four,
essuyez-les a l'aide d’un chiffon humide.
Utilisez un détergent doux si le four est trés sale.
Evitez I'utilisation d’aérosol et d’'autres nettoy-
ants abrasifs, car ils peuvent tacher, rayer ou
ternir la surface de la porte.

4. Nettoyez les surfaces extérieures avec un chif-
fon humide Pour éviter d’endommager les
pieces fonctionnelles a I'intérieur du four, ne
laissez pas I'eau s'infiltrer par les orifices de
ventilation.

5.Essuyez régulierement les deux cOtés de la
porte et de la fenétre, les joints d’étanchéité de
la porte et les pieces adjacentes avec un chif-
fon humide pour nettoyer tout déversement ou
toute éclaboussure. N'utilisez pas de nettoyants
abrasifs.

6. Utilisez un nettoyant a la vapeur.

7.Ne laissez pas le panneau de commande se
mouiller. Nettoyez avec un chiffon humide et
doux. Lorsque vous nettoyez le panneau de
commande, laissez la porte du four ouverte pour
gviter que le four ne s'allume accidentellement.

8.Si de la vapeur s’accumule a I'intérieur ou aut-
our de la porte du four, essuyez-la a I'aide d’un

chiffon doux. Cela se produit lorsque le four a
micro-ondes fonctionne dans des conditions
d’extréme humidité. Ce phénomene est normal.

9.1l est parfois nécessaire de retirer le plateau en
verre pour le nettoyer. Lavez le plateau dans de
I'eau tiéde savonneuse ou au lave-vaisselle.

10. Nettoyez régulierement I'anneau de rouleau
et le plancher du four pour éviter des bruits
excessifs. Essuyez simplement la surface
inférieure du four a I'aide d’un détergent doux.
Vous pouvez laver I'anneau de rouleau dans de
I'eau tiede savonneuse ou au lave-vaisselle.
Lorsque vous retirez I'anneau de rouleau du
fond de la cavité pour le nettoyer, veillez a le
replacer dans la bonne position.

11. Pour éliminer les odeurs de votre four,
mélangez une tasse d’eau avec le jus et le
zeste d’un citron dans un bol profond utilisable
au micro-ondes et placez le bol dans le four
pendant 5 minutes. Nettoyez soigneusement
et séchez ensuite en vous servant d’un chiffon
doux.

12. Lorsqu'il est nécessaire de remplacer la lampe
du four, veuillez consulter un vendeur pour la
faire remplacer.

13. Le four doit étre régulierement nettoyé et tous
les dépdts d'aliments doivent étre retirés. Tout
défaut de conservation du four dans un état
propre peut entrainer la détérioration de sa
surface, ce qui en retour pourrait affecter la
durée de vie de I'appareil et éventuellement
des situations dangereuses.

14. Lorsque vous utilisez le four a micro-ondes
avec fonction gril pour la premiere fois, il
peut produire de 1égeres fumées et odeurs.
Ce phénoméne est normal, car le four
comporte une plaque d’acier recouverte
d’huile de lubrification, et lorsqu’il est neuf,
il produit des fumées et des odeurs générées
par la combustion de I'huile lubrification.
Ce phénomene disparait aprés une période
d’utilisation.
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5.2 Rangement

e Si vous ne comptez pas utiliser votre appareil
pendant un certain temps, veuillez le ranger soi-
gneusement.

e \leillez également a ce que I'appareil soit dé-
branché, complétement refroidi et entierement
Sec.

e Conservez I'appareil dans un endroit frais et sec.
e Tenez I'appareil hors de la portée des enfants.

5.3 Manipulation et transport

e Pendant la manipulation et le transport, portez
toujours I"appareil dans son emballage d’origine.
['emballage de I'appareil le protége des dom-
mages physiques.

e Ne placez pas de charges lourdes sur I'appareil
ou sur I'emballage. Cela pourrait I'endommager.

e Toute chute de I'appareil peut le rendre non
opérationnel ou I'endommager de facon per-

6 Dépannage

manente.

Probléme

Solutions possibles

Si le four ne fonctionne pas

Vérifiez si le four est branché correctement. Si tel n’est pas le cas, débranchez
la fiche de la prise, patientez 10 secondes, puis rebranchez correctement la
fiche.

\érifiez si le fusible est grillé ou si le disjoncteur principal a déclenché. S'ils
fonctionnent correctement, vérifiez le bon état de la prise en branchant un
autre appareil.

\érifiez que vous avez correctement programmé le panneau de commande et
réglé la minuterie.

Vérifiez que la porte est hermétiquement fermée en enclenchant le systéme
de verrouillage de sécurité de la porte. Dans le cas contraire, la diffusion des
micro-ondes dans le four s’en verra empéchée.

Au cas ou aucune des mesures ci-dessus ne permettrait de résoudre le probleme, contactez un technicien
qualifié. Evitez d'essayer de régler ou de réparer le four vous-méme.
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Molimo, prvo proditajte ovaj prirucnik!

PoStovani,

zahvaljujemo na odabir uredaja tvrtke Beko. Nadamo se da Ce vas ovaj uredaj koji je
proizveden primjenom kvalitetne i najmodernije tehnologije dobro sluziti. Zbog toga,
molimo pazljivo proCitajte cijeli ovaj korisnicki prirucnik i ostale prilozene dokumente
prije koriStenja uredaja te ga saCuvajte za buducu upotrebu. Ako uredaj predajete

nekom drugom tada im dajte i korisniCki prirucnik. Pridrzavajte se uputa tako da
posvetite paznju svim informacijama i upozorenjima u korisnickom prirucniku.

Upamtite da se ovaj korisnicki prirucnik moze odnositi i na druge modele. Razlike
izmedu modela izriCito su opisane u prirucniku.

Znacenje simbola

Sljedeci simboli koriste se u razliCitim dijelovima ovog korisniCkog prirucnika:

Vazne informacije i korisni savjeti o
upotrebi.

Upozorenja 0 opasnim situacijama
vezanim za sigurnost Zivota i imovine.

Upozorenje o vru¢im povrSinama.

> b 8

Upozorenje na elektricni udar.




1 Vazne upute za sigurnost i ocuvanje okoliSa

Pazljivo procitajte ove vazne
sigurnosne upute i ¢uvajte ih
za buducu uporabu

1.1 Sigurnosna upozorenja

Ovaj odjeljak sadrzi sigurnosne
upute koje ce vam pomoci zasti-
titi se od pozara, strujnog udara,
izlaganju energiji mikrovalova,
tielesnih ozljeda ili oStecenja imo-
vine. Nepridrzavanje ovih uputa
ponistava sva odobrena jamstva.

« Mikrovalne pecnice tvrtke Beko
uskladene su s vazecim sigur-
nosnim standardima, stoga, u
slucaju bilo kakvog oStecenja
uredaja ili strujnog kabela treba
ih popraviti ili zamijeniti zastu-
pnik, servis ili strucnjak ili ovla-
Steni serviser kako bi se izbjegla
daljnja oStecenja. Neispravan ili
nestrucan popravak mogu biti
opasni i predstavljati opasnost
za korisnika.

« Ovaj uredaj namijenjen je upo-
rabi u kucanstvu te za primjenu
u prostorima poput sliedeceg:
— kuhinja za osoblje, trgovina,

ureda i drugih radnih okruze-

— od strane gostiju u hotelima,
ili drugim vrstama slicnih
usluznih objekata;

— U usluznim objektima poput
pansiona.

« Mikrovalna pecnica namijenjena
je samostojecoj uporabi.

« Nije dizajniran za primjenu u in-
dustriji ili laboratoriju.

« Ne pokuSavajte pokrenuti pec-
nicu kada su joj vrata otvorena;
u protivnom mozete se izloziti
Stetnoj energiji mikrovalova. Si-
gurnosno zakljuCavanje se ne
smije deaktivirati ili mijenjati.

« Mikrovalna pecnica namijenjena
je za zagrijavanje hrane i pica.
Susenje hrane i odjece te grija-
nje termofora, kucnih papuca,
spuzvi, vlaznih krpa i slicno
moze izazvati opasnost od oz-
liede, zapaljenja ili pozara.

« Ne stavljajte predmet izmedu
prednje strane i vrata pecnice.
Ne dozvolite da su u unutrasnjo-
sti pecnice nakupe necistoca ili
ostaci sredstva za Ciscenje.

« Bilo koje servisne poslove koji

nja; ukljuCuju uklanjanje poklopca
— farmi: koji pruza zaStitu od izlaganja
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1 Vazne upute za sigurnost i ocuvanje okoliSa

energiji mikrovalova trebaju
obaviti ovlaStene osobe/servis.
Svaki drugi pristup je opasan.

« Proizvod je namijenjen za kuha-
nje, zagrijavanje i odmrzavanje
hrane u kucanstvima. Ne smije
se koristiti za komercijalne na-
mijene.

« Pecnica nije namijenjena suse-
nju zivih bica.

« Ne Koristite uredaj za suSenje
odjece ili kuhinjskih krpa.

« Ne Koristite uredaj na otvore-
nom, U kupaonicama, u vlaznom
okruzenju ili na mjestima gdje
se moze ovlaziti,

« Ne preuzima se nikakva od-
govornost niti jamstvo za Stetu
nastalu zbog pogresne primjene
ili nepravilnog rukovanja ureda-
jem.

« Nikad ne pokuSavajte rastaviti
uredaj. Nece se prihvatiti jam-
stveni zahtjev za Stetu nastalu
zbog nepravilnog rukovanja.

« Koristite samo originalne dije-
love ili dijelove koje je preporu-
Cio proizvodac.

« Tijlekom upotrebe ne ostavljajte
uredaj bez nadzora.

« Uredaj uvijek koristite na stabil-
noj, ravnoj, Cistoj, suhoj i nekli-
Zajucoj povrsini.

« Uredaj se ne smije Koristiti s
vanjskim tajmerom sata ili od-
vojenim sustavom daljinskog
upravljanja.

« Prije prve upotrebe uredaja oCi-
stite sve dijelove. Pojedinosti
pogledajte u dijelu “Ciscenje i
odrzavanje”.

« Uredaj koristite samo za ono
zasto je namijenjen kako je opi-
sano u ovom prirucniku.

« Uredaj postaje jako vruc tijekom
upotrebe. Pripazite i ne dirajte
vruce dijelove unutar pecnice.

« Ne rukujte pecnicom kada je
prazna.

« Kuhinjski pribor moze postati
vru¢ zbog prijenosa topline sa
zagrijane hrane na pribor. Mozda
Cete trebati koristiti kuhinjske
rukavice za drzanje kuhinjskog
pribora.

« Trebate provjeriti kuhinjski pri-
bor i utvrditi smije li se koristiti u
mikrovalnoj pecnici.

« Pecnicu ne stavljajte na Sted-
njake ili druge uredaje koji stva-

Mikrovalna pecnica / Korisnicki prirucnik
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1 Vazne upute za sigurnost i ocuvanje okoliSa

raju toplinu. U protivnom to ih
moze oStetiti i ponistiti jamstvo.

« Para moze izaci kada otvarate
poklopce ili podizete foliju nakon
kuhanja hrane.

« Uredaj i njegova dostupna po-
vrSina mogu postati vrlo vruci
kada se uredaj koristi.

« \rata i vanjsko staklo mogu po-
stati jako vruci kada se ureda;
koristi.

« Pripazite da napajanje iz strujne
mreze odgovara informacijama
navedenim na nazivnoj ploCi
uredaja.

« Jedini nacin za odspajanje ure-
daja iz strujnog napajanja je
iskopCavanje strujnog utikaca iz
strujne uticnice.

« Uredaj koristite samo s uzemlje-
nom utiCnicom.

« Nikada ne koristite uredaj ako
su kabel za napajanje ili sam
uredaj oSteceni.

« Uredaj ne koristite s produznim
kabelom.

« Nikad ne dirajte uredaj ili utikac
s vlaznim ili mokrim rukama.

« Uredaj postavite tako da je uti-

kac uvijek dostupan.

« Sprijecite oStecenije strujnog ka-
bela tako Sto ga necete gnjeciti,
savijati i trljati o oStre rubove.
Strujni kabel drzite podalje od
vrucih povrsina i otvorenog pla-
mena.

« Pripazite da ne postoji opasnost
po strujni kabel tako da ga se
slucajno povuce ili da se netko
spotakne preko njega dok ure-
daj radi.

« IskljuCite uredaj iz napajanja
prije svakog CiScenja i kada ure-
daj ne koristite.

« Ne povlaCite strujni kabel ure-
daja kako biste ga iskopcali iz
strujnog napajanja i nikad ne-
mojte omotavati strujni kabel
oko uredaja.

« Ne uranjajte uredaj, strujni kabel
ili utikac u vodu ili druge teku-
¢ine. Ne drzite ga pod tekucom
vodom.

« Ako zagrijavate hranu koja je u
plastiCnim ili papirnatim posu-
dama, pripazite na pecnicu jer
se posude mogu zapaliti.

« Prije stavljanja u pecnicu papir-
natih ili plasticnih vrecica uklo-

40 /HR

Mikrovalna pecnica / Korisnicki prirucnik



1 Vazne upute za sigurnost i ocuvanje okoliSa

nite s njih vezice za vezivanje i/
ili metalne rucke.

« Ako primijetite dim, iskljuCite
uredaj ili ga odspojite iz strujne
utiCnice i drzite vrata zatvorena
kako bi se obuzdao plamen.

« Mikrovalnu pecnicu ne Kkoristite
kao prostor za ¢uvanje/odlaga-
nje stvari. Kada se pecnica ne
koristi ne ostavljajte u njoj pred-
mete od papira, kuhinjski pribor
ili namirnice.

« Radi izbjegavanja opeklina sadr-
Zaj boCica za hranjenje i djeCje
hrane u staklenkama treba se
promijeSati ili promuckati, a
temperatura se treba provjeriti
prije konzumacije.

« Ovaj uredaj pripada u skupinu 2
razred B ISM opreme. Skupina
2 sadrzi svu ISM (Industrial,
Scientific and Medical - indu-
strijsku, znanstvenu i medicin-
sku) opremu u kojoj se namjerno
stvara radijsko-frekvencijska
energija i/ili se koristi u obliku
elektromagnetskog zracenja za
obradu materijala i elektroerozij-
ske opreme.

« Oprema razreda B prikladna je

za primjenu u domacinstvima
| ustanovama koje su izravno
spojene na niskonaponsku elek-
tricnu mrezu.

« U pecnici ne koristite ulje za ku-
hanje. Vrelo ulje moze oStetiti
dijelove i materijale pecnice te
moze Cak izazvati i opekline.

« Probodite hranu s debljom
korom poput krumpira, tikvica,
jabuka ili kestena.

« Uredaj postavite tako da je stra-
Znja strana okrenuta prema
zidu.

« Prije pomicanja uredaja ucvr-
stite okretni dio i tako sprijecite
Stetu.

« Jaja u ljusci, cijela tvrdo kuhana
jaja ne trebaju se zagrijavati
u mikrovalnim pecnicama jer
mogu eksplodirati, Cak i kad
zavrSi postupak zagrijavanja u
mikrovalnoj pecnici.

UPOZORENJE: Ako su vrata ili

brtva na vratima oSteceni tada se

pecnica ne smije koristiti dok je
ne popravi kvalificirana osoba.

UPOZORENJE: Opasno je za

svakog, osim za strucne o0sobe,

izvrSiti servis ili popravak koji

Mikrovalna pecnica / Korisnicki prirucnik
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1 Vazne upute za sigurnost i ocuvanje okoliSa

ukljuCuje skidanje poklopca koji
pruza zastitu od izlaganja energiji
mikrovalova.

UPOZORENJE: Tekucine i dru-
ga hrana moraju se zagrijavati u
zatvorenim posudama jer mogu
eksplodirati.

« Pecnicu treba redovito Cistite |

uklanjati ostatke hrane.

« Trebate ostaviti minimalno 30
cm razmaka iznad gornje povr-
Sine pecnice.

« Nemojte prekuhati hranu, jer u
protivnom mozete izazvati pozar.

« Za CisCenje uredaja ne koristite
kemikalije i parne Cistace.

« PreporuCuje se izniman oprez
kada se uredaj koristi u blizini
djece i osobe sa smanjenim tje-
lesnim, osjetilnim ili metalnim
sposobnostima.

« Ova uredaj mogu Koristiti djeca
starija od 8 godina te osobe sa
smanjenim sa smanjenim tje-
lesnim, osjetilnim ili mentalnim
sposobnostima ili s nedostatnim
iskustvom i znanjem ako su pod
nadzorom i ako su dobile po-
trebne upute za rad s uredajem
na siguran nacin te ako razumiju

moguce opasnosti. Djeca se ne
smiju igrati s uredajem. GiSce-
nje i korisnicko odrzavanje smiju
obavljati djeca ako su navrsila 8
godina i ako su pod nadzorom.

« Opasnost od guSenja! Svu
ambalazu drzite izvan dohvata
djece.

« /bog pretjerane topline koja
proizlazi iz nacina rada rostilja ili
kombiniranog nacina rada djeci
se treba dozvoliti koriStenje tih
nacina rada samo pod nazorom
odrasle osobe.

« Proizvod i strujni kabel Cuvajte
tako da ih ne mogu dohvatiti
djeca mlada od 8 godina.

« Ne kuhajte hranu izravno na sta-
klenom pladnju. Hranu stavite u/
na odgovarajuce kuhinjsko po-
sude prije stavljanja u pecnicu.

« Metalne posude za hranu i pice
ne smiju se Koristiti za vrijeme
kuhanja u mikrovalnoj pecnici. U
protivnom, moze doci do iskre-
nja.

« Ovaj proizvod nije dizajniran za
ugradnju. Nemojte stavljati pro-
izvod u ormar ili kutiju dok je u
uporabi.
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1 Vazne upute za sigurnost i ocuvanje okoliSa

« Neodrzavanje Cistoce pecnice
moze dovesti do habanja povr-
Sine, Sto moze negativno utje-
cati na trajanje uredaja te moze
dovesti do opasne situacije.

« Nemojte Cistiti uredaj parnim Ci-
stacem.

« Zagrijavanje napitaka u mikro-
valnoj pecnici moze uzrokovati
odgodeno eruptivno kljucanje i
stoga morate biti oprezni pri ru-
kovanju posudom.

« UPOZORENJE: Kada se uredaj
upotrebljava u kombiniranom
nacinu rada, djeca se smiju
koristiti pecnicom samo pod
nadzorom odrasle osobe zbog
generiranih temperatura.

. Ciéenje: Ne stavljajte uredaj u
vodu ni druge tekucine. Kuciste
Cistite samo spuzvom/krpom
navlazenom u toploj sapunici.
Nemojte Koristiti oStra, abrazivna
sredstva za CiScenje. Pogledajte
dijelove GiSéenje i odrzavanje
i Pohrana s detaljnim uputama
za Ciscenje.

1.2 Sukladnost s Direktivom
0 gospodarenju otpadnim
elektriénim i elektronickim
uredajima i opremom (WEEE

Directive) i zbrinjavanje
iskoriStenog proizvoda:
Ovaj proizvod uskladen je s WEEE direktivom EZ
(2012/19/EZ). Qvaj proizvod nosi klasifikacijsku
oznaku za elektriéni i elektronski otpad (WEEE).
Ovaj simbol oznacava da ovaj proizvod
Ef ne treba odlagati s ostalim otpadom iz
kucanstva na kraju vijeka uporabe.
mmmmm | Rabljeni uredaj mora se vratiti u sluz-
beno zbirno mjesto za recikliranje elek-
tricnih i elektronskih uredaja. Da biste pronasli
mijesta za zbrinjavanje kontaktirajte lokalne vlasti ili
prodavaca od kojeg ste kupili proizvod. Sva kucan-
stvo igra vaznu ulogu u oporabi i reciklazi iskoriSte-
nih uredaja. Odgovarajuci zbrinjavanje iskoristenih
proizvoda pomaze sprijeCit potencijalne negativne
posljedice za okoli§ i ljudsko zdravlje.
1.3 Uskladenost sa RoHS
direktivom:
Ovaj proizvod je sukladan Direktivi EU 0 ograni¢a-
vanju opasnih tvari (RoHS Directive) (2011/65/EU).
Proizvod ne sadrzi Stetne i zabranjene materijale
koji su specificirani u Direktivi.

1.4. Informacije o pakiranju

Ambalazni materijal proizvoda proizve-
den je od recikliranih materijala u skla-
du s nacionalnim odredbama o zastiti
okoliSa. Ambalazni materijal ne zbrinja-
vajte zajedno s kucanskim i drugim otpadom.
Odnesite ga u sabirne centre za ambalazni materi-
jal odredene od strane tijela lokalnih vlasti.

9,
LY
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2 Mikrovalna pecnica

2.1 Pregled
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Kontrole i dijelovi 2.2 Tehnic¢ki podaci
1. UpravljaCka ploCa Model MGC 20130 BB ‘ MGC 20130 SB
2. Prsten okretnog dijela Nazivni napon 230V~ 50Hz
3. Stakleni [')|E.ldanj Nazivna ulazna snaga 1050 W
4. Vrata pecnice (mikrovalova)
5. Metalna resetka Snaga rotilja 1000 W
Nazivna izlazna snaga 700 W
Frekvencija mikrovalova 2450MHz
Promijer okretnog dijela 255 mm
Kapacitet pecnice 20L
Boja Crna Srebrna

Zadrzana su prava tehnickih i nacrtnih promjena.

Oznake na uredaju ili navedene vrijednosti u drugim dokumentima dostavljenima s proizvodom su vrijednosti dobivene u
laboratorijskim uvjetima u skladu s vaze¢im standardima. Ove vrijednosti mogu se razlikovati ovisno o upotrebi uredaja i uvjetima
u okruzenju.
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2 Mikrovalna pec¢nica

2.3 Instalacija okretnog dijela

e Stakleni pladanj nikad ne postavljajte obrnuto.
Stakleni pladanj nikad ne smije biti ogranicen.

e | stakleni pladanj i potporni okretni dio trebaju se
uvijek koristiti prilikom kuhanja.

e Hrana i posude s hranom uvijek se trebaju staviti
na stakleni pladanj prilikom kuhanja.

e Ako stakleni pladanj ili potporni okretni dio na-
puknu ili se slome tada kontaktirajte najbliZi
ovlasteni servis.

Pogon (donja strana)

Stakleni pladanj_

Sklop prstena za gramofon
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3 Instalacija i prikljucivanje

3.1 Instalacija

1. Pripazite je li sav ambalazni materijal uklonjen s
unutradnje strane vrata.

UPOZORENJE: Provjerite je i pecni-
ca oStecena, je su li vrata krivo po-
ravnata ili savinuta, je su li oStecene
brtve na vratima ili njihova povrsina,
je su li slomljene ili opuStene Sarke
na vratima i reze te postoje li udu-
bljenja u otvoru ili na vratima pecni-
ce. Ako postoje oStecenja, ne rukujte
pecnicom te kontaktirajte kvalificira-
no 0soblje servisa.

2.0vu mikrovalnu pecnicu trebate postaviti na
ravnu, stabilnu povrSinu kako bi izdrzala svoju
tezinu i najtezu hranu koja ¢e se vjerojatno ku-
hati u pecnici.

3. Ne postavljajte pecnicu kada se generira topli-
na, vlaga ili visoka vlaznost ili pored zapaljivih
materijala.

4.7a ispravan rad, pecnica treba imati dovoljan
protok zraka. Omogucite razmak od 20cm iznad
pecnice, 10cm iza te 5em sa strane. Ne pokri-
vajte i ne blokirajte otvore na uredaju. Ne ukla-
njajte nozice.

5. Ne rukujte pecnicom bez staklenog pladnja, no-
sivog valjka i osovine u ispravnom poloZaju.

6. Pripazite strujni kabel ne smije biti o$tecen te ne
smije prolaziti ispod pecice ili preko bilo kakve
vruce ili oStre povrSine.

7. Utiénica mora biti lako dostupna tako da se ure-
daj moze lako iskop&ati u hitnom slucaju.

8. Ne koristite pecnicu na otvorenom.

3.2 Radijske smetnje

Rad mikrovalne pecnice moze izazvati smetnje u
prijemu signala radio-uredaja , televizora ili slicne
opreme.

Kada se pojave smetnje, one se mogu smanjiti ili
ukloniti poduzimanjem sljedecih mjera:

1. OCistite vrata i povrSinu brtvi peénice.

A\

2.Promijenite smjer primanja signala antene ra-
dio-uredaja ili televizora.

3. Premjestite mikrovalnu peénicu ovisno o prije-
mniku.

4. Udaljite mikrovalnu pecnicu dalje od prijemnika.
5. Ukop&ajte mikrovalnu pecnicu u drugu uticnicu

tako da mikrovalna peénica i prijemnik budu
ukljuceni u razliCite dijelove strujnog kruga.

3.3 Nacela kuhanja u mikrovalnoj

pecnici

1. Pazljivo razmjestite hranu. Deblje dijelove stavite
prema vanjskom dijelu posude za kuhanie.

2. Pazite na vrijeme kuhanja. Kuhajte Sto je krace
moguce od naznacenih vremena te ako je po-
trebno produzite vrijeme kuhanja. Hrana koja je
pretjerano prekuhana moze se dimiti ili zapaliti.

3.Za vrijeme kuhanja prekrifte hranu. Poklopci
sprijeCavanju prolijevanje hrane i omogucuju
ravnomjerno kuhanje hrane.

4. Tijekom kuhanja u mikrovalnoj pecnici hranu
okrenite jedanput i tako ubrzajte kuhanje, npr.
piletine ili hamburgera. Veliki komadi poput pe-
Cenja moraju se okrenuti barem jedanput.

5. Preraspodijelite hranu poput mesnih okruglica
kada prode pola vremena kuhanja od vrha pre-
ma dnu i od srediSta posude prema van.

3.4 Upute za uzemljenje

Ovaj uredaj mora se uzemljiti. Ova pecnica opre-
mljena je s kabelom koji ima Zicu za uzemljenje
s uzemljenim utikatem. On se mora ukopCati u
zidnu uticnicu koja je ispravno instalirana i uze-
mljena. U slucaju kratkog spoja, uzemljenje sma-
njuje opasnost od strujnog udara omogucavajuci
protok elektricne energije kroz Zicu za njen odvod.
PreporuCuije se instalirati zasebni strujni krug samo
za pecnicu. Upotreba visokog napona je opasna i
moze rezultirati pozarom ili drugim nezgodama i
oStetiti pecnicu.
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3 Instalacija i prikljucivanje

UPOZORENJE: Neispravna upotre-
ba uzemljenog utikata moZze izazvati
opasnost od strujnog udara.

A\
A\

Ako imate bilo kakvih pitanja u vezi
s uzemljienjem ili uputama u vezi
elektricnih instalacija, tada se posa-
vjetujte s kvalificiranim elektricarom
ili osobljem servisa.

5.Uske trake aluminijske folije mogu se koristiti
kako bi se sprijecilo prekuhavanije izloZenih dije-
lova. Ali, budite pazljivi i ne koristite ih previse te
odrzavajte udaljenost od 1 inca (2,54cm) izme-
du folije i otvora pecnice.

Popis u nastavku je opceniti vodi¢ koji ¢e vam po-

moci u odabiru odgovarajuc¢eg kuhinjskog pribora.

Kuhinjsko posude Mikrovalna

Vatrostalno staklo Da

Ni proizvodac ni zastupnik ne prihva-
¢aju odgovornost za oStecenja pec-
nice niti za tjelesne ozljede koje su
nastale kao rezultat ne pridrzavanja
postupaka prilikom prikljucivanja na
elektricnu mrezu.

I\

Zice u ovom strujnom kabelu obojane su u skladu
sa sljedecim pravilom:

Zelena i zuta = UZEMLJENJE
Plava = NEUTRALNA (tzv. nula)
Smeda = POD NAPONOM

3.5. Vodi¢ za kuhinjski pribor

1. Mikrovalovi ne mogu prodrijeti kroz metal.
Koristite samo kuhinjsko posude koje je prikladno
za koritenje u mikrovalnim pec¢nicama. Metalne
posude za hranu i pic¢e ne smiju se koristiti za
vrijeme kuhanja u mikrovalnoj pecnici. Ovaj
zahtiev ne primjenjuje se ako proizvodac
izriéito navodi veliGinu i oblik metalnih posuda
prikladnih za kuhanje u mikrovalnoj pecénici.

2. Mikrovalovi ne mogu prodrijeti kroz metal, stoga
se metalni kuhinjski pribor ili posude s metalnim
obrubom ne smije koristiti.

3.Ne Koristite proizvode od recikliranog papira
prilikom kuhanje u mikrovalnoj pecnici, jer oni
mogu sadrzavati male komadice metala Sto
moze izazvati iskrenje i/ili pozar.

4. Preporucuju se okrugle/ovalne posude za ku-
hanje u odnosu na kvadratne/duguljaste, jer se
hrana u kutovima obiCno prekuha.

Staklo koje nije otporno na toplinu | Ne

Vatrostalna keramika Da

Plasticno posude koje se sigurno | Da
moze koristiti u mikrovalnoj pecnici

Kuhinjski papir Da
Metalna posuda Ne
Metalna reSetka Ne

Aluminijska folija i posude od folije | Ne

Mikrovalna pecnica / korisnicki prirucnik
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4.1 Upravljacka ploc¢a
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e Zaslon

Prikazani su vrijeme kuhanja, snaga, pokazatelji i

vrijeme.

¢ Razina snage -

Pritisnite i podesite razinu snage mikrovalova.

o Rostilj - 7]

Pritisnite i podesite program pecenja na rostilju.

o Mikro+Rostilj -

Pritisnite i podesite program spremanja hrane u

mikrovalnoj i na rostilju.

e Vrijeme odmrzavanja - &

Pritisnite za odmrzavanje hrane u skladu s pode-

Senim vremenom.

e Tezina odmrzavanja - #)

Pritisnite za odmrzavanije hrane u skladu s tezinom

hrane.

e Gumbi automatskog kuhanja

Trenutne postavke za pripremu omiliene hrane.

o« +O®

Pritisnite za podeSavanje vremena.

o Poéetak / Potvrda / Brzo kuhanje -

Pritisnite za poCetak/potvrdu bilo koje postavke

Pritisnite za brzo kuhanje u stanju pripravnosti.

e Sat / Blokada za djecu - ®

Pritisnite za podeSavanje vremena sata. Takoder,

koristi se za podeSavanije blokade za djecu dugim

pritiskom od 3 sekunde.

e Alarm (Mjera¢ vremena) / Iskljucivanje
zvuka -

Pritisnite za postavljanje alarma mjeraca vreme-

na. Takoder, koristi se za podeSavanje iskljucivanja
zvuka dugim pritiskom od 3 sekunde.

e Pauziraj / Ponisti - [_]

Pritisnite za pauziranje/poniStavanje bilo koje po-
stavke.
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4.2 Rukovanje

e Kada se pec¢nica prvi put ukopéa u strujnu utic-
nicu, na zaslonu ¢e se prikazati ,0:00“.

* U postupku podesavanja, jednom pritisnite
gumb “PAUZIRAJ / PONISTI” ili pauzirajte pri-
blizno 5 minuta, tada ¢e se pecnica prebaciti u
nacin rada pripravnosti.

e Zavrijeme kuhanja, ako jednom pritisnete gumb
“POCETAK / POTVRDA / BRZO KUHANJE” ili
otvorite vrata pecnice, program Ce se pauzirati,
zatim jednom pritisnite gumb “POCETAK / PO-
TVRDA / BRZO KUHANJE” tijekom pauze pec-
nica ¢e nastaviti s radom.

e /a vrijeme kuhanja, dvaput pritisnite gumb “PA-
UZIRAJ / PONISTI", tada Se se program ponistiti.

e Kada pritisnete gumb “POCETAK / POTVRDA /
BRZO KUHANJE”, a vrata mikrovalne pecnice
su otvorena, na zaslonu e se prikazati “door”
i tako podsietiti korisnika da treba zatvoriti vrata
mikrovalne pecnice.

e Kada kuhanje zavrSi, na zaslonu ¢e se prikazati
kraj i zacut Ce se zvuk biip i tako podsjetiti kori-
snika svake dvije minute dok korisnik ne pritisne
bilo koji gumb ili ne otvori vrata.

4.3 PodeSavanje sata

Sat moze prikazati vrijeme u 12-satnom ili 24-sat-
nom formatu, a vi to mozZete odabrati pritiskom na
gumb “SAT / BLOKADA ZA DJECU”.

1.U nacinu rada pripravnosti, uzastopno pritisnite
gumb “SAT / BLOKADA ZA DJECU” i odaberi-
te 12-satni ili 24-satni format. Pritisnite tipku
“POCETAK / POTVRDA / BRZO KUHANJE” za
potvrdu.

2. Pritisnite gumbe ,"“-/+
menki sata.

3.Jednom pritisnite gumb “SAT / BLOKADA ZA
DJECU".

4. Pritisnite gumbe ,"“-/+
menki minuta.

5. Potvrdite pritiskom na gumb “SAT / BLOKADA
ZA DJECU”.

za podeSavanje zna-

za podeSavanje zna-

Za vrijeme kuhanja, trenutno vrijeme
mozete vidjeti ako pritisnete gumb
“SAT / BLOKADA ZA DJECU”.

[

4.4 Kuhanje u mikrovalnoj pecnici
1.U nacinu rada pripravnosti, uzastopno pritisnite
gumb “RAZINA SNAGE” i podesite razinu snage.

2. Pritisnite gumb “-/+” i podesite vrijeme kuha-
nja. Vrijeme se moze podesiti u rasponu od 30
sekundi do 95 minuta.

3.Za pokretanje pritisnite gumb “POCETAK /
POTVRDA / BRZO KUHANJE".

Uzastopno pritisnite gumb “RAZINA SNAGE”

i podesite razinu snage.

Pritisnite gumb RAZINA Snaga (zaslona)
SNAGE

Jednom 100% (P100)

Dva puta 80% (P-80)

3 puta 50% (P-50)

4 puta 30% (P-30)

5 puta 10% (P-10)

6 puta 0% (P-00)

Za vrijeme kuhanja, moZete provjeriti
trenutnu razinu snage pritiskom na

m gumb “RAZINA SNAGE”. Ako Zelite
kuhati na razini pune snage, zane-
marite prvi korak.

4.5 Rostilj

Priprema hrane na rostilju posebno je korisna za

tanke komade mesa, odreske, kotlete, kebabe,

kobasice i komade piletine. Takoder, prikladno je

za vruce sendviCe i jela s gratiranim krumpirom.

1.U nacinu rada pripravnosti jednom pritisnite
gumb “ROSTILJ”. Pritisnite tipku “POCETAK /
POTVRDA / BRZO KUHANJE” za potvrdu.

2. Pritisnite gumb “-/+” i podesite vrijeme kuha-
nja. Vrijleme se moze podesiti u rasponu od 30
sekundi do 95 minuta.

Mikrovalna pecnica / korisnicki prirucnik
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3.Za pokretanje pritisnite gumb “POCETAK /
POTVRDA / BRZO KUHANJE".

4.6 Kuhanje u mikrovalnoj+ rostilj

Rostilj radi dulje vremena od mikrovalne pecnice u

kombinaciji 1 nacina kuhanja, koristiti za ribu i jela

s gratiranim krumpirom. Ali, mikrovalna pec¢nica

radi dulje od roStilja u kombinaciji 2 nacina kuha-

nja, koristiti za pudinge, omlete, peCeni krumpir i

perad.

1.U nacinu rada pripravnosti, uzastopno pritisnite
gumb  “MIKROVALNA+ROSTILJ” i odaberite
,G-1* (kombinacija 1) ili,C-2* (kombinacija 2).
Pritisnite tipku “POCETAK / POTVRDA / BRZ0
KUHANJE” za potvrdu.

2. Pritisnite gumbe “-/+” i podesite vrijeme kuha-
nja. Vrijeme se moze podesiti u rasponu od 30
sekundi do 95 minuta.

3.Za pokretanje pritisnite gumb “POCETAK /
POTVRDA / BRZO KUHANJE”.

4.7 Vrijeme odmrzavanja

1.U naCinu rada pripravnosti jednom pritisnite
gumb ,VRIJEME ODMRZAVANJA®.

2. Pritisnite gumb “-/+" i podesite vrijeme odmrza-
vanja. Vrijeme se moze podesiti u rasponu od 30
sekundi do 95 minuta.

3.Za pokretanje pritisnite gumb “POCETAK /
POTVRDA / BRZO KUHANJE”.
Za vrijeme odmrzavanja, sustav ¢e
pauzirati i tako podsjetiti korisnika
m da okrene hranu u pecnici, nakon
toga pritisnite gumb “POCETAK /
POTVRDA / BRZO KUHANJE” i na-
stavite s odmrzavanjem.
4.8 Tezina odmrzavanja
Vrijeme odmrzavanja i razina snage automatski
se podeSavaju kada je programirana tezina hra-
ne. Tezina zamrznute hrane varira od 100 g do
2000 g.

1. Uzastopno pritisnite gumb ,TEZINA
ODMRZAVANJA“ i podesite tezinu hrane.
2.7a pokretanje pritisnite gumb “POCETAK /
POTVRDA / BRZO KUHANJE”.
Za vrijeme odmrzavanja, sustav ce
pauzirati i tako podsjetiti korisnika

m da okrene hranu u pecnici, nakon
toga pritisnite gumb “POCETAK /
POTVRDA / BRZO KUHANJE” i na-
stavite s odmrzavanjem.

4.9 Funkcija priguseno

Za postavljanje funkcije alarma:

1.U stanju_pripravnosti jednom pritisnite “ALARM
(MJERAC VREMENA) / ISKLJUCIVANJE ZVUKA” i
na ekranu ¢e se prikazati ,00:00”".

2. Pritisnite tipke “-/+” za unos vremena. Vrijeme
se moze podesiti u rasponu od 30 sekundi do
95 minuta.

3.Pritisnite “POCETAK / POTVRDA / BRZO
KUHANJE” za potvrdu postavke.

4.Kada vrijeme istekne, zujalica ¢e zazvoniti 5
puta. Ako je sat postavljen, ekran Ce prikazati
trenutno vrijeme.

4.10 Blokada za djecu

Blokada sprijeCava djecu da bez nadzora rukuju

uredajem.

Za podesavanje: U nacinu pripravnosti, pritisni-

te i drzite gumb “SAT / BLOKADA ZA DJECU” na

3 sekunde, zatim ¢e pecnica automatski preéi u

nacin blokade za djecu, a zasvijetlit ¢e svjetlo po-

kazatelja blokade. U nadinu blokade, svi gumbi su
deaktivirani.

Za ponistenje: Pritisnite i drzite gumb “SAT /

BLOKADA ZA DJECU” na 3 sekunde i “PAUZIRAJ /

PONISTI"te program.
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4.11 Zastita od lijepljenja gumba

U bilo kojem stanju, ako se bilo koji gumb na upravljackoj ploci zalijepi (blokira) na 1 minutu, program
¢e trenutno prestati raditi, a na zaslonu se prikazuje ,E-11“ i sustav ispuSta zvuk biip. Ako je gumb
non-stop zalijeplien, zvuk biip ¢e se zacuti svake minute. U ovom trenutku niti jedan gumb nije ispravan.
Nakon rjeSavanja problema, pritisnite gumb “PAUZIRAJ / PONISTI” za vrac¢anje u nacin rada pripravnosti.

4.12 Automatsko kuhanje

Za sljedecu hranu i nacin kuhanja nije potrebno programirati snagu i vrijeme kuhanja. Dovoljno je nazna-

Citi vrstu hrane koju Zelite kuhati te tezinu i veli¢inu porcije hrane.

1. U naCinu pripravnosti, jednom ili uzastopno pritisnite gumb odgovarajuceg izbornika i podesite tezinu
hrane i porcije.

2.Za pokretanje pritisnite gumb “POCETAK / POTVRDA / BRZO KUHANJE”.

Hrana Napomena

B | Cokolada (50 g, 100 g)

Krumpir (230 g/porcija, 1-3 porcije)

&y | Povrée (200-600 g)

Pizza (200 g, 300 g, 400 g) Rezultat automatskog kuhanja ovisni o &imbenicima poput oblika i

% Tjestenina (50 g, 100 g, 150 g) velicine hrane, osobnih preferencija npr. skuhanosti odredene hra-
” ne, pa Cak i o tome kako ste stavili hranu u pecnicu. Ako u bilo

& | Riza (200-600 g) kojem slucaju niste zadovoljni rezultatima, malo prilagodite vrijeme

Piletina (500-1200 g) kuhanja.

Meso (200-700 g)

%, | Riba (150-600 g)

2| | Podgrijavanje ( 200-600 g)

4.13 Brzo kuhanje

Postoje dva nacina Brzog kuhanja.

1.U stanju pripravnosti pritisnite “POCETAK / POTVRDA / BRZO KUHANJE” za automatsko trenutno
kuhanje na punoj razini snage (od (100%)), pritisnite “-/+” za povecanje ili smanjenje vremena
kuhanja u rasponu od 30 sekundi do 95 minuta.

2.U stanju pripravnosti pritisnite tipke “-/+" za postavljanje vremena kuhanja. Vrijeme se moze podesiti
u rasponu od 30 sekundi do 95 minuta. Pritisnite “POCETAK / POTVRDA / BRZO KUHANJE” kako biste
automatski zapoCeli instantno kuhanje pri punoj razini snage (od 100%)

4.14 Kuhanje u viSe faza

Mikrovajna pecnica se moze programirati za kuhanje hrane u do 3 stupnja, sve funkcije osim SATA,
MJERACA VREMENA, AUTOMATSKOG IZBORNIKA ukljuujuci PODGRIJAVANJE mogu se unijeti redom i
kontrola ¢e slijediti ove upute pravilnim redoslijedom.

2- Primjer stupnja:

1. U stanju pripravnosti odaberite Odmrzavanje po tezini/ Odmrzavanje po vremenu
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2. Pritisnite “POCETAK / POTVRDA / BRZO KUHANJE” za potvrdu i pritisnite “-/+” za pode$avanje tezine
ili vremena kuhanja.

3. Odaberite mikrovalnu pecnicu / rotilj / kombinirano kuhanje

4, Pritisnite “POCETAK / POTVRDA / BRZO KUHANJE” za potvrdu i pritisnite “-/+" za podeSavanje vreme-
na ili razine snage i ponovno pritisnite “POCETAK / POTVRDA / BRZO KUHANJE” za potvrdu.

5. Pritisnite “-/+” za povecanje ili smanjenje vremena kuhanja

6. Pritisnite “POCETAK / POTVRDA / BRZO KUHANJE” za pocetak kuhanja

3- Primjer stupnja:

1. U stanju pripravnosti odaberite Odmrzavanje po tezini/ Odmrzavanje po vremenu

2. Pritisnite “POCETAK / POTVRDA / BRZO KUHANJE” za potvrdu i pritisnite “-/+” za podeSavanije tezine
ili vremena kuhanja.

3. Odaberite mikrovalnu pe¢nicu / rotilj / kombinirano kuhanje

4. Pritisnite “POCETAK / POTVRDA / BRZO KUHANJE” za potvrdu i pritisnite “-/+" za podeSavanje vreme-
na ili razine snage i ponovno pritisnite “POCETAK / POTVRDA / BRZO KUHANJE” za potvrdu

5. Odaberite mikrovalnu pe¢nicu / rotilj / kombinirano kuhanje

6. Pritisnite “POCETAK / POTVRDA / BRZO KUHANJE” za potvrdu i pritisnite “-/+”" za podeSavanje vreme-
na ili razine snage i ponovno pritisnite “POCETAK / POTVRDA / BRZO KUHANJE” za potvrdu

7. Pritisnite “-/+” za poveéanje ili smanjenje vremena kuhanja
8. Pritisnite “POCETAK / POTVRDA / BRZO KUHANJE” za pogetak kuhanja

kuhanja u rasponu od 30 sekundi do 95 minuta, pritisnite i drZite tipke za povecanje ili

[i] Tijekom svakog postupka kuhanja pritisnite tipke “-/+” za povecanije ili smanjenje vremena
smanjenje brzine.
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(':ié(:enje i odrzavanje

.1 Gidcenje i odrzavanje

UPOZORENJE: Za CiScenje uredaja
nikad ne koristite benzin, otapala,
abrazivna sredstva za CiSc¢enje, me-

talne predmete i tvrde Cetke.

UPOZORENJE: Nikad ne uranjajte
uredaj ili strujni kabel u vodu ili dru-
ge tekucine.

1. IskljuCite pecnicu i |skopcajte strujni- utikac iz
strujne uticnice prije Ciséenja.

2. Pustite da se uredaj ohladi do kraja.

3. 0drzavajte unutrasnjost pecnice Cistom. Kada
se hrana poprska ili se tekucina prolije i zalijepi
za stijenke pecnice obrisite ih s viaznom krpom.
Blagi deterdzent moze se koristiti ako se pecni-
ca jako zaprlja. Izbjegavajte koristiti sprejeve i
druga gruba sredstva za CiS¢enje, jer oni mogu
ostaviti mrlje, tragove ili ukloniti sjaj s povrSine
vrata.

4. Vanjske povrSine treba ocistiti viaznom krpom.
Sprijecite oStecenje radnih dijelova unutar pec-
nice i ne dozvolite prodor vode kroz ventilacijske
otvore.

5. Cesto brisite obje strane vrata i prozora, brtve
na vratima i susjedne dijelove viaznom krpom i
uklonite prolivenu tekucinu i poprskanu hranu.
Ne koristite abrazivna sredstva za GiScenje.

6. Ne se koristiti uredaj za parno ¢iSc¢enje.

7.Ne dozvolite da upravljacka plo¢a dode u dodir
s vodom. Ocistite mekanom, vlaznom krpom.
Prilikom CiScenja upravijacke ploce, ostavite
vrata pecnice otvorena i tako sprijecite da se
pecnica slucajno prevne.

8. Ako se unutar pecnice nakupi para ili oko vanj-
skog dijela vrata pecnice, tada je obriSite meka-
nom krpom. Ovo se moZe dogoditi kada mikro-
valna pecnica radi u uvjetima velike vlaznosti. To
je normalno.

9. Povremeno je potrebno ukloniti stakleni pladanj
zbog ¢iSc¢enja. Operite pladanj toplom, pjenusa-

vom vodom ili u perilici posuda.

10.

11.

12.

13.

14.

Prsten okretnog dijela i donja unutarnja
stijenka pecnice trebaju se redovito Cistiti kako
bi se izbjegla pretjerana buka. Jednostavno
prebriSite donju povrSinu pecnice s blagim
deterdZzentom. Prsten okretnog dijela moze
se oprati u blagoj , pjenusavoj vodi ili perilici
posuda. Prilikom uklanjanja prstena okretnog
dijela s donje stijenke u unutradnjosti pecnice
zbog CiScéenja, pripazite i vratite ga u ispravan
polozaj.

Neugodne mirise iz pecnice  uklonite
kombinacijom jedne Salice vode te soka i kore
jednog limuna koje éete staviti u duboku zdjelu
koja se moze koristiti u mikrovalnoj pecénici, i
ostaviti ih u uklju¢enoj mikrovalnoj pecnici na
5 minuta. Dobro obriSite i osuSite s mekanom
krpom.

Kada bude potrebno zamijeniti svijetlo u
pecnici, tada se posavjetujte s zastupnikom.

Ne bacajte uredaj u kantu za komunalni otpad;
uredaj se treba zbrinuti u posebnim sabirnim
centrima koji su organizirani u opéinama.

Kada se prvi put koristi mikrovalna pecnica s
funkcijom rostilja, ona tada moze ispustiti dim
i neugodan miris. To je normalna pojava, jer je
pecnica izradena od Gelicne ploce premazane
s uliem za podmazivanje, a nova pecénica
ispustiti ¢e dim i neugodan miris nastalo zbog
izgaranja ulja za podmazivanje. Ova pojava
nestat ce tijekom upotrebe.

5.2 Pohrana

e Ako uredaj ne namjeravate koristiti duze vrijeme,
pazljivo ga pohranite.

e Pripazite je li uredaj iskopCan iz strujne uti¢nice,
je li se ohladi i je Ii potpuno suh.

e Uredaj Cuvajte na hladnom i suhom mjestu.

e Uredaj drzite izvan dohvata djece

Mikrovalna pecnica / korisnicki prirucnik
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5.3 Rukovanije i transport

e Za vrijeme rukovanja i transporta nosite uredaj
u njegovom originalnom pakiranju. Pakiranje titi
uredaj od fizickih oStecenja.

¢ Ne stavljajte teSke predmete na uredaj ili pakira-
nje. Uredaj se moZe oStetiti.

o Ako ispustite uredaj to moze uciniti neupotreblji-
vim ili izazvati trajno oStecenije.

6 RjeSavanje problema

Problem

Moguce rjesenje

Ako pecnica ne radi

Provjerite je li pecnica ispravno ukopéana u strujnu uticnicu. Ako nije, izvucite utikac
iz strujne uticnice, pricekajte 10 sekundi i ponovno ga ukopcajte na siguran nacin.

Provjerite je li osigura¢ pregorio ili se glavna strujna sklopka isklopila. Ako oni rade
ispravno, tada ispitajte uticnicu ukopCavanjem drugog uredaja.

Provijerite je li upravljacka ploCa ispravno programirana i je li tajmer podeSen.

Provjerite jesu li vrata dobro zatvorena aktiviranjem sigurnosnog zaklju¢avanja vrata.
U protivnom, energija mikrovalova moze izaci iz pe¢nice.

Ako nita od gore navedenog nije rijeSilo problem, tada kontaktirajte kvalificiranog tehnicara. Ne pokuSavajte sami
prilagoditi ili popraviti pe¢nicu.
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Nejprve si prectéte tento navod k pouziti!

Vazeny zékazniku,

Dékujeme, ze jste si vybrali tento produkt znacky Beko. Doufame, ze s timto spotiebicem,
ktery byl vyroben s vyuzitim vysoce kvalitni @ moderni technologie, dosahnete téch
nejlepsich vysledkd. Z tohoto dlvodu si pred pouZitim spotfebice peclivé prectéte cely
navod k pouziti a jakékoli dopliujici dokumenty a uchovejte je pro budouci pouZiti. Pokud
spotiebiC predate dalSi osobé, rovnéz ji predejte navod k pouziti. Dodrzujte pokyny a
vénuijte pozornost vSem informacim a varovanim uvedenym v navodu k pouziti.

Nezapomeiite, Ze se tento ndvod miZe vztahovat i k nékolika jinym modellm. Rozdily
mezi modely jsou v ndvodu vyslovné popsany.

Vyznam symboli
V riiznych ¢astech tohoto ndvodu k pouZiti jsou pouzity nasledujici symboly:

Dllezité informace o uZite¢nych ti-
pech k poutZit.

Upozornéni na nebezpeCné situace
tykajici se ohrozeni Zivota a majetku.

& Upozornéni na horké povrchy.

Varovani pred urazem elekirickym
proudem.




1 Dullezité bezpec¢nostni pokyny a pokyny tyka-
jici se zivotniho prostredi

Diilezité bezpecnostni pokyny

vvvvvv

pro budouci pouziti

1.1 Bezpecnostni varovani

Tato Cast obsahuje bezpecCnostni
pokyny, které vam pomohou chra-
nit se pred rizikem pozaru, Urazu
elektrickym proudem, vystaveni
Uniku mikrovinné energie, zrang-
ni osob nebo Skod na majetku.
Nedodrzeni téchto pokynl ma za
nasledek neplatnost zaruky.

« Mikrovinné trouby Beko spliuji
prislusné bezpecnostni normy.
V pripadé jakéhokoli poSkozeni
spotrebice nebo napajeciho ka-
belu je tfeba sverit opravu nebo
vymenu prodejci, servisnimu
stredisku nebo odbornikovi a
autorizovanému servisu, aby se
zabranilo jakémukoli nebezpeci.
Nespravna nebo nekvalifikovana
oprava miZe byt nebezpecna a
predstavuje riziko pro uzivatele.

« Toto zarizeni je ur€eno pro pou-
Ziti v domacnosti a v podobnych
podminkach, jako jsou napriklad:
— Kuchyné pro zaméstnance v

obchodech, kancelarich a ji-

nych pracovnich prostredich

— Domy na farmach

— Pro potfeby zakaznikd v hote-
lech a jinych typech ubytova-
cich zarizeni;

— V ubytovnach a hostelech.

« Mikrovinna trouba je urc¢ena pro
volné stojici pouziti.

« \yrobek neni uréen pro priimys-
lové nebo laboratorni pouziti.

« Nepokousejte se troubu spustit,
kdyz jsou jeji dvirka oteviena;
jinak byste mohli byt vystaveni
Skodlivé mikrovinné energii. Bez-
pecnostni zamky nevyrazujte, ani
S nimi neopravnéné nemanipu-
lujte.

« Mikrovinna trouba je urcena k
ohfevu jidel a napojd. Suseni
jidla nebo odév(l a ohfivani ohfi-
vacich podlozek, pantofli, houbi-
¢ek, vihkych hadfiki apod. miize
vyvolat riziko zranéni, vzniceni
nebo pozaru.

« Mezi predni stranu a dvirka
trouby nevkladejte zadné pred-
mety. Dbejte na to, aby se na
uzaviracich plochach nehroma-
dily zbytky necistot nebo Cisticich
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prostfedkd.

« Jakekoli servisni prace zahrnujici
odstranéni krytu, ktery poskytuje
ochranu pred vystavenim mik-
rovinné energii, musi provadet
autorizované osoby nebo servis.
Jakykoli jiny pristup je nebez-
pecny.

« V&S vyrobek je uren k vareni,
ohfivani a rozmrazovani potravin
v domacnosti. Nesmi se pouzivat
ke komer¢nim tceldm.

« VaSe trouba neni urCena k suseni
jakychkoli zivych bytosti.

« Nepouzivejte vas spotrebiC k
suSeni odévi ani kuchyriskych
utérek.

« NepouZivejte tento spotiebiC
venku, v koupelng, ve vihkém
prostredi ani na mistech, kde by
se mohl namocit.

« Za Skody vzniklé v diisledku ne-
spravneho pouziti nebo nesprav-
ného zachazeni se zafizenim
neneseme zadnou odpovednost
ani neposkytujeme zaruku.

« Nikdy se nepokousejte spotre-
bi¢ demontovat. Za Skody zpd-
sobené nespravnou manipulaci

se neakceptuji zadné naroky na
zaruku.

« Pouzivejte pouze originalni dily
nebo Casti doporucené vyrob-
cem.

« Pokud je spotrebiC v provozu, ne-
nechavejte jej bez dozoru.

« SpotrebiC pouzivejte vzdy na sta-
bilnim, rovnem, Cistém, suchém
a neklouzavém povrchu.

« SpotrebiC by se nemél ovladat
externim Casovacem nebo sa-
mostatnym systémem dalkoveho
ovladani.

« Pred prvnim pouzitim spotrebicCe
ocistéte vSechny soucasti. Pre-
Ctéte si podrobnosti uvedené v
casti ,Cisténi a udrzba”“.

« Provozujte spotrebiC pouze pro
ucely, ke kterym je urcCen, jak je
popsano v tomto navodu.

« SpotrebiC se béhem pouzivani
velmi zahriva. Dbejte na opatr-
nost, abyste se nedotykali hor-
kych Casti uvnitf trouby.

« Nepouzivejte troubu prazdnou.

« Kuchyriské nadobi se mize za-
hrat prenosem tepla z ohratych
potravin na nadobi. Na uchopeni
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nadobi mozna budete potrebovat
kuchynske chnapky.

« Nadobi je treba zkontrolovat, zda
je vhodné pro pouziti v mikrovin-
nych troubach.

« Nepokladejte troubu na kamna
ani na jina zafizeni vytvarejici
teplo. Jinak mize dojit k poSko-
zeni a ztraté zaruky.

« Po otevieni pokrm{ nebo folie
mUze po vareni z jidla vychazet
para.

« SpotrebiC a jeho pristupné po-
vrchy mohou byt pfi pouzivani
velmi horke.

« Dvitka a vngjSi sklo mohou byt
pfi pouzivani spotrebice velmi
horke.

« Ujistéte se, ze vase sitové napa-
jeni odpovida Udajlim uvedenym
na typovem Stitku spotrebice.

« Jediny zplsob, jak odpojit spo-
trebiC od napajeni, je vytahnout
ZastrCku ze zasuvky.

« SpotrebiC pouzivejte pouze S
uzemnenou zasuvkou.

« Nikdy nepouzivejte tento spotre-
biC, pokud je napajeci kabel nebo
samotny spotrebi¢ poSkozen.

« Nepouzivejte tento spotrebiC s
prodluzovacim kabelem.

« Nikdy se nedotykejte spotrebice
ani jeho zastrcky vinkyma nebo
mokryma rukama.

« Umistéte spotiebiC tak, aby za-
strcka byla vzdy pristupna.

« Cheete-li zabranit poSkozeni na-
pajeciho kabelu, nedovolte aby
dosSlo k jeho sevieni, ohnuti nebo
odirani na ostrych hranach. Udr-
Zujte napajeci kabel mimo dosah
horkych povrchd a otevieného
ohne.

« Zamezte riziku nahodného vy-
tazeni napajeciho kabelu nebo
zakopnuti 0 napajeci kabel pri
pouzivani spotrebice.

« Pfed kazdym CiSténim a pokud
se spotrebiC nepouziva, jej od-
pojte ze zasuvky.

« Pri odpojovani zarizeni od zdroje
napajeni netahejte za napajeci
kabel, a nikdy kabel neomota-
vejte kolem zarizeni.

« Neponorujte zarizeni, napajeci
kabel ani zastrcku do vody ani
do jinych tekutin. Nedrzte kabel
pod tekouci vodou.

58/ CS

Mikrovinnd trouba / UZivatelska prirucka



1 Dulezité bezpec¢nostni pokyny a pokyny tyka-
jici se zivotniho prostredi

« Pri ohrfivani potravin v plastovych
nebo papirovych nadobach da-
vejte pozor na troubu kvl riziku
vzniceni.

« Pfed vioZenim sackl do trouby
odstrarite draténé $ndry a / nebo
kovové uchyty papirovych nebo
plastovych sackd.

« Pokud vidite kour, vypnéte nebo
odpojte spotiebiC, pokud je to
bezpecné, a nechte dvirka za-
viena, aby se udusily pripadné
plameny.

« Nepouzivejte mikrovinnou troubu
ke skladovani. Kdyz troubu ne-
pouzivate, nenechavejte v ni
papirové predmety, kuchynsky
material ani jidlo.

« Obsah krmicich lahvi a nadob
s détskou vyzivou je tfeba pred
konzumaci promichat nebo pro-
tfepat a zkontrolovat teplotu, aby
nedoslo k popaleni.

« Tento spotrebiC je klasifikovan
jako zarizeni ISM skupiny 2, tridy
B. Skupina 2 obsahuje vSechna
zarizeni ISM (Industrial, Scien-
tific, Medical) (prdmyslova, vé-
decka a Iékarska), ve kterych
se vysokofrekvencni energie za-

Merne generuje a/ nebo pouziva
ve formé elektromagnetického
zareni za Ucelem zpracovani ma-
terialu, a dale zarfizeni na jiskrové
fezani.

« Zarizeni tridy B je vhodné pro po-
uziti v domacich instalacich a v
instalacich pfimo pripojenych k
nizkonapétové napajeci siti.

« V troubé nepouzivejte kuchynsky
olej. Horky olej mlZe poSkodit
soucasti a materialy trouby, a do-
konce mUZe zp(isobit popaleniny
kize.

« Jidlo se silnou slupkou, jako
jsou brambory, cukety, jablka a
kaStany, propichnéte.

« SpotrebiC musi byt umistén tak,
aby zadni strana smérovala ke
zdi.

« Pred premisténim spotrebice za-
jistéte otoCny talit, aby nedoslo k
jeho poskozeni.

« \/gjce ve skorapce a cela natvrdo
uvarena vejce se v mikrovinné
troubé nesmi ohfivat, protoze
mohou explodovat, a to i po
ukonceni mikrovinného ohrevu.

VAROVANI: Pokud jsou dvifka

nebo tésnéni dvirek poSkozene,
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trouba se nesmi pouzivat, dokud
ji neopravi kvalifikovana osoba.
VAROVANI: Pro kohokoli jiné-
ho, nez kompetentni osobu, je
nebezpeCné provadet jakekoli
servisni nebo opravarskeé cinnosti
zahmujici odstranéni krytu, ktery
poskytuje ochranu pfed pdsobe-
nim mikrovinné energie.

VAROVANI: Tekutiny a jiné potra-

viny se nesmeji ohfivat v uzavre-

nych nadobach, protoze by mohly
explodovat.

« Troubu je tfeba pravidelné Cistit a
odstranovat veskere zbytky jidla.

« Nad hornim povrchem trouby by
mel byt volny prostor minimainé
30 cm.

« Potraviny neprevarujte, aby ne-
doslo k pozaru.

« K Cisténi spotrebice nepouzivejte
chemikalie ani parni Cistice.

« Pfi pouzivani v blizkosti déti a
0sob s omezenymi fyzickymi,
smyslovymi nebo duSevnimi
schopnostmi dbejte na maxi-
malni opatrnost.

« Déti ve véku 8 let a starSi a
0soby s omezenymi fyzickymi,
smyslovymi nebo duSevnimi

schopnostmi nebo bez znalosti
a zkuSenosti mohou tento spo-
trebiC pouzivat pouze tehdy, kdyz
jsou pod dohledem osoby za-
jistujici bezpecné pouzivani vy-
robku, nebo jsou odpovidajicim
zplisobem pouceny nebo rozumi
rizikim pouzivani produktu. S
pristrojem si nesmi hrat deti.
Cisteni a uzivatelskou udrzbu
nesmeji provadet deéti, pokud
nejsou starsi 8 let a nejsou pod
dohledem.

« Nebezpeci uduseni! VSechny
obalové materidly uchovavejte
mimo dosah det.

« S ohledem na nadmérné teplo,
které vznika v grilovacich a kom-
binovanych rezimech, by mélo
byt détem povoleno pouzivat tyto
rezimy pouze pod dohledem do-
spelé osoby.

« V/yrobek a jeho napajeci kabel
uchovavejte tak, aby k nim ne-
mely pristup déti mladsi 8 let.

« Nevarte jidlo pfimo na sklene-
nem podnosu. Pred umisténim
do trouby vlozte jidlo do prislus-
neho kuchynského nadobi.

« Pri mikrovinném vareni se nesmi
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pouzivat kovove nadoby na jidlo
a napoje. Mohly by zp(isobit jis-
kreni.

« Tento produkt neni urcen k za-
budovani. Pokud je vyrobek pou-
zivan, neumistujte jej do skrinky
nebo krabice.

« Neudrzovani trouby v Cistém
stavu miZe vést ke zhorSeni
povrchu, coz miiZze nepfiznivé
ovlivnit zivotnost spotrebice a
pripadné vyustit v nebezpecnou
situaci.

« SpotrebiC se nesmi Cistit parnim
CistiCem.

« Mikrovinny ohfev napoji maze
mit za nasledek zpozdeény erupcni
var, proto je treba dbat opatrnosti
pfi manipulaci s nadobou.

« UPOZORNENI: Kdy? se spotebic
pouziva v kombinovaném rezimu,
déti sméji troubu pouzivat pouze
pod dohledem dospélé osoby
vzhledem K vytvarené teploteé.

. Cisténi: Neumistujte spotie-
biC do vody nebo jinych kapalin.
Kryt Cistéte pouze houbou/utér-
kou navihCenou v teplé mydlové
vodé. Nepouzivejte drsne, abra-
zivni Cistici prostredky. Podrobné

pokyny pro Cisteni naleznete v
Castech GiSténi a péce a Skla-
dovani.
1.2 Dodrzovani smérnice WEEE a
odstranéni odpadt vyrobku

Tento vyrobek spliuje pozadavky smémice EU
WEEE (2012/19 / EU). Na tomto produktu je zob-
razen symbol klasifikace odpadu elektrickych a
elektronickych zafizeni (WEEE).

Tento symbol znamena, 7e na konci

Ef své Zivotnosti se tento vyrobek nesmi

likvidovat spolu s ostatnim domovnim

mmmmm  Odpadem. PouZité zafizeni se musi od-

nést na oficidini sbérné misto za Uce-

lem recyklace elektrickych a elektronickych zafize-

ni. Cheete-li najit tato sbérnd mista, obratte se na

mistni Gfady nebo na prodejce, u kterého byl pro-

dukt zakoupen. Kazdd domécnost pini dlleZitou

tlohu pfi zhodnocovani a recyklaci starych zafize-

ni. Spravna likvidace pouZitého spotfebice pomaha

pfedchazet moZnym negativnim nasledkdm pro
Zivotni prostredi a lidské zdravi.

1.3 Soulad se smérnici RoHS

Vyrobek, ktery jste si zakoupili, vyhovuje smérnici
EU RoHS (2011/65/EU). Neobsahuje Skodlivé a za-
kazang latky uvedené ve smérnici.

1.4 Informace o baleni

Yy, Obalové materidly vyrobku jsou vyrobe-
® 8| nyzrecyklovatelnych materiald v soula-
-y v . ey

du s naSimi vnitrostatnimi predpisy o

Zivotnim prostfedi. Nevyhazujte obalové
materidly spolu s domdcimi nebo jinymi odpady.
Vezméte je do shérnych mist pro obalové materia-
ly urené mistnimi orgdny.
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2.1 Prehled
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Ovladaci prvky a 2.2 Technické udaje
casti Model MGC 20130 BB ‘ MGC 20130 SB
1. O\I"é‘vjac" lpaﬂe|v Jmenovité napéti 230V~, 50Hz
2. Valeckovy krouzek Jmenovity prikon 1050 W
3. Sklenény talir (mikrovinna trouba)
4, Dvitka trouby Vykon grilu 1000 W
5. Kovovy stojan Jmenovity vykon 700 W
Mikrovinna frekvence 2450MHz
Priimér toény 255 mm
Objem trouby 20L
Barva Cerna St¥ibrna

Pravo na technické a konstrukéni zmény vyhrazeno.

Znacky na spotrebici nebo hodnoty uvedené v jinych dokumentech doddvanych s vyrobkem jsou hodnoty ziskané pfi laboratornich
podminkach podle pfislusnych norem. Tyto hodnoty se mohou liSit v zavislosti na pouZiti spotfebice a okolnich podminkéch.
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2.3 Instalace otocného talire

o Nikdy nepokladejte sklenény talif dnem vzh(iru.
Sklenénému talifi by nikdy nemélo nic prekazet.

e Béhem vareni se musi vzdy pouZivat sklenény
talif a podpéra otoéného talife.

o \/leSkerg jidlo a nadoby s jidlem musi byt béhem
vareni vzdy umistény na sklenéném talifi.

e Pokud sklenény talif nebo podpéra otocné desky

autorizované servisni stfedisko.

Naboj (spodni strana)

Sklenény talif_
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3.1 Instalace

1. Ujistéte se, 7e jsou z wnitfni strany dvifek
odstranény vSechny obalové materialy.

VAROVANI: Zkontrolujte, zda trouba
neni poSkozena, jako napriklad zda
nejsou nespravné nastavena nebo
ohnutd dvitka, poSkozend tésne-
ni dvifek a tésnici povrch, zlomené
nebo uvolnéné panty dvifek a za-
padky a promacknuti uvnit dutiny
nebo na dvitkach. Pokud je jakkoli
poSkozena, troubu neprovozujte a
obratte se na kvalifikovany servisni
personal.,

2.Tato mikrovinnd trouba musi byt umisténa na
rovném a stabilnim povrchu, aby udrzela jeji
vahu a nejtézsi jidlo, které se v troubé pravde-
podobné uvari.

3. Troubu neumistujte na mista, kde se vytvari tep-
lo, vihkost nebo vysoka vihkost, ani do blizkosti
hoflavych materidld.

4. Pro spravnou funkci musi mit trouba dostate¢né
proudéni vzduchu. Ponechte 20cm prostoru nad
troubou, 10cm vzadu a 5cm na obou strandch.
Nezakryvejte ani neblokujte Zadné otvory na
spotiebici. Neodstrariujte nohy.

5. Troubu neprovozujte bez sklenéného talite, va-
leCkového krouzku a hfidele v jejich spravné
poloze.

6. Ujistéte se, Ze napdjeci kabel neni poSkozen a
nevede pod troubou ani po horkém nebo ostrém
povrchu.

7. Z&suvka musi byt snadno pristupnd, aby se dala
v pfipadé nouze snadno odpojit.

8. Troubu nepouzivejte venku.

3.2 Radiové ruseni

Provoz mikrovinné trouby mdze zplsobit ruseni
vaSeho radia, TV nebo podobného zafizeni.

Pokud dojde k ruSeni, Ize jej snizit nebo odstranit
provedenim nasledujicich opatfent:

A\

1. VyCistéte dvitka a tésnici povrch trouby.

2.Zménte orientaci pfijimaci antény radia nebo
televize.

3. Pfemistéte mikrovinnou troubu vzhledem K pfi-
jimaci.

4. Presurite mikrovinnou troubu ddle od pfijimace.

5. Zapojte mikrovinnou troubu do jiné zasuvky tak,
aby mikrovinna trouba a pfijimac byly v rliznych
vétvich obvodd.

3.3 Zasady peceni v mikrovinné

troubé

1.Jidlo peclive usporadejte. NejhrubSi mista
umistéte smérem ven z talife.

2. Sleduijte ¢as vareni. Varte co nejkratsSi uvedenou
dobu a podle potfeby pridejte dalsi. Velmi prope-
¢ené jidlo madze koufit nebo se vznitit.

3.Jidlo béhem vareni prikryjte. Poklice zabrafuji
rozstfikovani a napomdhaji rovnomérnému va-
feni jidla.

4.Béhem vareni v mikrovinné troubé potraviny
jednou otoCte, abyste urychlili vafeni takovych
jidel, jako jsou kufeci maso a hamburgery. Velké
kusy, jako napriklad jatra, se musi alespon jed-
nou obratit.

5. Potraviny, jako jsou masové kulicky, pfemistéte
v poloviné vareni shora dol(i a od stfedu nadoby
smérem ven.

3.4 Pokyny pro uzemnéni

Tento spotiebi¢ musi byt uzemnén. Tato trouba
je vybavena kabelem, ktery ma uzemnovaci drat
S uzemnovaci zastrckou. Musi byt zapojena do
nasténné zasuvky, kterd je spravné nainstalovana
a uzemnéna. V pfipadé elektrického zkratu uzem-
néni snizuje riziko Urazu elektrickym proudem tim,
Ze poskytuje unikové vedeni pro elektricky proud.
Doporucujeme samostatny elektricky obvod slou-
Zici jen pro tuto troubu. PouZivani vysokého napéti
je nebezpecné a mlize zpdsobit pozar nebo jinou
nehodu, ktera zplisobi poskozeni trouby.
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VAROVANI:  Nespravné  pouzitf
uzemnovaci zastrcky mize mit za
nasledek riziko Urazu elektrickym
proudem.

A\

Méte-li jakékoli dotazy tykajici se
uzemnéni nebo elektrickych pokynd,
obratte se na kvalifikovaného elek-
trikdre nebo servisniho technika.

I\

5.K zabranéni prepeCeni exponovanych oblasti
milZete pouZit Uzké pasky hlinikové fdlie. Ale
budte opatrni, nepouZzivejte pfili§ mnoho a do-
drzujte vzddlenost 1 palce (2,54cm) mezi folii
a dutinou.

Nize uvedeny seznam je obecnym prdvodcem,
ktery vam pom(ize vybrat spravné nadobi.

Vyrobce ani prodejce nemohou pfi-
jmout Zadnou odpovédnost za po-
Skozeni trouby nebo zranéni osob v
disledku nedodrZeni postupli elek-

I\

trického pfipojent.

Vodice v tomto kabelovém rozvodu jsou zabarveny
v souladu s ndsledujicim kodem:

Zelenozluty = OCHRANNY
Modry = STREDNi
Hnédy = FAZE

3.5 Priivodce nadobim

1. Mikrovinna trouba nem(ize proniknout do kovu.
PouZivejte pouze kuchyiiské nacini vhodné
pro pouZiti v mikrovinnych troubdch. Pfi
mikrovinném vareni se nesmi pouzivat kovové
nadoby na jidlo a ndpoje. Tento pozadavek
neplati, pokud vyrobce specifikuje velikost a
tvar kovovych nadob vhodnych pro vafeni v
mikrovinné troubé.

2. Mikroviny nemohou proniknout do kovu, proto
nesmite pouzivat kovové nacini nebo nadobi s
kovovym lemem.

3.Pfi mikroviném vareni nepouZivejte vyrobky z
recyklovaného papiru, protoze mohou obsaho-
vat malé kovové tlomky, které mohou zplsobit
jiskieni a/nebo pozar.

4. Doporucujeme spiSe kulaté/ovalni nadobi nez
Ctvercové/podlounlé, protoZe jidlo v rozich ma
tendenci se pripékat.

Nadobi Mikrovinna
trouba
Tepelné odolné sklo Ano
Tepelné neodolng skio Ne
Tepelné odolng keramika Ano
Plastovd nddoba vhodnd do mikro- | Ano
vinné trouby
Kuchyrisky papir Ano
Kovovy podnos Ne
Kovovy stojan Ne
Hlinikova fdlie a fdliové kontejnery | Ne

Mikrovinna trouba / UZivatelska prirucka
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4.1 Ovladaci panel
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e Displej

Zobrazuje se Cas vareni, vykon, indikatory a ho-
diny.

« Uroveii napajeni -

Stisknutim nastavite Uroven mikrovinného vykonu.
« Grilovani -]

Stisknutim nastavite program grilovani.

« Mikroviny + Gril -

Stisknutim nastavite program kombinovaného va-
feni mikrovinami a grilovani.

« Time defrost - £

Stisknutim rozmrazite jidlo podle ¢asu.

¢ Weight defrost- #)

Stisknutim rozmrazite jidlo na zakladé hmotnosti.
¢ Tladitka automatického vareni

Okamyita nastaveni pro vareni oblibenych jidel.

o« +O®

Stisknutim nastavite Cas.

e Spusténi / Potvrzeni / Expresni vareni - >
Stisknutim  spustite/potvrdite jakékoli nastaveni
Stisknutim spustite expresni vafeni v pohotovost-
nim rezimu.

¢ Hodiny / Détsky zamek - o

Stisknutim nastavite ¢as hodin. PouZiva se i k na-

staveni détskeého zamku dlouhym stiskem na 3
sekundy.

e Budik (€asova€) / Ztlumeni - Q
Stisknutim nastavite ¢asovac budiku. Pouziva se

takeé k nastaveni funkce ztlumeni dlouhym stisknu-
tim na 3 sekundy.

¢ Pozastavit / Zrusit - |:|

Stisknutim tlacitka Pozastavite/zrusite jakékoli na-
stavent.

66/ CS
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4.2 Obsluha

e Po prvnim zapojeni trouby do sité se na displeji
zobrazi ,0:00“,

* Béhem nastavovani stisknéte jednou tlacitko
“POZASTAVIT / ZRUSIT" nebo preruste pfiblizné
5 minut, trouba se vrati do pohotovostniho re-
Zimu.

* Pokud beéhem peceni jednou stisknete tlacitko
“SPUSTENI / POTVRZENI / EXPRESNI VARENI”
nebo oteviete dvitka trouby, program se poza-
stavi, pak ve stavu pozastaveni stisknéte tlaCitko
“SPUSTENI / POTVRZENI / EXPRESNI VAREN",
abyste jej mohli obnovit.

* Béhem vareni stisknéte dvakrat tlaCitko “POZA-
STAVIT / ZRUSIT”, program se zrusi.

* KdyZ stisknete tlacitko “SPUSTEN{ / POTVRZENI
/ EXPRESNI VARENI” a dvitka mikrovinné trouby
se oteviou, na displeji se zobrazi ,door", které
uzivateli pfipomene, aby zaviel dvitka mikro-
vinné trouby.

e Po skongeni vareni se na displeji zobrazi Konec
a kazdé dvé minuty zazni pipnuti, které uzivateli
pfipomene, dokud uzivatel nestiskne libovolné
tlaCitko nebo neotevie dvirka.

4.3 Nastaveni hodin

V nabidce je 12- nebo 24-hodinovy format Casu
a miZete jgj zvolit stisknutim tlagitka “HODINY /
DETSKY ZAMEK”.

1.V pohotovostnim rezimu opakovanym tisknutim
tlatitka “HODINY / DETSKY ZAMEK’ vyberte
12- nebo 24-hodinovy format Casu. Stisknéte
tlacitko “SPUSTENI / POTVRZENI / EXPRESNI
VARENI” pro potvrzeni.

2. Stisknutim tlacitek “-/+” nastavte Cislici hodin.

3.Stisknéte jednou tlacitko “HODINY / DETSKY
ZAMEK”,

4, Stisknutim tlacitek “-/+” nastavte Cislici minut.

5.Pro potvrzeni stiskngte tlaCitko “HODINY /
DETSKY ZAMEK”.

Béhem vareni Ize zobrazit aktudini
Cas stisknutim tlacitka “HODINY /
DETSKY ZAMEK”.

[

4.4 Mikrovinné vareni

1.V pohotovostnim rezimu opakovanym stisknutim
tlagitka “UROVEN NAPAJENI” nastavte troveri
vykonu.

2. Stisknutim tlacitek “-/+" nastavte Cas vareni.
Cas se pohybuje od 30 vtefin do 95 minut.

3.Pro spusténi stisknéte tlacitko “SPUSTENI /
POTVRZENI / EXPRESNI VARENI".

Opakovanym stisknutim tlacitka “UROVEN
NAPAJENI” nastavte tiroveii vykonu:

Stisknéte tlacitko UROVEN | Napajeni
VYKONU (displej)
Jednou 100% (P100)
Dvakrat 80% (P-80)
3 krat 50% (P-50)
4 krét 30% (P-30)
5 krat 10% (P-10)
6 krat 0% (P-00)

Béhem vareni mizete zkontrolovat
aktualni droven vykonu  stisknu-
tim tlacitka “UROVEN NAPAJENI”.
Chcete-li vafit pfi pIném vykonu, vy-

nechejte prvni krok.

4.5 Grilovani

Grilovani je obzvlasté uzitetné pro tenké platky

masa, steaky, kotlety, kebaby, klobdsy a kousky

kufat. Je vhodné i pro horké sendviCe a gratino-
vand jidla.

1.V pohotovostnim rezimu stisknéte jednou tlacitko
“GRILOVANI”. Stisknéte tlaCitko “SPUSTENI /
POTVRZENI / EXPRESNI VARENI” pro potvrzeni.

2. Stisknutim tladitek “-/+” nastavte Cas vareni.
Cas se pohybuje od 30 vtefin do 95 minut.

Mikrovinna trouba / UZivatelska prirucka
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3.Pro spusténi stisknéte tlacitko “SPUSTENI /
POTVRZENI / EXPRESNI VARENI".

4.6 Mikroviny + gril

V rezimu kombinovaného vareni 1 gril pracuje déle
nez mikroviny, pouzijte je na ryby a zapékana jidla.
Mikroviny vSak pracuji déle nez gril v kombinaci
rezimu vafeni 2, pouZijte och na pudink, omelety,
pecené brambory a drlibez.

1.V pohotovostnim rezimu opakovanym tisknutim
tlacitka “MIKROVLNY + GRIL" vyberte ,C-1" nebo
,G-2°.  Stisknéte  tlaCitko  “SPUSTENI  /
POTVRZENI / EXPRESNI VARENI” pro potvrzeni.

2. Stisknutim tlacitek “-/+” nastavte Cas vareni.
Cas se pohybuje od 30 vtefin do 95 minut.

3.Pro spusténi stisknéte tlagitko “SPUSTENI /

POTVRZENI / EXPRESNI VAREN”.

4.7 Casové rozmrazovani

1.V pohotovostnim  rezimu  stisknéte jednou
tlacitko “TIME DEFROST".

2. Stisknutim tlaCitek “-/+" nastavte Cas rozmrazo-
vani. Cas se pohybuje od 30 vtefin do 95 minut.
3.Pro spusténi stisknéte tlagitko “SPUSTENI /
Ze ma jidlo obréatit, poté stisknéte
tlacitko “SPUSTENI / POTVRZENI
hmotnosti
Cas rozmrazovani a Grovel vykonu se nastavi
1. Opakovanym  stisknutim  tlaCitka
DEFROST” nastavte hmotnost jidla.

POTVRZENI / EXPRESNI VAREN".

Béhem rozmrazovani se systém
pozastavi, aby uZzivateli pfipomnél,
/ EXPRESNI VARENI" pro obnoveni
rozmrazovani.

4.8 Rozmrazovani podle

automaticky po naprogramovani hmotnosti jidla.

Hmotnost mraZenych potravin se pohybuje od 100

g do 2000 g.

“WEIGHT

2.Pro spusténi stisknéte tlacitko “SPUSTENI /
POTVRZENI / EXPRESNI VARENI".
pozastavi, aby uzivateli pfipomnél,
Ze ma jidlo obrdtit, poté stisknéte
tacitko “SPUSTENI / POTVRZENI
/ EXPRESNI VARENI” pro obnoveni

4.9 Funkce Ztlumeni / Budik

Nastaveni funkce Budiku:

1.V pohotovostnim rezimu stisknéte jednou tlacitko
,Gasovac, , na displeji se zobrazi ,00:00".
hybuje od 30 vtefin do 95 minut.

3.Stisknéte tladitko “SPUSTENI / POTVRZENI /
EXPRESNI VARENI” k potvrzeni nastaveni.

4.Po uplynuti ¢asu zazvoni bzucak Skrat. Pokud
aktualni ¢as.

4.10 Détsky zamek

Zamek zabrafuje manipulaci détmi bez dozoru.

Nastaveni: VV pohotovostnim rezimu stisknéte a

sekundy, poté trouba automaticky prejde do rezi-

mu détského zamku a rozsviti se kontrolka zamku.

V uzaméeném stavu jsou vSechna tlacitka deakti-

vovana.

tlacitko “HODINY / DETSKY ZAMEK” na 3 sekundy.

4.11 Ochrana zaseknuti tlacitek

V jakémkoli stavu, pokud se na ovladacim pane-

luna 1 minutu zasekne jakékoli tlacitko, program

,E-11" a systém zapipd. Pokud je tlaCitko stale

zaseknuté, kazdou minutu zazni pipnuti. Jakékoliv

tlaCitko je momentdiné neplatné. Po odstrang-
ni problémi stisknéte tlacitko “POZASTAVIT /

Béhem rozmrazovani se systém
rozmrazovani.
2. Stisknutim tlacitek “-/+” zadejte &as. Cas se po-
byly hodiny nastaveny, na obrazovce se zobrazi
podrzte tlagitko “HODINY / DETSKY ZAMEK” na 3
Zru$eni: Pro zrueni programu stisknéte a podrzte
okamzité prestane fungovat, na displeji se zobrazi
ZRUSIT” pro névrat do pohotovostniho reZimu.
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4.12 Automatické vareni

Pro nésledujici rezim jidla nebo vareni neni tfeba programovat vykon a ¢as vareni. Staéi uvést druh jidla,

které chcete vafit, jakoZ i hmotnost nebo porce jidla.

1.V pohotovostnim rezimu stisknéte jednou nebo opakovang prislusné tlacitko nabidky, abyste nastavili
hmotnost jidla nebo porce.

2. Pro spusténi stisknéte tlagitko “SPUSTENI / POTVRZENI / EXPRESNI VARENI”.
Potraviny Poznamka

FH | Cokolada (50 g, 100 g)

Brambory (230 g/porce, 1-3 porce)
&y | Zelenina (200-600 g)

Maso (200-700 g)
Ryby (150-600 g)
2| | Ohfev (200-600 g)

Pizza (200 g, 300 g, 400 9) Vlysledek automatického vareni zavisi na faktorech, jako je tvar a ve-

ifge Téstoviny (50 g, 100 g, 150 g) likost jidla, vaSe osobni preference, pokud jde o propeceni urcitych
e potravin, a dokonce i to, jak dobfe umistite jidlo do trouby. Pokud se

E Ryze (150 — 600 g) vam zda vysledek z jakéhokoli hlediska ne zcela uspokojivy, trochu

Kufe (500-1200 g) podle toho upravte dobu vareni.

29

4.13 Expresni vareni

Existuji dva zp(isoby Expresniho vareni.

1.V pohotovostnim rezimu stisknéte “SPUSTENI / POTVRZENI / EXPRESNI VARENI”, abyste automaticky
spustili okamyzité vareni pfi pIném (100 %) vykonu, stisknéte “-/+”, abyste zvySili nebo snizili dobu
vareni v rozsahu od 30 sekund do 95 minut.

2.V pohotovostnim rezimu mackanim tlacitek “-/+" nastavte dobu vareni. Cqs se pohybuje od 30 vtefin
do 95 minut. Stisknutim tlagitka “SPUSTENI / POTVRZENI / EXPRESNI VARENI” spustite automatické
okamyzité vareni pfi piném (100%) vykonu

4.14 Vicestupioveé vareni

Mikrovinnou troubu Ize naprogramovat na pfipra\{u jidla az ve 3 stupnich, vSechny funkce kromé HODINY,

CASOVAC, AUTO MENU véetné OPETOVNY OHREV Ize zadavat postupné a oviadani bude postupovat

podle téchto pokyn(l ve spravném poradi.

2. Priklad stupiii:

1.V pohotovostnim rezimu vyberte z moznosti Vahové rozmrazovani/Casové rozmrazovani

2. Stisknutim tlagitka “SPUSTENI / POTVRZENI / EXPRESNI VARENI” potvrdte a stisknutim tlagitka “-/+”
upravte hmotnost nebo ¢as vareni.

3. Vlyberte si z moznosti Mikrovinna trouba / Gril / Kombinované vareni

4, Stisknutim tlagitka “SPUSTENI / POTVRZENI / EXPRESNI VAREN[” _potvrdte a stisknutim tlacitek

“-/+" upravte Cas nebo Urovei vykonu a opét stisknéte tlacitko “SPUSTENI / POTVRZENI / EXPRESNI
VARENI”,
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5. Stisknutim tlacitka “-/+” zvySte nebo snizte dobu vareni

6. Stisknutim tlagitka “SPUSTENI / POTVRZENI / EXPRESNI VARENI” spustte vareni

3. Priklad stupiii:

1.V pohotovostnim rezimu vyberte z moznosti Vahové rozmrazovani/Casové rozmrazovani

2. Stisknutim tlagitka “SPUSTENI / POTVRZENI / EXPRESNI VARENI” potvrdte a stisknutim tlagitka “-/+”
upravte hmotnost nebo ¢as vareni.

3. Vlyberte si z moznosti Mikrovinnd trouba / Gril / Kombinované vareni

4. Stisknutim tlacitka “SPUSTENI / POTVRZENI / EXPRESNI VARENI” potvrdte a stisknutim tlacitek “-/+"
upravte ¢as nebo Uroveri vykonu a opét stisknéte tlacitko “SPUSTENI / POTVRZENI / EXPRESNI VAREN/”

5. Vlyberte si z moZnosti Mikrovinna trouba / Gril / Kombinované vareni

6. Stisknutim tlagitka “SPUSTENI / POTVRZENI / EXPRESNI VARENI” potvrdte a stisknutim tlacitek “-/+”
upravte ¢as nebo Uroveri wkonu a opét stisknéte tlacitko “SPUSTENI/ POTVRZEN / EXPRESNI VAREN”

7. Stisknutim tlaCitka “-/+” zvySte nebo snizte dobu vareni
8. Stisknutim tlagitka “SPUSTENI / POTVRZENI / EXPRESNI VARENI” spustte vareni

m Béhem kazdého procesu varfeni mackanim tlacitek “-/+” zvySujte nebo snizujte ¢as vareni

v rozsahu od 30 sekund do 95 minut, mackanim a podrzenim tlaCitek zvySujte a snizujte
rychlost.

5 Cisténi a péce

5.1 Cisténi a péce povrch dvifek mohou zabarvit, vytvofit Smouhy
nebo oslabit jejich jas.

VAROVANI: K cisteni spotfebice | 4.Vngjsi povrchy Gistéte vihkym hadiikem. Aby se

nikdy nepouZivejte benzin, rozpou- predeslo poSkozeni ovlddacich ¢asti uvnitf* trou-

Stédlo, abrazivni Cistici prostredky, by, do ventilacnich otvor(i nesmi vniknout voda.

kovové pfedméty ani tvrdé kartaCe. | 5.0bgé strany dvefi a okna, tésnéni dvefi a pfi-

— lehlé Césti Casto otirejte vihkym hadfikem,

j VAROVANI: Nikdy neponofujte pri- abyste odstranili jakékoli rozliti nebo postrikdni.

stroj nebo jeho napdjeci kabel do Nepouzivejte abrazivni Cistici prostiedky.

vody nebo do jiné tekutiny. 6. Nesmi se pouZivat parni Gistic.
1.Pfed Cisténim vypnéte troubu a wytéhnéte 7.Nedovolte, aby se ovladaci panel namocil.
ZastrCku ze zasuvky. Cistéte jemnym vihkym hadfikem. Pfi CiSténi

ovladaciho panelu nechte dvifka trouby otevie-
nd, abyste predesli nahodnému zapnuti trouby.

8.Pokud se uvnitf nebo kolem vnéjsi strany dvi-
fek trouby nahromadi pdra, otfete ji mékkym
hadfikem. K tomu m(Ze dojit, kdyZ je mikro-
vinnd trouba provozovana za podminek vysoké
vihkosti. A je to normaini.

2. PoCkejte, nez spotebiC zcela vychladne.

3. Udrzujte vnitfni prostor trouby Cisty. KdyZ se na
stény trouby pfilepi stfikance jidla nebo rozli-
té tekutiny, otfete je vihkym hadfikem. Pokud
se trouba velmi znecisti, miiZete pouzit jemny
Gistici prostredek. Vyhnéte se pouzivani sprejli
a jinych drsnych gisticich prostfedkd, protoZe
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9.

Cas od Easu je tfeba vyjmout sklenény talif
z diivodu jeho vycisténi. Talif omyjte v teplé
mydlové vodé nebo v mycce nadobi.

10.VéleCkovy krouzek a dno trouby pravidelné

11.

12.

13.

14.

Cistéte, aby nedoSlo k nadmérnému hluku.
JednoduSe otfete spodni povrch trouby
jemnym  Gisticim  prostfedkem.  VéleCkovy
krouzek Ize myt v jemné mydlové vodé nebo
v mycce nadobi. Pri odstrariovani valeckového
krouzku z podlahy dutiny na CiSténi se ujistéte,
Ze je nasazen ve spravné poloze.

Odstrante pachy z vasi trouby smichanim Salku
vody se Stdvou a kirou z jednoho citronu v
hluboké misce uréené do mikrovinné trouby, a
zapnéte mikrovinnou troubu po dobu 5 minut.
Diikladné otfete a osuSte mékkym hadrikem.

KdyZ bude tfeba vymeénit svétlo v troubg, z
diivodu jeho vymény se obratte na prodejce.
Newnhazujte toto zafizeni do koSe na domdci
odpad; musf byt zlikvidovan v prisluSném stfedisku
pro zneSkodnovani, které poskytuji obce.

PFi prvnim pouZiti mikrovinné trouby s funkei grilu
mize produkovat mirny kour a zapach. Jedna

6 Reseni problémii

se 0 normalini jev, protoZe trouba je vyrobena z
ocelového plechu potazeného mazacim olejem
a nova trouba bude produkovat vypary a zapach
vznikajici spalovanim mazaciho oleje. Tento jev
po urcité dobé pouzivani zmizi.

5.2 Skladovani

¢ Pokud nechcete pfistroj pouzivat delsi dobu, pa-

trné ho ulozte.

e jistéte se, Ze je trouba odpojena od elektrické

sitg, vychlazend a zcela suchd.

e Spotiebi¢ skladujte na chladném a suchém

misté.

e Drzte pfistroj mimo dosah déti.

5.3 Zachazeni a preprava
e Béhem manipulace a prepravy uchovavejte pri-

stroj v plivodnim obalu. Baleni chrani spotiebi¢
pred fyzickym poSkozenim.

e Na zafizeni ani na obal nepokladejte t&7ka bre-

mena. M{Ze dojit k poSkozeni spottebice.

e Pad pristroje mdze zplsobit jeho nefunkénost

nebo trvalé poSkozen.

Problém

Mozné FeSeni

Pokud
nefunguje

Zkontrolujte, zda je trouba bezpecné zapojena. Pokud neni, vytahnéte zastréku ze zasuvky,
poCkejte 10 sekund a znovu ji bezpeCné zapojte.

trouba

Zkontrolujte, zda neni spalend pojistka obvodu nebo vypnuty hlavni jistic. Pokud se zda, ze
funguiji spravné, otestujte zasuvku pomoci jiného zafizeni.

Zkontrolujte, zda je ovlddaci panel spravné naprogramovan a zda je nastaven ¢asovac.

Zkontrolujte, zda jsou dvitka bezpecné zaviena pomoci bezpeénostniho zamkového systému
dvifek. V opacném pripadé mikrovinna energie nebude proudit do trouby.

Pokud nic z vySe uvedeného nenapravi situaci, kontaktujte kvalifikovaného technika. NepokouSejte se sami upra-

vovat nebo opravovat troubu.

Mikrovinna trouba / UZivatelska prirucka
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ZAKAZNICKE CENTRUM BEKO

BEKO Spolka Akcyjna, org. sl. Luzna 716/2, 160 00 Praha 6 — Vokovice

7 dni v tydnu od 8:00 do 18:00
pomuze vyfesit zarucni, pfipadné pozaruéni opravy vyrobkd BEKO

kontakt 220105 371

800 350 333
e-mail zakaznickecentrum@bekosa.cz
Objednavka opravy spotfebice online www.bekocr.cz
5 LET ZARUKY — podminky a registrace online www.bekocr.cz

ZARUCNi PODMINKY CR

a) Platny a Citelny prodejni doklad, ktery obsahuje datum prodeje, model spotfebice a oznadeni prodejce opravriuje uzivatele
vyuzit zaruku na vyrobek v souladu s ustanovenimi Obcanského zékoniku, v platném znéni.
b) Neni-li stanoveno jinak, je zdru¢ni doba na vyrobek 24 mésicl. Zacind plynout ode dne prevzeti véci kupujicim vyjma

pfipadu, kdy je nutné uvedeni do provozu opravnénou firmou. V tom pfipadé zaéne zaruéni doba plynout ode dne uvedeni
vyrobku do provozu.

Vyrobky vyZadujici odborné zapojeni: plynové a kombinované sporaky a varné desky, dale vSechny spottebice, které nejsou
vybaveny privodnim elektrickym kabelem zakonéenym vidlici. Zapojeni spotiebice je sluzbou hrazenou zékaznikem. Potvrzeni je

nutné uschovat. Dovozce nezodpovida za poskozeni vzniklé chybnou instalaci a chybnym zapojenim vyrobku.

c) Zaruka vyplyvajici z téchto zaruénich podminek maze byt uplatnéna pouze na tzemi Ceské republiky a tyka se pouze a
vyhradné spotiebi¢i dovezenych do CR prostfednictvim nasi spole¢nosti, BEKO Spolka Akcyjna, org. sl. Luzna 716/2, 160 00 Praha
6 — Vokovice, kterd je oficidlnim zastoupenim znacky BEKO pro Ceskou republiku.

d) Zéruka je poskytovana kupujicimu (kone¢nému spotiebiteli) v souladu se zédkonem €. 634/1992 Sb., o ochrané spotiebitele
v platném znéni, na vyrobek slouZici béZnému pouzivani v domacnosti. Vyrobek neni uréen k primyslovému pouZiti a poskytovani
sluZeb. Spotfebice, které nejsou pouzivany v domdacnosti, nejsou pfedmétem zaruky (hotelovd a restauraéni zafizeni, $kolskd
zarizeni, uklidové firmy, atd...)

e) Prava ze zodpovédnosti za vady vyrobku se uplatriuji u prodavajiciho. Zaruéni oprava se vztahuje vyhradné na zavady, které
vzniknou v dobé platnosti zaru¢ni lhlty a to vyrobni vadou. Takto vzniklé zavady je opravnén odstranit pouze autorizovany servis.
f) O odstranéni vad vyrobku v zaruéni |hté je kupujici opravnény pozadat prodejce nebo Zakaznické centrum BEKO tel:
220 105 371 (800 350 333) http://www.bekocr.cz/oprava-spotrebice .

g) PFi navstévé servisniho technika kupujici prokaze existenci zaruky predloZzenim Ccitelného prodejniho dokladu nebo
certifikdtu 5 let zaruky BEKO. Po provedeni zarucni opravy jsou autorizovana servisni stfediska nebo prodavajici povinni vydat
kupujicimu ¢itelnou kopii opravného listu nebo doklad o uplatnéni prava zéruky a dobé trvani opravy. Po dobu zaruky je kupujici
povinen uschovat veskeré doklady souvisejici s koupi a servisem vyrobku.

h) Opravni list slouzi k prokazovani prav kupujiciho, proto je ve vlastnim zajmu kupujiciho si zkontrolovat pfed podpisem
veskeré Udaje. Zaruéni lhita se v pfipadech, kdy zdvada znemoznila pouzivani vyrobku, prodluzuje o dobu, kdy kupujici uplatnil
narok na zéruéni opravu u autorizovaného strediska az do dne prevzeti opraveného vyrobku.

i) Vyrobek musi byt instalovan a provozovéan podle nadvodu k obsluze a platnych norem. Funkce chladnic¢ek, mraznicek a jinych
kombinaci je zarucena pfi okolni teploté od +10°C do +32°C.

j) Touto zarukou nejsou dotcena prava kupujiciho, kterd se ke koupi véci vazi podle zvlastnich pravnich predpisd.

k) Spole¢nost BEKO Spolka Akcyjna, org. sl. Luzna 716/2, 160 00 Praha 6 — Vokovice nabizi spotfebiteliim na vybrané modely
prodlouzenou zaruku v celkové délce trvani 5 let. Pfedmétem této nadstandardni zaruky je bezplatné odstrafiovani vyrobnich vad
po dobu nésledujicich 36 mésict od skonéeni zdkonné dvouleté zaruéni [hity.



1) Podminkou ziskani certifikatu prodlouzené zéruky je splnéni veskerych podminek uvedenych na www.bekocr.cz.

m) O odstranéni vad vyrobku v prodlouzené zarucni |haté je kupujici opravnény pozddat Zakaznické centrum BEKO tel:
220 105 371 (800 350 333) http://www.bekocr.cz/oprava-spotrebice .

n) PFi opravé v ramci prodlouzené zaruky je uZivatel povinen autorizovanému servisu predlozit platny certifikdt prodlouzené
zaruky a prodejni doklad.

o) V dobé trvani prodlouzené zéruky bude opravnénd reklamace feSena opravou nebo doddnim nahradniho dilu. V pfipadé
neodstranitelné vady zajisti dovozce pfimo u zakaznika vyménu vyrobku za novy. Ndrok na vyménu uplatiiuje zékaznik po zaslani
viech potfebnych dokladl /platny certifikdit, doklad o zakoupeni, vyjadfeni servisniho technika/ na e-mail:
reklamace@bekosa.cz nebo postou na adresu BEKO Spolka Akcyjna, org. sl. Luznd 716/2, 160 00 Praha 6 — Vokovice. SpotFebitel
nema pravo v pribéhu prodlouZené zaruky na vraceni kupni ¢astky. Uplatnéni prava na bezplatné odstrariovani vyrobnich vad
podléha zde uvedenym vieobecnym zaruénim podminkam.

Préavo na uplatnéni zaruky zanika pokud:

e neni vyrobek pouZivan v souladu s ndvodem

e doslo k mechanickému poskozeni vyrobku cizim zavinénim, pfi nespravné udrzbé nebo jinym zanedbanim péce o vyrobek

e byl na vyrobku proveden neodborny zdsah neopravnénou osobou

e plynové spotiebice nebo spotrebice s napajenim 400V nebyly uvedeny do provozu odbornou firmou

e doslo k mechanickému poskozeni pfi pfepravé

e je vada zpUsobend vnéjsimi podminkami, jako jsou napf. poruchy v elektrické siti nebo vadna bytova instalace, nevhodnymi
provoznimi podminkami, poskozeni Zivlem

e je vyrobek vadny z diivodu pouZiti neoriginalniho pfislusenstvi a nahradnich dild

e kuchyriskd linka, do které je vyrobek zabudovany, nespliiuje technické parametry

e zdruka se déle nevztahuje na preventivni Gdrzbu popsanou v navodu k obsluze, popfipadé zavady zpisobené nevhodnou
manipulaci, na opottebeni vzniklé béznym pouzivanim, mechanické poskozeni sklenénych a plastovych komponentd

e zdruka se nevztahuje na ndvstévu technika za uéelem poradenstvi, preventivni kontrolu stavu spotfebice, vyménu
nahradniho dilu, ktery nevyzaduje odborny zasah, zdména sméru otvirdni dvefi chladnicek



jLea el manual de usuario antes de utilizar el aparato!
Estimado cliente:

Gracias por elegir un aparato Beko. Esperamos que obtenga los mejores resultados
de su aparato, ya que ha sido fabricado con gran calidad y con tecnologia de ultima
generacion. Por esta razon, le aconsejamos que lea este manual de usuario y todos los
demas documentos adjuntos con atencion antes de utilizar el aparato y que los guarde
para futuras consultas. Si entrega este aparato a otra persona, proporcionele también
el manual de usuario. Siga las instrucciones prestando especial atencion a toda la
informacion y advertencias incluidas en el manual de usuario.

Recuerde que este manual de usuario también puede servir para otros modelos. En el
manual se describen las diferencias entre los modelos explicitamente.
Significado de los simbolos

Los siguientes simbolos se usan en las diversas secciones del presente manual de
usuario:

Informacion importante y consejos
Utiles sobre el uso.

Advertencias de situaciones peligro-
sas sobre la seguridad de las perso-
nas y la propiedad.

Advertencia para las superficies ca-
lientes.

Advertencia sobre posibles descargas
eléctricas.

> B B




1 Instrucciones importantes para la seguridad

v el medio ambiente

Instrucciones de seguridad
importantes

Lea atentamente y consér-
velas para consultarlas en el
futuro

1.1 Advertencias de seguridad

Esta seccion contiene instruccio-

nes de seguridad que ayudaran

a proteger contra riesgos de in-

cendio, descarga eléctrica, ex-

posicion a fugas de energia de
microondas, lesiones personales

0 danos a la propiedad. El incum-

plimiento de estas instrucciones

anulara cualquier garantia.

« Los hornos microondas Beko
cumplen con las normas de se-
guridad aplicables; por lo tanto,
en caso de cualquier dano en
el aparato o cable de alimenta-
cion, éste debe ser reparado o
reemplazado por el distribuidor,
centro de servicio 0 un Servicio
especializado y autorizado para
evitar cualquier peligro. Los tra-
bajos de reparacion defectuo-
S0S 0 no calificados pueden ser
peligrosos y causar riesgos al
usuario.

« Este electrodoméstico esta di-

senado para usarse en aplica-
ciones domesticas y similares.
Este electrodoméstico esta di-
senado para usarse en aplica-
ciones domeésticas y similares.

— /onas de cocina para el per-
sonal en tiendas, oficinas vy
otros entornos de trabajo;

— (asas rurales

— Para clientes en hoteles y
otros entornos de tipo resi-
dencial;

— Entornos tipo alojamiento y
desayuno.

El horno microondas esta dise-
Nado para ser utilizado de ma-
nera autonoma.

No esta disefiado para uso in-
dustrial o de laboratorio.

No intente encender el horno
cuando la puerta esté abierta;
De lo contrario, podria quedar
expuesto a la dafina energia
de microondas. Los bloqueos
de seguridad no deben desac-
tivarse ni manipularse.

El horno microondas esta dise-
Nado para calentar alimentos y
bebidas. Secar alimentos o ropa

Horno microondas / Manual del usuario
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1 Instrucciones importantes para la seguridad
y el medio ambiente

y calentar almohadillas térmi-  dos o en lugares donde pueda

cas, zapatillas, esponjas, panos  mojarse.

htimedos y similares puede pro-  « No se asumira ninguna respon-

vocar riesgos de lesiones, igni-  sabilidad ni reclamacion de ga-

cion o incendio. rantia por dafios derivados del
« No cologue ningun objeto entre mal uso 0 manejo inadecuado

el frente y la puerta del horno.  del aparato.

No permita que se acumulen . Nunca intente desmontar el

suciedad o restos de productos  aparato. No se aceptan recla-

de limpieza en las superficies  maciones de garantia por dafios

de cierre. causados por un manejo inade-
« Cualquier trabajo de servicio  cuado.

que implique la retirada de la . Utilice unicamente piezas ori-
cubierta que proporciona pro-  ginales o recomendadas por el
teccion contra la exposicion a  fapricante.

la energia del microondas debe , deje este aparato desaten-
ser realizado por personas o dido mientras esté en uso.

servicios autorizados. Cualquier G
« Utilice siempre el aparato sobre

otro enfoque es peligroso. una superficie estable, plana,
» SU_producto esta destinado @ jimnia seca y antideslizante.

cocinar, calentar y descongelar £ aparato no debe funcionar
alimentos en casa. No debe uti- —~ * Fl)m eloi temnorizador ex-
lizarse con fines comerciales.  [el0] temp

terno ni con un sistema de con-

» Su horno no esta disenado para 4| remoto independiente
secar a ningun ser Vvivo. " '
. J « Antes de utilizar el aparato por
« No utilice su aparato para secar orimera vez, limpie todas las

r0pa 0 panos de cocina. piezas. Consulte los detalles
« No utilice este aparato en exte-  que figuran en la seccion “Lim-
riores, banos, ambientes hime-  pieza y Mantenimiento”.
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1 Instrucciones importantes para la seguridad

v el medio ambiente

« Utilice el aparato para el fin pre-
visto Unicamente como se des-
cribe en este manual.

« El aparato se calienta mucho
mientras esta en uso. Tenga
cuidado de no tocar las partes
calientes del interior del horno.

« No opere el horno vacio.

« El utensilio de cocina puede ca-
lentarse debido al calor trans-
ferido del alimento calentado
al utensilio. Es posible que ne-
cesites guantes de cocina para
sujetar el utensilio.

« Se comprobaran los utensilios
para garantizar que sean aptos
para su uso en hornos microon-
das.

« No coloque el horno sobre estu-
fas u otros aparatos que gene-
ren calor. De lo contrario, podria
dafarse y la garantia quedara
anulada.

« Es posible que salga vapor al
abrir las tapas o el papel de
aluminio después de cocinar los
alimentos.

« El aparato y sus superficies ac-
cesibles pueden estar muy ca-

lientes cuando esta en uso.

o La puerta y el cristal exterior
pueden estar muy calientes
cuando el aparato esta en uso.

« Asegurese de que la red eléc-
trica cumpla con la informacion
proporcionada en la placa de
caracteristicas del aparato.

« La Unica forma de desconectar
el aparato de la fuente de ali-
mentacion es quitar el enchufe
del tomacorriente.

« Utilice el aparato unicamente
con un tomacorriente con co-
nexion a tierra.

« Nunca utilice el aparato si el
cable de alimentacion o el pro-
pio aparato estan dafados.

« No utilice este aparato con un
cable de extension.

« Nunca toque el aparato ni su
enchufe con las manos huime-
das 0 mojadas.

« Coloque el aparato de manera
que el enchufe esté siempre ac-
cesible.

« Evite danos al cable de alimen-
tacion al no apretarlo, doblarlo
ni frotarlo con bordes afilados.

Horno microondas / Manual del usuario
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1 Instrucciones importantes para la seguridad

v el medio ambiente

Mantenga el cable de alimenta-
cion alejado de superficies ca-
lientes y llamas abiertas.

« Aseglrese de que no haya
peligro de que el cable de ali-
mentacion pueda ser tirado
accidentalmente o que alguien
pueda tropezar con €l cuando el
aparato esté en uso.

« Desenchufe el aparato antes de
cada limpieza y cuando no esté
en uso.

« No tire del cable de alimentacion
del aparato para desconectarlo
de su fuente de alimentacion y
nunca enrolle su cable de ali-
mentacion alrededor del apa-
rato.

« No sumerja el aparato, el cable
de alimentacion o el enchufe en
agua ni en ningun otro liquido.
No lo sujete bajo agua corriente.

« Al calentar alimentos en reci-
pientes de plastico o papel, esté
atento al horno debido a la posi-
bilidad de incendio.

« Retire los hilos de alambre
y/0 las manijas metalicas de
las bolsas de papel o plastico

antes de colocar las bolsas en
el horno.

« Si se observa el humo, apague
o desenchufe el aparato si es
seguro y mantenga la puerta
cerrada para sofocar las llamas.

« No utilice el horno microondas
para guardarlo. No deje objetos
de papel, material de cocina
0 alimentos dentro del horno
cuando no esté en uso.

« El contenido de los biberones y
tarritos de comida para bebeés
Se removera o agitara y se com-
probard la temperatura antes de
Su consumo, para evitar que-
maduras.

« Este aparato es un equipo ISM
Grupo 2 Clase B. El grupo 2
contiene todos los equipos ISM
(Industrial, Cientifico y Médico)
en los que se genera intencio-
nalmente y/o se utiliza energia
de radiofrecuencia en forma de
radiacion electromagnética para
el tratamiento de materiales, y
los equipos de electroerosion.

« Los equipos Clase B son aptos
para su uso en establecimientos
domesticos y establecimientos

78/ ES
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1 Instrucciones importantes para la seguridad

v el medio ambiente

conectados directamente a una
red de suministro eléctrico de
baja tension.

« No utilice aceite de cocina en el
horno. El aceite caliente puede
dafnar los componentes y mate-
riales del horno e incluso provo-
car quemaduras en la piel.

« Perforar alimentos con corteza
gruesa como patatas, calabaci-
nes, manzanas y castanas.

« El aparato debe colocarse de
manera que la parte trasera
mire hacia la pared.

« Antes de mover el aparato, ase-
gure el disco giratorio para evitar
danos.

« L0s huevos con cascara y 10s
huevos duros enteros no deben
calentarse en hornos microon-
das, ya que pueden explotar,
incluso después de haber fi-
nalizado el calentamiento en el
microondas.

ADVERTENCIA: Si la puerta o las
juntas de la puerta estan dafa-
das, el horno no debe utilizarse
hasta que haya sido reparado por
una persona competente.

ADVERTENCIA: Es peligroso
para cualquier persona que no
sea una persona competente
realizar cualquier operacion de
servicio o reparacion que impli-
que retirar una cubierta que brin-
da proteccion contra la exposi-
cion a la energia de microondas.
ADVERTENCIA: Los liquidos vy
otros alimentos no deben calen-
tarse en recipientes sellados ya
que pueden explotar.
« El horno debe limpiarse periodi-
camente y eliminarse los restos
de comida.

« Debe haber un espacio libre mi-
nimo de 30 cm por encima de
la superficie superior del horno.

« No cocine demasiado los ali-
mentos; de lo contrario, podria
provocar un incendio.

« No utilice productos quimicos ni
limpiadores asistidos por vapor
para limpiar el aparato.

« Se recomienda extremar la pre-
caucion cuando se utilice cerca
de ninos y personas con capa-
cidades fisicas, sensoriales o
mentales restringidas.

« Este aparato puede ser utilizado
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1 Instrucciones importantes para la seguridad

v el medio ambiente

por ninos mayores de 8 anos y
por personas que tengan ca-
pacidades fisicas, sensoriales
0 mentales limitadas o que no
tengan conocimientos ni ex-
periencia, siempre que sean
superpoderosos. estan ase-
sorados con respecto al uso
seguro del producto o reciben
instrucciones correspondien-
tes o comprenden los riesgos
del uso del producto. Los nifos
no deben jugar con el aparato.
La limpieza y el mantenimiento
del usuario no podran ser rea-
lizados por ninos a menos que
sean mayores de 8 afios y estén
bajo supervision.

- jPeligro de asfixia! Mantenga
todos los materiales de emba-
laje fuera del alcance de los
ninos.

« Debido al calor excesivo que se
genera en los modos parrilla y
combinacion, solo se debe per-
mitir que los ninos utilicen estos
modos bajo la supervision de un
adulto.

« Mantenga el producto y su cable
de alimentacion en un lugar inac-

cesible para ninos menores de 8
anos.

« No cocine alimentos directa-
mente sobre la bandeja de vi-
drio. Coloque los alimentos en
utensilios de cocina adecuados
antes de colocarlos en el horno.

« No se permiten recipientes me-
talicos para alimentos y bebidas
durante la coccion en microon-
das. De lo contrario, podrian
producirse chispas.

« Este producto no esta diseiiado
para ser empotrado. No coloque
el producto en un armario o caja
mientras esta en uso.

« Si el producto incorporado esta
en un gabinete con puerta, el
producto debe operarse con la
puerta del gabinete abierta.

« No mantener el horno en condi-
ciones limpias podria provocar el
deterioro de la superficie, lo que
podria afectar negativamente la
vida util del aparato y posible-
mente provocar una situacion
peligrosa.

« El aparato no se debe limpiar
con un limpiador a vapor.

80/ES
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1 Instrucciones importantes para la seguridad

v el medio ambiente

« El calentamiento de bebidas
con microondas puede provocar
un retraso en la ebullicion, por
lo que se debe tener cuidado al
manipular el recipiente.

« Limpieza: No coloque el apa-
rato en agua u otros liquidos.
Limpie la carcasa unicamente
con una esponja o un pano hu-
medecido en agua tibia y jabon.
No utilice limpiadores fuertes y
abrasivos. Consulte las instruc-
ciones de limpieza detalladas
Limpieza y cuidado y Alma-
cenamiento.

1.2 Cumplimiento de la Directiva
RAEE y eliminacion de residuos.

Este producto no incluye los materiales nocivos y
prohibidos especificados en la normativa para la
supervision de los residuos de aparatos eléctricos
y electronicos de desecho (RAEE), promulgada por
el Ministerio de Medio Ambiente y Planificacion
Urbanistica. Cumple con la Directiva RAEE.

ﬁ Este simbolo indica que este producto

no debe eliminarse con otros dese-
[ ]

chos domésticos al final de su vida
atil. EI dispositivo usado debe ser de-
vuelto al punto de recogida oficial para
el reciclaje de los dispositivos eléctricos y electro-
nicos. Para encontrar estos sistemas de recogida,
por favor, péngase en contacto con las autorida-
des locales o con el distribuidor donde se comprd
el producto. Cada hogar desempefia un papel im-
portante en la recuperacion y el reciclaje de los

aparatos antiguos. La eliminacion adecuada de
los aparatos usados ayuda a prevenir las posibles
consecuencias negativas para el medio ambiente
y la salud humana.

1.3 Cumplimiento de la directiva
RoHS:

El producto que ha adquirido es conforme con la
directiva de la UE sobre la restriccion de sustan-
cias peligrosas (RoHS) (2011/65/EU). No contie-
ne ninguno de los materiales nocivos o prohibidos
especificados en la directiva.

1.4 Informacion de embalaje

El embalaje del producto esta fabrica-
[ A 7 . .
® @ [do con material reciclable de acuerdo
W@ |con las normativas nacionales sobre
medio ambiente. No se deshaga del
material de embalaje ni de los desechos domésti-
cos 0 de otro tipo. LIévelos a los puntos de recogi-
da de material de embalaje designados por las
autoridades locales.
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2 Su horno microondas

2.1 Descripcion general

Z

Controles y partes

Panel de control
Anillo de rodillo
Bandeja de vidrio
Puerta del horno
Estante de metal
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2.2 Datos técnicos
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Modelo MGC 20130 BB ‘ MGC 20130 SB
Tension Nominal 230V~, 50Hz

Entrada nominal (Microonda) 1050 W

Potencia de la parrilla 1000 W

Salida nominal 700 W

Frecuencia de microondas 2450MHz

Diametro de placa giratoria 255 mm

Capacidad del horno 20L

Color Negro Plateado

Se reservan los derechos de modificacion técnica y de disefio.

Las especificaciones del aparato o los valores indicados en otros documentos suministrados con el producto son valores obtenidos
en condiciones de laboratorio segun las normativas pertinentes. Estos valores pueden variar de acuerdo con el uso del aparato y

condiciones ambientales.
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2 Su horno microondas

2.3 Instalacion del plato giratorio

¢ Nunca coloque la bandeja de cristal al revés. La
bandeja de cristal nunca debe quedar atrapada
0 sin libertad de movimientos.

e Tanto la bandeja de cristal como el soporte del
plato giratorio deben usarse siempre durante la
coccion.

e Toda la comida y los recipientes de comida
deben colocarse siempre en la bandeja de cris-
tal para cocinar.

e Si la bandeja de cristal o el soporte de la plata-
forma giratoria se agrietan o se rompen, comu-
niquelo al servicio de reparaciones autorizado
mas cercano.

Cubiculo (parte inferior)

Bandeja de
vidrio

Ensamblaje del anillo del plato giratorio
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3 Instalacion y conexion

3.1 Instalacion

1. Compruebe que todo el material de embalaje se
ha retirado del interior de la puerta.

ADVERTENCIA Controle el horno
para ver si hay dafos, a saber si la
puerta estd desalineada o doblada,
si las juntas de la puerta y la super-
ficie de sellado estdn dafiadas, si las
bisagras y los pestillos de la puerta
estan rotos o flojos y si hay abolla-
duras dentro de la cavidad o en la
puerta. En caso de dafios, no utilice
el horno y péngase en contacto con
personal de servicio cualificado.

2. Es necesario colocar este horno microondas so-
bre una superficie plana y estable que soporte
su peso y el de los alimentos mas pesados que
Se vayan a cocinar en el horno.

3.No ponga el horno en lugares donde se genere
calor, humedad, o cerca de materiales combus-
tibles.

4. El horno debe disponer de una corriente de aire
suficiente para su correcto funcionamiento. Deje
20cm de espacio por encima del horno, 10cm
en la parte trasera y 5cm en ambos lados. No
cubra ni bloguee ninguna de las aberturas del
aparato. No quite las patas.

5.No opere el horno sin que la bandeja de vidrio,
el soporte de rodillos y el eje estén en sus posi-
ciones correctas.

6. Procure que el cable de alimentacion no esté
dafado y no pase por debajo del horno ni por
ninguna superficie caliente o afilada.

7.Se debe poder acceder facilmente a la toma de
corriente para poder desenchufarla con facili-
dad en caso de emergencia.

8. No utilice el horno al aire libre.

3.2 Interferencia de radio

La operacion del horno microondas puede causar
interferencias en su radio, TV 0 equipos similares.

A\

En caso de que se produzcan interferencias, és-

tas pueden reducirse o eliminarse tomando las

siguientes medidas:

1.Limpie la puerta y la superficie de sellado del
horno.

2. Cambie la orientacion de la antena receptora de
radio o television.

3. Reubique el horno de microondas con respecto
al receptor.

4. Aparte el horno de microondas del receptor.
5. Conecte el horno de microondas a una toma
de corriente diferente para que el horno de mi-

croondas y el receptor estén en circuitos deri-
vados diferentes.

3.3 Principios de coccion con
microondas

1. Coloque los alimentos con cuidado. Coloque las
Zonas mas gruesas hacia el exterior del plato.
2. Controle el tiempo de coccion. Cocine durante
el menor tiempo indicado y afiada mas si es
necesario. Es posible que los alimentos muy

cocidos se ahumen o se enciendan.

3. Cubra los alimentos durante la coccion. Las ta-
pas evitan las salpicaduras y ayudan a que los
alimentos se cocinen de manera uniforme.

4. Voltee los alimentos una vez durante la coccion
en el microondas para acelerar la coccion de
alimentos como el pollo y las hamburguesas.
Los alimentos grandes, como los asados, se
deben voltear al menos una vez.

5. Cambie el orden de los alimentos, como las al-

bdndigas, a mitad de la coccion, tanto de arriba
a abajo como del centro del plato hacia fuera.

3.4 Instrucciones de conexion a
tierra

Este aparato debe estar conectado a tierra. Este
horno estd equipado con un cable que tiene un ca-
ble de tierra con un enchufe de conexion a tierra.
Este debe conectarse a un tomacorriente que esté
instalado y conectado a tierra. En el caso de un
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corto circuito, la conexion a tierra reduce el riesgo
de choque eléctrico al proporcionar un cable de
escape para la corriente eléctrica. Se recomienda
disponer de un circuito separado que sirva solo al
horno. El uso de una tension elevada es peligroso
y puede provocar un incendio u otro accidente que
dafie el horno.

ADVERTENCIA EI uso incorrecto del
é enchufe de conexion a tierra puede

resultar en un riesgo de descarga

eléctrica.

En caso de tener alguna duda sobre
la conexion a tierra o las instruccio-
nes eléctricas, consulte a un electri-
cista o técnico cualificado.

El fabricante y el distribuidor no se
haran responsables de los dafios
derivados de la no observancia de
las instrucciones de conexion eléc-

3.No utilice productos de papel reciclado para
cocinar en el microondas, puesto que pueden
contener pequefios fragmentos de metal que
pueden provocar chispas y/o incendios.

4. Es aconsejable utilizar platos redondos u ovala-
dos en lugar de cuadrados u ovalados, ya que
los alimentos que se encuentran en las esqui-
nas tienden a cocinarse en exceso.

5.Para evitar la sobrecoccion de las zonas ex-
puestas, se pueden utilizar tiras estrechas de
papel de aluminio. Sin embargo, procure no uti-
lizar demasiado y mantenga una distancia de
2,54cm entre el papel de aluminio y la cavidad.

La siguiente lista es una guia general para ayudar-
le a seleccionar los utensilios correctos.

Utensilio de coccion Microondas
Vidrio Resistente al Calor Si
Vidrio No Resistente al Calor No
Ceramicos Resistentes al Calor Si

Plato de Plastico Apto para Mi- | Si

trica. croondas
Papel de Coccion Si
Los hilos del cable principal estdn coloreados de | Bandeja de Metal No
acuerdo con el siguiente cddigo: Estante de Metal No
Verde y Amarillo = TIERRA Papel de Aluminio y Envases de Pa- | No
pel de Aluminio

Azul = NEUTRAL
Marrén = TENSION

3.5 Guia de utensilios

1. Las microondas no pueden penetrar en el metal.
Solo use utensilios adecuados para su uso en
hornos de microondas. No se permite el uso de
recipientes metdlicos para alimentos y bebidas
en el microondas. El presente requisito no es
aplicable si el fabricante especifica el tamaro y
la forma de los recipientes metalicos adecuados
para la coccion con microondas.

2.Las microondas no pueden penetrar en el me-
tal, por lo que no deben utilizarse utensilios me-
talicos o platos con adornos metlicos.
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4.1 Panel de control
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e Pantalla

Se muestra el tiempo de coccidn, la potencia, los
indicadores y la hora del reloj.

e Nivel de potencia-

Pulse para ajustar el nivel de potencia de microondas.
e Parrilla - @

Pulse para ajustar programa de coccion de la parrilla.
e Micro + Parrilla -

Pulse para ajustar programa de coccion en combi-
nacion de microondas y parrilla.

 Tiempo de descongelacion - £

Pulse para descongelar alimentos a base de tiempo.
¢ Descongelacion por peso - #)

Pulse para descongelar alimentos a base de peso.
* Botones de coccidn automatica

Ajustes inmediatos para cocinar alimentos popu-
lares.

o« +O®

Pulse para ajustar tiempo.

e Iniciar / Confirmar / Cocinar exprés - >
Pulse la tecla iniciar/confirmar en cualquier ajuste

Pulse la tecla para la coccion exprés en el modo
en espera.

e Reloj / Bloqueo infantil - ®
Pulse para ajustar el tiempo de reloj. También se

utiliza para ajustar bloqueo infantil manteniendo
pulsado 3 segundos.

e Alarma (Temporizador) / Silenciar - Al
Pulse para ajustar el temporizador de alarma.

También se utiliza para ajustar la funcion de silen-
ciar manteniendo pulsado 3 segundos.

« Pausar / Cancelar - [_]
Pulse Pausar en cualquier ajuste.
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4.2 Operacion

e Al conectar el horno por primera vez, la pantalla
mostrara "0:00".

e Durante el proceso de ajuste, pulse el boton
“PAUSAR / CANCELAR” una vez o deje pasar
unos 5 minutos y el horno volvera al modo de
espera.

* Si se pulsa el boton “INICIAR / CONFIRMAR /
COCINAR EXPRES” una vez o se abre la puerta
del horno durante la coccion, el programa se
pausara y se reanudara pulsando otra vez el
boton “INICIAR / CONFIRMAR / COCINAR EX-
PRES”.

e Durante la coccion, pulse dos veces el boton
“PAUSAR / CANCELAR” y el programa se can-
celara.

e Al pulsar el boton “INICIAR / CONFIRMAR / CO-
CINAR EXPRES” estando la puerta de horno de
microondas abierta, en la pantalla se muestra
"door" para recordar al usuario cerrar la puerta
de horno de microondas.

e Al terminar la coccidn, en la pantalla se mos-
trard "Finalizada" y se escuchard un pitido en
cada dos minutos para recordar al usuario pul-
sar cualquier boton para abrir la puerta.

4.3 Ajuste del reloj

Es un rejos de opciones de 12 0 24 horas, puede
seleccionar pulsando el botén “RELOJ / BLOQUEO
INFANTIL”.

1.En modo de espera, pulse el boton “RELOJ /
BLOQUEQ INFANTIL” repetidamente para selec-
cionar 12 0 24 horas. Pulse el boton “INICIAR
/ CONFIRMAR / COCINAR EXPRES” para con-
firmar.

2.Pulse los botones “-/+" para ajustar la hora.

3.Pulse una vez en el boton “RELOJ / BLOQUEO
INFANTIL”.

4. Pulse los botones “-/+” para ajustar el minuto.

5.Pulse el boton “RELOJ / BLOQUEO INFANTIL
para confirmar.

Durante la coccion, el tiempo actual
de reloj se puede visualizar pulsando
“RELOJ / BLOQUEO INFANTIL".

[

4.4 Goccion en microondas

1.En modo de espera, pulse el boton "NIVEL DE
POTENCIA" de manera repetida para ajustar el
nivel de potencia.

2.Pulse los botones “-/+” para ajustar el tiempo
de coccion. El rango de tiempo difiere entre 30
segundos y 95 segundos.

3.Pulse el boton “INICIAR / CONFIRMAR /
COCINAR EXPRES” para iniciar.

Pulse el boton "NIVEL DE POTENCIA" de ma-

nera repetida para ajustar el nivel de poten-

cia.

Pulse el boton "NIVEL DE | Potencia (Pantalla)
POTENCIA"
Una vez 100% (P100)
Dos veces 80% (P-80)
3 veces 50% (P-50)
4 veces 30% (P-30)
5 veces 10% (P-10)
6 veces 0% (P-00)
Durante la coccion, puede controlar
el nivel actual de potencia pulsando
[i] el boton "NIVEL DE POTENCIA". Si
desea cocinar a potencia completa,
omite el primer paso.
4.5 Parrilla

La coccion a la parrilla es especialmente Util para
rodajas finas de carne, filetes, chuletas, broche-
tas, salchichas y trozos de pollo. Asimismo, es
adecuado para los bocadillos calientes y los platos
gratinados.

1.En modo de espera, pulse una vez el boton
“PARRILLA”.  Pulse el boton “INICIAR /
CONFIRMAR / COCINAR EXPRES” para
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confirmar.

2.Pulse los botones “-/+” para ajustar el tiempo
de coccidn. El rango de tiempo difiere entre 30
segundos y 95 segundos.

3.Pulse el boton “INICIAR / CONFIRMAR /
COCINAR EXPRES” para iniciar.

4.6 Microondas+Parrilla

La parrilla funciona mas tiempo que el microondas

en el modo de coccidon combinada 1, que se utiliza

para el pescado y el gratinado. Pero el microondas

funciona mas tiempo que la parrilla en el modo

de coccion combinada 2, utilice para el pudin, las

tortillas, las patatas al horno y las aves de corral.

1.En el modo de espera, pulse el boton "de forma
repetida para seleccionar "C-1" 0 "C-2". Pulse
el boton “INICIAR / CONFIRMAR / COCINAR
EXPRES” para confirmar.

2.Pulse los botones “-/+" para ajustar el tiempo
de coccion. El rango de tiempo difiere entre 30
segundos y 95 segundos.

3.Pulse el boton “INICIAR / CONFIRMAR /
COCINAR EXPRES” para iniciar.

4.7 Descongelacion por tiempo

1.En modo de espera, pulse una vez el boton
“TIEMPO DE DESCONGELACION”.

2.Pulse los botones “-/+” para ajustar el tiempo
de descongelacion. El rango de tiempo difiere
entre 30 segundos y 95 segundos.

3.Pulse el boton “INICIAR / CONFIRMAR /
COCINAR EXPRES” para iniciar.

Durante la descongelacion, el sis-

tema se detendra para recordar
al usuario que debe dar la vuelta
a los alimentos, tras lo cual, pulse
el boton “INICIAR / CONFIRMAR /
COCINAR EXPRES” para reanudar la
descongelacion.

4.8 Descongelacion por peso

El tiempo de descongelacion y el nivel de potencia

se ajustan de forma automética tras programar el

peso de los alimentos. El peso de los alimentos

congelados oscila entre 100 g y 2000 g.

1.Pulse el botén "DESCONGELACION POR PESO"
de manera repetida para ajustar el peso de
alimento.

2.Pulse el boton “INICIAR / CONFIRMAR /
COCINAR EXPRES” para iniciar.

Durante la descongelacion, el sis-

tema se detendrda para recordar
al usuario que debe dar la vuelta
a los alimentos, tras lo cual, pulse
el boton “INICIAR / CONFIRMAR /
COCINAR EXPRES” para reanudar la
descongelacion.

4.9 Funcion de Silenciar / Alarma

Para ajustar la funcion de Alarma:

1.En el modo en espera, pulse una vez “RELOJ
/ BLOQUEO INFANTIL” y la pantalla mostrara
“00:00".

2.Pulse los botones “-/+” para entrar en el tiem-
po. El rango de tiempo difiere entre 30 segun-
dos y 95 segundos.

3.Pulse “INICIAR / CONFIRMAR / COCINAR
EXPRES” para confirmar ajuste.

4., Cuando haya transcurrido el tiempo, el zumba-
dor sonara 5 veces. Si se ha ajustado el reloj, la
pantalla mostrard la hora actual.

4.10 Bloqueo infantil

El bloqueo evita el uso no supervisado por parte
de los nifios.

Para ajustar: En el modo de espera, pulse y
mantenga pulsado el boton “RELOJ / BLOQUEO
INFANTIL” durante 3 segundos, el horno entrard
de forma automdtica en el modo de bloqueo infan-
til y se iluminard la luz indicadora de bloqueo. En
estado de bloqueo, todos botones se desactivan.
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Para “PAUSAR / CANCELAR”: Para “PAUSAR / CANCELAR” el programa, pulse y mantenga pulsado
el boton “RELOJ / BLOQUEOQ INFANTIL” durante 3 segundos.

4.11 Proteccion contra el enganche de botones

Si cualquier boton del panel de control se queda enganchado durante 1 minuto, el programa deja de
funcionar inmediatamente, en la pantalla aparece "E-11"y el sistema emite un pitido. En caso de que
el botdn se quede enganchado todo el tiempo, sonara un pitido cada un minuto. En este momento se
desactivan todos botones. Después de solucionar el problema, pulse el boton “PAUSAR / CANCELAR”
para volver al modo de espera.

4.12 Coccion automatica

Para los siguientes alimentos 0 modos de coccion, no es necesario programar la potencia y el tiempo de
coccion. Es suficiente sefialar el tipo de alimento que se desea cocinar, asi como el peso 0 1as porciones
del mismo.

1.En el modo de espera, pulse el botdn de menu correspondientes una o varias veces para ajustar el
peso de los alimentos o las porciones.

2. Pulse el botdn “INICIAR / CONFIRMAR / COCINAR EXPRES” para iniciar.
Alimento Nota

FH | Chocolate (50 g, 100 g)

Patata (230 g/porcion, 1-3 porciones)
&5 | Vegetales (200-600 g)

Pizza (200 g, 300 g, 400 g) El resultado de la coccion automética depende de factores como

= Pasta (50 . 100 0. 150 la forma y el tamafo de los alimentos, su preferencia personal

Ry |Pasta(50g,1009,1509) acerca del grado de coccidn de ciertos alimentos y hasta de la

% Arroz (200-600 g) forma en que usted coloque los alimentos en el horno. En caso
de no encontrar el resultado bastante satisfactorio, por favor,

Pollo (500-1200 g) ajuste el tiempo de coccion.

Carne (200-700 g)

Pescado (150-600 g)

Recalentamiento (200-600 g)

=
=

4.13 Coccion exprés

Hay dos formas de cocina expreés.

1.En el modo de espera, pulse “INICIAR / CONFIRMAR / COCINAR EXPRES” para iniciar la coccion
instantdnea automaticamente al nivel de potencia maximo (100%), pulse “-/+” para aumentar o
disminuir los rangos de tiempo de coccion de 30 segundos a 95 minutos.

2.En el modo de espera, pulse los botones “-/+" para ajustar el tiempo de coccion. El rango de tiempo
difiere entre 30 segundos y 95 segundos. Pulse “INICIAR / CONFIRMAR / COCINAR EXPRES” para
iniciar la coccion instantanea automaticamente al nivel de potencia maximo (100%)
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4.14 Coccion multietapa

Es posible programar el microondas para que cocine los alimentos hasta en 3 etapas, todas las funcio-
nes, excepto RELOJ, TEMPORIZADOR, MENU AUTOMATICO, incluyendo RECALENTAMIENTO, pueden
ser introducidas en secuencia y el control seguird estas instrucciones en el orden apropiado.

2- Ejemplo de Etapa:

1.En el modo de espera, seleccione entre Descongelacion por Peso/ Descongelacion por Tiempo

2. Pulse “INICIAR / CONFIRMAR / COCINAR EXPRES” para confirmar, y pulse “-/+" para ajustar el peso
o el tiempo de coccion.

3. Seleccione entre Microondas / Parrilla / Coccion Combinada

4. Pulse “INICIAR / CONFIRMAR / COCINAR EXPRES” para confirmar, y pulse “-/+” para ajustar el tiempo
o el nivel de potencia y pulse de nuevo “INICIAR / CONFIRMAR / COCINAR EXPRES” para confirmar,

5.Pulse “-/+" para aumentar o disminuir el tiempo de coccion

6. Pulse “INICIAR / CONFIRMAR / COCINAR EXPRES” para iniciar la coccion

3- Ejemplo de Etapa:

1.En el modo de espera, seleccione entre Descongelacion por Peso/ Descongelacion por Tiempo

2.Pulse “INICIAR / CONFIRMAR / COCINAR EXPRES” para confirmar, y pulse “-/+” para ajustar el peso
o el tiempo de coccion.

3. Seleccione entre Microondas / Parrilla / Coccion Combinada

4. Pulse “INICIAR / CONFIRMAR / COCINAR EXPRES” para confirmar, y pulse “-/+” para ajustar el tiempo
o el nivel de potencia y pulse de nuevo “INICIAR / CONFIRMAR / COCINAR EXPRES” para confirmar,

5. Seleccione entre Microondas / Parrilla / Coccion Combinada

6. Pulse “INICIAR / CONFIRMAR / COCINAR EXPRES” para confirmar, y pulse “-/+" para ajustar el tiempo
o el nivel de potencia y pulse de nuevo “INICIAR / CONFIRMAR / COCINAR EXPRES” para confirmar,

7.Pulse “-/+” para aumentar o disminuir el tiempo de coccion
8.Pulse “INICIAR / CONFIRMAR / COCINAR EXPRES” para iniciar la coccion

G] Durante cada proceso de coccion, pulse los botones “-/+” para aumentar o disminuir el

tiempo de coccion que va de 30 segundos a 95 minutos, mantenga pulsados los botones
para aumentar y disminuir la velocidad.
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5.1 Limpieza y cuidado

A\
A\

1.Antes de hacer la limpieza apague el horno y
desconecte el enchufe de la toma de corriente.

2.Espere que el aparato se enfrie completamente.

3.Mantenga el interior del horno limpio. Cuando
las manchas de comida o los liquidos derrama-
dos se adhieran a las paredes del horno, limpie-
las con un pafio humedo. Se puede utilizar un
detergente suave si el horno se ensucia mucho.
Evite el uso de pulverizadores y otros limpiado-
res agresivos, puesto que éstos pueden man-
char, rayar u opacar la superficie de la puerta.

4.Se recomienda limpiar las superficies exterio-
res con un pafio himedo. Con el fin de prevenir
darios en las piezas del interior del horno, no se
debe permitir que el agua se filtre en las aber-
turas de ventilacion.

5.Frote a menudo los dos lados de la puerta y el
cristal, las juntas de la puerta y las partes cer-
canas mediante un pafio himedo para eliminar
cualquier derrame o salpicadura. No utilice lim-
piador abrasivo.

6. No se debe usar el limpiador de vapor.

7.No permita que el panel de control se moje.
Limpielo con un pafio hdmedo y suave. Para
evitar que el horno se encienda accidentalmen-
te, al limpiar el panel de control, deje la puerta
del horno abierta.

8.Si se acumula vapor en el interior o alrededor
de la puerta del horno, limpie la puerta con un
pano suave. Esto puede ocurrir cuando el horno
microondas funciona en condiciones de alta hu-
medad. Y es normal.

ADVERTENCIA Jamas utilice gaso-
lina, disolventes, limpiadores abra-
sivos, objetos metdlicos o cepillos
duros para limpiar el aparato.

ADVERTENCIA Nunca sumerja el
aparato o su cable de alimentacion
en agua o en cualquier otro liquido.

9. De vez en cuando es necesario retirar la
bandeja de cristal para limpiarla. Lave el plato
giratorio de cristal en agua jabonosa tibia 0 en
un lavavajillas.

10.El anillo de rotacion del plato giratorio y la
base inferior del horno deben limpiarse
regularmente para evitar el ruido excesivo.
Simplemente frote la superficie inferior del
horno con un detergente suave. El anillo de
rotacion puede lavarse en agua jabonosa
suave 0 en el lavavajillas. Tras retirar el anillo
de rodillos del fondo de la cavidad para su
limpieza, procure volver a colocarlo en la
posicion adecuada.

11.Quite los olores de su horno combinando
una taza de agua con el jugo y la cascara de
un limén en un recipiente hondo apto para
microondas, y caliéntelo durante 5 minutos.
Limpiese bien y séquese con un pafio suave.

12.En caso de que sea necesario sustituir la
lampara del horno, consulte a un distribuidor
para que la sustituya.

13.Por favor, no deseche este aparato en el
cubo de la basura doméstica; éste tiene que
ser desechado en el centro de eliminacion
especifico previsto por los municipios.

14. Al utilizar por primera vez el horno microondas
con funcion de parrilla, es posible que
produzca un ligero humo y olor. Este es un
fendmeno normal porque el horno esta hecho
de una placa de acero recubierta con aceite
lubricante, y el horno nuevo producird humos
y olor generados por la combustion del aceite
lubricante. Dicho fendmeno se desvanece
después de un periodo de uso.

5.2 Aimacenamiento

e Si no tiene intencion de usar el aparato durante
mucho tiempo, por favor, gudrdelo con cuidado.

e Por favor, aseglrese de que el aparato esté des-
enchufado, enfriado y totalmente seco.

e (Guarde el aparato en un lugar fresco y seco.

e Mantenga el aparato fuera del alcance de los
ninos.
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5.3 Manipulacion y transporte

e Durante el manejo y el transporte, lleve el apa-
rato en su embalaje original. El embalaje del
aparato lo protege de darios fisicos.

e No coloque cargas pesadas sobre el aparato o €l
embalaje. El aparato puede dafarse.

o Sij el aparato se cae, dejara de funcionar o cau-

sard danos permanentes.

6 Solucion de problemas

Problema

Solucion posible

Si el horno no se puede fun-
cionar,

Controle si el horno estd enchufado fijamente. Si esto no es el caso, des-
conecte el enchufe de la toma de corriente, espere 10 segundos y vuelva a
conectarlo de forma segura.

Verifique si se ha fundido un fusible o se ha disparado el disyuntor principal.
Si éstos aparentemente funcionan bien, pruebe la toma de corriente con otro
aparato.

Verifique que el panel de control esté programado correctamente y que el
temporizador esté ajustado.

Verifique que la puerta esté bien cerrada, enganchando el sistema de bloqueo
de seguridad de la misma En caso contrario, la energia de las microondas no
fluird hacia el horno.

En caso de que nada de lo anterior solucione la situacion, péngase en contacto con un técnico cualificado. No
intente ajustar o reparar el horno usted mismo.

92/ES

Horno microondas / Manual de usuario



bEko Contacto para asistencia técnica:

932 992 581

CONDICIONES DE GARANTIA - ESPANA

El presente certificado cubre la garantia de reparacion de su electrodoméstico de gama blanca y PAE (*) durante el periodo
de garantia legal previsto en la ley, a partir de la fecha de venta, contra todo defecto de funcionamiento proveniente de
fabricacion o materiales; o de sustitucion del aparato, salvo que una de estas opciones resulte imposible o desproporcionada
respecto de la otra. Cuando usted detecte un defecto o anomalia en el aparato contacte de forma inmediata con nosotros
para informarnos de la falta de conformidad. Los pequefios electrodomésticos (PAE) deberan ser entregados en el taller del
servicio oficial de la marca para su revision.

La presente garantia solo sera valida si se presenta factura, ticket de compra o el albarédn de entrega correspondiente a la
adquisicion del producto. La presente garantia es valida en el territorio espafiol y portugués para los aparatos distribuidos por
Beko Spain Electronics, S.L. La garantia sélo tendra validez sobre el primer comprador o adquiriente del producto. La garantia
sera valida para aquellos aparatos cuya instalacion sea correcta y estén ubicados en condiciones climaticas y
medioambientales adecuadas para su correcto funcionamiento.

EXCLUSIONES DE LA GARANTIA
El coste de la reparacion serd a cargo del usuario en los siguientes casos:

Los aparatos utilizados para uso profesional o no exclusivamente doméstico.

Los aparatos desmontados o manipulados por personas ajenas a los servicios técnicos expresamente autorizados.

Las instalaciones, transporte, sustitucion de aparatos, puestas en marcha, cambio de sentido de puertas.

Intervenciones de mantenimiento o de informacion sobre el uso de los aparatos.

Cambio de inyectores en aparatos de gas.

Las averias provocadas por falta de mantenimiento o limpieza o aquellas provocadas por un uso indebido, sobrecarga,

abandono o de manera no conforme a las instrucciones de uso o de instalacion de los aparatos.

e Las averias producidas por causas fortuitas, siniestros de fuerza mayor o derivados de instalacién incorrecta y en
general, averias por causas ajenas al propio aparato.

. Las averias provocadas por conexiones que puedan presentar fluctuaciones, irregularidades o falta de uniformidad
en el suministro, por ejemplo: suministro de agua impulsado por grupos de presion, energia solar, energia edlica,
generadores eléctricos, u otro tipo de suministro no normalizado.

e  La sustitucién de materiales rotos o deteriorados por desgaste o uso no normal del aparato, o materiales consumibles
tales como: juntas, plasticos, gomas, correas, cristales, escobillas, bombillas, asas, tiradores, tapas de quemadores,
filtros, rejillas, dnodos de sacrificio (magnesio o similares) de calentadores o calderas, etc.

. Los aparatos que presenten oxidacion, o dafios por corrosion en esmaltes o pinturas, que puedan ser provocados
por efectos quimicos o electroquimicos del agua o cualquier otra sustancia, o aceleradas por circunstancias
ambientales o climaticas no propicias.

«  Defectos estéticos en serigrafia o pintura.

e Los dafios de transporte o manipulacion, golpes, etc.

. Los aparatos deben instalarse de forma accesible para su reparacion, debiendo asumir el usuario los costes necesarios

para el acceso al aparato para su reparacion y sustitucion.

La presente garantia no afecta a los derechos de que dispone el consumidor conforme a lo previsto en la legislacion vigente.
El Servicio Oficial de Asistencia Técnica resolvera cualquier incidencia que pudiera precisar su electrodoméstico siempre que
el aparato esté instalado de forma accesible.

Para asegurarse que su electrodoméstico va a ser intervenido por un técnico oficial autorizado, rogamos solicite el carnet
avalado por ANFEL (Asociacion Nacional de Fabricantes de Electrodomésticos) a nuestros técnicos.

Las marcas BEKO y GRUNDIG se distribuyen por Beko Spain Electronics, S.L.
DATOS APARATO (a rellenar por el Distribuidor):

Titular: Sello Establecimiento:
Modelo: Num. serie:
Establecimiento: Fecha de compra:

El garante e importador de su electrodoméstico es: BEKO SPAIN ELECTRONICS, S.L. Calle Provenza n° 388 3°
Barcelona 08025, Espafia.

Condézcanos mejor en nuestra pagina: www.beko.com C ve este d to, es importante para usted.

(*) Se consideran electrodomésticos de gama blanca, los aparatos de gran tamafio de cocina, limpieza, refrigeracin y ventilacién y el pequefio aparato electrodoméstico (PAE) aquellos aparatos de
higiene personal, mantenimiento el hogar y preparacion de alimentos.
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Bitte lesen Sie zunachst diese Anleitung!
Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

Vielen Dank, dass Sie sich filr dieses Gerat der Marke Beko entschieden haben. Wir sind
uberzeugt, dass Sie mit diesem Gerat, das mit den hochsten Qualitdtsanforderungen
und modernster Technologie hergestellt wurde, beste Ergebnisse erzielen werden.
Bitte lesen Sie die gesamte Bedienungsanleitung und alle anderen Begleitdokumente
aufmerksam, bevor Sie das Gerdt verwenden; bewahren Sie sie zum kinftigen
Nachschlagen sicher auf. Wenn Sie das Gerat an jemanden weitergeben, handigen
Sie ihm bitte auch diese Anleitung aus. Befolgen Sie die Anweisungen, indem Sie alle
Informationen und Warnhinweise in der Bedienungsanleitung beachten.

Bitte denken Sie daran, dass diese Bedienungsanleitung eventuell fiir mehrere Modelle
geschrieben wurde. Unterschiede zwischen den Modellen werden in der Anleitung klar
und deutlich beschrieben.

Bedeutung der Symbole

Folgende Symbole werden in den verschiedenen Abschnitten dieser Anleitung
verwendet:

Wichtige Informationen und nitzliche
Tipps in Bezug auf die Verwendung.

Warnhinweise ~ zu  gefahrlichen
Situationen im Hinblick auf die
Sicherheit von Leib, Leben und
Eigentum.

Warnung vor heiBen Flachen.

> B 8

Warnung vor Stromschlag.




1 Wichtige Hinweise zu Sicherheit

und Umwelt

Wichtige Sicherheitshinweise
sorgfaltig lesen und zum
spateren Nachschlagen auf-
bewahren.

1.1 Sicherheitshinweise

Dieser Abschnitt enthalt
Sicherheitshinweise zum
Schutz vor Feuer, Stromschlag,

Exposition gegenuber

Leckmikrowellenenergie,

Verletzungen oder Sachschaden.

Die  Nichtbeachtung  dieser

Sicherheitsvorschriften hat den

Verlust der Garantie zur Folge.

« Beko-Mikrowellendfen entspre-
chen den geltenden Sicherheits-
normen; daher sollte im Falle
einer Beschadigung des Gerates
oder des Netzkabels dieses vom
Handler, Servicezentrum oder
einem Fachmann und autorisier-
ten Kundendienst gleichermal3en
repariert oder ersetzt werden,
um jede Gefahr zu vermeiden.
Fehlerhafte oder unqualifizierte
Reparaturarbeiten konnen ge-
fahrlich sein und ein Risiko fUr
den Benutzer darstellen.

« Dieses Gerat ist ausschlieBlich

zur Verwendung in einem Haus-
halt und vergleichbaren Einrich-
tungen gedacht, darunter:

— Teekichen fur Mitarbeiter in
Laden, Biros und vergleich-
baren Einrichtungen;

— In landwirtschaftlicher Famili-
enbetrieben

— Fir Gaste in Hotels, und ver-
gleichbaren Unterkinften;

— Kleineren Pensionen oder
vergleichbaren Einrichtun-
gen.

« Der Mikrowellenofen ist fir den
freistehenden Betrieb vorgese-
hen.

« Es ist nicht fir den gewerblichen
Einsatz oder fur Laborzwecke
gedacht.

« \lersuchen Sie nicht, den Ofen
bei geoffneter Tur zu starten. An-
dernfalls konnen Sie schadlicher
Mikrowellenenergie ausgesetzt
sein. Sicherheitsschlosser durfen
nicht deaktiviert oder manipuliert
werden.

« Der Mikrowellenofen ist flr die
Erwarmung von Lebensmitteln
und Getranken vorgesehen. Das

Mikrowellenofen / Bedienungsanleitung
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Trocknen von Lebensmitteln oder
Kleidung und die Erwarmung
von Warmekissen, Hausschu-
hen, Schwammen, feuchten TU-
chern und Ahnlichem kann zu
Verletzungs-, Entziindungs- oder
Brandgefahr fihren.

« Stellen Sie keine Gegenstande
zwischen die Vorderseite und
die Ofentdr. Lassen Sie keine
Schmutz- oder Reinigungsmittel-
reste auf den Verschlussflachen
ansammeln.

« Alle Servicearbeiten, bei denen
die Abdeckung entfernt wird, die
einen Schutz gegen Mikrowel-
lenenergie bietet, missen von
autorisierten Personen/Service-
leistungen durchgefuhrt werden.
Jeder andere Ansatz ist gefahr-
lich.

o |hr Produkt ist zum Kochen, Er-
hitzen und Auftauen von Lebens-
mitteln zu Hause vorgesehen. ES
darf nicht fur kommerzielle Zwe-
cke verwendet werden.

« Ihr Ofen ist nicht zum Trocknen
von Lebewesen ausgelegt.

« Verwenden Sie |hr Gerat nicht
zum Trocknen von Kleidung oder

Klchenttchern.

« lerwenden Sie dieses Gerat
nicht im Freien, in Badezimmern,
in feuchten Umgebungen oder
an Orten, an denen es nass wer-
den kann.

« Es wird keine Verantwortung
oder Gewahrleistungsanspruch
fur Schaden dbernommen, die
durch Missbrauch oder unsach-
gemaBe Handhabung des Geréats
entstehen.

« Versuchen Sie niemals, das
Gerat zu zerlegen. Fir Scha-
den, die durch unsachgemaBe
Handhabung verursacht wurden,
werden keine Gewahrleistungs-
anspruiche anerkannt.

« Verwenden Sie nur Originalteile
oder Teile empfohlen von der
Hersteller.

« Lassen Sie das Gerat wahrend
der Verwendung nicht unbeauf-
sichtigt.

« Verwenden Sie das Gerat immer
auf einer stabilen, flachen, sau-
beren, trockenen und rutschfes-
ten Oberflache.

« Das Gerat darf nicht mit einer

96 / DE
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externen Zeitschaltuhr oder einer
separaten Fernbedienung betrie-
ben werden.

« Reinigen Sie alle Teile, bevor Sie
das Gerat zum ersten Mal ver-
wenden. Bitte beachten Sie die
Details im Abschnitt “Reinigung
und Wartung”.

« Betreiben Sie das Gerat nur fir
den vorgesehenen Zweck, wie in
diesem Handbuch beschrieben.

« Das Gerat wird wahrend des
Betriebs sehr heiB. Achten Sie
darauf, die heiBen Teile im Ofen
nicht zu berthren.

« Die Mikrowelle darf keinesfalls
leer betrieben werden.

« Das Kochutensilien kann auf-
grund der Warmeubertragung
vom erhitzten Lebensmittel auf
das Utensilien hei3 werden.
Maglicherweise benotigen Sie
Ofenhandschuhe, um das Ge-
schirr zu halten.

« Die Utensilien mussen zuvor auf
ihre Eignung zur Benutzung in
Mikrowellen tberprift werden.

« Stellen Sie den Ofen nicht auf
Ofen oder andere warmeerzeu-

gende Gerate. Andernfalls kann
es beschadigt werden und die
Garantie erlischt.

« Beim Offnen der Deckel oder der
Folie kann nach dem Kochen des
Essens Dampf austreten.

« Das Gerat und seine zugangli-
chen Oberflachen konnen sehr
heiB sein, wenn das Geréat ver-
wendet wird.

« Tur und AuBenglas konnen sehr
hei3 sein, wenn das Gerat ver-
wendet wird.

« Stellen Sie sicher, dass lhre
Netzspannung mit den Angaben
auf dem Typenschild des Gerats
ubereinstimmt.

« Die einzige Moglichkeit, das
Gerat von der Stromversorgung
Zu trennen, besteht darin, den
Netzstecker aus der Steckdose
ZU ziehen.

« Verwenden Sie das Gerat nur mit
einer geerdeten Steckdose.

« lerwenden Sie das Gerat nicht,
wenn das Netzkabel oder das
Gerat beschadigt ist.

« Verwenden Sie dieses Gerat
nicht mit einem Verlangerungs-

Mikrowellenofen / Bedienungsanleitung

97 /DE



1 Wichtige Hinweise zu Sicherheit

und Umwelt

kabel.

« Bertihren Sie das Gerat oder sei-
nen Stecker niemals mit nassen
Handen!

« Das Gerat muss derart aufge-
stellt werden, dass der Stecker
zuganglich ist.

« \erhindern Sie Schaden an der
Stromversorgung Kabel durch
nicht quetschen, biegen, oder an
scharfen Kanten reiben. Halten
Sie das Netzkabel von erhitzten
Oberflachen und offenen Flam-
men fern.

« Stellen Sie sicher, dass keine Ge-
fahr besteht, dass das Netzkabel
versehentlich gezogen wird oder
dass jemand dartiber stolpert,
wenn das Gerat verwendet wird.

« Ziehen Sie den Netzstecker vor
jeder Reinigung und wenn das
Gerat nicht in Gebrauch ist.

« Ziehen Sie nicht am Netzka-
bel des Gerats, um es von der
Stromversorgung zu trennen,
und wickeln Sie das Netzkabel
niemals um das Gerat.

« Tauchen Sie das Gerat, das Netz-
kabel und den Netzstecker nicht

in Wasser oder andere Flissig-
keiten ein. Halten Sie es nicht
unter flieBendes \Wasser.

Beim Erwdrmen von Speisen in
Kunststoff-oder Papierbehalter
, iImmer ein Auge auf den Ofen
haben um die Maglichkeit einer
Zundung zu vermeiden.

Entfernen Sie die Drahtschnire
und/oder Metallgriffe von Papier-
oder Plastiktiiten, bevor Sie die
Tuten in den Ofen stellen.

Wenn Rauch beobachtet wird,
schalten Sie das Gerat aus oder
ziehen Sie den Netzstecker, wenn
dies sicher ist, und halten Sie die
Tar geschlossen, um Flammen
Zu ersticken.

Verwenden Sie Mikrowellen nicht
zur Aufbewahrung. Lassen Sie
keine Papiergegenstande, Koch-
materialien oder Lebensmittel im
Ofen, wenn dieser nicht verwen-
det wird.

Der Inhalt von Babyflaschen und
Babynahrung sollte gerdhrt und
geschittelt und die Temperatur
sollte vor dem Verzehr geprift
werden, um Verbrennungen zu
vermeiden.
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« Bei diesem Gerat handelt es
sich um ein ISM-Gerat der
Klasse B, Gruppe 2. Gruppe
2 beinhaltet alle ISM-Gerate
(Hochfrequenz-Gerate in Indus-
trie, Wissenschaft, Medizin) und
Ausrustungen, in denen Hoch-
frequenzenergie in Form von
elektromagnetischer Strahlung
fur die Behandlung von Material
gezielt erzeugt und/oder genutzt
wird sowie Funkenerodierma-
schinen.

« Ausristungen der Klasse B sind
fur den Einsatz im hauslichen
Umfeld und Einrichtung, die zur
Stromversorgung direkt an das
Niederspannungsnetz ange-
schlossen sind.

« Verwenden Sie kein Speisedl im
Ofen. HeiBes Ol kann die Kom-
ponenten und Materialien des
Ofens beschadigen und sogar
Hautverbrennungen verursa-
chen.

« Pierce Essen mit dicker Kruste
wie Kartoffeln, Zucchini, Apfel
und Kastanien.

« Das Gerat muss so aufgestellt
werden, dass die Rickseite zur

Wand zeigt.

« Sichern Sie vor dem Bewegen
des Gerats den Drehteller, um
Beschadigungen zu vermeiden.

« Rohe Eier sowie ganze hartge-
kochte Eier sollten nicht im Mi-
krowellengerat erhitzt werden,
da sie selbst nach Ende des Gar-
vorgangs in der Mikrowelle noch
platzen konnten.

WARNUNG: Wenn die Tur oder
die Tdrdichtungen beschadigt
sind, darf der Ofen nicht betrie-
ben werden, bis es von einer
kompetenten Person repariert ist.
WARNUNG: Fir unkompeten-
te Personen bestenht die Gefahr
einen Service auszufiihren oder
Reparaturen durchzufthren, die
die Entfernung der Abdeckung
erfordern, welche den Schutz
gegen die Strahlenbelastung der
Mikrowellenenergie darstellen.
WARNUNG: Flissigkeiten und
andere Lebensmittel dirfen nicht
in verschlossenen Behaltern auf-
gewarmt werden, das diese ex-
plodieren konnen.
« Das Mikrowellengerat sollte re-
gelmaBig gereinigt und Lebens-
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mittelreste entfernt werden.

« Uber der Oberseite des Ofens
sollte mindestens 30 c¢cm Frei-
raum vorhanden sein.

« Uberkochen Sie keine Lebens-
mittel, da Sie sonst einen Brand
verursachen konnen.

« Verwenden Sie zum Reinigen
des Gerats keine Chemikalien
und dampfunterstitzten Reini-
gungsmittel.

« Bei der Verwendung in der Nahe
von Kindern und Personen,
deren korperliche, sensorische
oder geistige Fahigkeiten einge-
schrankt sind, ist auBerste Vor-
sicht geboten.

« Dieses Gerat kann von Kindern
ab 8 Jahren und von Personen
mit eingeschrankter korperlicher,
sensorischer oder geistiger Leis-
tungsfahigkeit oder ohne Kennt-
nisse und Erfahrung verwendet
werden, sofern sie hinsichtlich
der sicheren Verwendung be-
aufsichtigt werden des Produkts
oder sie werden entsprechend
instruiert oder verstehen die Ri-
siken der Verwendung des Pro-

dukts. Kinder durfen nicht mit
dem Gerat spielen. Die Reinigung
und Benutzerwartung darf nicht
von Kindern durchgefihrt wer-
den, es sei denn, sie sind alter
als 8 Jahre und werden beauf-
sichtigt..

. Die Gefahr des Erstickens!
Halten Sie das Verpackungsma-
terial von Kindern fern!

« Aufgrund der UbermaBigen Hitze,
die im Grill- und Kombinations-
modus auftritt, sollten Kinder
diese Modi nur unter Aufsicht
eines Erwachsenen verwenden
darfen.

« Bewahren Sie das Produkt und
das Netzkabel so auf, dass Kin-
der unter 8 Jahren nicht darauf
zugreifen konnen.

« Kochen Sie das Essen nicht di-
rekt auf der Glasschale. Legen
Sie die Lebensmittel in/auf ge-
eignete Kichenutensilien, bevor
Sie sie in den Ofen stellen.

« Metallische Behalter fur Lebens-
mittel und Getranke sind wah-
rend des Mikrowellenkochens
nicht erlaubt. Andernfalls kann
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es zu Funkenbildung kommen.

« Dieses Produkt ist nicht flir den
Einbau vorgesehen. Stellen Sie
das Produkt wahrend des Ge-
brauchs nicht in einen Schrank
oder eine Kiste.

« Wird der Backofen nicht sauber
gehalten, kann dies zu einer Ver-
schlechterung der Oberflache
fuhren, die sich negativ auf die
Lebensdauer des Gerats auswir-
ken und maoglicherweise zu einer
gefahrlichen Situation fihren
kann.

« Das Geréat darf nicht mit einem
Dampfreiniger gereinigt werden.

« Das Erhitzen von Getranken in
der Mikrowelle kann zu einem
verzogerten Eruptionskochen
fUhren, daher ist bei der Hand-
habung des Behalters Vorsicht
geboten

« WARNUNG: Wenn das Gerat im
Kombinationsmodus betrieben
wird, sollten Kinder den Ofen
aufgrund der erzeugten Tempe-
raturen nur unter Aufsicht von
Erwachsenen benutzen.

« Reinigung: Legen Sie das Gerat

nicht in Wasser oder andere
Flissigkeiten. Reinigen Sie das
Gehduse nur mit einem in war-
mer Seifenlauge angefeuchte-
ten Schwamm/Tuch. Verwenden
Sie keine scharfen, scheuern-
den Reinigungsmittel. Siehe die
ausfuhrlichen Reinigungsanwei-
sungen unter Reinigung und
Pflege und Lagerung.

1.2 Ihre Pflichten als Endnutzer
Dieses Produkt erfiillt die Vorgaben

E der EU-WEEE-Direktive (2012/19/
EU). Das Produkt wurde mit einem

Klassifizierungssymbol flir elektrische

B nd clekironische Altgerdte (WEEE)
gekennzeichnet.

Dieses Elektro- bzw. Elekironikgerat ist mit einer
durchgestrichenen Abfalltonne auf Rédern ge-
kennzeichnet. Das Gerét darf deshalb nur getrennt
vom unsortierten Siedlungsabfall gesammelt und
zurlickgenommen werden. Es darf somit nicht in
den Hausmdill gegeben werden. Das Gerdt kann
z.B. bei einer kommunalen Sammelstelle oder
gof. bei einem Vertreiber (siehe unten zu deren
Ricknahmepflichten in Deutschland) abgegeben
werden.

Das gilt auch fiir alle Bauteile, Unterbaugruppen
und Verbrauchsmaterialien des zu entsorgenden
Altgeréts.

Bevor das Altgerét entsorgt werden darf, mis-
sen alle Altbatterien und Altakkumulatoren vom
Altgerét getrennt werden, die nicht vom Altgerat
umschlossen sind. Das gleiche gilt fir Lampen, die
zerstorungsfrei aus dem Altgerat entnommen wer-
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den konnen. Der Endnutzer ist zudem selbst dafiir
verantwortlich, personenbezogene Daten auf dem
Altgerét zu loschen.

Die ordnungsgemdBe Entsorgung gebrauchter
Geréte tragt dazu bei, mdgliche negative Folgen
fur die Umwelt und die menschliche Gesundheit
zu vermeiden.

1.3 Hinweise zum Recycling

Helfen Sie mit, alle Materialien zu recy-
celn, die mit diesem Symbol gekenn-
zeichnet sind. Entsorgen Sie solche
Materialien, inshesondere
Verpackungen, nicht im Hausmiill, sondern ber
die bereitgestellten Recyclingbehalter oder die
entsprechenden ortlichen Sammelsysteme.

Recyceln Sie zum Umwelt - und Gesundheitsschutz
elektrische und elektronische Geréte.

99,
W

1.4 Riicknahmepflichten der
Vertreiber

Wer auf mindestens 400 m?2 Verkaufsflache
Elektro- und Elektronikgerate vertreibt oder die-
se gewerblich an Endnutzer abgibt, ist verpflich-
tet, bei Abgabe eines neuen Gerates, ein Altgerat
des Endnutzers der gleichen Gerédteart, das im
Wesentlichen die gleichen Funktionen wie das
neue Gerét erfiillt, am Ort der Abgabe oder in un-
mittelbarer Nahe, unentgeltlich zuriickzunehmen.
Das gilt auch flr Vertreiber von Lebensmitteln mit
einer Gesamtverkaufsfldche von mindestens 800
m2, die mehrmals im Kalenderjahr oder dauer-
haft Elektro- und Elektronikgeréte anbieten und
auf dem Markt bereitstellen. Solche Vertreiber
mussen zudem auf Verlangen des Endnutzers
Altgerédte, die in keiner &uBeren Abmessung
groBer als 25 cm sind, (kleine Elektrogeréte)
im Einzelhandelsgeschéft oder in unmittelbarer
Nahe hierzu unentgeltlich zuriickzunehmen; die
Rilicknahme darf in diesem Fall nicht an den Kauf

eines Elektro- oder Elektronikgerédtes verknpft,
kann aber auf drei Altgerdte pro Gerateart be-
schrénkt werden.

Ort der Abgabe ist auch der private Haushalt,
wenn das neue Elektro- oder Elektronikgerat dort-
hin geliefert wird; in diesem Fall ist die Abholung
des Altgerdates fir den Endnutzer kostenlos.

Die vorstehenden  Pflichten gelten auch
fir den Vertrieb unter Verwendung von
Fernkommunikationsmitteln, wenn die Vertreiber
Lager- und Versandflichen fir Elektro- und
Elektronikgerdte ~ bzw.  Gesamtlager  und
Versandflachen flir Lebensmittel beinhalten,
die den oben genannten Verkaufsfldchen ent-
sprechen. Die unentgeltliche Abholung von
Elektro- und Elektronikgerdten ist dann aber auf
Wérmelbertrager (z.B. Kilhlschrank), Bildschirme,
Monitore und Gerdte, die Bildschirme mit einer
Oberflache von mehr als 100 cm? enthalten und
Geréte beschrénkt, bei denen mindestens eine der
duBeren Abmessungen mehr

1.5 Einhaltung von RoHS-
Vorgaben

Das von lhnen erworbene Produkt erfillt die
Vorgaben der EU-RoHS Direktive (2011/65/EU).

Es enthélt keine in der Direktive angegebenen ge-
fahrlichen und unzuldssigen Materialien.
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2.1 Ubersicht
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Bedienfeld
Rollenring
Glasschale
Ofentur
Metallschale

2.2 Technische Daten
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Modell MGC 20130 BB ‘ MGC 20130 SB
Nennspannung 230V~, 50Hz
Nenneingang (Mikrowelle) 1050 W
Grillleistung 1000 W
Nennausgang 700 W
Mikrowellenfrequenz 2450MHz
Drehtellerdurchmesser 255 mm
Ofenkapazitit 20L

Farbe Schwarz Silber

Technische und Design-Anderungsrechte sind vorbehalten.

Markierungen auf dem Gerédt oder die Werte in anderen mit dem Produkt gelieferten Dokumenten sind Werte, die unter
Laborbedingungen gemaB den einschldgigen Normen erhalten wurden. Diese Werte kénnen je nach der Verwendung des Gerats
und den Umgebungsbedingungen variieren.
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2.3 Installieren des Drehtellers

e Stellen Sie die Glasschale niemals auf den Kopf.
Die Glasschale sollte niemals eingeschrénkt
werden.

e Sowohl die Glasschale als auch die Drehteller-
stlitze miissen beim Kochen immer verwendet
werden.

e Alle Lebensmittel und Lebensmittelbehalter
miissen zum Kochen immer auf das Glastablett
gestellt.

e Wenn die Glasschale oder Drehtellerstiitze Risse
oder Briiche aufweist, wenden Sie sich an den
ndchstgelegenen autorisierten Kundendienst.

Hub (Unterseite)

Glasschale —

Montage des Plattentellerrings
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3 Installation und Anschluss

3.1 Installation

1.Stellen  Sie  sicher,  dass  sémtliche
Verpackungsmaterialien von der Turinnenseite
entfernt werden.

WARNUNG: Prifen  Sie die
Mikrowelle auf Schaden, wie bei-
spielsweise  falsch  ausgerichtet

oder verzogene Tiren, beschadigte

Tirdichtungen und  Dichtflachen,
schadhafte oder lockere
Tarschamiere  und  Verschliisse,

sowie Verbeulungen im Garraum
oder an der Tir. Im Falle einer
Beschadigung darf die Mikrowelle
nicht verwendet werden. Wenden
Sie sich bitte an den Kundendienst.

2.Diese Mikrowelle muss auf eine ebene, stabile
Unterlage gestellt ist, die das Geratgewicht ein-
schlieBlich des Gewichts der darin erwarmten
Speisen oder Lebensmittel tragen kann.

3. Stellen Sie die Mikrowelle nicht an Orten auf, in
denen in groBerem Umfang Hitze, Nasse oder
Feuchtigkeit erzeugt bzw. brennbare Stoffe auf-
bewahrt werden.

4.Fir den storungsfreien Betrieb der Mikrowelle
ist eine ausreichende Luftzufuhr erforderlich.
Lassen Sie mindestens 20 cm Abstand ober-
halb der Mikrowelle, 10 cm an deren Riickseite
und 5 cm an beiden Seiten. Die Offnungen des
Gerétes durfen nicht abgedeckt oder versperrt
werden. Die GeratefiBe dirfen nicht entfernt
werden.

5.Verwenden Sie die Mikrowelle nicht ohne den
Glasteller, die Rollenhalterung und Welle in de-
ren ordnungsgeméBen Positionen.

6.Achten Sie darauf, dass das Netzkabel unbe-
schadigt ist und nicht unter der Mikrowelle
bzw. anderen heiBen oder scharfkantigen
Gegenstanden verlduft.

7.Die Steckdose muss gut zugdnglich sein, so-
dass der Netzstecker in Notféllen leicht gezogen
werden kann.

8. Benutzen Sie die Mikrowelle nicht im Freien.

3.2 Funkstorungen

Der Betrieb der Mikrowelle kann zu Storungen
des Radio- oder TV-Empfangs bzw. zur
Beeintréchtigung vergleichbarer Geréte filhren.

Sollten derartige Storungen auftreten, kdnnen die-
se durch das Ergreifen der folgenden MaBnahmen
verringert bzw. abgestellt werden.

1.Reinigen Sie die Tiir und die Dichtungsflachen
der Mikrowelle.

2.Richten Sie die Empfangsantenne des Radios
bzw. Fernsehers erneut aus.

3.Stellen Sie die Mikrowelle an einer anderen
Stelle in Verhéltnis zum Empfangsgerat auf.

4. VergroBern Sie den Abstand zwischen der
Mikrowelle und dem Empfangsgerat.

5.SchlieBen Sie die Mikrowelle an eine an-
dere Steckdose an, sodass die Mikrowelle
und das Empfangsgerat an verschiedene
Abzweigleitungen angeschlossen sind.

3.3 Mikrowellenkochprinzipien

1.Arrangieren Sie die Lebensmittel sorgfltig.
Platzieren Sie die dicksten Bereiche am
GefaBrand.

2.BEACHTEN SIE DIE GARZEIT Garen Sie die
Lebensmittel die vorgesehene Mindestzeit lang,
und verldngern Sie den Vorgang bei Bedarf. Zu
lange gegarte Speisen kdnnen verkohlen bzw.
sich entziinden.

3.Decken Sie die Speisen wahrend des Garens
ab. Mit einem Deckel verhindern Sie Spritzer
und sorgen flr ein gleichméaBiges Durchgaren
der Speisen.

4.Drehen bzw. riihren Sie zwischendurch die
Speisen einmal wéhrend des Garens um. Das
gilt insbesondere auch flir Gefligelfleisch und
Hamburger. GroBe Stiicke, wie Bratenstlicke
muissen mindestens einmal gewendet werden.
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5.Schieben Sie nach der Halfte der Garzeit die
Fleischballchen bzw. vergleichbare Speisen von
der Mitte des GefaBes an den Rand und die vom
Rand in die Mitte.

3.4 Erdungshinweise

Das Gerat muss geerdet werden. Diese Mikrowelle
ist mit einem Kabel mit Erdungsstecker ausge-
stattet. Der Stecker muss in eine Wandsteckdose
gesteckt werden, die ordnungsgemaB installiert
und geerdet wurde. Im Falle eines elektrischen
Kurzschluss, reduziert die Erdung das Risiko eines
Stromschlags durch die Ableitung des elektrischen
Stroms. Es wird empfohlen, dass die Mikrowelle an
ginen separaten Stromkreis angeschlossen wird,
der nur dieses Gerat versorgt. Die Verwendung
von Hochspannung ist gefahrlich und kann zu ei-
nem Feuer oder anderen Unféllen flhren und die
Mikrowellen beschadigen.

WARNUNG: UnsachgeméaBer
A Gebrauch der Erdung kann zum

Risiko von Stromschldgen fihren.

Wenn Sie weitere Fragen Uber die
Erdung bzw. zur Elektroinstallation
insgesamt haben sollten, wenden
Sie sich bitte an einen Elektriker
bzw. einen Kundendienstmitarbeiter.

Weder der Hersteller noch der
Handler haften fiir Schaden am
Gerdt bzw. Verletzungen, die aus
dem Versdumnis herrithren, die
ordnungsgeméBen Verfahren flr die
Elektroinstallation zu beachten.

A\

Die Dréhte in diesem Anschlusskabel sind wie
folgt farblich gekennzeichnet:

Griin und Geld = ERDE
BLAU = NULLLEITER
Braun = UNTER SPANNUNG

3.5 Utensilienanleitung

1.Mikrowelle kann Metall nicht durchdringen.
Verwenden Sie nur Utensilien geeignet flr
den Gebrauch einer Mikrowelle. Metallische
Behélter fir Lebensmittel und Getrdnke sind
wéhrend des Mikrowellenkochens nicht erlaubt.
Diese Anforderung gilt nicht, wenn der Hersteller
GroBe und Form von Metallbehaltern angibt, die
flr das Mikrowellengaren geeignet sind.

2. Die Mikrowellen kénnen Metall nicht durchdrin-
gen, daher dirfen GefdBe aus Metall bzw. mit
Metallrdndern nicht verwendet werden.

3.Verwenden auch keine Behélter aus recycelten
Papierprodukten zum Garen in der Mikrowelle,
da diese kleine Metallfragmente enthalten, wel-
che zur Funkenbildung flihren bzw. sich selbst
entziinden konnen.

4.Runde bzw. ovalférmige GefaBe sind im
Vergleich zu quadratischen bzw. langlichen
Formen besser geeignet, da sich die Speisen in
den Ecken rasch tberhitzen.

5.Um ein Uberkochen zu vermeiden, empfehlen
wir die Nutzung schmaler Streifen aus Alufolie.
SeienSie dabei jedoch vorsichtig und lassen Sie
einen Abstand von 2,54 cm (1 Zoll) zwischen
der Folie und dem den Garraumwéanden.

Die Liste unten bietet eine allgemeine Orientierung,

die Ihnen bei der Auswahl der richtigen Utensilien

helfen soll.

Kochgeschirr Mikrowelle

Hitzebestdndiges Glas Ja

Nicht Hitzebestindiges Glas Nein
Hitzebesténdige Keramik Ja
Mikrowellensichere  Kunststoffge- | Ja
faBe

Kiichenpapier Ja
Metallplatte Nein
Metallschale Nein
Aluminiumfolie und Folienbehalter | Nein
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4.1 Kontrolifeld
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e Display

Kochzeit, Leistung, Indikatoren und Uhrzeit werden
angezeigt.

e Leistungsstufe -

Driicken Sie, um die Mikrowellenleistung einzu-
stellen.

* Grillen -]

Driicken, um das Grill-Kochprogramm einzustel-
len.

o Mikrowelle+Grill -

Driicken Sie diese Taste, um das kombinierte

Kochprogramm fiir Mikrowelle und Grill einzustel-
len.

e Zeit Auftauen - %

Driicken Sie diese Taste, um Lebensmittel nach
Zeit aufzutauen.

e Gewicht Auftauen - %5

Driicken Sie diese Taste, um Lebensmittel nach
Gewicht aufzutauen.

¢ Tasten zum automatischen Kochen
Sofortige Einstellungen zum Kochen beliebter
Speisen.

« /tO®

Driicken Sie um die Zeit einzustellen.

e Starten / Bestatigen / Schnellkochen - >
Driicken Sie zum Starten/Bestétigen bei allen

Einstellungen. Driicken Sie zum Schnellkochen im
Standby-Modus.

¢ Uhr / Kindersicherung - o

Driicken Sie um die Uhrzeit einzustellen. It is also
used to set child lock by long pressing 3 seconds.

e Wecker (Timer) / Stummschaltung - Q

Driicken Sie um den Weckertimer einzustellen.
Er wird auch verwendet, um die Stummschaltung
durch langes Driicken von 3 Sekunden zu aktivie-
ren.

Mikrowellenofen / Bedienungsanleitung
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e Pause / Abbrechen - |:|

Driicken Sie die Taste, um eine beliebige
Einstellung zu pausieren/abzubrechen.

4.2 Bedienung

e \Wenn der Ofen zum ersten Mal angeschlossen
wird, zeigt das Display “0:00” an.

e Driicken Sie wéhrend des Einstellungsprozesses
einmal die Taste “PAUSE / ABBRECHEN” oder
brechen Sie etwa 5 minute lang ab, der Ofen
kehrt in den Standby-Modus zurtick.

e Wenn Sie wéhrend des Garvorgangs die “STAR-
TEN / BESTATIGEN / SCHNELLKOCHEN"-Taste
einmal driicken oder die Ofentlr 6ffnen, wird
das Programm angehalten. Drlicken Sie dann
die “STARTEN / BESTATIGEN / SCHNELLKO-
CHEN”-Taste einmal im Pausenzustand, um
fortzufahren.

e Driicken Sie wahrend des Kochvorgangs
zweimal die Taste “PAUSE / ABBRECHEN”, das
Programm wird abgebrochen.

e \Wenn Sie die Taste “STARTEN / BESTATIGEN /
SCHNELLKOCHEN” driicken und die Tiir des Mi-
krowellenherds gedffnet wird, zeigt das Display
“door” an, um den Benutzer daran zu erinnern,
die Tir des Mikrowellenherds zu schlieBen.

e Nach dem Ende des Garvorgangs zeigt das Dis-
play Ende an, und alle zwei Minuten ertont ein
Piepton, um den Benutzer daran zu erinnern, bis
der Benutzer eine beliebige Taste driickt oder die
Tir offnet.

4.3 Einstellung der Uhr

Diesisteine 12- oder 24-Stunden-Uhr, die Sie durch
Driicken der Taste “UHR / KINDERSICHERUNG”
auswahlen konnen.

1. Driicken Sie im Standby-Modus wiederholt die
Taste “UHR / KINDERSICHERUNG”, um die 12-
oder 24-Stunden-Uhr auszuwahlen. Driicken
Sie zur Bestatigung die “STARTEN / BESTATIGEN
/ SCHNELLKOCHEN"-Taste.

2.Driicken Sie die Tasten “-/+”, um die
Stundenziffer einzustellen.

3.Driicken Sie einmal die Taste “UHR /
KINDERSICHERUNG”.

4.Drlcken Sie die Tasten “-/+”, um die

Minutenziffer einzustellen.
5. Driicken Sie die “UHR / KINDERSICHERUNG”,
um zu bestatigen.
Wahrend des Kochvorgangs kann

m die aktuelle Uhrzeit durch Driicken
von “UHR / KINDERSICHERUNG” an-
gezeigt werden.

4.4 Mikrowellenkochen

1.Driicken Sie im Standby-Modus wiederholt
die Taste “LEISTUNGSSTUFE”, um die
Leistungsstufe einzustellen.

2. Driicken Sie die Tasten “-/+”, um die Kochzeit
einzustellen. Die Zeit reicht von 30 Sekunden
bis 95 Minuten.

3. Driicken Sie zum Starten die Taste “STARTEN /
BESTATIGEN / SCHNELLKOCHEN".

Driicken Sie wiederholt die Taste

“LEISTUNGSSTUFE”, um die Leistungsstufe

einzustellen:

Driicken Sie die LEISTUNGS- | Leistung (Disp-

STUFE-Taste lay)

Einmal 100% (P100)

Zweimal 80% (P-80)

3 Mal 50% (P-50)

4 Mal 30% (P-30)

5 Mal 10% (P-10)

6 Mal 0% (P-00)
Wahrend des Kochens konnen
Sie die aktuelle Leistungsstufe

m tberpriifen, indem Sie die Taste

“LEISTUNGSSTUFE” driicken. Wenn
Sie mit voller Leistung kochen méch-
ten, lassen Sie den ersten Schritt aus.
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4.5 Grillen

Das Grillen ist besonders nitzlich fiir diin-

ne Fleischscheiben, Steaks, Koteletts, Kebabs,

Wiirste und Héahnchenstiicke. Auch fir warme

Sandwiches und Gratingerichte geeignet.

1.Driicken Sie im  Standby-Modus einmal
die “GRILLEN’-Taste. Driicken Sie zur
Bestétigung die “STARTEN / BESTATIGEN /
SCHNELLKOCHEN"-Taste.

2.Driicken Sie die Tasten “-/+", um die Kochzeit
einzustellen. Die Zeit reicht von 30 Sekunden
bis 95 Minuten.

3. Driicken Sie zum Starten die Taste “STARTEN /
BESTATIGEN / SCHNELLKOCHEN".

4.6 Mikrowelle+Grill

Grill arbeitet langer als Mikrowelle in Kombination

1 Kochmodus, Verwendung flir Fisch und

Gratin. Aber Mikrowelle arbeitet I&nger als Grill

in Kombination 2 Kochmodus, Verwendung fiir

Pudding, Omelett, Ofenkartoffeln und Gefligel.

1.Driicken Sie im Standby-Modus wiederholt
die Taste “MIKROWELLE+GRILL", um “C-1"
oder “C-2” auszuwahlen. Dricken Sie zur
Bestétigung die “STARTEN / BESTATIGEN /
SCHNELLKOCHEN"-Taste.

2.Drlicken Sie die Tasten “-/+”, um die Kochzeit
einzustellen. Die Zeit reicht von 30 Sekunden
bis 95 Minuten.

3. Driicken Sie zum Starten die Taste “STARTEN /
BESTATIGEN / SCHNELLKOCHEN".

4.7 Zeit Auftauen

1.Driicken Sie im Standby-Modus einmal die
Taste “ZEIT AUFTAUEN”.

2. Driicken Sie die Tasten “-/+”, um die Auftauzeit
einzustellen. Die Zeit reicht von 30 Sekunden
bis 95 Minuten.

3. Driicken Sie zum Starten die Taste “STARTEN /
BESTATIGEN / SCHNELLKOCHEN".

Wéhrend des Auftauens pausiert
das System, um den Benutzer da-
ran zu erinnern, die Lebensmittel
umzudrehen. Driicken Sie danach
die Taste “STARTEN / BESTATIGEN
/ SCHNELLKOCHEN”, um das
Auftauen fortzusetzen.

4.8 Gewichtsauftauung

Auftauzeit und Leistungsstufe werden automa-
tisch eingestellt, sobald das Lebensmittelgewicht
programmiert ist. Das Gefriergutgewicht reicht von

(3

100 g bis 2000 g.

1.Driicken Sie die Taste “GEWICHT AUFTAUEN”
wiederholt, um das Lebensmittelgewicht
einzustellen.

2. Driicken Sie zum Starten die Taste “STARTEN /
BESTATIGEN / SCHNELLKOCHEN”.

Wahrend des Auftauens pausiert

das System, um den Benutzer da-
ran zu erinnern, die Lebensmittel
umzudrehen. Driicken Sie danach
die Taste “STARTEN / BESTATIGEN
/ SCHNELLKOCHEN”, um das
Auftauen fortzusetzen.

4.9 Stumm/ Weckerfunktion

Zum Einstellen der Weckerfunktion:

1.Driicken Sie im Standby-Modus einmal auf
“WECKER (TIMER) / STUMMSCHALTUNG”, und
auf dem Bildschirm wird ,00:00* angezeigt.

"

2. Driicken Sie die Tasten ,“-/+"*, um die Zeit ein-
zugeben. Die Zeit reicht von 30 Sekunden bis
95 Minuten.

3.Driicken Sie “STARTEN / BESTATIGEN /
SCHNELLKOCHEN” , um die Einstellung zu be-
statigen.

4.\Wenn die Zeit verstrichen ist, ertont der Summer
5 Mal. Wenn die Uhr eingestellt wurde, wird auf
dem Bildschirm die aktuelle Uhrzeit angezeigt.
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4.10 Kindersicherung

Das Schloss verhindert eine unbeaufsichtigte Bedienung durch Kinder.

Zum Einstellen: Halten Sie im Standby-Modus die Taste “UHR / KINDERSICHERUNG” 3 Sekunden lang
gedriickt, dann wechselt der Ofen automatisch in den Kindersicherungsmodus und die Sperranzeige
leuchtet auf. Im Sperrzustand sind alle Tasten deaktiviert.

“PAUSE / ABBRECHEN”: Halten Sie die Taste “UHR / KINDERSICHERUNG” 3 Sekunden lang gedriickt,
um das Programm abzubrechen.

4.11 Knopfhaftungsschutz

Wenn in jedem Zustand eine beliebige Taste auf dem Bedienfeld 1 Minute lang gedriickt wird, stoppt das
Programm sofort, das Display zeigt “E-11” an und das System gibt einen Piepton aus. Wenn die Taste
die ganze Zeit haftet, ertdnt alle eine Minute ein Piepton. Alle Schaltflachen sind zu diesem Zeitpunkt
ungiltig. Driicken Sie nach der Fehlerbehebung die Taste “PAUSE / ABBRECHEN”, um in den Standby-
Modus zuriickzukehren.

4.12 Automatisches Kochen

Fir die folgenden Speisen bzw. Kocharten ist es nicht erforderlich, Kochleistung und Zeit zu program-
mieren. Es reicht aus, die Art der Speisen, die Sie zubereiten mochten, sowie das Gewicht oder die
Portionen der Speisen anzugeben.

1.Driicken Sie im Standby-Modus einmal oder wiederholt die entsprechende Meniitaste, um das
Gewicht oder die Portionen einzustellen.

2. Driicken Sie zum Starten die Taste “STARTEN / BESTATIGEN / SCHNELLKOCHEN".
Lebensmittel Hinweis

FH | Schokolade (50 g, 100 g)

Kartoffel (230 g/Portion, 1-3 Portionen)
&5 | Gemiise (200-600 g)

Das Ergebnis des automatischen Kochens héngt von Faktoren

sprechend an.

Fleisch (200-700 g)
Fisch (150-600 g)
Aufwédrmen (200-600 g)

4.13 Schnellkochen

Es gibt zwei Mdglichkeiten, das Kochen zu beschleunigen.

1. Driicken Sie im Standby-Modus “STARTEN / BESTATIGEN / SCHNELLKOCHEN”, um das Sofortgaren
automatisch bei voller (100 %) Leistung zu starten, und driicken Sie “-/+", um die Kochzeit zwischen
30 Sekunden und 95 Minuten zu erhGhen oder zu verringern.

Pizza (200 g, 300 g, 400 g) wie der Form und Gr6Be der Lebensmittel, Ihren persénlichen
fﬁ? Nudeln (50 g, 100 g, 150 g) Vorlieben beztiglich des Kochgrades bestimmter Lebensmittel

. und sogar davon ab, wie gut Sie die Lebensmittel in den Ofen
&y | Reis (200-600 g) stellen. Sollten Sie das Ergebnis dennoch nicht ganz zufrie-
Huhn (500-1200 g) denstellend finden, passen Sie die Kochzeit bitte etwas ent-

=
=
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2. Driicken Sie im Standby-Modus die Tasten “-/+", um die Garzeit einzustellen. Die Zeit reicht von
30 Sekunden bis 95 Minuten. Driicken Sie “STARTEN / BESTATIGEN / SCHNELLKOCHEN", um das
Sofortkochen automatisch mit voller (100%) Leistung zu starten.

4.14 Mehrstufiges Kochen

Die Mikrowelle kann so programmiert werden, dass die Speisen in bis zu 3 Stufen gekocht werden.

Alle Funktionen mit Ausnahme von UHR, TIMER, AUTOMENU und AUFWARMEN konnen nacheinander

eingegeben werden, und die Steuerung folgt diesen Anweisungen in der richtigen Reihenfolge.

2- Stufenbeispiel:

1.Im Standby-Modus wahlen Sie zwischen Gewichtsabtauung/ Zeitabtauung.

2.Bestétigen Sie mit “STARTEN / BESTATIGEN / SCHNELLKOCHEN” und driicken Sie “-/+”, um das
Gewicht oder die Garzeit einzustellen.

3. Wahlen Sie aus Mikrowelle / Grill / Kombikochen

4. Bestatigen Sie mit “STARTEN / BESTATIGEN / SCHNELLKOCHEN”, driicken Sie “~/+", um die Zeit oder
die Leistungsstufe einzustellen, und driicken Sie erneut “STARTEN / BESTATIGEN / SCHNELLKOCHEN”,
um zu bestétigen,

5. Driicken Sie “-/+”, um die Kochzeit zu erhdhen oder zu verringern.

6. Driicken Sie “STARTEN / BESTATIGEN / SCHNELLKOCHEN”, um den Kochvorgang zu starten.

3- Stufenbeispiel:

1.Im Standby-Modus wahlen Sie zwischen Gewichtsabtauung/ Zeitabtauung.

2. Bestatigen Sie mit “STARTEN / BESTATIGEN / SCHNELLKOCHEN” und drticken Sie “-/+”, um das
Gewicht oder die Garzeit einzustellen.

3. Wahlen Sie aus Mikrowelle / Grill / Kombikochen

4.Bestatigen Sie mit “STARTEN / BESTATIGEN / SCHNELLKOCHEN" und driicken Sie “-/+”, um
die Zeit oder die Leistungsstufe einzustellen, und driicken Sie erneut “STARTEN / BESTATIGEN /
SCHNELLKOCHEN” zur Bestatigung.

5.Wahlen Sie aus Mikrowelle / Grill / Kombikochen

6.Bestatigen Sie mit “STARTEN / BESTATIGEN / SCHNELLKOCHEN" und driicken Sie “-/+”, um
die Zeit oder die Leistungsstufe einzustellen, und driicken Sie erneut “STARTEN / BESTATIGEN /
SCHNELLKOCHEN” zur Bestétigung.

7.Driicken Sie “-/+”, um die Kochzeit zu erhdhen oder zu verringern.

8. Driicken Sie “STARTEN / BESTATIGEN / SCHNELLKOCHEN”, um den Kochvorgang zu starten.

[i] Driicken Sie wéhrend jedes Kochvorgangs die Tasten “-/+”, um die Kochzeit von 30

Sekunden bis 95 Minuten zu erhéhen oder zu verringern, halten Sie die Tasten gedrlickt,
um die Geschwindigkeit zu erhéhen oder zu verringern.
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5 Reinigung und pflege

5.1 Reinigung und Pflege

WARNUNG:  Verwenden  Sie
zur Reinigung des Gerdts nie-
mals  Benzin,  Ldsungsmittel,
abrasive Reinigungsmittel,
Metallgegenstdnde  oder  harte
Blrsten.

WARNUNG: Tauchen Sie das Geréat
oder sein Netzkabel niemals in
Wasser oder andere Fliissigkeiten.

2\

1. Schalten Sie die Mikrowelle aus und ziehen Sie
den Stecker aus der Steckdose, bevor Sie das
Gerét reinigen.

2. Warten, bis das Gerat vollstandig abgekihlt ist.

3. Halten Sie das Innere des Gerats sauber. Wenn
Speisen spritzen oder Flissigkeiten dberlaufen
und an den Gerdtewanden kleben, wischen
Sie diese mit einem feuchten Tuch trocken. Es
kann ein mildes Reinigungsmittel verwendet
werden, wenn die Mikrowelle sehr verschmutzt
sein sollte. Vermeiden Sie den Gebrauch
von  Reinigungssprays oder aggressiven
Reinigungsmittel, da diese Oberflache der Tir
beschadigen oder abstumpfen lassen konnen.

4.Die duBeren Gerdteoberflichen konnen mit
einem feuchten Tuch gereinigt werden Um
Schaden der Funktionsteile im Inneren der
Mikrowelle zu verhindern, muss das Eindringen
von Wasser durch die Beliftungsoffnungen ver-
mieden werden.

5.Wischen Sie die Tir- und Fensterseiten, die
Tirdichtungen und angrenzende Teile haufig mit
einem feuchten Tuch ab, um Verschittungen
oder Spritzer zu entfernen. Verwenden Sie keine
Scheuermittel.

6. A Dampfreiniger sollte nicht verwendet werden.

7.Achten Sie darauf, dass Bedienfeld nicht nass
wird. Reinigen Sie dieses mit einem feuchten
Tuch Lassen Sie die Geréatetlr offen, wenn Sie
die Mikrowelle reinigen, um ein versehentliches
Einschalten zu verhindern.

8. Wenn sich im Inneren bzw. um die
Mikrowellentiir herum Dampf ansammelt,
wischen Sie diesen mit einem weichen Tuch
ab. Das kann passieren, wenn die Mikrowelle
in einer Umgebung mit hoher Luftfeuchtigkeit
eingesetzt wird. Das ist vollig normal.

9. Von Zeit zu Zeit muss auch der Drehteller
aus Glas zum Reinigen herausgenommen
werden. Waschen Sie den Glasteller mit
warmem  Seifenwasser oder in  einer
Geschirrsplilmaschine.

10.Der Drehring und der Gerdteinnenboden
muissen regelmdBig gereinigt werden, um
storende Gerdusche zu vermeiden. Wischen
Sie dazu einfach den Gerédteinnenboden
unter Verwendung gines milden
Reinigungsmittels aus. Der Drehring kann
mit warmem Seifenwasser oder in einer
Geschirrspilmaschine  gesdubert  werden.
Wenn Sie den Drehring vom Geréateinnenboden
abnehmen, achten Sie bei Wiedereinsetzen
auf dir richtige Position.

11.Um schlechte Geriiche im Inneren zu
beseitigen, stellen Sie eine tiefe Schale mit
giner Mischung aus Wasser, Zitronensaft
sowie etwas Zitronenschale in die Mikrowelle
und schalten Sie diese fir 5 Minuten ein.
Wischen Sie dann alles mit einem weichen
Tuch griindlich ab.

12.Sollte der Austausch der Mikrowellenlampe
notwendig werden, wenden Sie sich bitte an
einen Handler.

13.Das Gerét darf nicht mit normalen Hausmdill
entsorgt werden; sondern muss in den dafir
vorgesehenen Sammelstellen der Kommunen
abgegeben werden.

14.Bei  der ersten Inbetriebnahme  des
Mikrowellengerats mit Grillfunktion kann es
zu leichter Rauch- und Geruchsentwicklung
kommen. Dies ist ein normales Phdnomen,
da der Ofen aus einer mit Schmierdl
beschichteten Stahiplatte besteht und der
neue Ofen Rauch und Gerliche erzeugt,
die durch das Verbrennen des Schmierdls
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5 Reinigung und pflege

entstehen. Dieses Phdnomen verschwindet 5,3 Handhabung und Transport

nach einer gewissen Nutzungsdauer.

5.2 Lagerung

e Tragen Sie das Gerdt wéhrend der Handhabung
und des Transports in der Originalverpackung.
Die Verpackung des Gerats schiitzt es vor phy-

e \Wenn Sie beabsichtigen, das Gerdt fir langere sischen Schéden.

Zeit nicht zu benutzen, bewahren Sie es bitte

sorgfaltig auf.

e Legen Sie keine schweren Lasten auf das Gerat
oder auf die Verpackung. Das Gerédt kann be-

* Bitte stellen Sie sicher, dass das Gerat ausge-  schadigt werden.

steckt, abgekuihlt und vollstandig trocken ist.

e Das Herunterfallen des Gerats macht es funkti-

* Lagern Sie das Gerdt an einem kihlen und tro-  onsunfahig oder verursacht bleibende Schaden.

ckenen Ort.

e Bewahren Sie das Gerat auBerhalb der Reich-

weite von Kindern auf

6 Problembehandlung

Problem

Magliche Losung

Wenn die Mikrowelle sich
nicht einschaltet

Stellen Sie sicher, dass der Gerétestecker fest eingesteckt ist. Sollte dies nicht
der Fall, ziehen Sie den Stecker, warten Sie 10 Sekunden, und verbinden Sie
diesen dann wieder ordnungsgeman mit der Steckdose.

Prifen Sie, ob eine Sicherung durchgebrannt ist bzw. der Trennschalter den
Stromkreis unterbrochen hat. Wenn die Sicherungen ordnungsgemas zu funk-
tionieren scheinen, priifen die Steckdose mit einem anderen Gerét.

Prifen Sie, ob die Schalttafel richtig programmiert und der Timer eingestellt
ist.

Priifen Sie, ob die Tir fest geschlossen und die Sicherheitsverrieglung richtig
eingerastet ist. Andernfalls schaltet sich die Mikrowelle nicht ein.

Wenn keine der oben genannten MaBnahmen Abhilfe schafft, wenden Sie sich an einen qualifizierten Techniker.
Versuchen Sie nicht, den Ofen selbst einzustellen oder zu reparieren.
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7 Informationen

Service und Ersatzteile

Unsere Gerdte werden nach den neuesten technischen Erkenntnissen entwickelt, produziert und ge-
prift. Sollte trotzdem eine Storung auftreten, so bitten wir Sie, sich mit Inrem Fachhdndler bzw. mit der
Verkaufsstelle in Verbindung zu setzen. Sollte dies nicht mglich sein, wenden Sie sich bitte an das BEKO
GRUNDIG-Service-Center unter folgenden Kontaktdaten:

Telefon: 0911 / 590 597 29

(Montag bis Freitag von 08.00 bis 18.00 Uhr)
Telefax: 0911 / 590 597 31

E-Mail: service@grundig.com
https://www.grundig.com/de-de/support

Unter den obengenannten Kontaktdaten erhalten Sie ebenfalls Auskunft (iber den Bezug mdglicher
Ersatz- und Zubehorteile.

BEKO GRUNDIG Kundenberatungszentrum

Montag bis Freitag von 8.00 bis 18.00 Uhr

Deutschland: 0911 /590 597 30

Osterreich : 0820 / 220 33 22 *

* gebiihrenpflichtig (0,145 €/Min. aus dem Festnetz,
Mobilfunk: max. 0,20 €/Min.)

Haben Sie Fragen?
Unser Kundenberatungszentrum steht lhnen werktags stets von 8.00 — 18.00 Uhr zur Verfiigung.

114 /DE Mikrowellenofen / Bedienungsanleitung



. . Anschrift:
Garantiebedingungen Beko Germany GmbH
Rahmannstrafie 3
D-65760 Eschborn

Kundendienst-Tel.: 06102-86 86 891
E-Mail: Kundendienst@beko.com

Ersatzteile-Tel.: 01805-242 515 *
E-Mail: ersatzteile@beko.com

Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

als Kaufer eines HaushaltsgrofRgerates der Marke Beko stehen Ihnen die gesetzlichen Gewahrleistungsrechte
(Nachbesserung und Nacherfillung) aus dem Kaufvertrag zu. Die Gewahrleistung erfolgt fir die Fehlerfreiheit bei
Geratelibergabe entsprechend dem jeweiligen Stand der Technik. Uber die Gewahrleistung hinaus raumt lhnen
der Hersteller eine Garantie ein, diese schrankt die gesetzliche Gewahrleistung — die fir 24 Monate ab dem
Kaufdatum gilt — nicht ein. Garantiert wird die Mangelbeseitigung durch Reparatur oder Austausch nach Wahl des
Herstellers.

Sollten Sie dennoch einmal einen Grund zu einer Reklamation erkennen, dann wenden Sie sich bitte an unseren
Kundendienst. Geben Sie im Falle einer Stérung lhre genaue Anschrift, Telefonnummer und den GERATETYP
(vom Typenschild des Gerates) an. Personenbezogene Daten werden unter Beriicksichtigung der
datenschutzrechtlichen Rahmenbedingungen ausschlieRlich fiir der Auftragsbearbeitung und Garantieabwicklung
genutzt.

Die Garantiezeit betragt 24 Monate ab Kaufdatum.

Bedingungen:
. Ein maschinell erstellter Original-Kaufbeleg liegt vor.

2. Das Gerat ist nur mit Original-Zubehdr und Original-Ersatzteilen betrieben worden.

3. Die in der Gebrauchsanweisung erwahnten Wartungs- und Reinigungsarbeiten sind entsprechend

ausgefiihrt worden.

Das Gerat wurde nicht gedffnet/zerlegt.

Bauteile, die einem gebrauchsbedingtem Verschleid unterliegen fallen nicht unter die Garantie
Ausgewechselte Teile werden Eigentum des Herstellers.

Ausgeschlossen von der Garantie sind die Mangel, die durch unsachgemaRe Installation, z. B.
Nichtbeachtung der VDE-Vorschriften; unsachgemaRe Aufstellung, z. B. Nichtbeachtung der Einbau-
oder Installationsvorschriften; dufRere Einwirkung, z. B. Transportschaden, Beschadigung durch Sto3
oder Schlag, Schaden durch Witterungseinfliisse, eine nicht haushaltstibliche Nutzung, unsachgemaliie
Bedienung oder Beanspruchung, z. B. Nichtbeachtung der Gebrauchsanweisungen verursacht wurden.

8. Die Méangelbeseitigung in der Garantie z.B. durch eine Reparatur oder eine Ersatzlieferung verlangert
die urspriingliche Garantiezeit nicht.

9. Schadenersatzanspriiche, auch hinsichtlich Folgeschaden, sind, soweit sie nicht auf Vorsatz oder grober
Fahrlassigkeit beruhen, ausgeschlossen.

10. Der Anspruch auf Garantieleistung steht nur dem Erstkéaufer zu und erlischt bei Weiterverkauf des
Produktes durch den Erstkunden.

11. Die Garantie gilt fir neue Produkte und nicht fiir Produkte, die als Gebrauchtgerate verkauft worden sind
und nicht fur B-Ware.

12. Die Garantie ist nicht libertragbar.

Abhilfemdglichkeiten:

1. Der Hersteller behalt sich das gesetzlich vorgesehene Recht zur Nachbesserung vor.

2. Reparaturen oder Abanderungen wahrend der Garantiezeit diirfen nur durch den autorisierten Kunden-
dienst vorgenommen werden.

3. Als eine Nachbesserung wird der Versuch der Schadensbehebung verstanden. Erst wenn die
Schadensbehebung fehlschlagt oder ein anderer Mangel auftritt, beginnt ein neuer Nachbesserungsver-
such.

4. Bevor andere AbhilfemaRBnahmen mdglich sind, sind 3 Nachbesserungsversuche zuléssig. Schlagt die
Mangelbeseitigung fehl oder ist sie unmdglich, berechtigt dies den Kaufer zur Riickgangigmachung des
Kaufvertrags oder zur Herabsetzung des Kaufpreises.

Umtausch:
Erfolgt auf Wunsch des Kunden ein Austausch, wird die bisherige Nutzung des Gerates in Rechnung gestellt.

No ok~

Diese Garantiezusage ist giiltig innerhalb der Bundesrepublik Deutschland
*) 0,14 EUR/Min. aus dem Festnetz der T-Com; Mobilfunk max. 0,42 EUR/Min. (nur fiir Deutschland)

Garantiebedingungen - Beko — 03/2024



GARANTIEURKUNDE bEI(O
Osterreich —

Flir unsere Gerdte (ibernehmen wir die Garantie zu den nachfolgend angefiihrten Bedingungen:

1.

beko gewdhrt eine Garantie von 24 Monaten, gerechnet vom Tag der Lieferungan den
Endverbraucher. Der Kaufbeleg dient als Nachweis. Diese Garantiezusage gilt nur
gegenliber Endabnehmern, die Erstkdufer des Produktes vom Handler sind.

Durch diese Garantieist die gesetzliche Gewadhrleistungspflicht nicht eingeschrankt.

Innerhalb der Garantiezeit werden Mdngel am Gerat, die nachweislich auf Material- oder
Fertigungsfehler zuriickzufiihren sind, nach Uberpriifung der Verh&ltnismangel behoben.
Die Entscheidung welcher Art der Nachbesserung erfolgt, liegt ausschlieBlich bei beko. Die
Garantie deckt die flr die Beseitigung des Mangels anfallenden Kosten fiir Arbeitszeit und
Material.

Im Fall von unsachgemdBer Handhabung und / oder Missachtung der Auf- und
Einbauvorschriften, bei Transportschaden, Bruchschaden und Spriingen speziell an Teilen
aus Glas oder Kunststoff, sowie fiir Verbrauchs- und VerschleiBteile, wie z.B. Filter,
Lampen, Riemen, Kohleblirsten etc., sowie Schaden, die durch abnorme Bedingungenin
der Strom- und Wasserzufuhr oder durch héhere Gewalt verursacht werden, kann keine
Garantieleistung erfolgen. Schaden auBerhalb des Gerdtes, sowie Schaden durch Eingriffe
bzw. Reparaturen von Personen, die nicht durch beko ermdchtigt wurden, sind von der
Garantieleistungausgeschlossen.

Garantiepflichtige Mangel sind unverztiglich dem beko -Kundendienst unter Vorlage des
Kaufbelegs zu melden.

Erweiterte Garantieversprechen, die sich auf spezifische Teile des Produktes wie Motoren,
Kompressoren, Pumpen etc. beziehen, beinhalten ausschlieBlich die Kosten des
beschriebenen Bauteils. Eventuelle Anfahrts- und/oder Arbeitszeitkosten die fiir den
Austausch eines solchen Teiles anfallen kénnen, sind in dieser Garantie nicht gedeckt.

Durch Garantieleistungen wird die Garantiefrist des Gerdtes nicht verldngert. Bitte
Uberpriifen Sie das Gerat sofort nach Ubernahme und melden Sie eventuelle Mangel
innerhalb von 14 Tagen.

Wir danken Ihnen, dass Sie ein Qualitdatsprodukt von beko erworben haben und wiinschen lhnen
viel Freude!

Servicehotline: +43 126 76 002
Email: support.austria@beko.com

www.beko.com/de-de
Beko Austria AG
Pfarrgasse 77
1230 Wien



Si prega di leggere questo manuale prima dell’uso!
Gentile e stimato Cliente,

grazie per aver scelto questo apparecchio Beko. Ci auguriamo che riesca ad ottenere |
risultati migliori da questo prodotto, realizzato con tecnologia all’avanguardia e di alta
qualita. Pertanto, prima di utilizzare il prodotto, La preghiamo di leggere con attenzione
e per intero il presente manuale e ogni altro documento allegato, conservandoli come
riferimento per impieghi futuri. Nel caso cedesse il prodotto ad altre persone, consegni
loro anche queste istruzioni. Segua tutte le avvertenze e le informazioni riportate nel
manuale utente.

Consideri che questo manuale utente puo¢ risultare valido anche per altri modelli. Il
contenuto ne descrive chiaramente le eventuali differenze.

Significato dei simboli
| seguenti simboli sono utilizzati in diverse sezioni del presente manuale utente:

Informazioni importanti e suggeri-
menti utili sull'utilizzo.

Avvertenze di situazioni pericolose re-
lative alla sicurezza della vita e della
proprieta.

Avvertenza di superfici calde.

Avvertenza per shock elettrico.
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1 Importanti istruzioni di sicurezza e ambientali

Importanti istruzioni di
sicurezza Leggere atten-
tamente e conservare per
riferimenti futuri

1.1 Istruzioni di sicurezza

Questa sezione contiene istruzioni
di sicurezza che aiutano a proteg-
gere da rischi di incendio, scosse
elettriche, esposizione a perdite di
energia a microonde, lesioni perso-
nali o danni alle cose. Il mancato ri-
spetto di queste istruzioni invalidera
qualsiasi garanzia.

« | prodotti Beko sono conformi agli
standard di sicurezza applicabili;
quindi - in caso di danni al disposi-
tivo 0 al cavo di alimentazione - la
riparazione o la sostituzione do-
vrebbero essere a cura del riven-
ditore, del centro assistenza o di
un servizio specializzato e autoriz-
zato al fine di evitare di incorrere in
eventuali pericoli. Lavori di ripara-
zione svolti male o da persone non
qualificate possono rivelarsi perico-
losi e rischiosi per I'utente.

o 'apparecchiatura € destinata

all’'uso domestico e applicazioni si-
mili, tra cui:

— Cucine per il personale in ne-
gozi, uffici e altri ambienti di

lavoro;
— Fattorie

— Clienti in hotel e altri ambienti
di tipo residenziale;

— Ambienti tipo bed and bre-
akfast.

Il forno a microonde e destinato
all’'uso indipendente.

Non & stato pensato per uso indu-
striale o di laboratorio.

Non tentare di avviare il forno
quando il suo sportello e aperto, al-
trimenti si potrebbe essere esposti
all’energia nociva delle microonde.
Le serrature di sicurezza non de-
vono essere disabilitate 0 mano-
Messe.

Il forno a microonde € destinato a
riscaldare cibi e bevande. L’asciu-
gatura di cibo o indumenti e il ri-
scaldamento di cuscini riscaldanti,
pantofole, spugne, panni umidi e
simili potrebbe comportare il rischio
di lesioni, combustione e incendi.

Non mettere alcun oggetto tra il lato
anteriore e lo sportello del forno.
Non lasciare accumulare sporco o
residui di detergente sulle superfici
di chiusura.

Qualsiasi lavoro di manutenzione
che comporti la rimozione del co-
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1 Importanti istruzioni di sicurezza e ambientali

perchio che fornisce la protezione
contro I'esposizione alle microonde
deve essere esequito da persone/
centri assistenza autorizzati. Qual-
siasi altro approccio e pericoloso.

« |l prodotto € utilizzabile per cuci-
nare, riscaldare e scongelare il cibo
in ambiente domestico. Non deve
essere utilizzato per scopi com-
merciali.

« |l forno non e progettato per asciu-
gare materia vivente.

« Non utilizzare I'apparecchio per
asciugare vestiti o asciugamani da
cucina.

« Non usare questo apparecchio
all’aperto, nei bagni, in ambienti
umidi o in luoghi dove potrebbe
bagnarsi.

« Non ci assumiamo alcuna respon-
sabilita né risponderemo ad alcuna
richiesta di garanzia per danni de-
rivanti da un uso improprio 0 scor-
retto dell’apparecchio.

« Non tentare di smontare I'apparec-
chio. Non si accettano richieste di
garanzia per danni derivanti da uso
improprio.

« Servirsi unicamente di ricambi ori-
ginali o consigliati dal produttore.

« Non lasciare I'apparecchio in fun-
zione se non & sorvegliato.

« Utilizzare sempre I'apparecchio su
una superficie stabile, piana, pulita,
asciutta e non scivolosa.

« Questo apparecchio non & proget-
tato per funzionare con un timer
esterno o con un sistema di co-
mando a distanza.

o Prima di usare I'apparecchio per
la prima volta, pulire tutte le parti.
Vedere altri dettagli nella sezione
“Pulizia e Manutenzione”.

« Servirsi dell’apparecchio unica-
mente per 10 SCopo per cui e stato
previsto, secondo quanto descritto
nel presente manuale.

« ['apparecchio diventa molto caldo
quando in funzione. Fare attenzione
a non toccare le parti calde all’in-
terno del forno.

« Non far funzionare il forno se vuoto.

« 'utensile da cucina potrebbe di-
ventare caldo a causa del calore
trasferito dal cibo riscaldato all’u-
tensile stesso. Si potrebbe aver bi-
sogno di guanti da forno per tenere
I'utensile.

« Per assicurarsi che siano adatti
all’'uso nei forni a microonde, gli
utensili dovranno essere controllati.

« Non posizionare il forno su stufe

0 altri apparecchi che generano
calore. In caso contrario, potrebbe

Forno a microonde / Manuale utente

119/1T



1 Importanti istruzioni di sicurezza e ambientali

danneggiarsi e cio invalidera la ga-
ranzia.

« Mentre si aprono i coperchi o la
pellicola dopo la cottura del cibo
potrebbe uscire del vapore.

o 'apparecchio e le sue super-
fici accessibili potrebbero essere
molto caldi quando 'apparecchio
e in uso.

« Lo sportello e il vetro esterno po-
trebbero essere molto caldi quando
I'apparecchio & in uso.

« Assicurarsi che I'alimentazione di
rete sia conforme alle indicazioni
riportate sulla targhetta dell’appa-
recchio.

« [’unico modo per scollegare I'ap-
parecchio dall’alimentazione €
rimuovere la spina dalla presa di
corrente.

« Servirsi dell’apparecchio unica-
mente solo con una presa dotata di
messa a terra.

« Non utilizzare I'apparecchio se il
cavo di alimentazione o I'apparec-
chio stesso sono danneggiati.

« Non usare I'apparecchio con una
prolunga.

« Non toccare mai I'apparecchio o la
sua spina con mani umide o ba-
gnate.

« Posizionare 'apparecchio in modo
che la spina sia sempre accessi-
bile.

« Evitare di danneggiare il cavo di
alimentazione non schiacciandolo,
piegandolo o strofinandolo su spi-
goli vivi. Tenere il cavo di alimenta-
zione lontano da superfici calde e
da fiamme libere.

« Assicurarsi che non ci sia pericolo
che il cavo di alimentazione possa
essere tirato accidentalmente o
che qualcuno possa inciampare
quando I'apparecchio & in uso.

« Scollegare I'apparecchio prima di
ogni pulizia e quando non € in uso.

« Non tirare il cavo di alimentazione
dell’apparecchio per scollegarlo
dalla sua alimentazione e non av-
volgere mai il cavo di alimentazione
intorno all’apparecchio.

« Non immergere I'apparecchio, il
cavo di alimentazione o la spina
in acqua o altri liquidi. Non tenerlo
sotto I’acqua corrente.

« Quando si scalda il cibo in conte-
nitori di plastica o carta, controllare
sempre il forno in quanto sussiste
la possibilita di combustione.

e Prima di mettere i sacchetti nel
forno, rimuovere i lacci metallici €/0
i manici di metallo dei sacchetti di
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1 Importanti istruzioni di sicurezza e ambientali

carta o di plastica.

« Se si osserva del fumo, spegnere
I'apparecchio o disinserire la spina
del cavo di alimentazione e tenere
lo sportello chiuso per soffocare le
eventuali fiamme.

« Non usare il forno a microonde
come spazio di conservazione. Non
lasciare oggetti di carta, materiale
di cottura o cibo all’interno del
forno quando non utilizzato.

« Per evitare scottature, agitare o
scuotere il contenuto dei biberon e
dei vasetti di alimenti per bambini
e controllarne la temperatura prima
del consumo.

« Questo apparecchio € un disposi-
tivo ISM di gruppo 2, classe B. |l
gruppo 2 contiene tutte le appa-
recchiature ISM (Industrial, Scien-
tific and Medical) in cui I'energia a
radiofrequenza € intenzionalmente
generata e/o utilizzata sotto forma
di radiazione elettromagnetica per
il trattamento di materiale, e le
apparecchiature di erosione delle
scintille.

« Le apparecchiature di classe B
sono adatte all’'uso in stabilimenti
domestici e stabilimenti diretta-
mente collegati a una rete di ali-
mentazione a bassa tensione.

« Non usare olio da cottura nel forno.
L’olio caldo potrebbe danneggiare i
componenti e i materiali del forno,
e potrebbe anche causare ustioni
alla pelle.

« Praticare un taglio sugli alimenti
con crosta spessa come le patate,
le zucchine, le mele e le castagne.

« ['apparecchio deve essere posizio-
nato in modo che il lato posteriore
sia rivolto verso il muro.

« Prima di spostare I’apparecchio,
fissare il piatto girevole per evitare
danni.

« Le uova alla coque e quelle sode
non devono essere riscaldate nel
microonde in quanto potrebbero
esplodere, anche al termine del
tempo di riscaldamento.

AVVERTENZA: Se la sportello o
le guarnizioni della sportello sono
danneggiate, il forno non deve es-
sere messo in funzione finché non
sia stato riparato da un tecnico au-
torizzato. i

AVVERTENZA: E pericoloso ese-
guire qualsiasi operazione di manu-
tenzione o riparazione che riguardi
la rimozione di un coperchio che
evita I’esposizione all’energia delle
microonde a meno che non venga
eseguita da personale competente.

Forno a microonde / Manuale utente
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1 Importanti istruzioni di sicurezza e ambientali

AVVERTENZA: Non si devono ri-

scaldare liquidi o altri alimenti in

contenitori sigillati perché potreb-

bero esplodere.

« |l forno deve essere pulito rego-
larmente ed ogni deposito di cibo
deve essere rimosso.

« Ci dovrebbero essere almeno 30
cm di spazio libero sopra la super-
ficie superiore del forno.

« Non cuocere troppo i cibi, altrimenti
si potrebbe causare un incendio.

« Non usare prodotti chimici e pulitori
a vapore per pulire 'apparecchio.

« Si consiglia estrema cautela
nell’uso in prossimita di bambini e
di persone limitate nelle loro capa-
cita fisiche, sensoriali 0 mentali.

« Questo apparecchio pud essere
utilizzato da bambini di eta pari o
superiore a 8 anni e da persone
con capacita fisiche, sensoriali o
mentali limitate o che non hanno
conoscenze ed esperienza, purché
siano sorvegliati nell’'uso sicuro del
prodotto o siano istruiti di conse-
guenza 0 comprendano i rischi
dell’'uso del prodotto. | bambini non
devono giocare con I'apparecchio.
La pulizia e la manutenzione non
devono essere effettuate da bam-
bini, @ meno che non abbiano pit di

8 anni e non siano sorvegliati.

« Pericolo di soffocamento! Te-
nere tutti i materiali di imballaggio
lontano dalla portata dei bambini.

« A causa del calore eccessivo che si
genera nelle modalita grill e combi-
nata, i bambini dovrebbero essere
autorizzati a utilizzare queste mo-
dalita solo sotto la supervisione di
un adulto.

« Conservare il prodotto e il suo cavo
di alimentazione in modo che siano
inaccessibili ai bambini di eta infe-
riore agli 8 anni.

« Non cucinare il cibo direttamente
sul vassoio di vetro. Posizionare gli
alimenti in/su utensili da cucina ap-
propriati prima di metterli in forno.

o Durante la cottura a microonde i
contenitori metallici per alimenti
e bevande non sono ammessi. In
caso contrario, potrebbero verifi-
carsi delle scintille.

« Questo prodotto non e progettato
per essere incassato. Non mettere
il prodotto in un armadio o0 in una
scatola mentre € in uso.

« Non tenere il forno pulito potrebbe
portare al deterioramento della su-
perficie con conseguenze negative
sulla durata dell’apparecchio e
possibili situazioni di pericolo.
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1 Importanti istruzioni di sicurezza e ambientali

« ["apparecchio non deve essere pu-
lito con un pulitore a vapore.

« |l riscaldamento a microonde delle
bevande pud provocare un’ebol-
lizione eruttiva ritardata, pertanto
e necessario prestare attenzione
quando si maneggia il contenitore.

« AVVERTENZA: quando l'appa-
recchio funziona in modalita com-
binata, a causa delle temperature
generate, i bambini devono utiliz-
zare il forno solo sotto la supervi-
sione di un adulto.

« Pulizia: non mettere I'apparecchio
in-acqua o in altri liquidi. Pulire I'in-
volucro solo con una spugna o un
panno inumidito con acqua calda
e sapone. Non utilizzare detergenti
aggressivi e abrasivi. Vedere le
istruzioni dettagliate per la pulizia
ai punti Pulizia e cura e Conser-
vazione.

1.2 Conformita alla direttiva WEEE e
allo smaltimento dei rifiuti:

Questo apparecchio & conforme alla Direttiva UE
WEEE (2012/19/EU). Questo apparecchio riporta

il simbolo di classificazione per i rifiuti delle appa-
recchiature elettriche ed elettroniche (WEEE).

Ef Questo simbolo indica che questo pro-

dotto non deve essere smaltito con
I

altri rifiuti domestici al termine della
sua vita utile. Il dispositivo usato deve
essere portato a un punto di raccolta
ufficiale per il riciclaggio di dispositivi elettrici ed

elettronici. Per individuare questi punti di raccolta,
contattare le proprie autorita locali oppure il riven-
ditore presso cui & stato acquistato il prodotto.
Ciascuna famiglia ha un ruolo importante nel re-
cupero e riciclaggio di vecchi apparecchi. Lo
smaltimento appropriato degli apparecchi usati
aiuta a prevenire potenziali conseguenze negative
per I'ambiente e la salute umana.

1.3 Conformita alla Direttiva RoHS:

L'apparecchio acquistato & conforme alla Direttiva
UE RoHS (2011/65/EU). Non contiene materiali
pericolosi o proibiti specificati nella Direttiva.

1.4 Informazioni di imballaggio

L'imballaggio del prodotto € fatto di ma-
teriali riciclabili in conformita con la
normativa nazionale. Non smaltire i ma-
teriali di imballaggio con i rifiuti dome-
stici o altri rifiuti. Portarli ai punti di raccolta per
materiali di imballaggio previsti dalle autorita loca-
li.

Y
&
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2 Il forno a microonde

2.1 Panoramica
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Comandi e parti

Pannello di controllo
Anello

Vassoio in vetro
Sportello del forno
Griglia in metallo

oA~ LN

2.2 Dati tecnici

Modello MGC 20130 BB ‘ MGC 20130 SB
Tensione nominale 230V~, 50Hz

Potenza in ingresso nominale 1050 W
(Microonde)

Potenza Grill 1000 W

Potenza in uscita nominale 700 W

Frequenza delle microonde 2450MHz

Diametro piatto girevole 255 mm

Capacita del forno 20L

Colore Nero Argento

Con riserva di modifiche tecniche e di progettazione.

Le marcature sull'apparecchio o i valori indicati in altri documenti forniti con il prodotto sono valori ottenuti in condizioni di laboratorio
secondo le norme pertinenti. Questi valori potrebbero variare a seconda dell'uso dell'apparecchio e le condizioni ambientali.
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2 Il forno a microonde

2.3 Installazione del piatto girevole

e Non posizionare mai il piatto in vetro capovolto.
Il piatto in vetro non deve mai essere limitato nel
movimento.

e Durante la cottura, devono essere sempre utiliz-
zati sia il vassoio in vetro che il piatto girevole.

e Per |a cottura, tutti gli alimenti e i relativi conte-
nitori devono sempre essere collocati sul vas-
S0i0 in vetro.

e |n caso di crepa o rottura del vassoio in vetro
0 del piatto girevole, contattare il centro assi-
stenza autorizzato.

Si consiglia di non utilizzare vassoi
G_] e griglie a contatto diretto con gli

alimenti.

Mozzo (capovolto)

\/assoio in
vetro
I
i =
)
©

Assemblaggio anello giradischi
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3 Installazione e connessione

3.1 Installazione

1. Assicurarsi che tutti i materiali d'imballaggio
siano rimossi dall'interno dello sportello.

AVVERTENZA: Controllare che il
forno non sia per nulla danneggiato,
che non abbia uno sportello disal-
lineato o piegato, guarnizioni dello
sportello e superficie di tenuta dan-
neggiate, cerniere e chiusure dello
sportello rotte o allentate e ammac-
cature all'interno dell'apparecchio
0 sullo sportello. In caso di danni,
non mettere in funzione il forno e
contattare il personale di assistenza
qualificato.

2. Questo forno a microonde deve essere collocato
su una superficie piana e stabile in grado di so-
stenere il suo peso e il cibo piti pesante che puod
essere cucinato nel forno.

3.Non posizionare il forno dove si genera calore,
umidita o alta umidita, o vicino a materiali com-
bustibili.

4.Per un corretto funzionamento, il forno deve
avere un flusso d'aria sufficiente. Lasciare 20
cm di spazio sopra il forno, 10 cm sul retro e
5 cm su entrambi i lati. Non coprire 0 bloccare
le prese d’aria dell'apparecchio. Non rimuovere
i piedini.

5.Non mettere in funzione il forno senza che il
vassoio di vetro, il supporto del rullo e I'albero
siano nella loro posizione corretta.

6. Assicurarsi che il cavo di alimentazione non sia
danneggiato e non passi sotto il forno o su una
superficie calda o tagliente.

7.La presa deve essere facilmente accessibile in
modo che possa essere faciimente scollegata in
caso di emergenza.

8. Non utilizzare il forno all'aperto.

A\

3.2 Interferenze radio

II funzionamento del forno a microonde pud cau-
sare interferenze a radio, TV 0 apparecchiature
simili.
In caso di interferenza, la stessa potrebbe essere
ridotta o eliminata effettuando le seguenti opera-
zioni:
1.Pulire la porta e la superficie della guarnizione
del forno.

2. Riorientare 'antenna di ricezione della radio o
della televisione.

3. Riposizionare il forno a microonde rispetto al
ricevitore.

4. Allontanare il forno a microonde dal ricevitore.

5.Inserire il forno a microonde in una presa diver-
sa, in modo che il forno a microonde e il ricevi-
tore si trovino su diversi circuiti derivati.

3.3 Principi della cottura a
microonde

1.Disporre gli alimenti con cura. Posizionare le
aree pit spesse verso I'esterno del piatto.

2.0sservare il tempo di cottura. Cuocere per il
minor tempo indicato e aggiungerne altro se
necessario. Gli alimenti eccessivamente cotti
possono fumare o prendere fuoco.

3. Coprire gli alimenti durante la cottura. | coperchi
evitano gli schizzi e aiutano gli alimenti a cuoce-
re in modo uniforme.

4. Per accelerare la cottura di alimenti come il pol-
lo e gli hamburger, girare gli alimenti una vol-
ta durante la cottura a microonde. Gli alimenti
particolarmente grandi come gli arrosti devono
essere girati almeno una volta.

5. Girare gli alimenti come le polpette a meta cot-
tura sia dall'alto verso il basso che dal centro
del piatto verso I'esterno.
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3 Installazione e connessione

3.4 Istruzioni per la messa a terra

Questo apparecchio deve essere collegato alla
messa a terra. Questo forno € dotato di un cavo
con un filo di messa a terra con una spina di
messa a terra. Deve essere inserita in una presa
a muro correttamente installata e messa a terra.
In caso di cortocircuito elettrico, la messa a terra
riduce il rischio di scosse elettriche fornendo un
filo di fuga per la corrente elettrica. Si raccomanda
di prevedere un circuito separato che serva solo il
forno. L'uso dell'alta tensione e pericoloso e po-
trebbe provocare un incendio o altri incidenti con
conseguenti danni al forno.

AVVERTENZA: L'uso improprio del-
la spina di messa a terra pud com-
portare un rischio di scossa elettrica.

In caso di domande sulla messa a
terra 0 sulle istruzioni elettriche,
consultare un elettricista qualificato
0 un tecnico del servizio assistenza.

> B

Né il produttore né il rivenditore
possono  accettare responsabilita
per danni al forno o lesioni personali
derivanti dalla mancata osservanza
delle procedure di collegamento
elettrico.

A\

| fili di questo cavo principale sono colorati secon-
do la seguente codificazione:

Verde e giallo = TERRA
Blu = NEUTRO
Marrone = VIVO

3.5 Guida agli utensili

1. Le microonde non possono penetrare il metallo.
Usare solo utensili adatti all'uso nel forno a
microonde. Durante la cottura a microonde i
contenitori metallici per alimenti e bevande
non sono ammessi. Questo requisito non ¢
applicabile se il produttore dovesse specificare
le dimensioni e la forma dei contenitori metallici
adatti alla cottura a microonde.

2.Le microonde non possono penetrare il metallo,
quindi utensili di metallo o piatti con finiture me-
talliche non dovrebbero essere usati.

3.Non utilizzare prodotti di carta riciclata per la
cottura a microonde, in quanto potrebbero con-
tenere piccoli frammenti di metallo che potreb-
bero provocare scintille /o0 incendi.

4.Si raccomandano piatti rotondi/ovali piuttosto
che quadrati/lunghi, perché il cibo negli angoli
tende a cuocere troppo.

5. Per evitare la cottura eccessiva delle aree espo-
ste, potrebbero essere utilizzate delle strisce
strette di foglio di alluminio. Ma attenzione a non
usarne troppo e a mantenere una distanza di 1
pollice (2,54 cm) tra il foglio e le pareti del forno.

L'elenco che segue € una guida generale di aiuto

nella selezione degli utensili corretti.

Pentole Microonde
Vetro resistente al calore Si

Vetro non resistente al calore No
Ceramica resistente al calore Si

Piatto di plastica per microonde Si

Carta da cucina Si
Vassoio di metallo No
Griglia in metallo No
Foglio di alluminio e contenitori di | No
alluminio
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4 Funzionamento

4.1 Pannello di controllo

e Display

Vengono visualizzati il tempo di cottura, la potenza,
gli indicatori e I'ora.

e Livello di potenza -

Premere per impostare il livello di potenza di cot-
tura delle microonde.

o Grill - (7]

Premere per impostare il programma di cottura del
grill.

e Micro+Grill -

Premere per impostare programma di cottura
combinato di microonde e grill.

e Scongelamento a tempo - )

Premere per scongelare i cibi in base al tempo.

¢ Scongelamento a peso - #)

Premere per scongelare i cibi in base al peso.

e Pulsanti per la cottura automatica
Impostazioni automatiche per cucinare i cibi piu
comuni.

o« tO®

Premere per impostare il tempo.

¢ Avvia / Conferma / Gucina in modo rapido
-

Premere per avviare/confermare qualsiasi impo-
stazione. Premere per la cottura rapida in modalita
standby

e BLOCCO / BLOGCO BAMBINI - (O

Premere per impostare il tempo. La pressione lun-
ga per 3 secondi si usa anche per impostare il
blocco bambini.

« Allarme (Timer) / Silenzioso - 2\

Premere per impostare il tempo dell’allarme. La
pressione lunga per 3 secondi si usa anche per
impostare la funzione silenzioso.
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4 Funzionamento

¢ Pausa / Annulla - D

Premere per mettere in pausa/annullare qualsiasi
impostazione.

4.2 Funzionamento

e Quando il forno viene collegato per la prima
volta, il display mostra “0:00”.

e Nel processo di impostazione, premere il pul-
sante “PAUSA / ANNULLA” una volta e dopo circa
5 minuti il forno tornera in modalita standby.

e Durante la cottura, se si preme una volta il pul-
sante “AVVIA / CONFERMA / CUCINA IN MODO
RAPIDO” o si apre lo sportello del forno, il pro-
gramma verra messo in pausa, quindi premere
una volta il pulsante “AVVIA / CONFERMA / CU-
CINA IN MODO RAPIDO” nello stato di pausa per
riprendere.

e Durante la cottura, premere due volte il pulsante
“PAUSA / ANNULLA”, il programma sara can-
cellato.

e Quando si preme il pulsante “AVVIA / CON-
FERMA / CUCINA IN MODO RAPIDO” ¢ lo spor-
tello del forno a microonde € aperto, il display
mostra “door” per ricordare all'utente di chiu-
dere lo sportello del forno a microonde.

¢ Dopo la fine della cottura, il display mostrera
Fine e il beep suonera per ricordare all'utente
ogni due minuti fino a quando I'utente non
preme un qualsiasi pulsante o apre lo sportello.

4.3 Impostazione dell'orologio

L'orologio & in formato 12 0 24 ore, € si puo sele-
zionare premendo il pulsante “BLOCCO / BLOCCO
BAMBINI”.

1.In modalita standby, per selezionare I'orologio a
12 0 24 ore, premere ripetutamente il pulsante
“BLOCCO / BLOCCO BAMBINI”. Premere il pul-
sante “AVVIA / CONFERMA / CUCINA IN MODO
RAPIDO” per confermare.

2.Perimpostare la cifra dell'ora premere i pulsanti
H_/+U.

3.Premere una volta il pulsante “BLOCCO /
BLOCCO BAMBINI”.

4. Per impostare la cifra dei minuti premere i pul-
santi “-/+",

5.Premere il pulsante “BLOCCO / BLOCCO
BAMBINI” per confermare.

Durante la cottura, I'ora corrente

dell'orologio pud essere visualizza-
ta premendo “BLOCCO / BLOCCO
BAMBINI”.
4.4 Cottura a microonde
1.In modalita standby, per impostare il livello di
potenza di cottura, premere ripetutamente il
pulsante “LIVELLO DI POTENZA”.
2.Per impostare il tempo di cottura premere i pul-
santi “-/+”. Il tempo varia da 30 secondi a 95
minuti.
3.Per iniziare premere il pulsante “AWIA /
CONFERMA / CUCINA IN MODO RAPIDO”.
Per impostare il livello di potenza di cottura,
premere ripetutamente il pulsante “LIVELLO
DI POTENZA”:

Premere il pulsante LIVELLO | Potenza (disp-
DI POTENZA lay)

Una volta 100% (P100)
Due volte 80% (P-80)

3 volte 50% (P-50)

4 volte 30% (P-30)

5 volte 10% (P-10)

6 volte 0% (P-00)

Durante la cottura, si puo controllare
il livello di potenza attuale premendo
il pulsante “LIVELLO DI POTENZA”.
Se si vuole cuocere a piena potenza,
omettere il primo passo.

[
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4 Funzionamento

4.5 Grill

La cottura alla griglia e particolarmente utile per

fette di carne sottili, bistecche, costolette, spiedini,

salsicce e pezzi di pollo. Inoltre, & adatta per panini

caldi e piatti gratinati.

1.In modalita standby, premere una volta il
pulsante “Grill”. Premere il pulsante “AWIA /
CONFERMA / CUCINA IN MODO RAPIDO” per
confermare.

2. Per impostare il tempo di cottura premere i pul-
santi “-/+”. Il tempo varia da 30 secondi a 95
minuti.

3.Per iniziare premere il pulsante “AVVIA /
CONFERMA / CUCINA IN MODO RAPIDO”.

4.6 Microonde+Grill

Nella modalita di cottura combinata 1, il grill fun-
ziona per pill tempo rispetto al microonde; utilizza-
re per il pesce e il gratin. Nella modalita di cottura
combinata 2, il microonde funziona per pit tempo
rispetto al grill, utilizzare per budini, omelette, pa-
tate al forno e pollame.

1.In modalita standby, per selezionare “C-1”
0 “C-2” premere ripetutamente il pulsante
“MICRO+GRILL". Premere il pulsante “AWIA /
CONFERMA / CUCINA IN MODO RAPIDO” per
confermare.

2. Per impostare il tempo di cottura premere i pul-
santi “-/+". Il tempo varia da 30 secondi a 95
minuti.

3.Per iniziare premere il pulsante “AVVIA /
CONFERMA / CUCINA IN MODO RAPIDO”.

4.7 Scongelamento a tempo

1.In modalita standby, premere una volta il
pulsante “SCONGELAMENTO A TEMPQ”.

2.Per impostare il tempo di scongelamento pre-
mere i pulsanti “-/+". Il tempo varia da 30 se-
condi a 95 minuti.

3.Per iniziare premere il pulsante “AWIA /
CONFERMA / CUCINA IN MODO RAPIDO”.

Durante lo scongelamento, il siste-
ma andra in pausa per ricordare
all'utente di girare gli alimenti, dopo
di che, premere il pulsante “AVVIA
/ CONFERMA / CUCINA IN MODO
RAPIDO” per riprendere lo sconge-
lamento.

(3

4.8 Scongelamento a peso

Il tempo di scongelamento e il livello di potenza

sono impostati automaticamente una volta pro-

grammato il peso degli alimenti. Il peso degli ali-

menti congelati varia da 100 g a 2000 g.

1.Per impostare il peso degli alimenti, premere
ripetutamente il pulsante “SCONGELAMENTO
APESO™:

2.Per iniziare premere il pulsante “AWIA /
CONFERMA / CUCINA IN MODO RAPIDO”.

Durante lo scongelamento, il siste-

ma andra in pausa per ricordare
all'utente di girare gli alimenti, dopo
di che, premere il pulsante “AVVIA
/ CONFERMA / CUCINA IN MODO
RAPIDO” per riprendere lo sconge-
lamento.

4.9 Funzione silenzioso/allarme

Per impostare la funzione allarme:

1.In modalita standby, premere una volta
“ALLARME (TIMER) / SILENZIOSO” e sullo
schermo viene visualizzato “00:00”.

2.Premere i pulsanti “+/-" per inserire il tempo. Il
tempo varia da 30 secondi a 95 minuti.

3.Premere “AVWVIA / CONFERMA / CUCINA IN
MODO RAPIDO” per confermare I'impostazione.

4. Allo scadere del tempo, il cicalino suonera 5 vol-
te. Se I'orologio & stato impostato, sullo scher-
mo verra visualizzata I'ora corrente.
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4 Funzionamento

4.10 Blocco bambini

II' blocco impedisce I'uso da parte dei bambini non vigilati.

Per impostare: In modalita standby, tenere premuto il pulsante “BLOCCO / BLOCCO BAMBINI” per 3
secondi; il forno entrera automaticamente in modalita di blocco bambini e la spia del blocco si accen-
dera. Nello stato di blocco, tutti i pulsanti sono disabilitati.

Per “PAUSA / ANNULLA”re: Per “PAUSA / ANNULLAre il programma, premere e tenere premuto il
pulsante “BLOCCO / BLOCCO BAMBINI” per 3 secondi.

4.11 Protezione dell’inceppamento dei pulsanti

In qualsiasi stato, se un qualsiasi pulsante del pannello di controllo si dovesse inceppare per 1 minuto,
il programma smette di funzionare immediatamente, il display mostra “E-11” e il sistema emette un
segnale acustico. Se il pulsante si inceppa in modo permanente, il segnale acustico verra emesso ogni
minuto. In questo momento, tutti i pulsanti sono disattivati. Dopo aver risolto il problema, premere il
pulsante “PAUSA / ANNULLA” per tornare in modalita standby.

4.12 Cottura automatica

Per gli alimenti o la modalita di cottura seguenti, non & necessario programmare il tempo di cottura e la
potenza. E sufficiente indicare il tipo di alimento che si desidera cucinare, nonché il peso o le porzioni
di questo alimento.

1.In modalita standby, per impostare il peso del cibo o le porzioni premere il pulsante del menu
corrispondente.

2.Per iniziare premere il pulsante “AVVIA / CONFERMA / CUCINA IN MODO RAPIDO”.

Alimento Nota
Cioccolato (50 g, 100 g)

Patate (230 g/porzione, 1-3 porzioni)
Verdure (200-600 g)
Pizza (200 g, 300 g, 400 g)

Il risultato della cottura automatica dipende da fattori come la forma

Pasta (50 g, 100 g, 150 g) e la dimensione dell'alimento, le preferenze personali per quanto

. riguarda il grado di cottura di alcuni alimenti e dal modo in cui si
Riso (200-600 g) sistemano gli alimenti nel forno. Se il risultato non e del tutto sod-
Pollo (500-1200 g) disfacente, regolare un tantino il tempo di cottura.

Carne (200-700 g)
Pesce (150-600 g)
Riscaldare (200-600 g)

FOPTFPR/0E
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4.13 Cottura rapida

Esistono due modalita di cottura rapida.

1.In modalita standby, premere “AWIA / CONFERMA / CUCINA IN MODO RAPIDO” per awviare
automaticamente la cottura istantanea alla massima potenza (100%), premere “-/+” per aumentare
o diminuire il tempo di cottura da 30 secondi a 95 minuti.
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4 Funzionamento

2.In modalita standby, premere i pulsanti “-/+” per impostare il tempo di cottura. Il tempo varia da 30
secondi a 95 minuti. Premere “AVVIA / CONFERMA / CUCINA IN MODO RAPIDO” per avviare automa-
ticamente la cottura istantanea al massimo livello di potenza (100%)

4.14 Cottura multifase

I microonde puo essere programmato per cuocere i cibi in un massimo di 3 fasi; tutte le funzioni, ad

eccezione di OROLOGIO, TIMER, MENU AUTOMATICO e RISCALDAMENTO, possono essere inserite in

sequenza e il controllo seguira le istruzioni nell’ordine corretto.

2. Esempio di fasi:

1.In modalita standby, selezionare tra Scongelamento a peso/ Scongelamento a tempo

2.Premere “AVWIA / CONFERMA / CUCINA IN MODO RAPIDQ” per confermare e premere “-/+”" per
regolare il peso o il tempo di cottura.

3. Selezionare tra Microonde / Grill / Cottura combinata

4.Premere “AVVIA / CONFERMA / CUCINA IN MODO RAPIDO” per confermare, quindi premere “-/+”
per regolare il tempo o il livello di potenza e premere nuovamente “Avvia/ Conferma/Cottura Rapida”
per confermare,

5.Premere “-/+” per aumentare o diminuire il tempo di cottura

6. Premere “AVVIA / CONFERMA / CUCINA IN MODO RAPIDO” per awviare la cottura

3. Esempio di fasi:

1.In modalita standby, selezionare tra Scongelamento a peso/ Scongelamento a tempo

2.Premere “AVVIA / CONFERMA / CUCINA IN MODO RAPIDQ” per confermare e premere “-/+” per
regolare il peso o il tempo di cottura.

3. Selezionare tra Microonde / Grill / Cottura combinata

4. Premere “AVVIA / CONFERMA / CUCINA IN MODO RAPIDO” per confermare, quindi premere “-/+”
per regolare il tempo o il livello di potenza e premere nuovamente “Awvia/ Conferma/Cottura Rapida”
per confermare,

5. Selezionare tra Microonde / Grill / Cottura combinata

6.Premere “AVVIA / CONFERMA / CUCINA IN MODO RAPIDO” per confermare, quindi premere “~/+”
per regolare il tempo o il livello di potenza e premere nuovamente “Awvia/ Conferma/Cottura Rapida”
per confermare,

7.Premere “-/+” per aumentare o diminuire il tempo di cottura

8.Premere “AVVIA / CONFERMA / CUCINA IN MODO RAPIDO” per awviare la cottura
m Durante ogni processo di cottura, premere i pulsanti “-/+" per aumentare o diminuire il

tempo di cottura da 30 secondi a 95 minuti, tenere premuti i pulsanti per aumentare e
diminuire la velocita.
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5 Pulizia e cura

5.1 Pulizia e cura

AVVERTENZA: Non utilizzare ben-
zina, solventi, detergenti abrasivi,
oggetti metallici o spazzole dure per
pulire I'apparecchio.

AVVERTENZA: Non immergere mai
|'apparecchio o il suo cavo di ali-

A mentazione in acqua o in qualsiasi
altro liquido.

1. Spegnere il forno e togliere la spina dalla presa
di corrente prima di pulire.

2. Attendere il completo raffreddamento dell’ap-
parecchio.

3. Tenere pulito I'interno del forno. In caso di ade-
renza di schizzi di cibo o liquidi versati alle pareti
del forno, pulire con un panno umido. Se il for-
no & molto sporco, si pud usare un detergente
delicato. Evitare I'uso di spray e altri detergenti
aggressivi perché potrebbero macchiare, striare
0 opacizzare la superficie dello sportello.

4. e superfici esterne dovrebbero essere pulite con
un panno umido. Per evitare danni alle parti ope-
rative all’interno del forno, I’acqua non dovrebbe
penetrare nelle bocchette di ventilazione.

5. Pulire frequentemente i due lati dello sportello e
del vetro, le guarnizioni dello sportello € le parti
adiacenti con un panno umido per rimuovere
eventuali perdite o schizzi. Non usare detergenti
abrasivi.

6. Non usare un pulitore a vapore.

7.Non lasciare che il pannello di controllo si bagni.
Pulire con un panno morbido e umido. Quando
si pulisce il pannello di controllo, lasciare lo
sportello del forno aperto per evitare che il forno
si accenda accidentalmente.

8.In caso di accumulo di vapore all’'interno o all’e-
sterno dello sportello del forno, pulirlo con un
panno morbido. Cio potrebbe verificarsi quando
il forno a microonde viene utilizzato in condizioni
di elevata umidita. Ed & normale.

9. Occasionalmente & necessario rimuovere il
vassoio di vetro per la pulizia. Lavare il vassoio
in acqua calda e umida o in lavastoviglie.

10.Lanello del rullo e il pavimento del forno
dovrebbero essere puliti regolarmente per
evitare una rumorosita eccessiva. Basta
pulire la superficie inferiore del forno con un
detergente delicato. L'anello del rullo potrebbe
essere lavato in acqua tiepida o in lavastoviglie.
Quando si rimuove I'anello del rullo dal
pavimento del forno per la pulizia, assicurarsi
di rimetterlo nella posizione corretta.

11.Rimuovere gli odori dal forno mettendo
insieme una tazza d’'acqua con il succo € la
buccia di un limone in una ciotola profonda
per microonde, lasciandola nel microonde per
5 minuti. Pulire accuratamente e asciugare
con un panno morbido.

12.Quando diventa necessario sostituire la luce
del forno, si prega di consultare un rivenditore
per farla sostituire.

13.Si prega di non gettare questo apparecchio
nella spazzatura domestica, ma di smaltirlo
nel centro di smaltimento specifico previsto
dai comuni.

14.Quando il forno a microonde con funzione
grill viene usato per la prima volta, potrebbe
produrre un leggero fumo e odore. Questo
¢ un fenomeno normale perché il forno e
costituito da una piastra d’'acciaio rivestita
di olio lubrificante, e il nuovo forno produrra
fumi e odori generati dalla combustione
dell’olio lubrificante stesso. Questo fenomeno
scomparira dopo un certo periodo di utilizzo.

5.2 Conservazione

e Se non si intende usare I'apparecchio per molto
tempo, conservatelo con cura.

e Assicurarsi che I'apparecchio sia scollegato, raf-
freddato e completamente asciutto.

e Conservare I'apparecchio in un luogo fresco e
asciutto.

e Tenere I'apparecchio fuori dalla portata dei
bambini
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5 Pulizia e cura

5.3 Manipolazione e trasporto

e Durante la manipolazione e il trasporto, traspor-
tare I'apparecchio nel suo imballo originale.
L'imballaggio dell’apparecchio lo protegge da
danni fisici.

e Non appoggiare carichi pesanti sull’apparecchio
o sull'imballaggio. L'apparecchio potrebbe es-
sere danneggiato.

e | a caduta dell’apparecchio ne causera il mal-
funzionamento o0 potrebbe essere causa di danni
permanenti.

6 Guida alla risoluzione dei problemi

Problema Possibile soluzione

Controllare che il forno sia collegato in sicurezza. In caso contrario, togliere la
spina dalla presa, aspettare 10 secondi € ricollegarla in sicurezza.

Controllare se vi sia un fusibile bruciato o che un interruttore principale sia
scattato. Se sembrano funzionare correttamente, provare la presa con un altro
apparecchio.

Controllare che il pannello di controllo sia programmato correttamente e che
il timer sia impostato.

Controllare che lo sportello sia chiuso in modo sicuro inserendo il sistema di
blocco di sicurezza dello sportello stesso. Altrimenti, I'energia delle microonde
non si propaghera nel forno.

Se il forno non funziona

Se nessuna di queste soluzioni risolve la situazione, allora contattare un tecnico qualificato. Non cercare di rego-
lare o riparare il forno autonomamente.
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CERTIFICATO DI GARANZIA

La presente garanzia commerciale si intende aggiuntiva e non sostitutiva di ogni altro diritto di cui gode il consumatore, intendendo per consumatore
esclusivamente colui che utilizza il bene per scopi estranei all'attivita imprenditoriale o professionale eventualmente svolta e pertanto per uso
domestico/privato, e in particolare non pregiudica in alcun modo i dritti del consumatore stabiliti dal D.Lgs. 206/05. BEKO Italy S.r.I. in conformita
alla facolta prevista dalla legge, offre al consumatore una garanzia commerciale aggiuntiva, nei termini e nei modi di seguito indicati.

Questo certificato non deve essere spedito per la convalida. E’ valido e operante solo se conservato assieme alla ricevuta fiscale o altro documento
reso fiscalmente obbligatorio.

w N

10.

1.
12.

13.
14.

Condizioni di Garanzia

BEKO ltaly S.r.l. garantisce il funzionamento dell’apparecchio per un periodo di 2 anni dalla data di acquisto in caso I'utente sia un
consumatore, mentre negli altri casi per un periodo di 12 mesi (ad esempio, se I'apparecchio € stato acquistato con fattura di vendita e non
con scontrino fiscale).

Questa garanzia & valida esclusivamente sul territorio italiano compresa la Repubblica di San Marino e la Citta del Vaticano.

Questa garanzia opera solo a beneficio dell'utente che comprovi per iscritto I'acquisto dell'apparecchio, tassativamente esibendo lo scontrino
fiscale o la fattura d’acquisto, che riporti il nominativo del rivenditore, la data di acquisto dell'apparecchio nonché gli estremi identificativi dello
stesso (tipo, modello, etc.).

L'utente decade dai dritti di questa garanzia se non denuncia il malfunzionamento entro 2 mesi dalla scoperta dello stesso (e, comunque,
entro il periodo di efficacia della garanzia sopra indicato al punto 1).

Questa garanzia da diritto esclusivamente alla riparazione o sostituzione gratuita delle parti componenti I'apparecchio che risultano difettose
all'origine per vizi di fabbricazione (dunque, ad esempio, non sono coperte da questa garanzia le problematiche dovute a mera usura, quelle
conseguenti, anche solo in parte, al mancato rispetto delle istruzioni incluse nel Manuale per l'installazione, 'uso e la manutenzione
dell'apparecchio, oltre che nei casi di cui al punto 11 che segue). In ogni caso, tutte le componenti asportarli e tutte le parti estetiche non
sono coperte da garanzia.

In particolare, a seconda della natura dell'apparecchio, questa garanzia opera come segue:

a. perigrandi elettrodomestici e per i TV/monitor maggiori o uguali a 40”: il tecnico esegue la riparazione o il ritiro del prodotto
presso il domicilio dell'utente;

b.  peri piccoli elettrodomestici e per gli apparecchi audio/TV (ad eccezione di quelli rientranti nella lett. a di questo punto 6): I'utente
consegna a propria cura e spese I'apparecchio presso il centro di assistenza autorizzato, reperito sul sito internet www.beko.it
oppure www.grundig.it oppure tramite il call-center.

Se emerge, durante il sopralluogo (nei casi in cui & previsto) o presso il centro autorizzato che il malfunzionamento dell’apparecchio non &
dovuto a vizi di fabbricazione, la riparazione/sostituzione non & coperta da questa garanzia ed & eseguita soltanto a pagamento, previa
autorizzazione dell’'utente.

Nel caso di riparazione dell’apparecchio, le parti di ricambio sono garantite soltanto nei limiti della durata residua di questa garanzia. Nel
caso di sostituzione dell’apparecchio, I'apparecchio sostituito & garantito ai sensi di questa garanzia e nei limiti della sua durata residua. In
nessun caso si avra, unque, un'estensione della durata di questa garanzia.

Questa garanzia non da diritto all'utente a qualsivoglia diritto al risarcimento degli eventuali danni, per i quali BEKO ltaly S.r.l. declina
correlativamente ogni responsabilita, che possano derivare, direttamente od indirettamente, dall’apparecchio. Questa previsione non
pregiudica gli eventuali diritti dell'utente legati alla cosiddetta responsabilita del produttore.

A titolo esemplificativo e non esaustivo e senza pregiudizio di quanto precede, questa garanzia non opera nei seguenti casi.

a.  Malfunzionamenti dovuti al trasporto o alla movimentazione dell’apparecchio.

b.  Interventi di installazione e montaggio, cosi come I'errata connessione o errata erogazione dalle reti di alimentazione, mancanza di
allacciamento alla presa di terra, e tutte le eventuali regolazioni (come registrazione porte nei frigoriferi e/o inversione apertura,
livellamento prodotti, eliminazione staffe fissaggio vasca, sostituzione ugelli e regolazione minimo cucine e piani cottura, etc.).

c. Installazione errata, imperfetta o incompleta, per incapacita d’'uso da parte dell'utente, se mancano gli spazi necessari ad operare
attorno alle apparecchiature, per eccessiva o scarsa temperatura dell’'ambiente.

d. Interventi nei quali non & stato riscontrato il difetto lamentato, o per generici problemi di funzionamento causati da errata impressione
dell’'utente (problemi di asciugatura, rumorosita, difetti di lavaggio, eccessiva formazione di schiuma, di centrifuga, di raffreddamento,
di riscaldamento, etc.).

e. Interventi su prodotti installati ad oltre mt. 2,50 da un piano di lavoro stabile, o in posizioni disagiate e pericolose (tetti, etc.) che non
possano quindi garantire I'incolumita dell’operatore come stabilito dalla |. 626/1994 relativa alla sicurezza sul lavoro.

f. Malfunzionamenti causati da agenti atmosferici (fulmini, terremoti, incendi, alluvioni, etc.).

. Se il numero di matricola risulta asportato, cancellato o manomesso.

h.  Riparazioni, modifiche o manomissioni effettuate da persone non autorizzate dal produttore o comunque per cause non dipendenti
dall’apparecchio. Guasti dovuti a mancanza di regolare manutenzione (pulizia batterie condensanti, fori di drenaggio acqua di
condensa, filtri scarico ed entrata acqua, eliminazione corpi estranei, etc.).

i Mancanza dei documenti fiscali o se gli stessi risultano contraffatti o non inerenti all’apparecchio.

j. L’uso improprio dell'apparecchio, non di tipo domestico o diverso da quanto stabilito dal produttore, fa decadere il dritto alla presente
garanzia.

k.  Per tutte le circostanze esterne che non siano riconducibili a difetti di fabbricazione dell’apparecchio.

I Si intendono a pagamento anche tutti gli eventuali trasporti necessari per lo svolgimento degli interventi legati ai casi citati.

Il Servizio Assistenza di BEKO ltaly S.r.I. & I'unico autorizzato a riparare i prodotti a marchio BEKO e GRUNDIG.
Per ogni controversia & competente in via esclusiva il foro di Milano, salva la competenza del foro del consumatore se prevista da norme
inderogabili di legge.
Durante e dopo il periodo di garanzia, vi consigliamo di rivolgervi sempre ai nostri centri di assistenza autorizzati.
Per contattare il Centro di Assistenza Tecnica Autorizzato operante nella sua zona chiami il numero unico per I'ltalia o
scriva al seguente indirizzo e-mail:
a.  Apparecchiature a marchio “Beko™: N. verde: 02.03.03. E-mail: info@beko.it.
b.  Apparecchiature a marchio “Grundig”: N. verde: 02.06.06. E-mail: info-grundig@grundig.it.

Prima di contattare I'assistenza tecnica, al fine di agevolare la gestione della chiamata, & necessario avere a portata di mano il modello
dell'apparecchio e il documento fiscale di acquisto.



Prosze najpierw przeczyta¢ te instrukcje obstugi!
Szanowny Kliencie,

dziekujemy zawybranie urzgdzenia marki Beko. Mamy nadzieje, ze zakupione urzadzenie,
wyprodukowane z zapewnieniem wysokiej jakosci przy uzyciu najnowszych technologii,
okaze sie w petni zadowalajgce. W tym celu przed uzyciem urzadzenia nalezy uwaznie
przeczytaC catg instrukcje obstugi oraz dotgczone dokumenty i zachowac je do wgladu
na przysztosc. Przekazujgc urzadzenie innemu uzytkownikowi, nalezy dotgczy¢ rowniez
niniejsza instrukcje. Nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami, zwracajgc uwage na
wszystkie informacje i ostrzezenia zamieszczone w niniejszym dokumencie.

Nalezy pamietac, ze niniejsza instrukcja moze odnosic sig takze do innych modeli.
Roznice pomigdzy modelami sg wyraznie opisane W instrukcji.
Znaczenie symboli

W roznych czesciach niniejszej instrukcji obstugi stosowane sg nastepujgce symbole:

Wazne informacje i przydatne wska-
z0wki dotyczace uzytkowania.

Ostrzezenia dotyczgce sytuacji za-
A grazajacych bezpieczenstwu, zyciu i

mieniu.

Ostrzezenie przed porazeniem pra-
dem elektrycznym

Ostrzezenie przed gorgcymi  po-
wierzchniami.




1 Wazne instrukcje dotyczgce bezpieczenstwa i

ochrony srodowiska

Wazne informacje dotyczace
bezpieczenstwa Przeczytaj
uwaznie i zachowaj na przy-
sztosé

1.1 Ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa

Rozdziat ten zawiera instrukcje
bezpieczenstwa, ktore pomogg
W uniknigciu pozaru, porazenia
pradem, narazenia na wyciek
energii - mikrofalowej, obrazen
ciata lub uszkodzenia mienia.
Nieprzestrzeganie tych instrukciji
uniewaznia udzielone gwarancje.
« Kuchenka mikrofalowa firmy
Beko spetnia wszystkie wymogi
stosownych norm bezpieczen-
stwa. W przypadku jakiegokol-
wiek uszkodzenia urzgdzenia
lub przewodu zasilajgcego, aby
unikna¢ wszelkich zagrozen na-
lezy oddac je do naprawy lub wy-
miany przez sprzedawce, punkt
serwisowy lub specjaliste albo
autoryzowany serwis. Niewia-
sciwa lub niewykwalifikowana
naprawa moze spowodowac nie-
bezpieczenstwo i zagrozenie dla
uzytkownika.

« Urzadzenie to jest przeznaczone
do uzytku domowego lub w po-
dobnych miejscach, np.:

— w kuchniach personelu sklepu,
biur i innych srodowisk pracy;

— w zabudowaniach gospodar-
czych

— hotelach i innych obiektach
mieszkalnych;

— W obiektach typu nocleg ze
sniadaniem (B&B).

« Kuchenka mikrofalowa jest prze-
znaczona do uzytku wolnostojg-
Cego.

« Nie nadaje sie on do uzytku prze-
mystowego lub laboratoryjnego.

« Nie uruchamiaj mikrofali, gdy
drzwiczki sg otwarte; w przeciw-
nym razie mozesz by¢ narazony
na dziatanie szkodliwej energii
mikrofal. Nie nalezy wytgczac ani
modyfikowa¢ zamkow bezpie-
czenstwa.

« Kuchenka mikrofalowa jest
przeznaczona do podgrzewania
potraw i napojow. Suszenie zyw-
nosci lub odziezy oraz ogrzewa-
nie poduszek rozgrzewajgcych,
kapci, gabek, wilgotnej szmatki
itp. moze prowadzi¢ do obrazen,

Kuchenka mikrofalowa / Instrukcja obstugi

137 /PL



1 Wazne instrukcje dotyczgce bezpieczenstwa i

ochrony srodowiska

zapalenia lub pozaru.

« Nie umieszczaj zadnych przed-
miotow migdzy przednig czescia
a drzwiczkami. Nie dopuszczaj
do gromadzenia sie brudu lub
resztek Srodka czyszczacego na
powierzchniach zamknigcia.

« Wszelkie prace serwisowe po-
legajgce na zdjeciu ostony chro-
nigcej przed promieniowaniem
mikrofal muszg by¢ wykonywane
przez upowaznione osoby/ser-
wis. Kazde inne prace sg niebez-
pieczne.

« Produkt jest przeznaczony do
gotowania, podgrzewania i roz-
mrazania zywnosci w domu. Nie
moze byC uzywany do celow
handlowych.

« Kuchenka mikrofalowa nie jest
przeznaczona do suszenia ja-
kichkolwiek zywych istot.

« Nie uzywaj urzadzenia do susze-
nia ubran ani recznikow kuchen-
nych.

« Nie uzywaj urzadzenia na ze-
wnatrz, w tazienkach, w wilgot-
nym Srodowisku lub w migjscach,
w ktorych moze ulec zamoczeniu.

« Firma nie ponosi odpowiedzial-

nosci ani nie zapewnia gwarancji
za szkody wynikajgce z niewta-
sciwego uzytkowania lub niewta-
sciwej obstugi urzadzenia.

« Nie nalezy probowac rozktadac
tego urzgdzenia na czesci. Za
szkody spowodowane nieprawi-
dtowa obstugg nie przystuguja
zadne roszczenia gwarancyjne.

« Nalezy stosowac wytacznie ory-
ginalne lub zalecane przez pro-
ducenta czesci zamienne.

« Nie pozostawiaj urzadzenia bez
nadzoru, gdy jest podtaczone.

« /awsze uzywaj urzadzenia na
stabilnej, ptaskiej, czystej, suchej
| antyposlizgowej powierzchni.

« Urzgdzenie nie powinno byc uzy-
wane w pofgczeniu z zewnetrz-
nym wytgcznikiem czasowym
lub osobnym urzadzeniem steru-
jacym.

« Przed pierwszym uzyciem wy-
czySC wszystkie czesci. Szczego-
towe informacje mozna znalez¢
w rozdziale ,Czyszczenie i kon-
serwacja’.

« To urzadzenie nalezy uzywac
tylko zgodnie z jego przeznacze-
niem, w sposob opisany w niniej-
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szej instrukci.

« Podczas pracy urzadzenie bar-
dzo sie nagrzewa. Uwazaj, aby
nie dotkngC gorgcych czesci we-
wnatrz mikrofalowki.

« Nie wigczaj kuchenki, gdy jest
pusta.

« Naczynie do gotowania moze sie
nagrzewac na skutek przenosze-
nia ciepta z podgrzanej Zywnosci
do naczynia. Mozesz potrzebo-
wac rekawic kuchennych do
przytrzymania naczynia.

« Naczynia nalezy sprawdzic, aby
upewnic sie, ze nadaja sie do
uzytku w kuchenkach mikrofalo-
wych.

« Nie umieszczaj mikrofali na ku-
chence ani innych urzgdzeniach
wytwarzajacych ciepto. W prze-
ciwnym razie urzadzenie moze
ulec uszkodzeniu, a gwarancja
straci waznosc.

« Podczas podnoszenia pokryw
lub folii po gotowaniu moze wy-
dostawac sie para.

« Urzadzenie i jego powierzchnie
moga byC bardzo gorgce pod-
Czas pracy.

« Drzwiczki i szyba zewnetrzna

mogg byC bardzo gorgce pod-
Czas pracy.

« Upewnij sie, ze zasilanie z domo-
wej sieci elektrycznej jest zgodne
z informacjami podanymi na ta-
bliczce znamionowej urzadzenia.

« Jedynym sposobem odtgczenia
urzgdzenia od zasilania jest wy-
jecie wtyczki z gniazdka.

« Uzywaj urzadzenia tylko z uzie-
mionym gniazdem.

« Nie uzywaj urzadzenia, jesli kabel
zasilania lub wtyczka sg uszko-
dzone.

« Z Urzadzeniem nie nalezy uzywac
przedtuzaczy.

« Nigdy nie dotykaj urzadzenia ani
wtyczki wilgotnymi lub mokrymi
rekami.

« Ustaw urzgdzenie w taki sposob,
aby wtyczka byta zawsze do-
stepna.

« Aby zapobiec uszkodzeniu prze-
wodu zasilajgcego, nie wolno
dopusciC do jego sciskania, zgi-
nania lub ocierania o ostre kra-
wedzie. Trzymaj kabel zasilania
dala od gorgcych powierzchni |
otwartego ognia.

« Upewnij sie, ze nie ma niebez-
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pieczenstwa przypadkowego
pociggniecia przewodu zasilaja-
cego lub potknigcia sig 0 niego
podczas uzytkowania urzadzenia.

« Przed kazdym czyszczeniem oraz
gdy urzgdzenie nie jest uzywane
nalezy odtgczyC je od zasilania.

« Nie ciggnac za kabel zasilajacy
urzadzenia w celu odtgczenia
go od zrodta zasilania i nigdy nie
owija¢ go wokot urzadzenia.

« Nie zanurzaj urzadzenia, prze-
wodu zasilajgcego ani wtyczki
W wodzie ani w innych cieczach.
Nie myC pod biezacg wodg.

« Podczas odgrzewania jedzenia
w plastikowych [ub papierowych
pojemnikach, zwracaj na urza-
dzenie szczegdlng uwage ze
wzgledu na mozliwy samozapton.

« Przed umieszczeniem pozywie-
nia w kuchence usun z niego
druciki i/lub metalowe uchwyty
Z papierowych lub plastikowych
torebek.

« Jesli z urzadzenia wydostaje
sie dym, wytgcz je lub wyjmij
wityczke z kontaktu, jesli jest to
bezpieczne, i nie otwieraj drzwi-
czek, aby zdusi¢ ewentualne pto-

mienie.

« Nie uzywaj wnetrza kuchenki do
przechowywania rzeczy. Jesli
kuchenka nie jest uzywana nie
nalezy zostawiaC w niej papiero-
wych przedmiotow, materiatow
do gotowania ani zywnosci, gady
nie jest uzywana.

« Aby unikngC poparzen, zawartosc
butelek do karmienia niemowlat
i stoiczkow z jedzeniem powinna
zostaC wymieszana lub wstrza-
Snieta, a temperatura pozywienia
sprawdzona przed jedzeniem.

« Niniejsze urzadzenie nalezy do
grupy 2 klasy B ISM. Grupa 2
obejmuje caty sprzet ISM (prze-
mystowy, naukowy i medyczny),
w ktorym energia o czestotliwosci
radiowej jest celowo generowana
i/lub wykorzystywana w postaci
promieniowania elektromagne-
tycznego do obrobki materiatow
oraz sprzet do erozji iskrowej.

« Sprzet klasy B nadaje sie do
uzytku w domach i zaktadach
podtgczonych bezposrednio do
sieci niskiego napiecia.

« Nie uzywaj oleju do gotowania
w kuchence. Gorgcy olej moze
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uszkodzi¢ elementy i materiaty
piekarnika, a nawet spowodowac
oparzenia skory.

« Potrawy z grubg skorkg, np.
ziemniaki, cukinie, jabtka i kasz-
tany nalezy naktuc.

« Urzgdzenie nalezy ustawic tak,
aby tylna strona byfa skierowana
w strong Sciany.

« Przed przenoszeniem urzgdzenia
nalezy zabezpieczy¢ talerz obro-
towy, aby zapobiec uszkodzeniu.

« Jajka w skorupkach i jajka goto-
wane na twardo nie powinny by¢
podgrzewane w mikrofalowkach,
gdyz mogg one eksplodowac,
nawet po skonczeniu podgrze-
wania.

OSTRZEZENIE: Jesli drzwiczki
lub uszczelki sg uszkodzone, Ku-
chenka nie moze by¢ uzywana,
az do czasu jej naprawienia przez
fachowca.
OSTRZEZENIE: Serwisowanie i
naprawy urzadzenia, polegajgce
na zdejmowaniu przez osoby nie-
kompetentne ostony chronigcej
przed energig mikrofalowg, jest
niebezpieczne.

OSTRZEZENIE: Phyny i inne je-

dzenie nie moga byc podgrzewa-

ne w zamknietych pojemnikach,
gdyz mogg one eksplodowac.

« Wnetrze mikrofalowki powinno
byC regularnie czyszczone, a ja-
kiekolwiek pozostatosci jedzenia
usuwane.

« Nad gorng powierzchnig Kku-
chenki powinno by¢ co najmniej
30 cm wolnej przestrzeni.

« Nie przegrzewaj potraw; w prze-
ciwnym razie mozesz spowodo-
wac pozar.

« Nie uzywaj srodkow chemicz-
nych ani srodkdw czyszczacych
wspomaganych parg do czysz-
czenia urzadzenia .

« Zaleca sie szczegoIng 0stroznose
podczas uzywania urzgdzenia w
poblizu dzieci i 0s0b 0 ograniczo-
nych zdolnosciach fizycznych,
sensorycznych lub umystowych.

« Urzgdzenie moze byC uzywane
przez dzieci w wieku 8 lat lub
starsze oraz przez osoby 0 ogra-
niczonej sprawnosci fizycznej,
sensorycznej lub umystowe;
lub nieposiadajgce wiedzy i do-
Swiadczenia, pod warunkiem, ze

Kuchenka mikrofalowa / Instrukcja obstugi
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s3 one nadzorowane w zakresie
bezpiecznego uzytkowania pro-
duktu lub zostaty odpowiednio
poinstruowani lub rozumiejg ry-
Zyko zwigzane z uzywaniem pro-
duktu. Dzieci nie mogg bawic sie
tym urzadzeniem. Czyszczenie i
konserwacja przez uzytkownika
nie powinny by¢ wykonywane
przez dzieci, chyba ze sg one
starsze niz 8 lat i sg nadzoro-
wane.

« Niebezpieczenstwo zadta-
wienia! Wszystkie opakowania
nalezy przechowywac poza za-
siegiem dzieci.

« /& Wzgledu na nadmierne ciepto
powstajgce podczas grillowania i
trybu kombinowanego, dzieci po-
winny mie¢ mozliwos¢ korzysta-
nia z tych trybow wytgcznie pod
nadzorem osoby dorostej.

« Przechowuj urzadzenie i kabel
zasilajgcy tak, aby byty niedo-
stepne dla dzieci ponizej 8 roku
Zycia.

« Nie gotuj potraw bezposrednio
na szklanej podstawce. Umiesc
jedzenie w/na odpowiednich na-
czyniach kuchennych przed wto-

zeniem ich do kuchenki.

« Podczas gotowania w kuchence
mikrofalowej nie wolno uzywac
metalowych pojemnikow na
ZywnosS¢ i napoje. W przeciwnym
razie moze wystgpic iskrzenie.

« Produkt nie jest przeznaczony do
obudowy. Nie nalezy umieszczac
produktu w szafce lub pudetku,
gdy jest uzywany.

« Nieutrzymywanie piekarnika w
czystosci moze doprowadzi¢ do
pogorszenia stanu powierzchni,
CO moze negatywnie wptyngcC na
zywotnosS¢ urzadzenia i ewen-
tualnie doprowadzi¢ do niebez-
piecznej sytuacji.

« Urzadzenia nie nalezy czyscic za
pomocg Myjki parowe;.

« Podgrzewanie napojow w mikro-
falowce moze skutkowac opoz-
nionym wrzeniem erupcyjnym,
dlatego nalezy zachowac ostroz-
no$¢ podczas obchodzenia sig z
naczyniem.

. OSTRZEZENIE: Gdy urzadzenie
pracuje w trybie kombinowanym,
dzieci powinny korzystaC z ku-
chenki tylko pod nadzorem doro-
stych ze wzgledu na wytwarzane
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temperatury.

« Czyszczenie: Nie nalezy
umieszczac urzadzenia w wodzie
lub innych ptynach. Obudowe
nalezy czyscic wytacznie gabka/
sciereczkg zwilzong w cieptej
wodzie z mydtem. Nie nalezy
uzywac ostrych, sciernych srod-
kow czyszczacych. Szczegdtowe
instrukcje dotyczace czyszczenia
znajduja sie w punktach Czysz-
czenie i konserwacja i Prze-
chowywanie.

1.2 Zgodnos¢ z dyrektywa WEEE i
usuwanie odpadow:

Niniejszy wyrob jest zgodny z dyrektywa
Parlamentu Europejskiego i Rady (2012/19/WE).
Wyrdb ten oznaczony jest symbolem klasyfikacji
zuzytych urzadzen elektrycznych i elektronicznych

(WEEE).
E by¢ umieszczany tgcznie z innymi odpa-
dami gospodarstwa domowego po
mmmmm  Okresie jego uzytkowania. Zuzyte urzg-
dzenie nalezy odda¢ do specjalnego
punktu zbidrki zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego w celu utylizacji. Aby uzyskac infor-
macje 0 punktach zbiérki w swojej okolicy nalezy
skontaktowac sig z lokalnymi wtadzami lub punktem
sprzedazy tego produktu. Gospodarstwo domowe
spefnia wazng role w przyczynianiu sie do ponowne-
go uzycia i odzysku zuzytego sprzetu. Odpowiednie
postepowanie ze zuzytym sprzetem zapobiega po-
tencjalnym negatywnym konsekwencjom dla srodo-
wiska naturalnego i ludzkiego zdrowia.

Ten symbol oznacza, ze sprzet nie moze

1.3 Zgodnos¢ z dyrektywa RoHS:

Niniejszy wyrob jest zgodny z dyrektywa Parlamentu
Europejskiego i Rady RoHS (Ograniczenie uzycia
substancji niebezpiecznych) (2011/65/WE). Nie
zawiera szkodliwych i zakazanych materiatow, po-
danych w tej dyrektywie.

1.4 Informacje o opakowaniu
Opakowanie tego wyrobu wykonano z

"“ materiatow nadajgcych sie do recyklin-
-

- gu, zgodnie z naszym ustawodawstwem

krajowym. Nie wyrzucaj materiatow
opakowaniowych do $mieci wraz z innymi odpad-
kami domowymi. Oddaj je w jednym z wyznaczo-
nych przez wiadze lokalne punktéw zbidrki mate-
riatdw opakowaniowych.

Kuchenka mikrofalowa / Instrukcja obstugi
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2 Kuchenka mikrofalowa

2.1 Opis ogoiny

2.2 Dane techniczne

Elementy sterujace i

czesci

Model MGC 20130 BB ‘ MGC 20130 SB
1. Panel sterowania Napiecie znamionowe 230V~, 50Hz
2. Podpora talerza obrotowego —
Moc wejsciowa (Kuchenka 1050 W
3. Szklany talerz mikrofalowa)
4. Drzwi piekarnika Moc grilla 1000 W
5. Grilla Moc wyjsciowa 700W
Czestotliwos¢ mikrofal 2450MHz
Srednica gramofonu 255 mm
Pojemnos$¢é kuchenki 20L
Kolor Czarny Srebrny

Zastrzega sie prawo do wprowadzania modyfikacji technicznych
oraz modyfikacji konstrukcji.

Oznaczenia na urzadzeniu lub warto$ci podane w innych dokumentach dostarczonych z produktem sa wartogciami uzyskanymi w
warunkach laboratoryjnych zgodnie z odpowiednimi normami. Wartosci te moga sie rozni¢ w zalezno$ci od sposobu uzytkowania
urzadzenia i warunkow w jego otoczeniu.
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2 Kuchenka mikrofalowa

2.3 Zaktadanie talerza

obrotowego

e Nigdy nie kfadz szklanej tacki do gory nogami.
Nic nie powinno blokowac szklanej tacki.

e Zardéwno szklana tacka, jak i podpora talerza ob-
rotowego muszg by¢ zawsze uzywane w tracie
gotowania.

e \Wszystkie artykutu spozywcze i pojemniki z
potrawami zawsze musza by¢ umieszczane na
szklanej tacce do gotowania.

e Jesli szklana tacka lub podpora talerza obro-
towego pekna lub ztamig sie, skontaktuj sie z
najblizszym centrum serwisowym.

Piasta (pod spodem)
Szklana tacka >
|
& =

Zespot pierscienia gramofonu
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3 Instalacja i podtaczenie

3.1 Instalacja

1. Upewnij sie, ze wszystkie elementy opakowania
zostaly usuniete z wewnetrznej strony drzwi.

OSTRZEZENIE: Sprawd? kuchenke

pod katem uszkodzen, takich jak

Zle wyréwnane lub wygiete drzwi,

uszkodzone uszczelki drzwi i po-

wierzchnia uszczelniajgca, ztamane
lub poluzowane zawiasy i zatrzaski
drzwi oraz wgniecenia wewnatrz
wneki lub na drzwiach. W przypadku
jakichkolwiek uszkodzen nie wolno
obstugiwac¢ kuchenki i nalezy skon-
taktowaé sie z wykwalifikowanym
personelem serwisowym.
2.Kuchenka mikrofalowa musi byé umieszczona
na ptaskiej, stabilnej powierzchni, ktora utrzyma
jej ciezar i najciezsze potrawy, ktore moga by¢ w
niej przygotowane.

3. Nie umieszczaj kuchenki w migjscu, w ktdrym
wytwarza sie ciepto, wilgo¢ lub wysoka wilgot-
nos¢, ani w poblizu materiatow fatwopalnych.

4. Aby zapewni¢ prawidtowe dziatanie, kuchenka
musi mie¢ wystarczajacy przeptyw powietrza.
Pozostaw 20 cm wolnej przestrzeni nad ku-
chenkg, 10 cm z tytu i 5 cm po obu stronach.
Nie zakrywaj ani nie blokuj otworéw w urzadze-
niu. Nie zdejmuj ndzek.

5.Nie uruchamiaj kuchenki bez szklanej tacy,
wspornika rolkowego i watka w odpowiednich
pozycjach.

6.Upewnij sig, ze przewdd zasilajgcy nie jest
uszkodzony i nie biegnie pod piekarnikiem lub
po goracej lub ostrej powierzchni.

7. Gniazdko musi byc tatwo dostepne, aby w sytu-
acji awaryjnej mozna byto fatwo odtaczy¢ urzg-
dzenie.

8. Nie uzywaj urzadzenia na zewnatrz.

A\

3.2 Zaklocenia radiowe

Dziatanie kuchenki mikrofalowej moze powodowac

zaktocenia radia, telewizora itp.

Gdy wystepujg zaktocenia, mozna je zmniejszy¢

lub wyeliminowad, stosujgc nastepujace Srodki:

1. Wyczysci¢ drzwi i powierzchnie uszczelniajaca
kuchenki.

2.Zmien pofozenie anteny radiowej lub telewizyj-
nej.

3. Umiesc kuchenke mikrofalowg w innym miejscu
wzgledem odbiornika.

4. Qdsun kuchenke mikrofalowg od odbiornika.

5.Podtgcz  kuchenkg mikrofalowg do innego
gniazdka, tak aby kuchenka mikrofalowa i od-
biornik znajdowaty sie na réznych odgatezie-
niach.

3.3 Zasady gotowania w
kuchence mikrofalowej

1.Starannie utz jedzenie. Najgrubsze migjsca
uktadaj na zewngtrz naczynia.

2.Pilnuj czasu gotowania. Gotuj przez najkrotszy
wskazany czas, a W razie potrzeby go przedtuz.
Mocno rozgotowane jedzenie moze dymic lub
zapali¢ sig.

3. Przykryj zywno$¢ podczas gotowania. Pokrywy
zapobiegaja rozpryskiwaniu i pomagajg rowno-
miernie gotowac potrawy.

4.0bré¢ zywno$¢ raz podczas gotowania w Ku-
chence mikrofalowej, aby przyspieszy¢ goto-
wanie takich potraw, jak kurczak i hamburgery.
Duze produkty, takie jak pieczen, nalezy przynaj-
mniej raz obrdci¢ na drugg strone.

5. 0brdc¢ potrawy, takie jak klopsiki, w potowie pie-
czenia, od gory do dotu i od $rodka naczynia na
zewnatrz.
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3 Instalacja i podtaczenie

3.4 Instrukcje dotyczace
uziemienia

Urzadzenie musi by¢ uziemione. Kuchenka jest
wyposazona w przewod uziemiajgcym i wtycz-
ka z uziemieniem. Wtyczka musi by¢ wiozona do
gniazdka, ktore jest wiasciwie zainstalowane i
uziemione. W przypadku zwarcia, uziemienie redu-
kuje ryzyko porazenia pragdem dzigki przewodowi
odprowadzajgcemu. Zaleca si¢ zapewnienie od-
dzielnego obwodu obstugujgcego tylko kuchenke.
Uzywanie wysokiego napiecia jest niebezpieczne i
moze spowodowac pozar lub inny wypadek powo-
dujgcy uszkodzenie kuchenki.

OSTRZEZENIE: Niewtasciwe korzy-
A stanie z wtyczki uziemiajgcej moze

stwarzac ryzyko porazenie pradem.

Jedli masz jakiekolwiek pytania
dotyczgce uziemienia lub instruk-
cji elektrycznych, skonsultuj sie z
wykwalifikowanym elektrykiem |ub
pracownikiem serwisu.

Ani producent, ani sprzedawca nie
ponosza zadnej odpowiedzialnosci
za uszkodzenie kuchenki lub ob-
razenia ciata wynikajgce z nieprze-
strzegania  procedur  podtaczenia
elekirycznego.

L\

Kable w przewodzie sg kolorowe zgodnie z naste-
pujacym kodem:

Zielony i Z6tty = UZIEMIENIE

Niebieski = NEUTRALNY

Brazowy = PRAD

3.5 Instrukcja obstugi naczyn

1. Mikrofale nie moga przenikac przez metal. Uzywaj
tylko sprzetu kuchennego odpowiedniego do
uzytku w kuchenkach mikrofalowych. Podczas
gotowania w kuchence mikrofalowej nie wolno
uzywaé metalowych pojemnikow na zywnosc i
napoje. Wymog ten nie ma zastosowania, jesli
producent okresla rozmiar i ksztatt metalowych
pojemnikow odpowiednich do gotowania w
kuchence mikrofalowej.

2. Mikrofale nie mogg przenika¢ przez metal, dla-
tego nie nalezy uzywa¢ metalowych przyboréw
kuchennych ani naczyn z metalowymi elemen-
tami.

3.Podczas gotowania w kuchence mikrofalowe;
nie nalezy uzywac produktow z papieru z re-
cyklingu, poniewaz mogg one zawieraC mate
fragmenty metalu, ktére mogg wywotac iskry i/
lub pozar.

4. Zalecane s3 raczej okragte/owalne naczynia niz
kwadratowe/podtuzne, poniewaz potrawy w ro-
gach majg tendencje do przypalania.

5.Mozna uzy¢ waskich paskdow folii aluminiowej,
aby zapobiec przypaleniu odstonigtych migjsc.
Ale uwazaj, nie uzywaj zbyt duzo i zachowaj
odlegtos¢ 1 cala (2,54 cm) migdzy folig a wgte-
bieniem.

Ponizsza lista jest ogolnym przewodnikiem, ktory

pomoze Ci wybraé odpowiednie przybory.

Naczynia Mikrofalowka
Szkto zaroodporne Tak

Szkto niezaroodporne Nie

Ceramika zaroodporna Tak

Plastikowe naczynie bezpieczne w | Tak

kuchence mikrofalowej

Recznik kuchenny Tak

Metalowa taca Nie

Metalowa stojak Nie

Folia aluminiowa i pojemniki z folii | Nie

Kuchenka mikrofalowa / Instrukcja obstugi
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4 Obstuga

4.1 Panel sterowania
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e Wyswietlacz

Wyswietla czas gotowania, moc, wskazniki i zegar.
¢ Poziom mocy -

Nacisnij, aby ustawi¢ poziom mocy mikrofal.

o Grill -[7]

Nacisnij, aby ustawi¢ program grillowania.

« Grill mikrofalowy -

Nacisnij, aby ustawic¢ program gotowania z kombi-
nacjg mikrofal i grilla.

« Rozmrazanie czasowe - &

Nacisnij, aby rozmrozi¢ zywno$¢ na podstawie
czasu.

¢ Rozmrazanie wagowe - #)

Nacisnij, aby rozmrozi¢ zywno$¢ na podstawie
wagi.

e Przyciski automatycznego gotowania

Natychmiastowe ustawienia do gotowania popu-
larnych potraw.

o« tO®

Nacisnij, aby ustawi¢ czas.

e Start/Potwierdzenie / Ekspresowe gotowa-
nie - P

Naci$nij, aby uruchomi¢/potwierdzic dowolne

ustawienia. Nacisnij, aby rozpocza¢ gotowanie
ekspresowe w trybie czuwania

e Zegar / Blokada dziecigca - ¢S

Nacisnij, aby ustawic czas. Stuzy réwniez do usta-
wienia blokady dzieciecej poprzez dtugie nacisnig-
cie przez 3 sekundy.

e Alarm (Regulator czasowy)/Wyciszenie -

Nacisnij, aby ustawi¢ regulator czasowy alarmu.

(B A€ Stuzy rowniez do ustawienia funkcji wyciszenia
poprzez dtugie nacisniecie przez 3 sekundy.
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4 Obstuga

e Pauza/Anuluj - |:|

Nacisnij, aby wstrzymac/anulowac¢ dowolne usta-
wienia.

4.2 Obstuga

e Po pierwszym podtgczeniu kuchenki mikrofalo-
wej na wyswietlaczu pojawi sie “0:00”.

e \W trakcie ustawiania naci$nij raz przycisk
“PAUZA/ANULUJ” lub przerywanie przez okoto
5 minut, a piekarnik powrdci do trybu czuwania.

e Jedli podczas gotowania nacisniesz raz przy-
cisk “START/POTWIERDZENIE/EKSPRESOWE
GOTOWANIE” lub otworzysz drzwiczki kuchenki
mikrofalowej, program zostanie zatrzymany,
aby wznowi¢, nacisnij raz przycisk “START/PO-
TWIERDZENIE/EKSPRESOWE GOTOWANIE” w
stanie pauzy.

e Podczas gotowania nacisnij dwa przycisk
“PAUZA/ANULUJ”, a program zostanie anulo-
wany.

e Gdy nacisniesz przycisk “START/POTWIER-
DZENIE/EKSPRESOWE GOTOWANIE” i drzwi
kuchenki mikrofalowej zostang otwarte, na wy-
Swietlaczu pojawi sie “door”, aby przypomniec
uzytkownikowi o zamknieciu drzwi kuchenki
mikrofalowej.

e Po zakonczeniu gotowania na wyswietlaczu
pojawi sig komunikat End i sygnat dzwigkowy
bedzie przypominat uzytkownikowi co dwie mi-
nuty, dopoki uzytkownik nie nacisnie dowolnego
przycisku lub nie otworzy drzwi.

4.3 Ustawianie zegara

Jest to zegar 12- lub 24-godzinny i mozna go
wybrac, naciskajac przycisk “ZEGAR / BLOKADA
DZIECIECA”.

1.W trybie gotowosci nacisnij kilkakrotnie przy-
cisk “ZEGAR / BLOKADA DZIECIECA”, aby wy-
bra¢ zegar 12- lub 24-godzinny. Nacisnij przy-
cisk  “START/POTWIERDZENIE/EKSPRESOWE
GOTOWANIE”, aby potwierdzic.

2. Nacisnij przyciski “-/+”, aby ustawi¢ cyfre go-
dziny.
3.Nacisnij raz przycisk “ZEGAR / BLOKADA

DZIECIECA”.
4. Nacisnij przyciski “-/+”, aby ustawi¢ cyfre mi-
5.Nacisnij  przycisk  “ZEGAR  /
DZIECIECA”, aby potwierdzic.
zegarowy mozna zobaczyC, naci-
skajac przycisk “ZEGAR / BLOKADA
4.4 Gotowanie w kuchence
mikrofalowej
“POZIOM MOCY”, aby ustawi¢ poziom mocy.
2.Nacisnij przyciski “-/+”, aby ustawi¢ czas go-
minut.
3.Nacisnij  przycisk  “START/POTWIERDZENIE/

nut.
BLOKADA
Podczas gotowania aktualny czas
DZIECIECA”.
1. W trybie gotowosci nacisnij kilkakrotnie przycisk
towania. Czas waha sig od 30 sekund do 95
EKSPRESOWE GOTOWANIE”, aby rozpoczac.

Nacisnij kilkakrotnie przycisk “P0OZIOM
MOCY”, aby ustawi¢ poziom mocy:

Nacisnij przycisk POZIOMU | Moc

MOCY (wyswietlacz)

Tylko raz 100% (P100)

Dwa razy 80% (P-80)

3razy 50% (P-50)

4 razy 30% (P-30)

5 razy 10% (P-10)

6 razy 0% (P-00)

Podczas gotowania mozesz spraw-
dzi¢ aktualny poziom mocy, naciska-
jac przycisk “POZIOM MOCY”. Jesli
chcesz gotowaC na petnej mocy,
pomin pierwszy Krok.

[
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4.5 Grill

Grillowanie jest szczegolnie przydatne w przypad-
ku cienkich plastrow miesa, stekdw, kotletow, ke-
babow, kietbasek i kawatkow kurczaka. Nadaje sie
réwniez do goracych kanapek i dan zapiekanych.
1. W trybie czuwania nacisnij raz przycisk , GRILL".
Nacisnij przycisk “START/POTWIERDZENIE/
EKSPRESOWE GOTOWANIE”, aby potwierdzic.
2. Nacisnij przyciski “-/+", aby ustawi¢ czas go-
towania. Czas waha sig od 30 sekund do 95
minut.
3.Nacisnij przycisk “START/POTWIERDZENIE/
EKSPRESOWE GOTOWANIE”, aby rozpoczac.

4.6 Grill mikrofalowy

Grill dziata dtuzej niz mikrofale w trybie kombino-

wanym 1, uzywaj do ryb i zapiekanek. Natomiast

mikrofale dziatajg dtuzej niz grill w trybie gotowa-
nia kombinowanego 2, uzywaj do budyniu, omle-
tow, pieczonych ziemniakow i drobiu.

1. W trybie gotowosci nacisnij kilkakrotnie przycisk
“Grill mikrofalowy”, aby wybra¢ “C-1”" lub
“C-2”. Nacisnij przycisk “START/
POTWIERDZENIE/EKSPRESOWE GOTOWANIE”,
aby potwierdzic.

2.Nacisnij przyciski “-/+”, aby ustawi¢ czas go-
towania. Czas waha sig od 30 sekund do 95
minut.

3.Nacisnij  przycisk  “START/POTWIERDZENIE/
EKSPRESOWE GOTOWANIE”, aby rozpoczaé.

4.7 Rozmrazanie czasowe

1.W trybie czuwania wcisnij raz przycisk
“ROZMRAZANIE CZASOWE”.

2. Nacisnij przyciski “-/+", aby ustawi¢ czas roz-
mrazania. Czas waha sie od 30 sekund do 95
minut.

3.Naciénij przycisk  “START/POTWIERDZENIE/
EKSPRESOWE GOTOWANIE”, aby rozpoczac.

Podczas rozmrazania system za-
trzyma sig, aby przypomnie¢ uzyt-
kownikowi 0 odwrdceniu Zywnosci,
po czym nacisnij przycisk “START/
POTWIERDZENIE/EKSPRESOWE
GOTOWANIE”, aby wznowi¢ rozmra-
zanie.

4.8 Rozmrazanie wagowe

(Czas rozmrazania i poziom mocy sg ustawiane au-
tomatycznie po zaprogramowaniu wagi Zywnosci.
Waga mrozonek waha sig od 100 g do 2000 g.
1.Naciénij kilkakrotnie przycisk “ROZMRAZANIE
WAGOWE”, aby ustawi¢ wage zywnosci.
2.Naciénij  przycisk “START/POTWIERDZENIE/
EKSPRESOWE GOTOWANIE”, aby rozpoczac.

Podczas rozmrazania system za-

(3

trzyma sig, aby przypomnie¢ uzyt-
kownikowi 0 odwrdceniu Zywnosci,
po czym nacisnij przycisk “START/
POTWIERDZENIE/EKSPRESOWE
GOTOWANIE”, aby wznowi¢ rozmra-
zanie.

4.9 Funkcja wyciszenia/alarmu

Aby ustawié funkcje alarmu:

1.W trybie czuwania, nacisnij raz “ALARM
(REGULATOR CZASOWY)/WYCISZENIE”, a na
ekranie pojawi sig ,00:00”.

2.Nacisnij przyciski “-/+", aby ustawi¢ czas.

Zakres czasu mozna ustawi¢ pomiedzy 30 se-

kund a 95 minut.

3. Nacisnij “START/POTWIERDZENIE/
EKSPRESOWE GOTOWANIE”, aby potwierdzi¢
ustawienie.

4.Po uptywie czasu brzeczyk rozbrzmi 5 razy. Jesli
zegar zostat ustawiony, na ekranie zostanie wy-
Swietlona aktualna godzina.
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4 Obstuga
4.10 Blokada dziecigca

Blokada uniemozliwia samodzielng obstuge przez dzieci.

Aby ustawié: W trybie gotowosci nacisnij i przytrzymaj przycisk “ZEGAR / BLOKADA DZIECIECA” przez 3
sekundy, a kuchenka automatycznie przejdzie w tryb blokady przed dzie¢mi i zapali sig kontrolka blokady.
W stanie blokady wszystkie przyciski sg wytgczone.

Aby anulowacé: Nacisnij i przytrzymaj Przycisk “ZEGAR / BLOKADA DZIECIECA” przez 3 sekundy, aby
anulowac program.

4.11 Ochrona przed przyleganiem przyciskow

W dowolnym stanie, jesli jakikolwiek przycisk na panelu sterowania jest przycisniety przez 1 minute,
program natychmiast przestaje dziatac, na wyswietlaczu pojawia sig napis ,E-11”, a system emituje
sygnat dzwiekowy. Jesli przycisk jest przycisniety przez caly czas, sygnat dzwigkowy bedzie emitowany
co minute. Zaden przycisk w tym czasie nie dziata. Po rozwiazaniu problemu naciénij przycisk “PAUZA/
ANULUJ”, aby powrdcic¢ do trybu gotowosci.

4.12 Automatyczne gotowanie

W przypadku ponizszych potraw lub trybéw gotowania nie jest konieczne programowanie mocy i czasu

gotowania. Wystarczy podac rodzaj potrawy, ktorg chcesz ugotowac, a takze wage lub porcje potrawy.

1. W trybie gotowosci nacisnij odpowiedni przycisk menu raz lub kilkakrotnie, aby ustawic wage lub
porcje potrawy.

2. Nacisnij przycisk “START/POTWIERDZENIE/EKSPRESOWE GOTOWANIE”, aby rozpoczac.

Zywnosé Uwaga

Czekolada (50 g, 100 g)

Ziemniak (230 g/porcja, 1-3 porcje)

Warzywa (200-600 g)

Pizza (200 g, 300 g, 400 g)

Rezultat automatycznego gotowania zalezy od takich czynnikow jak

Makaron (50 g, 100 g, 150 g) ksztatt i rozmiar potrawy, osobiste preferencje co do stopnia przy-

; pieczenia niektorych potraw, a nawet od tego, jak dobrze umiescisz
Ryz (200-600 g) potrawe w kuchence. Jesli rezultat okaze sie nie do korica zadowa-
Kurczak (500-1200 g) lajacy, nalezy odpowiednio dostosowac czas gotowania.

Migso (200-700 g)
Ryba (150-600 g)
Odgrzewanie (200-600 g)

FOLPUTFDQ G H
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4.13 Gotowanie ekspresowe

Sg dwa sposoby ekspresowego gotowania.

1.W trybie gotowosci, nacisnij “START/POTWIERDZENIE/EKSPRESOWE GOTOWANIE”, aby rozpocza¢
automatyczne gotowanie btyskawiczne na petnym (100%) poziomie mocy, nacisnij “-/+”, aby
zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ zakresy czasu gotowania od 30 sekund do 95 minut.
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4 Obstuga

2. W trybie gotowosci, naciskaj przyciski “-/+”, aby ustawic czas gotowania. Zakres czasu mozna usta-
wic¢ pomiedzy 30 sekund a 95 minut. Nacisnij “START/POTWIERDZENIE/EKSPRESOWE GOTOWANIE”,
aby rozpocza¢ automatyczne gotowanie btyskawiczne na petnym (100%) poziomie mocy

4.14 Gotowanie wieloetapowe

Mikrofaléwke mozna zaprogramowac do gotowania potraw w maksymalnie 3 etapach, wszystkie funkcije
oprocz ZEGARA, MINUTNIKA, AUTO MENU, w tym ODGRZEWANIE mogg by¢ wprowadzane kolejno, a
kuchenka bedzie wykonywac te polecenia w odpowiedniej kolejnosci.

2- Przyktad etapu:

1. W trybie gotowosci, wybierz pomiedzy Odmrazanie wg wagi/Odmrazanie czasowe

2. Naci$nij “START/POTWIERDZENIE/EKSPRESOWE GOTOWANIE”, aby potwierdzic i nacisnij “-/+”, aby
ustawic¢ wage lub czas gotowania.

3. Wybierz spomiedzy: mikrofaléwka/grill/gotowanie kombinowane

4. Nacisnij “START/POTWIERDZENIE/EKSPRESOWE GOTOWANIE”, aby potwierdzi¢, nacisnij “-/+”,
aby dostosowac czas lub poziom mocy i nacisnij ponownie “START/POTWIERDZENIE/EKSPRESOWE
GOTOWANIE”, aby potwierdzic,

5. Nacisnij “-/+", aby zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ czas gotowania

6. Nacisnij “START/POTWIERDZENIE/EKSPRESOWE GOTOWANIE”, aby rozpocza¢ gotowanie

3- Przykiad etapu:

1. W trybie gotowosci, wybierz pomiedzy Odmrazanie wg wagi/Odmrazanie czasowe

2. Nacisnij “START/POTWIERDZENIE/EKSPRESOWE GOTOWANIE”, aby potwierdzi¢ i nacisnij “-/+”, aby
ustawi¢ wage lub czas gotowania.

3. Wybierz spomiedzy: mikrofaléwka/grill/gotowanie kombinowane

4. Nacisnij “START/POTWIERDZENIE/EKSPRESOWE GOTOWANIE”, aby potwierdzi¢, nacisnij “-/+”,
aby dostosowac czas lub poziom mocy i nacisnij ponownie “START/POTWIERDZENIE/EKSPRESOWE
GOTOWANIE”, aby potwierdzic.

5. Wybierz spomiedzy: mikrofaléwka/grill/gotowanie kombinowane

6. Nacisnij “START/POTWIERDZENIE/EKSPRESOWE GOTOWANIE”, aby potwierdzi¢, nacinij “-/+”,
aby dostosowac czas lub poziom mocy i nacisnij ponownie “START/POTWIERDZENIE/EKSPRESOWE
GOTOWANIE”, aby potwierdzic.

7.Nacisnij “-/+", aby zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ czas gotowania

8. Nacisnij “START/POTWIERDZENIE/EKSPRESOWE GOTOWANIE”, aby rozpocza¢ gotowanie

szy¢ czas gotowania w zakresie od 30 sekund do 95 minut, nacisnij i przytrzymaj przyciski,

[i] Podczas kazdego procesu gotowania, nacisnij przyciski “-/+", aby zwigkszy¢ lub zmniej-
aby zwiekszy¢ i zmniejszy¢ predkosc.
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5 Czyszczenie i konserwacja

5.1 Czyszczenie i konserwacja
OSTRZEZENIE: Do czyszczenia
urzadzenia nie wolno uzywac ben-

A zyny, rozpuszczalnika,  Sciernych
Srodkéw czyszczgcych, metalowych
przedmiotdw ani twardych szczotek.
OSTRZEZENIE: Nigdy nie wolno
zanurza¢ urzgdzenia ani jego kabla
zasilajgcego w wodzie ani w zadnym
innym ptynie.

1.Przed czyszczeniem wytacz kuchenke i wyjmij
wtyczke z gniazdka.

2.Poczekaj, az urzadzenie catkiem ostygnie.

3.Utrzymuj wnetrze kuchenki w czystosci. Gdy
odpryski jedzenia lub rozlane ptyny przylgng do
Scianek kuchenki, przetrzyj je wilgotng szmatka.
W przypadku silnego zabrudzenia piekarnika
mozna uzy¢ fagodnego detergentu. Unikaj uzy-
wania sprayu i innych agresywnych srodkow
Czyszczacych, poniewaz mogg one poplamic,
zostawi¢ zacieki lub zmatowiC powierzchnig
drzwi.

4. Powierzchnie zewnetrzne nalezy czysci¢ wilgot-
ng szmatkg. Aby zapobiec uszkodzeniu czesci
roboczych wewnatrz kuchenki, woda nie po-
winna przedostawac sig do otworéw wentyla-
cyjnych.

5. Czesto przecieraj drzwi i okno po obu stronach,
uszczelki drzwi i sasiednie czesci wilgotng
szmatkg, aby usuna¢ wszelkie wycieki lub od-
pryski. Nie uzywaj Sciernych srodkow czyszczg-
cych.

6. Nie uzywaj parownicy.

7.Nie dopuszczaj do zamoczenia panelu sterowa-
nia. Czy$¢ miekka, wilgotng szmatka. Podczas
czyszczenia panelu sterowania pozostaw otwar-
te drzwiczki, aby zapobiec przypadkowemu wig-
czeniu kuchenki.

8.Jedli para gromadzi sie wewnatrz lub na ze-

wnatrz drzwiczek, nalezy wytrze¢ je miekka

szmatkg. Moze sie to zdarzy¢, gdy kuchenka

mikrofalowa pracuje w warunkach wysokiej wil-
gotnosci. Jest to normalne.
9. Czasami konieczne jest wyjecie szklanego
talerza do czyszczenia. Umyj talerz w ciepte;
wodzie z mydtem lub w zmywarce.

10. Pierscien rolkowy i dno piekarnika nalezy re-
gularnie czysci¢, aby unikng¢ nadmiernego
hatasu. Wystarczy wytrze¢ dolng powierzchnig
kuchenki tagodnym detergentem. Podpore ta-
lerza obrotowego mozna my¢ w fagodnej wo-
dzie z mydtem lub w zmywarce. Podczas wyj-
mowania podpory talerza obrotowego w celu
czyszczenia, nalezy upewni¢ sig, 7e zostata
ona zatozona we wiasciwej pozycji.

11.Usun zapachy z kuchenki, taczac filizanke
wody z sokiem i skorkg jednej cytryny w gle-
bokiej misce do kuchenki mikrofalowej, gotu-
jac przez 5 minut. Wytrzyj i wysusz doktadnie
migkka szmatka.

12.Gdy zajdzie potrzeba wymiany Zzarowki ku-
chenki, skonsultuj sie ze sprzedawcg w celu
jej wymiany.

13. Nie wyrzucac tego urzadzenia do $mieci ko-
munalnych; nalezy go przekazac do odpowied-
niego punktu utylizacji udostepnionego przez
gminy

14.Przy pierwszym uzyciu kuchenki mikrofalowej
z funkcjg grilla moze wydziela¢ sie lekki dym
i zapach. Jest to normalne zjawisko, poniewaz
piekarnik jest wykonany ze stalowej piyty po-
krytej olejem smarujgcym, a nowy piekarnik
bedzie wytwarzat opary i zapachy generowane
przez spalanie oleju smarujgcego. Zjawisko to
zniknie po pewnym okresie uzytkowania.

5.2 Przechowywanie

e Jesli urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuz-
szy czas, nalezy je starannie przechowywac.

e Przed podniesieniem urzadzenia odfgcz je od
zasilania i pozwol catkowicie ostygnac.

e Przechowuj urzadzenie i jego akcesoria w ich
oryginalnych opakowaniach.

e Urzadzenie nalezy przechowywa¢ w chtodnym,
suchym miejscu.
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5 Czyszczenie i konserwacja

e Urzadzenie nalezy trzymac poza zasiegiem

dzieci.

5.3 Przenoszenie i transport

e Urzadzenie nalezy przenosi¢ i transportowac
w oryginalnym opakowaniu. Zabezpiecza ono
urzadzenie przed fizycznymi uszkodzeniami.

¢ Nie wolno umieszczaé cigzkich tadunkéw na
urzadzeniu lub opakowaniu. Moze to spowodo-

wac uszkodzenie urzadzenia.

e Upuszczenie urzadzenia moze spowodowac jego
awarie lub trwate uszkodzenie.

6 Rozwigzywanie problemow

Problem

Mozliwe rozwigzanie

Jesli kuchenka nie dziata

Sprawdz, czy kuchenka jest prawidtowo podtgczona. Jesli nie, wyjmij wtyczke
z gniazdka, odczekaj 10 sekund i podtacz ponownie w bezpieczny sposdb.

Sprawdz, czy nie przepalit sig bezpiecznik obwodu lub nie wytaczyt sig gtowny
wytacznik automatyczny. Jesli wydaje sie, ze dziatajg one prawidtowo, sprawdz
gniazdko za pomoca innego urzadzenia.

Sprawd?, czy centrala jest zaprogramowana poprawnie, a timer jest ustawiony.

Sprawd?, czy drzwi sg bezpiecznie zamkniete, wigczajgc system blokady za-
bezpieczajacej drzwi. W przeciwnym razie energia mikrofalowa nie dotrze do
kuchenki.

Jedli zadne z powyzszych nie rozwigzuje problemu, skontaktuj sie z wykwalifikowanym technikiem. Nie prébuj
samodzielnie regulowac ani naprawia¢ kuchenki.
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Drodzy Klienci,
Dziekujemy za zakup naszych produktow. Jestesmy przekonani, ze nasze urzadzenia beda stuzy¢
przez lata. Kazdy produkt firmy Beko jest objety 2-letng gwarancja

Warunki gwarancji Beko S.A.:

BEKO spdtka akcyjna z siedzibg w Warszawie (02-134), przy ulicy 1 Sierpnia 6A, wpisana do
rejestru przedsiebiorcow prowadzonego przez Sad Rejonowy dla m.st. Warszawy w Warszawie, XllI
Wydziat Gospodarczy Krajowego Rejestru Sagdowego, pod numerem: 0000078147 (dalej: ,,BEKO”)
udziela gwarancji jakosci (dalej: ,,Gwarancja”) na wprowadzone przez BEKO do obrotu na terenie
Polski produkty marki BEKO (dalej: ,Urzadzenia”) osobom, ktére nabyly te produkty (,Uzytkownik”)
na nastepujgcych warunkach:

|. ZAKRES OCHRONY.

1.

BEKO gwarantuje, ze Urzadzenie zakupione przez Uzytkownika jest wolne od wad
produkcyjnych lub materiatowych, powstatych z przyczyn tkwigcych w tym Urzadzeniu (dalej:
,Wada”), ktére ujawnia sie w ciggu terminu okreslonego w czesci Il. niniejszych Warunkéw
Gwarancji (dalej: ,,Okres Gwarancyjny”).

W razie ujawnienia sie Wady Produktu w trakcie Okresu Gwarancyjnego, zostanie ona
usunieta na koszt BEKO w sposéb uzalezniony od wtasciwosci wady, na zasadach i w zakresie
okreslonym w niniejszych Warunkach Gwarancji.

BEKO zobowigzuje sie do usuniecia Wady poprzez dokonanie nieodptatnej naprawy lub
wymiany Urzadzenia, badz tez reklamacja zgtoszona na podstawie niniejszych Warunkéw
Gwarancji zostanie rozpoznana w inny sposéb uzgodniony przez BEKO i Uzytkownika.

Udzielona gwarancja jest wazna bedzie wykonywana wyfacznie na terytorium
Rzeczypospolitej Polskiej.

1. CZAS TRWANIA GWARANCII.

1.

2.

Okres Gwarancyjny wynosi 24 miesigce liczac od daty zakupu Urzadzenia przez pierwszego
Uzytkownika.

Udzielona gwarancja nie obejmuje Urzadzen, ktére nie posiadajg tabliczki znamionowej
Urzadzenia.

11l. PROCEDURA ZGtOSZENIA REKLAMACYJNEGO.

1.

Wady Urzadzenia ujawnione w Okresie Gwarancyjnym bedg usuwane pod warunkiem
przedstawienia przez Uzytkownika dowodu zakupu tego Urzadzenia zawierajagcego oznaczenia
niezbedne do jego identyfikacji ( model, date zakupu).

W przypadku zgtoszenia wad Urzadzen, ktdre wymagaja fachowej instalacji do sieci
elektrycznej lub gazowej (tj.: kuchnie, ptyty grzewcze i piekarniki elektryczne),realizacja
uprawnien z Gwarancji uzalezniona jest od przedstawienia przez Uzytkownika dowodu,
na ktérym widniejg dane instalatora oraz jego numer uprawnien elektrycznych lub gazowych.



3. Uprawnienia wynikajace z niniejszych Warunkéw Gwarancji moga by¢ zrealizowane przez
Uzytkownika wytacznie w Autoryzowanych Punktach Serwisowych BEKO (dalej: ,Serwis”) po
uprzednim dokonaniu zgtoszenia na Infolinii BEKO pod numerem telefonu: 222 50 14 14.

4. Urzadzenie(mate AGD) powinno by¢ odpowiednio zapakowane i zabezpieczone przez
Uzytkownika na czas transportu do punktu serwisowego Beko.

5. Urzadzenie do zabudowy meblowej powinno by¢ udostepnione do naprawy przez
Uzytkownika lub Sprzedawce w sposéb umozliwiajacy przystapienie do jego naprawy przez
pracownikéw Serwisu Beko.

6. Wady Urzadzenia bedg usuniete w terminie 21 dni od daty zgtoszenia Wady na Infolinii BEKO.

7. Jezeliczes$¢ zamienna wymieniana w ramach uprawnien wynikajacych z niniejszych Warunkéw
Gwarancji Urzadzenia jest sprowadzana z zagranicy, termin naprawy, o ktéorym mowa
w punkcie 5 powyzej, moze ulec wydtuzeniu jednak, nie wiecej niz do 30 dni liczac
odpowiednio od daty zgtoszenia Wady na Infolinii BEKO. BEKO zastrzega, ze w wyjatkowych
przypadkach, gdy Wada nie wptywa na funkcjonowanie Urzadzenia, dopuszczalne jest
przekroczenie terminu 30 dni opisanego w zdaniu poprzedzajacym, jednak nie wiecej niz o 30
kolejnych dni. Informacje o spodziewanych terminach napraw dostepne sg na Infolinii BEKO
pod numerem 22 250 14 14.

8. Po usunieciu Wady, Urzadzenie zostanie dostarczone Uzytkownikowi na koszt BEKO.

IV. WYLACZENIA.

1. Warunkiem skorzystania z niniejszych Warunkéw Gwarancji jest:

a. uzytkowanie Urzadzenia zgodnie z Instrukcjg Obstugi dotgczong do tego Urzadzenia i
jego przeznaczeniem, jak réwniez odpowiednia konserwacja Urzadzenia;

b. uzytkowanie w warunkach indywidualnego gospodarstwa domowego.

c. stosowanie osprzetu zalecanego przez producenta;

d. brakingerencji w Urzagdzenie przez osoby do tego nieupowaznione;

e. brakingerencji w tabliczke znamionowg z numerem seryjnym Urzadzenia.

2. Udzielona przez Beko Gwarancja nie obejmuje:

a. wad powstatych z przyczyn innych niz tkwigce w Urzadzeniu;

b. czynnosci przewidzianych w Instrukcji Obstugi, do wykonania ktérych zobowigzany
jest Uzytkownik Urzadzenia we wtasnym zakresie i na swéj koszt, w tym: instruktazu
dotyczacego obstugi Urzadzenia, instalacji oraz regulacji urzadzenia gazowego (w tym
ustawienia ptomienia oszczednosciowego palnikdw, wymiana dysz itp.);

c. usterek powstatych w wyniku nieprawidtowego lub niewtasciwego uzytkowania,
niedbalstwa, przypadkowego uszkodzenia Urzadzenia, nieodpowiedniego napiecia
pradu lub dokonania jakichkolwiek zmian, ktére maja wptyw na niewtasciwe dziatanie
Urzadzenia, i ktére naprawiane byty przez osoby nieupowaznione, uzywania instalacji



niezgodnych z odpowiednimi Polskimi Normami i innych niz wymienione w Instrukgcji
Obstugi Urzadzenia;

d. uszkodzern mechanicznych, termicznych, chemicznych, korozji, innych uszkodzen
spowodowanych dziataniem lub zaniedbaniem Uzytkownika lub powstatych na skutek
dziatania sit zewnetrznych (do ktérych zalicza sie w szczegdlnosci wytadowania
atmosferyczne, skoki napiecia, wszystkiego rodzaju awarie domowej instalacji wodno-
kanalizacyjnej, itp.), a takze powstatych na skutek przedostania sie zanieczyszczen lub
ciat obcych do Urzadzenia.

e. elementdw ze szkta oraz plastiku;
f. odbarwien Urzadzenia lub poszczegdlnych jego czesci;

g. usterek powstatych w wyniku niewtasciwego montazu Urzadzenia w zabudowie
meblowej, niezgodnego z Instrukcjg Obstugi Urzadzenia lub innymi wytycznymi
dotyczacymi montazu sprzetu w zabudowie meblowej okreslonymi przez Producenta;

h. usterek powstatych na skutek przechowywania i uzytkowania Urzadzenia w
warunkach, ktére sg niezgodne z normalnymi warunkami domowymi okreslonymi
wymaganiami powszechnie obowigzujgcych przepiséw prawa i odpowiednich
Polskich Norm.

gwarancji nie podlegajg rowniez elementy eksploatacyjne oraz ulegajace naturalnemu
zuzyciu tj.: baterie, noze, filtry, zarowki itp.

V. POZOSTALE POSTANOWIENIA.

Niniejsze warunki gwarancji maja zastosowanie do Urzadzen zakupionych od dnia 01.03.2021 r.
Gwarant o$wiadcza, ze niniejsza Gwarancja jest udzielana Uzytkownikowi dodatkowo i nie wytacza,
nie ogranicza ani nie zawiesza uprawnien Uzytkownika wynikajgcych z przepiséw o rekojmi za wady
rzeczy sprzedanej na podstawie Kodeksu cywilnego.



Va rugam sa cititi mai intdi acest manual de utilizare!
Stimate client,

Va multumim pentru ca ati ales acest produs Beko. Speram sa obtineti cele mai bune
rezultate de la aparatul dumneavoastrd, care a fost fabricat la o calitate inalta si cu
tehnologie performanta. Din acest motiv, va rugam sa cititi cu atentie si in intregime
acest manual de utilizare si toate celelalte documente insotitoare inainte de a utiliza
aparatul si sa le pastrati pentru consultari ulterioare. Daca transmiteti produsul altei
persoane, oferiti-i si manualul de utilizare. Urmalti instructiunile si acordati atentie
tuturor informatiilor si avertismentelor din manualul de utilizare.

Nu uitati ca acest manual de utilizare poate fi aplicat si altor modele. Diferentele dintre
modele sunt descrise in manual in mod explicit.

Semnificatia simbolurilor

Urmatoarele simboluri sunt utilizate in diverse parti ale acestui manual de utilizare:

Informatii importante sau sfaturi utile
privind utilizarea.

Avertismente pentru situatii pericu-
loase privitoare la siguranta vietii si a
proprietatii

Atentionare de electrocutare

Avertisment de suprafete fierbinti.

NN




1 Instructiuni importante de siguranta si mediu

Instructiuni importante cu
privire la siguranta Cititi cu
atentie si pastrati-le pentru
referinta viitoare

Aceasta sectiune contine instruc-
tiuni privind siguranta care va vor
proteja impotriva riscului de in-
cendiu, electrocutarii, expunerii la
scurgerea energiei microundelor,
vatamarilor corporale si pagu-
belor materiale. Nerespectarea
acestor instructiuni invalideaza
garantia furnizata.

1.1 Siguranta generala

« Cuptoarele cu microunde de la
Beko sunt conforme standar-
delor de siguranta aplicabile;
din acest motiv, in caz de orice
avarii ale produsului sau ale
cablului de alimentare, acesta
trebuie reparat sau inlocuit de
un dealer, un centru de service
sau un service specializat sau
autorizat similar, pentru evitarea
oricarui pericol. Lucrarile de re-
paratii gresite sau efectuate de
persoane necalificate pot cauza
pericole sau riscuri utilizatorului.

« Acest produs este destinat uti-
lizarii in scop casnic si spatiilor

similare cum ar fi:

— Bucatarii pentru personalul
din magazine, birouri sau alte
medii de lucru;

— Ferme

— De catre clienti in hoteluri,
moteluri sau alte medii de tip
rezidential;

— Medii de tip pensiune.

o Cuptorul cu microunde este

destinat a fi utilizat independent.

« Nu este destinat uzului indus-

trial sau 1n laborator.

« Nu Tncercati sa porniti cuptorul

atunci cand usa este deschisa;
in caz contrar, puteti fi expus la
energia periculoasa a microun-
delor. Dispozitivele de siguranta
nu trebuie dezactivate sau mo-
dificate.

o Cuptorul cu microunde este

destinat doar pentru incalzirea
alimentelor si bauturilor. Usca-
rea alimentelor sau articolelor
de imbracaminte si incalzirea
pernelor electrice, papucilor,
buretilor, textilelor umede si a
altor articole similare pot genera
riscuri de ranire, aprindere sau
incendiu.
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1 Instructiuni importante de siguranta si mediu

« Nu puneti obiecte intre partea
frontala si usa cuptorului. Nu
permiteti formarea murdariei
sau resturilor agentului de cura-
tare pe suprafetele de inchidere.

« Orice lucrari de service, ce im-
plica scoaterea panoului ce
asigura protectie impotriva ex-
punerii la energia microundelor,
trebuie sa fie efectuate de catre
persoane/service autorizate.
Orice alta abordare este pericu-
loasa.

« Produsul dumneavoastra este
destinat gatirii, incalzirii si de-
congelarii alimentelor in casa.
Nu trebuie utilizat in scopuri co-
merciale.

o Cuptorul dumneavoastra nu
este destinat uscarii nici unei
vietuitoare.

« Nu utilizati produsul ca sa uscati
articole de imbracaminte sau
prosoape de bucatarie.

« Nu utilizati acest produs afara,
in baie, in medii umede sau lo-
curi in care se poate uda.

« Nu va fi asumata nicio respon-
sabilitate sau solicitare de ga-
rantie pentru avariile ce survin

in timpul intrebuintarii gresite
sau a manevrarii incorecte a
produsului.

« Nu incercati niciodata sa de-
montati produsul. Nu sunt ac-
ceptate solicitari de garantie
pentru avarii cauzate de mane-
vrarea incorecta a produsului.

« Utilizati doar componente origi-
nale sau componente recoman-
date de producdtor.

« In timpul utilizarii, nu 1&sati pro-
dusul nesupravegheat.

« Utilizati intotdeauna produsul pe
0 suprafata stabila, dreapta, cu-
rata uscata si aderenta.

« Acest produs nu trebuie utilizat
CU un ceas exterior sau un sis-
tem separat de control prin te-
lecomanda.

. Inainte de prima utilizare a pro-
dusului, curatati toate compo-
nentele. Va rugam sa consultati
detaliile prezentate in sectiunea
“Curatare si intretinere”.

« Utilizati acest produs doar pen-
tru uzul destinat, asa cum este
descris in acest manual.

« In timpul utilizarii, produsul de-
vine foarte fierbinte. Fiti atenti
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1 Instructiuni importante de siguranta si mediu

sa nu atingeti partile fierbinti din
interiorul cuptorului.

« Nu utilizati cuptorul fara ali-
mente.

« Ustensilele vor fi verificate pen-
tru a se asigura ca sunt adec-
vate utilizarii in cuptoarele cu
microunde.

« Folositi numai ustensile adec-
vate utilizarii in cuptoarele cu
microunde.

« Ustensilele de gatire pot deveni
fierbinti din cauza caldurii trans-
ferate de la alimentele incalzite.
Pentru manipularea ustensilelor
aveti nevoie de manusi de bu-
catarie.

« Nu asezati cuptorul pe plite
sau alte produse de generare
a caldurii. In caz contrar, acesta
poate fi avariat si garantia de-
vine nula.

« Aburul poate iesi in momentul
deschiderii capacelor sau foliei,
dupa gatirea alimentelor.

« Atunci cand produsul este in
folosinta, acesta si suprafetele
accesibile pot fi foarte fierbinti.

« Atunci cand produsul este in fo-
losinta, usa si geamul extern pot

deveni foarte fierbinti.

« Asigurati-va ca tensiunea de
alimentare corespunde cu infor-
matiile furnizate pe placuta cu
date tehnice a produsului.

« Singura modalitate de deco-
nectare a aparatului de la priza
este scoaterea stecherului de
alimentare din priza.

« Utilizati produsul doar cu o priza
cu impamantare.

« Nu utilizati aparatul atunci cand
cablul de alimentare sau apara-
tul in sine este avariat.

« Nu utilizati acest aparat cu un
prelungitor.

« Nu atingeti niciodata aparatul
sau priza cu mainile umede.

« Puneti aparatul intr-o pozitie in
asa fel incat stecherul s fie in-
totdeauna accesibil.

« Preveniti avarierea cablului de
alimentare prin comprimare, de-
formare sau frecarea de margini
taioase. Tineti cablul de alimen-
tare departe de suprafetele fier-
binti si flacara deschisa.

« Asigurati-va ca nu exista niciun
pericol sa scoateti cablul de ali-
mentare accidental din priza si

Cuptor cu microunde / Manual de utilizare

161 /R0



1 Instructiuni importante de siguranta si mediu

ca nu Se poate impiedica nimeni
de el atunci cand cuptorul este
in folosinta.

. Inainte de fiecare curdtare si
atunci cand produsul nu este
folosit, scoateti-I din priza.

« Pentru deconectarea aparatului,
nu trageti de cablul de alimen-
tare si nu infasurati niciodata
cablul in jurul produsului.

« Nu cufundati aparatul, cablul de
alimentare sau stecherul in apa
sau alte lichide. Nu-I tineti sub
apa curenta.

« Atunci cand incalziti alimente in
recipiente de plastic sau hartie,
verificati frecvent cuptorul de-
oarece exista posibilitatea de
aprindere.

« inainte de introducerea in cuptor
a pungilor adecvate pentru uti-
lizare in cuptorul cu microunde,
scoateti firele de sarma si/sau
manerele metalice ale pungilor
de hartie sau plastic.

« Daca observati fum, inchideti
sau scoateti din priza produsul
si tineti usa inchisa pentru a
inabusi orice flacara.

« Nu utilizati interiorul cuptorului

pentru depozitare. Atunci cand
cuptorul nu este in functiune,
nu lasati articole din hartie, ma-
teriale de gatire sau alimente in
cuptor.

. inainte de consum si pentru
a evita arsurile, continutul bi-
beroanelor si al borcanelor cu
mancare pentru bebelusi tre-
buie sa fie amestecate si agi-
tate, iar temperatura trebuie sa
fie verificata.

« Acest produs este un echipa-
ment ISM din Grupa 2 clasa B.
Grupa 2 cuprinde tot echipa-
mentul ISM (industrial, stiinti-
fic si medical) in care energia
radio este generata intentionat
si/sau utilizata sub forma de
radiatie electromagnetica pen-
tru tratamentul materialului si
echipamentul de eroziune prin
scanteie.

« Echipamentul din clasa B este
adecvat utilizarii casnice si in
locuinte conectate direct la re-
teaua de alimentare cu tensiune
joasa.

« Nu préjiti nimic in cuptor. Uleiul
incins poate avaria componen-
tele si materialele cuptorului
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1 Instructiuni importante de siguranta si mediu

si poate chiar cauza arsuri ale
pieli.

« Perforati mancarea cu coaja
groasa cum ar fi cartofii, dovle-
ceii, merele si castanele.

« Aparatul trebuie sa fie montat in
asa fel incat partea din spate sa
fie la perete.

. Inainte de mutarea produsului,
asigurati discul turnant pentru a
preveni avarierea acestuia.

« Quale in coaja si ouale fierte tari
nu trebuie incalzite in cuptoarele
cu microunde deoarece pot ex-
ploda, chiar dupa ce incalzirea
cu microunde s-a incheiat.

AVERTISMENT: Daca usa sau
chederele usii sunt avariate, cup-
torul nu trebuie utilizat pana cand
acesta nu este reparat de o per-
soana calificata.

AVERTISMENT: Este periculos ca
operatiunile de service sau repa-
ratii care implica scoaterea ca-
pacului care protejeaza impotriva
expunerii la energia microundelor
sa fie efectuate de altcineva de-
cat persoana calificata.
AVERTISMENT: Lichidele si alte
alimente nu trebuie incalzite in

recipiente etanse deoarece pot

exploda.

« Cuptorul trebuie sa fie curatat
requlat si depozitele de man-
care trebuie eliminate.

« Deasupra suprafetei superioare
a cuptorului trebuie sa existe 0
distanta libera de minim 30 cm.

« Nu gatiti excesiv produsele; in
caz contrar puteti cauza un in-
cendiu.

« Nu utilizati aspiratoare pe baza
de abur pentru curatarea pro-
dusului.

« Atunci cand cuptorul este utili-
zat 1anga copii si persoane care
prezinta abilitati fizice, senzori-
ale sau mentale limitate, se re-
comanda atentie extrema.

« Acest produs poate fi utilizat
de copii de la 8 ani in sus si de
persoane cu capacitate fizica,
senzoriala sau mentald limitata
sau care nu au cunostinte i
experientd, atat timp cat sunt
supravegheati pentru utilizarea
in sigurantd a produsului sau
sunt instruiti corespunzator sau
inteleg riscurile de utilizare a
produsului. Copiii nu trebuie sa
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1 Instructiuni importante de siguranta si mediu

se joace cu produsul. Curatarea
si intretinerea utilizatorului nu
trebuie efectuate de catre copii
decét daca au mai mult de 8 ani
si sunt supravegheati.

« Pericol de sufocare! Mentineti
materialele de ambalare de-
parte de copii.

« Din cauza caldurii excesive
emise in modul de gratar si de
combinare, aceste moduri pot fi
folosite de copii doar cu supra-
vegherea unui adult.

« Tineti produsul si cablul sau de
alimentare departe de copiii cu
varsta sub 8 ani.

« Nu gatiti mancarea direct pe
tava de sticla. Puneti mancarea
in / pe ustensile de bucatarie
adecvate inainte de a le intro-
duce in cuptor.

« Recipientele metalice pentru ali-
mente si bauturi nu sunt permise
in timpul gatirii cu microunde. In
caz contrar, pot aparea scantei.

« Acest produs nu este conceput
pentru a fi incorporat. Nu ase-
zati produsul intr-un dulap sau
cutie in timp ce este utilizat.

« Nementinerea cuptorului intr-o

stare curata poate duce la dete-
riorarea suprafetei care ar putea
afecta negativ durata de viata a
aparatului si ar putea duce la o
situatie periculoasa.

« Aparatul nu trebuie curatat cu
un aparat de curatat cu abur.

« Incélzirea bauturilor la cuptorul
cu microunde poate provoca
fierbere eruptiva intarziata si,

prin urmare, trebuie avut grija
cand manipulati recipientul.

« AVERTISMENT: Cand aparatul
este utilizat in modul combinat,
copiii ar trebui sa foloseasca
cuptorul numai sub suprave-
gherea unei persoane adulte din
cauza temperaturilor generate.

- Curatarea: Nu introduceti apa-
ratul in apa sau in alte lichide.
Curatati carcasa numai cu un
burete/ carpa umezita in apa
calda cu sapun. Nu utilizati de-
tergenti duri si abrazivi. Consul-
tati instructiunile detaliate de
curatare de la punctele Curata-
rea si intretinerea si Depozita-
rea.
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1 Instructiuni importante de siguranta si mediu

1.2 Conformitate cu Directiva
WEEE si depozitarea la deseuri a
produsului uzat:

Acest produs respecta Directiva UE WEEE
(2012/19/UE). Produsul este marcat cu un simbol
de clasificare pentru deseuri electrice si electro-
nice (WEEE).

Acest simbol indica faptul c& produsul

g nu trebuie eliminat cu alte deseuri me-

najere la finalul perioadei de utilizare.

mmmmm | Dispozitivele utilizate trebuie returnate

la punctul special de reciclare de dis-

pozitive electrice si electronice. Pentru a gasi

aceste sisteme de colectare contactati autoritdtile

locale sau distribuitorul de la care a fost achizitio-

nat produsul. Fiecare gospodarie are un rol impor-

tant in recuperarea si reciclarea electrocasnicelor

vechi. Eliminarea corespunzatoare a electrocasni-

celor utilizate ajutd la prevenirea posibilelor conse-
cinte negative pentru mediu si sdndtatea umana.

1.3 Conformitate cu Directiva
RoHS:

Produsul pe care I-ati achizitionat respectad
Directiva UE RoHS (2011/65/UE). Nu contine
materiale ddundtoare si interzise specificate in
Directiva.

1.4 Informatii despre ambalaj

Ambalajul produsului este fabricat din

[ A 7 . o o
® @ | materiale reciclabile conform Legislatiei
W | \ationale. Ambalajele nu trebuie arun-
cate impreund cu gunoiul menajer sau

alt tip. Duceti-le la punctele de colectare destinate
ambalajelor amenajate de catre autoritdtile locale.
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2 Cuptorul cu microunde

2.1 Prezentare generala
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Comenzi si
componente

1.

ISR S A

Panou de comanda
Inel rotativ

Platan de sticla
Usa cuptorului
Grdtar de metal

3 2
5
2.2 Date tehnice
Model MGC 20130 BB ‘ MGC 20130 SB
Tensiune nominala 230V~, 50Hz
Putere nominala de intrare | 1050 W
Putere gratarului 1000 W
Putere nominala de iesire 700 W
Frecventd microunde 2450MHz
Diametru placa turnanta 255 mm
Capacitate cuptor 20L
Culoare Negru Argintiu

Drepturile tehnice si de modificare a design-ului sunt rezervate.

Simbolurile de pe produs sau valorile prezentate in alte documente furnizate cu produsul reprezintd valorile obtinute sub conditii
de laborator conform standardelor relevante. Aceste valori pot varia in functie de utilizarea produsului si conditiile ambientale.
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2 Cuptorul cu microunde

2.3 Montarea discului turnant

e Nu puneti niciodatd tavita de sticld cu fata in
jos. Tavita de sticld trebuie sa fie folosita intot-
deauna.

o in timpul gatirii, atat tivita din sticld, cat si discul
turnant trebuie sé fie utilizate.

e Pentru gatire, toate alimentele si recipientele ali-
mentelor trebuie Intotdeauna sa fie asezate pe
tavita de sticld.

¢ Dacd tavita de sticld sau discul turnant se crapa
sau se sparge, contactati cel mai apropiat centru
de service autorizat.

Butuc (partea inferioard)

Tavita de sticla —

Ansamblu inel de platd turnanta
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3 Instalare si conectare

3.1 Instalare

1. Asigurati-va ca materialele de ambalare sunt
indepdrtate de pe interiorul usii.

AVERTISMENT: Verificati cuptorul,
pentru a identifica o0 eventuald de-
teriorare, precum usd aliniatd neco-
respunzator sau indoitd, garnituri de
usa si suprafata de etansare deteri-
orate, balamale de usa defecte sau
desprinse si incuietori si crestaturi in
interiorul cavitatii sau pe usd. Dacé
exista orice urma de deteriorare, nu
utilizati cuptorul si contactati perso-
nal de service calificat.

2.Acest cuptor cu microunde trebuie asezat pe
0 suprafata plana si stabild, pentru a-i sustine
greutatea si cele mai grele alimente care pot fi
preparate in cuptor.

3.Nu asezati cuptorul acolo unde se genereaza
caldurd, umezeald sau umiditate ridicata sau
langa materiale combustibile.

4. Pentru o functionare corectd, cuptorul trebuie sa
aiba flux suficient de aer. Lasati 20cm de spa-
tiu liber deasupra cuptorului, 10cm in spate si
5cm pe ambele laturi. Nu acoperiti si nu blocati
nicio deschizdturd de pe aparat. Nu indepartati
piciorusele.

5.Nu utilizati cuptorul fara platanul din sticla, su-
portul rolei si axul rotativ in pozitiile corespun-
zatoare.

6. Asigurati-vd ca nu este deteriorat cablul de ali-
mentare si cd acesta nu trece pe sub cuptor sau
peste orice suprafata fierbinte sau ascutita.

7.Priza trebuie sa fie usor accesibild, astfel incét
cablul de alimentare sd poata fi scos cu usurinta
intr-o situatie de urgenta.

8. Nu utilizati cuptorul in aer liber.

A\

3.2 Interferente radio

Functionarea cuptorului cu microunde poate pro-
voca interferente cu radioul, televizorul dvs. sau cu
echipamente asemandtoare.

Atunci cand exista interferente, acestea pot fi re-

duse sau eliminate prin luarea urmatoarelor ma-

suri:

1. Curatati usa si suprafata de etansare a cupto-
rului.

2.Reorientati antena de receptie a radioului sau a
televizorului.

3. Schimbati pozitia cuptorului cu microunde fatd
de receptor.

4, Mutati cuptorul cu microunde la distanta de re-
ceptor.

5. Conectati cuptorul cu microunde la o priza di-
feritd, astfel incat cuptorul cu microunde si re-
ceptorul sa se afle pe circuite cu ramuri diferite.

3.3 Principiile prepararii la
microunde

1. Aranjati alimentele cu atentie. Asezati zonele
cele mai groase spre exteriorul vasului.

2. Respectati timpul de preparare. Preparati in tim-
pul cel mai scurt indicat si addugati mai mult in
functie de necesitdti. Alimentele supraincalzite
pot fumega sau se pot arde.

3.Acoperiti alimentele Tn timpul prepararii.
Capacele impiedica stropirea si contribuie la
prepararea uniforma a alimentelor.

4.Intoarceti alimentele o datd in timpul prepa-
rarii la microunde, pentru a accelera prepara-
rea unor alimente precum pui Si hamburgeri.
Articolele mari precum fripturile trebuie intoarse
cel putin o data.

5.Rearanjati alimentele precum chiftelele atat de
sus in jos, cat si de la centrul vasului spre exte-
rior, la jumatatea timpului de preparare
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3 Instalare si conectare

3.4 Instructiuni de impaméntare

Acest aparat trebuie sa fie impdmantat. Acest
cuptor este echipat cu un cablu care are un fir de
impamantare cu o priza de impdmantare. Acesta
trebuie conectat la o prizd de perete care este in-
stalatd si Impdmantatd in mod corespunzator. Tn
eventualitatea unui scurtcircuit electric, impaman-
tarea reduce riscul de electrocutare prin asigura-
rea unui cablu de eliminare pentru curentul elec-
tric. Se recomanda asigurarea unui circuit separat
care sd deserveasca numai cuptorul. Utilizarea
unei tensiuni inalte este periculoasa si poate avea
drept rezultat un incendiu sau alt accident care sa
cauzeze deteriorarea cuptorului.

AVERTISMENT: Utilizarea necores-
c punzatoare a prizei de impamantare

poate avea drept rezultat riscul de
electrocutare.

Dacd aveti intrebdri despre impa-
mantare sau despre instructiunile
privind curentul electric, consultati
un electrician calificat sau un speci-
alist in service.

Nici producétorul si nici distribuitorul
nu pot accepta vreo responsabilitate
pentru deteriorarea cuptorului sau
pentru vatamarile corporale care re-
zultd din nerespectarea procedurilor
de conectare la reteaua electricd.

I\

Firele din acest manunchi de cabluri sunt conecta-
te in conformitate cu urmatorul cod:

Verde si Galben = IMPAMANTARE
Albastru = NUL
Maro = FAZA

3.5 Ghid privind ustensilele

1. Microundele nu pot penetrata metalul. Folositi
numai ustensile adecvate utilizarii in cuptoarele
cu microunde. Nu se permite utilizarea recipien-
telor metalice pentru alimente si bauturi n tim-
pul preparérii la cuptorul cu microunde. Aceasta
cerintd nu se aplica daca producatorul specificd
dimensiunea si forma recipientelor metalice
adecvate pentru prepararea la microunde.

2.Microundele nu pot penetra metalul, deci nu
trebuie utilizate ustensilele metalice sau vase cu
margine metalica.

3.Nu utilizati produse din hartie reciclata atunci
cand preparati la microunde, deoarece acestea
pot contine mici fragmente metalice care pot
cauza scantei si/sau incendii.

4. Se recomanda mai degrabd vase rotunde/ovale
in locul celor patrate/dreptunghiulare, deoarece
alimentele din colturi tind sd se supraincalzeas-
Ca.

5. Se pot utiliza fasii inguste de folie de aluminiu,
pentru a impiedica supraincalzirea zonelor ex-
puse. Insd aveti grija sa nu utilizati prea multa
si mentineti o distantd de 1 inch (2,54 cm) intre
folie si cavitate.

Lista de mai jos reprezintd un ghid general, care va

ajutd sa selectati ustensilele corecte.

Accesorii pentru preparare Microunde
Sticld termorezistenta Da

Sticla care nu e termorezistenta Nu
Ceramicd termorezistenta Da

Plastic pentru microunde Da

Hartie pentru bucdtarie Da

Tava de metal Nu

Gratar de metal Nu

Folie din aluminiu si recipiente din | Nu
aluminiu
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4.1 Panoul de comanda
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e Ecran

Timp de gatire, putere, indicatorii si ceasul sunt
afisate.

e Nivel de putere -

Apésati pentru a seta nivelul de putere al cuptoru-
lui cu microunde.

o Gril - (7]

Apésati pentru a seta programul gril de gdtire

o Micro+Gril - (¥]

Apdasati pentru a seta programul combinat de gati-
re cu microunde si gril.

* Decongelare in functie de timp - £
Apdsati pentru a decongela alimentele in functie
de timp.

e Decongelare in functie de greutate - #)
Apasati pentru a decongela alimentele in functie
de greutate.

¢ Butoane auto gatire

Setdri imediate pentru gatirea alimentelor popu-
lare.

o« tO®

Apasati pentru setarea timpului.

¢ Pornire / Confirmare / Gatit expres - >

Apésati pentru a porni/confirma la orice setari
Apasati pentru gatit expres din modul standby.
¢ Ceas / Blocare acces copii - )

Apésati pentru setarea ceasului. Este utilizat de
asemenea pentru a seta functia de blocare acces
copii, apdsand lung timp de 3 secunde.

¢ Alarma (Cronometru) / Silentios - Q

Apésati pentru setarea cronometrului alarmei. Este
utilizat de asemenea pentru a seta functia silenti-
0s, apasand lung timp de 3 secunde.

170/R0
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¢ Pauza / Anulare - D

Apésati pentru Pauza/*PAUZA / ANULARE” la orice
setare.

4.2 Operarea

e Cand cuptorul este cuplat pentru prima datg,
ecranul va afisa “0:00”.

e In procesul de setare, apasati o singura datd bu-
tonul “PAUZA / ANULARE” sau intrerupeti pentru
5 minute si cuptorul va reveni in modul repaus.

e In timpul gatirii, daca apasati o singurd data
butonul “PORNIRE / CONFIRMARE / GATIT EX-
PRES” sau deschideti usa cuptorului, programul
va fi pus pe pauza, apoi apasati o singurd data
butonul “PORNIRE / CONFIRMARE / GATIT EX-
PRES” in starea de pauzd pentru a continua.

ein timpul gatirii, apasati de doud ori butonul
“PAUZA / ANULARE”, programul va fi anulat.

e Cand apasati butonul “PORNIRE / CONFIRMARE
/ GATIT EXPRES” si usa cuptorului cu microunde
este deschisd, ecranul va afisa “door (usd)” pen-
tru a aminti utilizatorului sd inchidd usa cuptoru-
lui cu microunde.

e Dupa ce gatirea a fost finalizatd, ecranul va afisa
“End (Sfarsit)” si se va auzi un bip la fiecare
doud minute, pentru a aminti utilizatorului pana
cand va apasa orice buton sau va deschide usa.

4.3 Setarea ceasului

Acesta este un ceas cu format 12 sau 24 ore, si
puteti selecta apasand butonul “CEAS / BLOCARE
ACCES COPII".

1.Tn modul repaus, pasati repetat butonul “CEAS
/ BLOCARE ACCES COPII” pentru a selecta
ora in format 12 sau 24 ore. Apasati butonul
“PORNIRE / CONFIRMARE / GATIT EXPRES”
pentru a confirma.

2.Apasati butoanele “-/+” pentru a seta cifrele
orei.

3.Apdsati o singurd datd butonul “CEAS /
BLOCARE ACCES COPII”.

4. Apasati butoanele
minutelor.

5.Apasati butonul “CEAS / BLOCARE ACCES
COPII” pentru confirmare.

[

4.4 Gatire cu microunde
1.Tn modul repaus, apasati repetat butonul “NIVEL
DE PUTERE” pentru a seta nivelul de putere.

2. Apasati butoanele “-/+” pentru a seta timpul de
gatire. Intervalul de timp poate fi cuprins intre
30 secunde si 95 minute.

3.Apésati butonul “PORNIRE / CONFIRMARE /
GATIT EXPRES” pentru a incepe.

Apasati repetat butonul “NIVEL DE PUTERE”

pentru a seta nivelul de putere:

“-/+” pentru a seta cifrele

In timpul gatirii, se poate vedea
ora exacta prin apasarea butonului
“CEAS / BLOCARE ACCES COPII”.

Apasati butonul “NIVEL DE Putere (Ecran)
PUTERE’
0 singura data 100% (P100)
De dous ori 80% (P-80)
De 3 ori 50% (P-50)
De 4 ori 30% (P-30)
De 5 ori 10% (P-10)
De 6 ori 0% (P-00)
in timpul gatirii, puteti verifica nivelul
actual de putere prin apésarea bu-
m tonului “NIVEL DE PUTERE”. Daca
doriti sa gatiti la nivelul maxim de
putere, omiteti primul pas.
4.5 Gril

Gatitul la gril este util in special pentru felii subtiri

de carne, fripturi, cotlete, kebab, carnati si bucati

de pui. Este de asemenea potrivit pentru sandvi-

suri calde si preparate gratinate.

1.1n modul repaus, apdsati o singurd datd bu-
tonul “GRIL". Apdsati butonul “PORNIRE /
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CONFIRMARE / GATIT EXPRES” pentru a con-
firma.

2. Apasati butoanele “-/+” pentru a seta timpul de
gatire. Intervalul de timp poate fi cuprins intre
30 secunde si 95 minute.

3.Apésati butonul “PORNIRE / CONFIRMARE /
GATIT EXPRES” pentru a incepe.

4.6 Microunde + Gril

Tn modul de gatire combinat 1, modul Gril func-
tioneazd mai mult timp decat modul Microunde,
utilizati pentru peste si alimente gratinate. In mo-
dul de gatire combinat 2, modul Microunde func-
tioneazd mai mult timp decat modul Gril, utilizati
pentru budinca, omlete, cartofi copti si carne de
pasare.

1.1 modul repaus, apasati repetat butonul
“MICROUNDE + GRIL” pentru a selecta “C-1" sau
“C-2” . Apasati butonul “PORNIRE / CONFIRMARE
/ GATIT EXPRES” pentru a confirma.

2. Apasati butoanele “-/+" pentru a seta timpul de
gatire. Intervalul de timp poate fi cuprins intre
30 secunde si 95 minute.

3.Apasati butonul “PORNIRE / CONFIRMARE /
GATIT EXPRES” pentru a incepe.

4.7 Decongelare in functie de

timp

1.Tn modul repaus, apasati o singura data butonul
“DECONGELARE IN FUNCTIE DE TIMP”.

2. Apasati butoanele “-/+" pentru a seta timpul de
decongelare. Intervalul de timp poate fi cuprins
intre 30 secunde si 95 minute.

3.Apésati butonul “PORNIRE / CONFIRMARE /
GATIT EXPRES” pentru a incepe.

In timpul decongelarii, sistemul va

intra In pauza pentru a aminti uti-
lizatorului sd intoarcd alimentele,
apoi apdsati butonul “PORNIRE /
CONFIRMARE / GATIT EXPRES” pen-
tru a continua decongelarea.

4.8 Decongelare in functie de
greutate

Timpul de decongelare si nivelul de putere sunt

setate automat indatd ce este programatd greu-

tatea alimentelor. Intervalul de greutate pentru ali-

mentele congelate este cuprins intre 100 g pana

la 2000 g.

1. Apdsati repetat butonul “DECONGELARE IN
FUNCTIE DE GREUTATE” pentru a seta alimen-
telor.

2.Apasati butonul “PORNIRE / CONFIRMARE /
GATIT EXPRES” pentru a incepe.

Tn timpul decongelarii, sistemul va

intra in pauzd pentru a aminti uti-
lizatorului sd fintoarcd alimentele,
apoi apasati butvonul “PORNIRE /
CONFIRMARE / GATIT EXPRES” pen-
tru a continua decongelarea.
4.9 Functia Silentios / Alarma
Pentru a seta functia alarma: )
1.l modul standby, apasati “ALARMA
(CRONOMETRU) / SILENTIOS” o data , iar pe
ecran se afiseaza ,00:00”.
2.Apasati butoanele “-/+” pentru a seta timpul.
Intervalul de timp poate fi cuprins intre 30 se-
cunde si 95 minute.

3.Apésati “PORNIRE / CONFIRMARE / GATIT
EXPRES” pentru a confirma setarea.

4.Cand timpul s-a terminat, soneria va suna de
5 ori. Dacd ceasul a fost setat, pe ecran va fi
afisatd ora curenta.

4.10 Blocare acces copil

Blocarea previne operarea nesupravegheatd de
cétre copii.

Pentru a seta: In modul repaus, apasati continuu
butonul “CEAS / BLOCARE ACCES COPII” pentru 3
secunde, apoi cuptorul va intra automat in modul
blocare acces copil si indicatorul luminos de blo-
care se va aprinde. In starea blocati, toate butoa-
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nele sunt dezactivate.

Pentru a anula: Apasati continuu butonul “CEAS / BLOCARE ACCES COPII” pentru 3 secunde, pentru
a anula programul.

4.11 Protectie la aderenta butoanelor

Tn oricare stare, daci oricare buton de pe panoul de control este cuplat timp de 1 minut, programul se
va opri imediat, ecranul afiseaza ,,E-11" iar sistemul va emite un bip. Daca butonul este cuplat tot timpul,
se va auzi un bip la fiecare minut. n acest timp niciun buton nu este functional. Dupé depanare, apasai
butonul ,“PAUZA / ANULARE”” pentru revenire in modul repaus.

4.12 Gatire automata

Pentru urmatoarele alimente sau mod de gatire, nu este necesara programarea puterii si a timpului de

gatire. Este suficientd indicarea tipului de aliment care doriti sa fie gatit precum si greutatea sau portiile

de alimente.

1.Tn modul repaus, apasati o singurd data butonul corespondent din meniu sau apasati repetat pentru
a seta greutatea sau portiile.

2. Apasati butonul “PORNIRE / CONFIRMARE / GATIT EXPRES” pentru a incepe.

Aliment Observatie

FH | Ciocolatd (50 g, 100 g)

Cartof (230 g/portie, 1-3 portii)

& | Legume (200-600 g)

Pizza (200 g, 300 g, 400 g) Rezultatul gétirii automate depinde de factori precum forma si di-

&:g} Paste (50 g, 100 g, 150 g) mensiunea alimentului, preferintd personald in privinta gradului de
gdtire a anumitor alimente dar si in functie de cat de bine ati intro-

&y | Orez (200-600 g) dus alimentele in cuptor. Daca rezultatul nu va este satisfacitor, prin

Pui (500-1200 g) urmare va rugdm sa reglati putin timpul de gétire ca atare.

Carne (200-700 g)

& | Peste (150-600 g)

2 Reincdlzire (200-600 g)

4.13 Gatit Expres

Existd doua moduri de gatit express.

1.In modul standby, apasati “PORNIRE / CONFIRMARE / GATIT EXPRES” pentru a porni automat gétitul
instantaneu la nivelul maxim (100%) de putere, apdsati “-/+” pentru a mari sau micsora intervalul de
timp de gatit de la 30 de secunde la 95 de minute.

2.1n modul standby, apésati butoanele “-/+” pentru a seta timpul de gatit. Intervalul de timp poate fi
cuprins intre 30 secunde si 95 minute. Apasati “PORNIRE / CONFIRMARE / GATIT EXPRES” pentru a
porni automat gatitul instantaneu la nivelul maxim (100%) de putere
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4.14 Gatit in mai multe etape

Cuptorul cu microunde poate fi programat sa gateasca alimentAele jn pand la 3 etape, toate functiile, cu

exceptia CEAS, CRONOMETRU, MENIU AUTOMAT, inclusiv RE-INCALZIRE, pot fi introduse in ordine, iar

controlul va urma aceste instructiuni in ordinea corecta.

2-AExempIu etapa:

1.In modul standby, selectati dintre Dezghetarea in functie de greutate/ Dezghetarea in functie de timp

2. Apasati “PORNIRE / CONFIRMARE / GATIT EXPRES” pentru a confirma si apasati “-/+” pentru a seta
greutatea sau timpul de gatit.

3. Selectati dintre Cuptor cu microunde/Gratar/Gatit combinat

4. Apasati “PORNIRE / CONFIRMARE / GATIT EXPRES” pentru a confirma, apoi apasati “-/+" pentru a
seta timpul sau nivelul de putere si apasati din nou “PORNIRE / CONFIRMARE / GATIT EXPRES” pentru
a confirma,

5. Apasati “-/+” pentru a mari sau micsora timpul de gatit

6. Apasati “PORNIRE / CONFIRMARE / GATIT EXPRES” pentru a incepe gatitul

3- Exemplu etapa:

1.1n modul standby, selectati dintre Dezghetarea in functie de greutate/ Dezghetarea in functie de timp

2. Apasati “PORNIRE / CONFIRMARE / GATIT EXPRES” pentru a confirma si apasati “-/+” pentru a seta
greutatea sau timpul de gatit.

3. Selectati dintre Cuptor cu microunde/Gratar/Gétit combinat

4. Apésati “PORNIRE / CONFIRMARE / GATIT EXPRES” pentru a confirma, apoi apasati “-/+”" pentru a
seta timpul sau nivelul de putere si apasati din nou “PORNIRE / CONFIRMARE / GATIT EXPRES” pentru
a confirma

5. Selectati dintre Cuptor cu microunde/Gratar/Géatit combinat

6. Apasati “PORNIRE / CONFIRMARE / GATIT EXPRES” pentru a confirma, apoi apasati “-/+”" pentru a
seta timpul sau nivelul de putere si apasati din nou “PORNIRE / CONFIRMARE / GATIT EXPRES” pentru
a confirma

7. Apasati “-/+" pentru a mari sau micsora timpul de gatit

8. Apasati “PORNIRE / CONFIRMARE / GATIT EXPRES” pentru a incepe gatitul

m In timpul fiecarui proces de gétire, apasati butoanele “-/+” pentru a méri sau a micsora

timpul de gatit de la 30 de secunde la 95 de minute, apdsati si mentineti apdsate butoa-
nele pentru a mari si a micsora viteza.
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5 Curatarea si intretinerea

5.1 Curatarea si intretinerea

A\
A\

1.nainte de curétare, opriti cuptorul si decuplati
de la priza de perete.

2. Asteptati racirea completa a produsului.

3. Péstrati curat interiorul cuptorului. Stergeti cu o
carpa umezita stropii de alimente si bauturi din
interiorul cuptorului. Dacd cuptorul este foarte
murdar, puteti folosi un detergent usor. Evitati
folosirea sprayurilor si a altor produse dure pen-
tru curdtare, deoarece acestea pot pata, stria
sau toci suprafata usii.

4. Suprafetele exterioare pot fi curdtate cu o car-
pa umezitd. Pentru a preveni deteriorarea ele-
mentelor de operare din interiorul cuptorului, nu
permiteti patrunderea apei prin deschiderile de
ventilatie.

5.Stergeti frecvent ambele parti ale usii si fe-
restrei, garniturile usii si partile adiacente cu o
carpa umezitd pentru indepdrtarea stropilor i
petelor de alimente. Nu utilizati solutii abrazive
de curdtare.

6. Nu utilizati aparate de curatare cu abur.

7.Nu permiteti panoului de comandd sa se ude.
Curatati cu o carpa moale si umeda. Cand cu-
ratati panoul de comandd, 1&sati usa cuptorului
deschisa pentru a preveni actionarea acciden-
tald a cuptorului.

8.Dacd se acumuleaza condens in interiorul sau
in jurul exteriorului usii cuptorului, stergeti cu o
carpa moale. Aceasta se ntampla cand cupto-
rul este utilizat in conditii de umiditate inaltd. Si
este un fenomen normal.

9. Ocazional este nevoie sd indepértati tava din sti-
cld pentru curatare. Spdlati tava in apa cu suma

AVERTIZARE: Nu utilizati benzing,
solventi, agenti abrazivi de curatare,
obiecte metalice sau perii dure pen-
tru a curata aparatul.

AVERTIZARE: Nu imersati niciodata
aparatul sau cablul de alimentare in
apa sau in orice alt lichid.

sau in masina de spalat vase.

10.Inelul de rotire si baza din interiorul cuptorului
trebuie curdtate cu regularitate pentru a evita
zgomotul excesiv. Pur si simplu stergeti baza
din interiorul cuptorului cu detergent usor.
Inelul de rotire poate fi spdlat in apa cu spuma
usoard sau fn masina de spalat vase. Cand in-
departati inelul de rotire din cavitatea interioa-
rd pentru curatare, asigurati-va ca il repuneti
apoi in pozitia corectd.

11.Pentru a indepérta mirosurile din cuptorul cu
microunde, puneti intr-un bol adanc potrivit
pentru cuptorul cu microunde, un amestec de
apa, suc si coaja de lamaie si actionati timp
de 5 minute in cuptorul cu microunde. Stergeti
temeinic si uscati cu o carpa moale.

12.Cand este cazul sa inlocuiti lampa din cuptor
va rugdm solicitati comerciantul pentru inlo-
cuire.

13.Va rugdm sd nu eliminati acest aparat impre-
una cu deseurile menajere, trebuie eliminat in
special la centrele municipale de colectare.

14.Atunci cand este utilizatd pentru prima data
functia grill a cuptorului cu microunde, se
poate produce un usor miros si fum. Este un
fenomen normal, deoarece cuptorul este pro-
dus dintr-o placé de otel acoperitd cu ulei de
lubrifiere, iar noul cuptor va produce vapori i
mirosuri generate de arderea uleiului de lubri-
fiere. Acest fenomen va disparea dupa o peri-
0ada de utilizare.

5.2 Depozitarea

e Daca nu doriti s& utilizati aparatul pentru o peri-
oada lunga de timp, depozitati-1 cu grija.

e Asigurati-va ca aparatul este decuplat, ca sa
racit complet si c& este perfect uscat.

e Depozitati aparatul intr-un loc uscat si rece.

e Nu ldsati aparatul la indeméana copiilor
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5.3 Manevrarea Si transportul ¢ Nu plasati obiecte grele pe aparat sau pe amba-

e In timpul manevrarii si transportului, transportati

laj. Aparatul poate fi deteriorat.

produsul in ambalajul sdu original. Ambalajul ® Caderea aparatului i poate face nefunctional
aparatului 1l protejeazd impotriva deteriorarii sau poate provoca daune permanente.

fizice.

6 Depanarea

Problema

Solutie posibila

Tn cazul in care cuptorul nu
functioneaza:

Verificati pentru a va asigura ca acesta este conectat in siguranta la priza.
Daca nu este, scoateti stecherul din priza, asteptati 10 secunde si conectati-I
din nou la prizd in sigurantd.

Verificati sd nu existe o sigurantd sérita a circuitului sau un intrerupator de
circuit principal declansat. Daca acestea par sa functioneze corespunzator,
testati priza cu alt aparat.

Verificati pentru a va asigura ca panoul de control este programat corect si c&
este setat cronometrul.

Verificati pentru a va asigura cd usa este inchisa in sigurantd, prin cuplarea
sistemului de inchidere sigurd a usii. In caz contrar,energia microundelor nu
va trece in cuptor.

Daca situatia nu se remediaza prin niciuna dintre masurile de mai sus, contactati un tehnician calificat. Nu incer-
cati sa reglati sau sa reparati singur cuptorul.
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CERTIFICAT DE GARANTIE

Tensiune de alimentare/frecventd: 220-240V~, 50Hz
Importator: Beko Romania SA, Gdesti, str. 13 Decembrie nr. 210, jud. Dambovita, email: office.ro@beko.com

TIP: [ Electrocasnice mici de bucitirie ] Cuptor cu microunde

Model / Serie:

VANZATOR
N FQCEUTG: s s

VaANZator (FIrmMa, 10CAITATEA): wuuuiiriiersiissrssess s s s

CUMPARATOR
Nume ..
Str e,

S-a efectuat proba de functionare a aparatului, s-a prezentat modul de folosire, s-au predat instructiunile de utilizare
sitoate accesoriile. Am primit aparatul in perfectd stare de functionare.

Stimati clienti,

La cumpdrare vd recomanddm sd solicitati efectuarea probei de functionare si sd verificati
existenta instructiunilor de utilizare si a accesoriilor.

Pentru a putea beneficia de toate avantajele produselor si serviciilor noastre va rugam:

- sd cititi cu atentie si sd respectati recomanddrile prezentate in “Instructiunile de utilizare”.

- sd pdstrati cu grijd acest certificat pentru a-I putea prezenta (impreuna cu documentul fiscal de
achizitie), personalului Service, la orice sesizare efectuatd in perioada de garantie.

Vd multumim cd ati optat pentru cumpdrarea unui produs Beko!

Garantia legala de conformitate

Durata medie de utilizare a produsului este de 5 ani!

Perioada de garantie a produsului este de 3 ani de la livrarea produsului®.

Perioada de 3 ani garantie se compune din garantia Ie?alé de conformitate de 2 (doi)
ani la care se adauga garantia comeruala de durabilitate de 1 (un) an. Acordarea
garantiei comerciale de durabilitate se acorda in aceleasi conditii in care se acorda
garantia legala de conformitate.

*prin produs” se intelege ,.bun” conform OUG nr. 140/2021*

Perioada de garantie legald de conformitate pentru continutul digital sau serviciul digital in cazul
bunurilor cu elemente digitale pentru care contractul de vanzare- -cumpdrare preve e furnizarea
continud de continut digital sau a serviciului digital pe duratd determinata este de:

a) 2 ani de |a livrare, respectiv de la livrarea bunului - pentru produse cu durata medie de utilizare
de5 aniéart. 9 (3)din OUG nr. 140/2021);
b) 5 ani de la livrare, respectiv de la livrarea bunului - pentru produse cu durata medie de utilizare
mai mare de 5 ani (art. 9 (3) din OUG nr. 140/2021);
) Pe tot parcursul perioadei de furnizare a continutului / serviciului digital - pentru furnizare
igg‘?%gﬁ continutului / serviciului digital pe o perioadd mai mare de 5 ani (art. 9 (4) din OUG nr.

'Ordonantd de urgentd 140/2021 privind anumite aspecte referitoare la contractele de vanzare de bunuri

beko Service-ul acestui produs este asigurat de Beko Romania SA, cu sediul in Gdesti,
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Remedii incluse in garantia legala de conformitate conform OUG nr. 140/2021
(vd rugdm sd avetiin vedere prevederile de maijos)

Beko Romania S.A. garanteaza toate drepturile legale prevazute de OUG
nr. 140/2021 in beneficiul consumatorilor cu privire la garantia legala de
conformitate. Dispozitiile prezentului certificat de garantie legala de
conformitate se completeaza, in mod corespunzator, cu dispozitiile OUG
nr.140/2021.

in caz de neconformitate, consumatorul are dreptul de a beneficia de aducerean conformitate a
bunurilor, de a beneficia de o reducere proportionald a pretului sau de a obtine Tncetarea
contractului, in conditiile legii - art. 11 (1).

Consumatorii beneficiazd de Tnlocuirea bunurilor in cazul in care neconformitatea acestora este
constatatd la scurt timp dupd livrare, fard a depdsi 30 de zile calendaristice. Art.11(7)

Pentru ca bunurile sd fie aduse 1n conformitate, consumatorul poate opta intre reparatie i
nlocuire, cu exceptia cazuluiin care mdsura corectivd aleasd ar fiimposibild sau, in comparatie cu
cealaltd mdsurd corectivd disponibild, ar impune vanzdtorului costuri care ar fi disproportionate,
luand Tn considerare toate circumstantele (ex. valoarea bunurilor in cazul in care nu ar fi existat
neconformitatea, gravitatea neconformitdtii sau dacd mdsura corectivd alternativd ar putea fi
executatd fdard vreun inconvenient semnificativ pentru consumator) - art. 11 (2).

Instalarea incorecta a bunurilor (art. 7).
Orice neconformitate cauzatd de instalarea incorectd a bunurilor este consideratd ca
reprezentand o neconformitate a bunurilor, in oricare din urmdtoarele situatii:

a) instalarea face parte din contractul de vanzare si a fost realizatd de vanzdtor sau sub
rdspunderea vanzdtorului;

b) instalarea, destinatd sd fie realizatd de consumator, a fost realizatd de acesta si instalarea
incorectd s-a datorat unor deficiente in instructiunile de instalare furnizate de vanzator sau, in
cazul bunurilor cu elemente digitale, de cdtre vanzatorul sau furnizorul continutului digital sau al
serviciului digital.

Proba neconformitatii.

Orice neconformitate care este constatatd in termen de un an de la data la care bunurile (inclusiv
cele cu elemente digitale) au fost livrate este prezumatd a fi existat deja Tn momentul
livrdrii bunurilor pand la proba contrarie sau cu exceptia cazuluiin care aceastd prezumtie este
incompatibild cu natura bunurilor sau cu natura neconformitdtii - art. 10 (1).

in cazul bunurilor cu elemente digitale pentru care contractul de vanzare prevede furnizarea
continud de continut digital sau de servicii digitale pentru o anumitd perioadd, sarcina probei cu
privire la conformitatea continutului digital sau a serviciului digital pe parcursul perioadelor
de garantie legala 1i revine vanzatorului in cazul unei neconformitdti care este constatatd pe
parcursul acestei perioade - art. 10 (3).

Remediere prin reparatie.

In cazul in care neconformitatea este remediatd prin reparatie, termenele de garantie legald se
prelungesc cu timpul de nefunctionare a bunului, din momentul la care a fost adusd la cunostinta
vanzdtorului lipsa de conformitate pand la predarea efectivd a bunului in stare de utilizare
normald cdtre consumator - art. 12 (6).



Remediere prininlocuire.

In cazul in care neconformitatea este remediata prin Tnlocuire, pentru bunurile care Tnlocuiesc
bunurile neconforme, termenele legale de garantie pentru produsul inlocuit incep sd curgd de la
data Tnlocuirii cu noul produs - art. 12 (7).

Reducerea pretului si incetarea contractului.

Consumatorul are dreptul fie sd obtind o reducere proportionald a pretului in conformitate cu
legea, fie sd obtind Tncetarea contractului de vanzare in conditiile legii, Th oricare dintre
urmadatoarele cazuri - art. 11(4):

a) vanzatorul nu a finalizat reparatia sau inlocuirea sau, dupd caz, nu a finalizat reparatia sau
nlocuirea potrivit prevederilor legii sau vanzdtorul a refuzat sd aducd in conformitate bunurile
potrivit prevederilor legii;

b) se constatd o neconformitate, in pofida eforturilor vanzdtorului de a o remedia;

) neconformitatea este de o asemenea gravitate incat justificd o reducere de pret sau dreptul
la‘ncetarea imediatd a contractului de vanzare;

d) vanzdtorul a declarat cd nu va aduce bunurile In conformitate intr-un termen rezonabil
sau fdrd inconveniente semnificative pentru consumator ori acest lucru reiese clar din
circumstantele cazului.

Consumatorul are dreptul de a suspenda plata unei parti restante din pretul bunurilor sau a
unei pdrti a acesteia pana in momentul in care vanzdtorul 7si va fi indeplinit obligatiile care i
revin Tn temeiul legii - art. 11(6). Reducerea de pret este proportionald cu diminuarea valorii
bunurilor primite de consumator Th comparatie cu valoarea pe care bunurile ar avea-o dacd ar fi
n conformitate - art.13.

incetarea contractului:

a) nu poate fi solicitatd dacd vanzdtorul dovedeste cd neconformitatea este minord;

b) poate fi solicitatd pentru totalitatea bunurilor achizitionate si livrate, desi motivul de incetare
vizeazd doar anumite bunuri, in cazul in care consumatorului nu i se poate pretinde in mod
rezonabil sd accepte sd pdstreze numai bunurile conforme;

€) determind obligatia consumatorului de a returna vanzdtorului bunurile, pe cheltuiala
vanzatorului;

d) determind obligatia vanzdtorului de a rambursa consumatorului pretul pldtit pentru bunurila
primirea bunurilor sau a unei dovezi prezentate de consumator cd bunurile au fost returnate;
vanzdtorul va folosi aceleasi modalitdti de platd ca si cele folosite de consumator pentru
tranzactia initiald, cu exceptia cazuluiin care consumatorul a fost de acord cu o alta modalitate
de platd si cu conditia de a nu cddea in sarcina consumatorului plata de comisioane in urma
rambursarii.

Garantia legald pentru viciu ascuns este aplicabild In conditiile legii, conform OG nr. 21/1992
(revizia 2) privind protectia consumatorului, OUG nr. 140/2021 si Codului Civil. Viciul ascuns
reprezintd deficienta calitativd a unui produs livrat sau a unui serviciu prestat care nu a fost
cunoscutd si nici nu putea fi cunoscutd de cdtre consumator prin mijloacele obisnuite de
verificare.

beko Service-ul acestui produs este asigurat de Beko Romania SA, cu sediulin Gdesti,
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Mepen BUKOPUCTAHHAM NpoYnuTanTe Luen NocioHuK!
BenbmuLiaHoBHWI KrieHTe!

[skyemo 3a npuabaHHs Lboro npunagy Toprosoi Mapku Beko. Mu cnogisaemocs,
Lo Bn otpumacTe Hankpalyi pesynstaTy Bif BUKOPUCTAHHS Npunagy, BUrOTOBSIEHOMO
32 HalKpaLMMK CTaHaapTammn SKOCTI 3 BUKOPUCTAHHAM HaWCyYacCHILLMX TEXHOMOTIN.
Came Tomy, Byapb nacka, yBaxHO 1 MOBHICTIO NpoYKTaliTe Lier NOCiBHMK kopucTyBaya i
YCi iHLLi CYnpOBIAHI AOKYMEHTU Nepes BUKOPUCTaHHAM B1poby Ta 3bepexiTb NOCIOHMK
ANs JOBiakM B ManbyTHeoMy. [NepeaaBati npunag iHLwin ocobi Tpeba pasom 3 noci6-
HUKOM KopucTyBaya. [JoTpUMYMTECh iHCTPYKLIiV, 3BEPTAK0YM YBary Ha BCHO iHpOpMaLito
1 nonepeXeHHs B NOCIOHMKY KOpUCTyBava.

Mam’aTaliTe, WO Lier NOCIOHUK MOXe TaKoX 3aCTOCOBYBATUCA A0 iHLLMX Mogenel. Big-
MIHHOCTI MiXX MOZENsIMI YiTKO OMUCaHO B NOCIBHMKY.

3Ha4yeHHA cuMBoOniB
Y pi3HWX po3gifnax Lboro KepiBHULITBA BUKOPUCTOBYIOTLCS Taki CUMBOSIN:

Baxnuea iHdopmaLis abo KopuCHI
pekoMeHpaLii o0 BUKOPUCTaHHS.

[NonepemkeHHs WoA0 HebeaneyHnx
CUTyaLili CTOCOBHO 6e3neku XuTTs Ta
MalHa.

YBATA: [MonepemxeHHs Npo pusmk
YPaXXEHHS eNEKTPUIHUM CTPYMOM.

[MonepemKkeHHs LWOKO rapsyoi no-
BEPXHI.

NN




1 Baxnusi iIHCTPYKLil LOAO TEXHIKN 6e3neku
Ta OXOPOHM HAaBKONMULLHLOrO CepeaoBULLA

YBaXHO unTamTe Ta .
30epirante ansa no-
AanbLUOro BUKO-
pPUCTaHHA BaXnusi
IHCTPYKUIT 3 TEXHIKKN
Oe3nekn

1.1 NonepeaxeHHA
Loa0 6e3ne4yHoOro Ko-
pUCTyBaHHSA

Llen po3ain MiCTUTL BKa3IBKM 3 TEXHI-
ku Be3neku, siki 4ONOMOXYTb 3aXMC-
TUTK BI, PU3NKIB MOXEXI, YPaKEHHS
eNeKTPUYHUM CTPYMOM, BNANBY BU-
TOKY MIKPOXBUIbOBOI eHeprii, TpaB-
MyBaHHA ntogeit abo MOLWKOmKeH-
HA MalHa. HegoTpuMaHHS umx iH-
CTPYKLUiN Npu3Beae 40 aHyIoBaHHS
rapaTil.
 MikpoxBunooBi nevi Beko Bia-
noBigalTb YMHHUM CTaHAapTaMm
Besneku; TOMy y BUNAAKY MOLIKO-
[XKeHHs npunagy abo kabento
KUBJIEHHS OTO Ma€ BigPEMOHTY- *
BaTM abo 3amiHuTK gunep, cep-
BiCHUI LEeHTp abo cneujanicT Ta
YMOBHOBaXXEHWIN CEPBICHUW LIEHTP,
Wob YHWUKHYTU Byab-skux Hebes-
nek. HeksaniikoBaHi PEMOHTHI
poboT MoXyTb 6yTM Hebesney-
HAMW Ta CTBOPOBATY PU3MKN AS
KOpMCTyBava. .

Llen npunag npusHayeHwn Ons
BMKOPUCTaHHS B AOMalLHiX abo
nogibHMx ymoBax, a came:

— Y KYXOHHWX KyTOYKax Marasu-
HiB, OiCiB Ta iHWMUX POBOUMX
CEpeaoBuLL;

-y epmepcbkux cagubax;

— KNieHTaMK B roTensx Ta iHLmX
KUTMOBUX NMPUMILLEHHSIX;

— Y MIiCLiIX HOMIBITI 3i CHIZAHKOM,;
MikpoxBunboBa nivy BUKOPUCTO-
BYETLCA SK OKPEMO CTOSMMUIA NpU-
CTpin.

Mpunag He npu3HayeHwWn Ons
NPOMWCNOBOIO Yn NabopaTopHOro
BUKOPUCTaHHS.

He HamaraiTecs 3anyckaTtu ro-
TYBaHHA, KONMM [ABepuaTa nevi
BiJYMHEHI; IHaKLLe B MOXETE No-
TPanUTK Nig Aito LWKIANMBOI MiKpo-
XBUNbOBOI eHeprii. 3anobikHMKK
He cnig BUMUKATK, 3amukaTi abo
CaMOCTIHO PEMOHTYBATMW.

MikpoxsuiiboBa My npusHadveHa
ONS HarpiBaHHa DXi Ta HanoiB.
CyLWiHHA NpOAYKTIB Xap4yBaHHs
YW OArY, HarpiBaHHS 3irpiBatounx
NOAYLIEYOK, Tano4ok, rybok, Bo-
110rol TKaHWHU TOLLO MOXE npu-
3BECTW [0 PU3MKY TPaBMYBaHHS,
3aiiMaHHsl abo noxexi.

He knagite Oyab-siki npegmeTty

182 /UA MikpoxBunboBa niy / MociGHUK kopucTyBaya



1 Baxnusi iIHCTPYKLil LOAO TEXHIKN 6e3neku
Ta OXOPOHM HAaBKONMULLHLOrO CepeaoBULLA

MiXX NepeaHbO CTOPOHOK Ta
asepusTamm nedi. He gonyckamnre
HakonuyeHHs Bpyay abo 3anuLukis
YnCTAYMX 3acoDbiB Ha 3aKpUTYX No-
BEPXHSIX.

* byab-aki  cepBicHi  poboTw,
NOB’AA3aHi 3i 3HATTAM KPULLKM, LLO
3abesnevye 3axuct Big BNIMBY
MIKPOXBUNBOBOI €Hepril, NOBUHHI
BMKOHYBATUCA YNOBHOBAXEHUMY
ocobamu/cepsicHUMM cryxbamu.
Byab-skui iHWKIA nigxig € Hebes-
NEeYHUM.

* Baw npunag npusHadeHun ans
MPUroTyBaHHS iXi, HarpiBaHHg Ta
PO3MOPOXKYBaHHS xi Booma. loro
He MOXXHa BUKOPUCTOBYBATM B KO-
MepLIVHUX LinsX.

* Bawa niy He npusHaveHa ons cy-
LLIIHHS KOAHOI XMBOT ICTOTH.

* He BuUKOpUCTOBYWTE Npunag Ans
CYLIHHS oasry abo KyXOHHWX pyLu-
HVKIB.

* He BuKopucTOBYWTE LieW npunag
Ha BIZKPUTOMY MOBITPI, Y BAHHUX
KIMHaTax, y BONOroMy CepefoBuLL|
abo B MicLsX, Ae BiH MOXe HaMOK-
HYTH.

* 32 NOLUKOXKEHHS, CMPUYUHEHI
HEenpaBUSIbHAM BUKOPUCTAHHAM
ab0 HEHanexHUM NOBOMKEHHAM
3 NpunagoMm, He nepegbadaeTbes

XOJHOI BignosiganbHocTi abo ra-
PaHTIl.

Hikonn He HamaranTecs AEMOH-
TyBaTU npunag. FapaHTinHi npe-
TEH3II He MpuiAMarTbea y pasi
NOLLKOIKEHb, CIPUYMHEHNX HEHA-
TNEXHUM BUKOPUCTAHHAM Npunagy.

* BukopucToBynte nuwe opuri-
HanbHi getani abo getani, peko-
MeHZ0BaHi BUPOOHMKOM.

He sanuwante npunag 6e3 Ha-
rMaAy nig vac BUKOPUCTAHHS.

3aBxau BUKOPUCTOBYIATE npunag
Ha CTINKiW, PIBHIN, YACTIW, CyXii Ta
HEKOB3KIl NOBEPXHI.

Llen npunag He npusHaYeHun ans
PObOTK Bif 30BHILLHLOIO TamMepa
4i OKPEMOI CUCTEMM OMCTaHLiN-
HOrO KEepyBaHHS.

[epen nepwum BMKOPUCTAHHAM
npunagy o4ncTiTh Big Bpyay YCi
YacTuHu npunagy. O3HaromTech 3
noapoduuammn po3ainy «YuLLeHHs
Ta fornagy.

Ekcnnyatyinte npunag 3a npu-
3HaYeHHAM, NuLLe K OMMCaHo B
LibOMY MOCIBHMKY.

[Mpunag ctae gyxe rapsgyum nig
Yac BUKOPUCTaHHS. byasTe yBaxHi
W He TOpKanTecs rapsumx YacTuH
neui.

* He BUMKOpPWUCTOBYWTE NiY MOPOX-

MikpoxsunboBa niv / MocibHuK kopucTyBaya
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1 BaxnuBi iHCTPYKUil LOAO TEXHiIKM Ge3neku Ta
OXOPOHM HaBKONMULIHLOrO cepeaoBuLLa

HbOIO.

Mocya Ons NpUroTyBaHHS MOXe
HarpiBaTuca 4epe3 Tenno, sike
nepenaeTbCs Bif HarpiToi ki 4o
nocygy. [ng TpumaHHa nocyagy
MOXYTb 3HAZOOMTUCS PYKaBUYKY
Anst neui.

[Mocyn cnig nepesiputi Ta nepe-
KOHaTUCb, LU0 BiH NpuaaTHUA Ans
BMKOPUCTAHHS B MIKPOXBMIbOBMX
neyax.

He po3miLLyiTe MIKpOXBMILOBY MiY
Ha iHLWI Nevi Ta iHWi npunaau, Wwo
BMPOBNAOTL TENNo. B Takomy BU-
nagky BiH Moxe 6yTW MoLLKomKe-
HWI, @ rapaHTIs BTPATUTb YNHHICTB.

Mig yac BioKpMBaHHS KpULLIOK abo
(onbry MIiCNA NPUroTyBaHHS 1Xi
MOXe BUXOAUTY napa.

Mg yac BUKOPUCTaHHA Npunag Ta
NOro JOCTYMHI NOBEPXHI MOXYTb
ByTI QyXKE rapsunmu.

Mg Yac BMKOPUCTaHHS npunagy
OBEpLUATA Ta 30BHILLHE CKMO MO-
XKYTb CUIbHO HarpiBaTucs.

[epekoHanTecs, WO Lxepeno
KMBNEHHS BianoBiaae iHpopma-
Lil, WO MICTUTbCA Ha 3aBOACHKIl
IHpOpMaLLiHinA Tabnnyui.

€anHui cnocib BIAKNOYUTU Npu-
nag Big enekTpoMepexi — Bu-
WHATW LUTENCENbHY BUMKY 3

PO3ETK.

BukopuctosyiTte npunag nuie is
PO3ETKOIO i3 3a3eMIEHHAM.

Hikonn He BWKOPUCTOBYWTE Npu-
naf, AKWwo cunosun kabenb abo
cam npunag noLKOMKEHI.

He BukopucToByuTe LN npunag
i3 MOLOBXYBaYeEM.

Hikonu He TopkaiWTecb mpunagy
abo noro BWnKKM Bonmorumu ado
MOKPUMM pyKamu.

Po3MmicTuTb npunag Takum Y1HOM,
o6 Burka 3asxau byna goctyn-
HO0.

3anobirante MOLWKOAKEHHIO Ka-
OEnto XKUBMEHHS, HE CTUCKAKUH,
He 3rnHaluM i He AonycKakuu
CTUPaHHSA Mo rocTpux Kpasx. Tpu-
ManTe kabenb XMBMEHHA noaani
BiJ rapsiumx NOBEPXOHb Ta BIAKPU-
TOro Nonym's..

[lepekoHanTeCh, WO HEMAE 3a-
rpo3u BUMALKOBOMY Bif'€4HAHHIO
kabento xuBneHHs abo BMnagko-
BOr0 NEPEYEnsIEHHs! Yepes HbOoro
nia Yyac BUKOPUCTaHHS Npunaay.
BigkntoviTe npunag Big Mepexi
nepea KOXHWUM OYULLEHHAM Ta
KOonu npunag He BUKOPUCTOBY-
ETbCS.

He TarHiTh 3a kabenb XWBMNEHHS
npunaay, Wwob Big’egHaTn Moro
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1 BaxnuBi iHCTPYKUil LOAO TEXHiIKM Ge3neku Ta
OXOPOHM HaBKONMULIHLOrO cepeaoBuLLa

Bifl [KEpena XWUBMNEHHS, | HIKOMK
He 0OMOTyNTE cunoBuit kabenb
HaBKOI10 Npunagy.

* He 3aHyptonte npunag, kabenb
KVBMEHHS ab0 LUTENCENbHY BUIKY
y Bogy abo Byab-sKi iHLWi pignHw.
He TpumanTe ix nig NpoOTOYHOI
BOOH0.

* [1ig Yac HarpiBaHHS NPOAYKTIB
y nnactukoBux abo nanepoBux
EMHOCTSIX, MOCTINHO AMBITHCA
3a Miv40 Yepes IMOBIPHICTb 3a-
IMaHHS.

* [epen TUM, SIK NOMICTUTW NaKETK
B iy, 3HIMITb APOTSHI MOTY3ku Ta/
abo meTanesi py4ku 3 nanepoBux
abo nonieTnneHoBMX NAKETIB.

* AKWO cnocTepiraeTbCa AnUM, BU-
MKHITb ab0 BigKOYiTh Npunag Big
Mepexi, SKLO Le BeaneyHo, i Tpu-
MalTe ABepi 3a4YnMHeHuMmM, Lob
3arnywnTy nonym's.

* He BUMKOPUCTOBYWTE MIKPOXBU-
INbOBY Niv 5K MicLie 30epiraHHs. He
3anuwanTe naneposi NpeameTy,
NpUnagm 4 NPUroTyBaHHS ixi Ta
Xy BCEPEMHI Nnevi, Konm BoHa He
BUKOPUCTOBYETLCS.

* BMiCT nnsweyok Ans rogyBaHHS
Ta BGaHOK ANs OUTAYOro Xapuy-
BaHHS cnig nepemiwati abo cTpy-
CUTMN Ta NepeBipuT Temneparypy

nepen CnoXWBaHHAM, OB YHUK-
HYTM OniKIB.

Llen npunag € obnagHaHHsm ISM
rpynu 2 knacy B. Ipyna 2 wmic-
TUTb BCE MPOMWCNOBE, HayKoBe
Ta MeanyHe obnagHaHHsa (ISM),
B SIKOMY pajiovacTOTHa €Hep-
ris HaBMUCHO reHepyetbca Tal
abo BUKOPUCTOBYETLCA Y BUMMALI
e/IeKTPOMArHiTHOr0 BUMPOMIiHIO-
BaHHs Ans 0bpobku matepiany Ta
obnagHaHHs 4ns iCKpoBOI epoaii.
ObnagHaHHs knacy B nigxogutb
ONS1 BUKOPUCTAHHS Y BITUMSHSIHUX
3aknafax Ta ycraHosax, besnoce-
PedHbO NiAKMOYEHNUX 40 Mepexi
HW3bKOBOMBTHOMO ENIEKTPOXMB-
INEHHS.

He BMKOpuUCTOBYWTE B MeMi Onito.
[apsya onis MOXe MOLKOAMTH
KOMMOHEHTN Ta marepianu neui,
a MOXe HaBiTb CMPUYMHUTM ONiKK1
LLKIpW.

[TpoKontonTe Ky 3 TOBCTOK Kip-
KO, TaKy sk KapTonns, kabaukm,
fbnyka Ta KalTaHu.

Mpunag nosuHeH ByTn po3miLLe-
HWI TaK, WWob 3aaHs cTopoHa byna
3BEepHeHa [0 CTiHW.

[Meplw HX nepecysaty npunag,
3akpiniTb 0bepTatodycs NOBEPXHIO,
06 3anobirTi NOLWKOAKEHH!O.

MikpoxsunboBa niv / MocibHuK kopucTyBaya
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1 BaxnuBi iHCTPYKUil LOAO TEXHiIKM Ge3neku Ta
OXOPOHM HaBKONMULIHLOrO cepeaoBuLLa

* Anuga B Wkapanyni Ta wini Kpyto
3BapeHi ANUS He MOXHa Harpi-
BaTW B MIKPOXBUIIbOBUX Mevax,
OCKiMbKi1 BOHU MOXYTb BUOYXHYTH
HaBITb MICNS 3aKiHYeHHS Harpi-
BaHHS B MiKPOXBUMbLOBIN Mevi.

MOMEPEOXEHHA:  Akwo
ngepusta abo YLWinbHeHHs aBep-
UAT MOLUKOMKEHO, MY He MOXHa
eKcnnyatysaTtu, JOKM 1i He Biape-
MOHTYE KOMNETEHTHa ocoba.
NMOMEPEOXEHHA:  byab-
KOMY, KpiM KOMMETEHTHOI 0cobwm,
Hebe3neyHo npoBoanTK Oyab-sKi
poboTun 3 obcnyroyBaHHs abo pe-
MOHTY, sIKi nepenbayatoTb 3HATTSA
KPULLKK, sika 3abe3nevye 3axucT Big
BMNMBY MIKPOXBWIILOBOI eHepril.
MOMEPEOXEHHA: Pignhn
Ta IHWI NPOJYKTU HEe MOXHAa Harpi-
BaTW B repPMETUYHUX KOHTEeHepax,
OCKIfTbKM BOHU MOXYTb BUOYXHYTH.
* [Ty cnig perynsipHO YnCTUTK Ta
BUOANSATI 3aMULLIKK Xi.

* Hag BepxHbOK MOBEPXHe nevi
Mae OyTU BiflbHUI MPOCTIp He
MeHLwe 30 cm.

* He BapTO HaAMIpHO roTyBaTty ixy;
Lie MOXe NMPKU3BECTM L0 NOXEXi.

* He BMKOpMCTOBYWTE XiMiYHi 3a-
cobu Ta npunagn Ans YULLEHHS
Napoto NS YMLLEHHS npunaay.

 PekomeHayemo 6yTu Haa3su-

YailHo 0bepexHUMK Mig Yac Bu-
KOPUCTaHHS MOpyY 3 AiTbMU Ta
ocobamu, sKi 0BMeEXeHi y CBOIX
(i3NYHMX, CEHCOPHIX abo pPo3y-
MOBMX 30iOHOCTSIX.

Lium npunagom MOXyTb KOpuC-
TyBaTUCA [iTW Y Bili 8 poOKiB i
CTaplLe, a Takox Jtoau, ki MarTb
oBMexeHi (i3nyHi, CEHCOpHI U
PO3yMOBI 30i6HOCTI ab0 He MatoTb
3HaHb Ta JOCBIAY, SKLO BOHW ne-
pebyBaloTb Mig HarnsgoM LWoAo
Be3neyHoro BUKOPUCTAHHSA Npu-
nagy, abo BOHW MPOIHCTPYKTOBaHI
BiANOBIAHO abo PO3YMitOTb PUMNKM
BUKOPUCTaHHA mpogykty. [itn He
MOBWHHI 6aBNTUCS 3 UMM Npuna-
aom. [lo onepaLiit OYMLLEHHS | TEX-
HiYHOrO 0BCnyroByBaHHA MOXHa
[onyckaTu Aiten Tinbku B TOMY
pasi, AKLLO M yXXe BUNOBHMIOCS 8
POKiB i BOHW NepebyBatoTh Nif Ha-
MSA0M.

Hebesneka 3apyxu! Tpu-
MaiTe BCi NakyBanbHi MaTepianu
nogani eig aiten.

Uepes HaaMipHe HarpiBaHHs, ske
BMHUKAE B PEXUMI TPUITIO Ta KOM-
BiHOBAHOMY pexuMi, AiTaM cnig
[03BONSATM BMKOPWUCTOBYBATK L
PEXUMM NULLE Mif HarnsagoM [o-
pOCIoro.

+ 3bepirainTe Bupid Ta 1oro kabenb
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1 BaxnuBi iHCTPYKUil LOAO TEXHiIKM Ge3neku Ta
OXOPOHM HaBKONMULIHLOrO cepeaoBuLLa

KMBNEHHA TakMM YWUHOM, w06
BOHW He Oynu JOCTYNHUMU ANS
nitei BikoM Ao 8 pokis.

* He rotywTe Xy 6e3nocepeaHb0 Ha
cKnsHoMy nigaoHi. Moknagite npo-
OYKTW y/Ha BiZNOBIAHWIA KYXOHHMM
nocyz, NepLU HiX NOMICTATH B M.

« MeTanesi KOHTEMHepU Ans iXi i
HanoIB He JONycKalTbCs Mig Yac
MPUrOTYBaHHSA B MIKPOXBUITLOBIl
nedi. Moxe BUHWUKHYTM iCKPOYTBO-
PEHHS.

* MikpoXxBunbOBY niy He MOXHa PO3-
MilLlyBaTK B adi, SKa He BignoBi-
[ae IHCTPYKLSAM 3 BCTAHOBEHHSI.

* AKWO He yTpuMyBaTW AYXOBKY

B YMCTOMY CTaHi, Le MOXe npu-

3BECTW [0 NCYBaHHSA NMOBEPXHi 1

HeraTMBHO BMAUHYTU Ha TEPMIH

CNyx6n npucTpor 1, MOXIUBO,

Npu3BeCTN L0 HEBE3NEYHOI CUTy-

aujl.

[MpuUCTpi He MOXHA OuYULLYBaTH

3a 0MOMOrOK NAapOOUMCHUKA.

B pesynbrari HarpiBaHHs HanoiB y
MIKPOXBWMbLOBI Nevi Moxe Biaby-
BaTMCA YNOBINIbHEHe 3aKWMaHHS 1
po36pU3KyBaHHS, TOMY crig 6yt
obepexHUMK, nepemityoyun no-
CYAMHY.

NMONEPEOXXEHHA. Axwo
NpuCTpiit npaue B KOMBIHOBa-

HOMY pEXuMi, Yepes reHepoBaHy
TEMNEpPaTypy AiTSIM 4O3BONSETHCA
BWKOPMCTOBYBATK Ny nuwe nig
Harnsi4oM JOPOCHuX.

* OYMLLEHHSA: He 3aHyplouTe
NPUCTPIN Yy BOZY YW IHLI PigWHMK.
[Ins 0unLLIEHHS KOpPMYCy BUKOPUC-
TOBYWTE Tifbkn ry6Ky/raHyipky,
3MOYEHY B Tenslin MUMbHI BOA.
He BWMKOPWUCTOBYMTE arpecuBHi
abpa3yBHi 3ac00M ANS YNLLEHHS.
[loknagHi IHCTPYKUIT 3 OYMLLEHHS
OMB. y nyHkTax OYnLEHHS |
36epiraHHs.

1.2 BignoBigHicTb BUMoram
OupekTuBM WoOA0 yTUnisauii
BiAXoAiB enNekTpU4Horo ta
€JIeKTPOHHOro o6nagHaHHs
(WEEE) i yTunisauia npoaykry:

[aHuin npucTpin Bignosigae BMoram [upexTuam
TPWUYHOTO Ta eNnekTpoHHOro obnagHaHHs (WEEE).
E Lleit cumBon BKasye, WO nicns BUYep-
r—L nobyToBUMMU npunagamu.
BukopucTtaHuit npucTpiii noTpibHo Ha-
[HhopmaLito LWOLO pO3TallyBaHHS TakMX MYHKTIB
MOXHa B3HATW y MICLEBMX NpenCcTaBHukiB abo y
Y BiOHOBMEHHS Te nepepobky cTapux nobyToBuX
npunagis. MpuBanbHa yTUNisaLis BUKOPUCTAHUX

€C WEEE (2012/19/EU). [aHuit npucTpiit mae

NaHHs TepMiHy cnyx6u Ler npogykT
NpaBKUTX A0 OILINHOM NYHKTY NpUOMyY Ta nepe-
TouUi nmpojaxy, Ae OyB npumbaHuii MpORyKT.
npunagie gonomarae 3anobirtn HeraTMBHUM Ha-

MikpoxsunboBa niv / MocibHuK kopucTyBaya

KnacudikaLiiHuiA 3HaK yTunisauii BigXomiB enek-
He nignarae yTunisalii pasom 3 iHwm-

POOKM ENeKTPUYHUX Ta ENEKTPOHHUX Mpunagis.
KokHe OMOBOMOIHHS! BHOCUTb BaKNMBWIA BKNA[,
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1 BaxnuBi iHCTPYKUil LOAO TEXHiIKM Ge3neku Ta
OXOPOHM HaBKONMULIHLOrO cepeaoBuLLa

CriikaM ans cepenoBuLLa i 300POB's MOANHN.

1.3 BianoBigHicTb BUmoram
Oupexktueu €C wopno
obMeXeHHsA BUKOPUCTAHHA
HebGe3neYyHMnx pe4yoBUH

MpucTpiiA, skuii BU Npuabany, BiANOBigae BUMO-
ram Jupektusn €C Woa0 0OMEXeEHHs BUKOPHUC-
TaHHA HebeaneyHnx pedvosuH (2011/65/EU). BiH

He MICTUTb LLUKIANMBUX Ta 3a00POHEHMX PEYOBMH,
BKa3aHuX y [InpekTusi.

1.4 Inchopmauin wopno
nakyBarnibHUX MaTepianis

Y I'IaKyBam?Hi MaTepian"M npucTpoio. Bu-
® @ | roTOBrEHi 3 BTOPUHHOI CUPOBUHY Y Bia-
- noBigHocTi A0 [lepxaBHUX BUMOT OXO-

POHU HABKOMMLLHBOTO cepenosuLLa. He
yTUNi3yiTe NakyBarbHi Matepiany pasom i3 noby-
TOBMMM Ta iHLIVMMK Bigxoaamu. 3aaBaliTe ix y cne-
LiianbHi MYHKTX NpUiAOMY Tapw, CNOPYMKEHi MicLie-
BUMU KOMyHaNbHUMU CRyx6amu.
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2 TexHi4yHi XapakTepUCTUKU

BUPOOY

2.1 Ornsap
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1. TaHenb ynpasniHHs! 2.2 TexHiyHi gaHi
2. Ponukose kinbLe
3. CKNSHWY NgHOC mopenb MGC 20130 BB | MGC 20130 SB
4. [Bepusita [yXoBKM CnoxuBaHa NOTYXHiCTb 230 B~,50 'y
5. Mertanesa criilka BuxigHa noTyxHicTb (y 1050 Bt
pPeXuMmi MiKpOXBUITbOBOIO
NPUroTyBaHH)
MoTyxHicTb rpuns 1000 Br
BuxigHa noTyXxHicTb 700 Br
Po6Gouya 4yacTora 2450 MI'y
CKknsAAHWMM nigHoC 255 MM
O6’em neui 20n
Konip YopHuii Cpibnsicromy

MMpaBa Ha TEXHIYHi 3MiHW Ta MoaudiKkaLlii KOHCTPYKLII € 3ape3epBo-
BaHWI.

3HayeHHs1, WO BKasaHi Ha MapkyBaHHi enekTponpunagy abo B CynpoBiOHUX OOKYMeHTax [0 HbOro, OTpuMaHi B
nabopaTopHMX yMOBaXx 3riHO 3 BUMOramu BiAnoBigHUX cTaHgapTiB. Lli 3Ha4eHHA MOXyTb 3MiHIOBaTUCA B 3aneXHOCTI
Bifl YMOB eKcnnyataLii NpUcTpoo Ta HaBKOMMULLHIX YMOB.
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2 TexHi4Hi XapakTepucTuku BUpoody

2.3 BcTaHOBMEHHSA CTONY, WO
obepTraeTbea

* Hikonu He BCTAHOBIIONTE CKMSIHUMA NigHOC AO-
ropu AHOM. Hillo He MOBMHHO NEPeLKOMKATA  Cynauuit e
PYXY CKASIHOTO MigHOCY.

¢ [lig yac npuroTyBaHHs NOBUHHI BYTW 3agisHi sk
CKNsIHWIA NigHOC, Tak i onopa cTony, wo obep-
TaeThCs.

* DXy Ta KOHTe/Hepu 3 DXeto cnif poamilyBsaTh
MLLIE Ha CKITSIHOMY MiHOCI.

* fKwo cknsHuit nigHoc abo onopa crony pos- 36ipKa KinbLA NOBOPOTHOTO CTOMNY

TpickaeTbCs abo 3namaeThbCs, 3BEPHITLCA Y Hall-
OnVOKYMIA CEPBICHUIA LIEHTP.

Bryrka (3 HUXHBOT CTOPOHN)
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3 BcTaHoOBNEeHHS Ta NiaKMYeHHsA

3.1 BcTtaHOBRNEeHHSA

1. MepekoHaiTecs, WO BCi NakyBasbHi MaTepianm
NpubpaHi 3 BHYTPILLHBLOI CTOPOHW ABEPLIAT.

MONEPEOXEHHA Mepesipre,
YN HasBHi Oyab-ski MOLLKOMKEHHS
nevi, IK-0T: HEMpaBWIbHE po3Tallly-
BaHHs ABepudT abo ix BuruH, no-
LUKOMKEHHS YLLiNbHIOBAYIB ABEPLUST
i yLLiNbHIOBANBHOT NOBEPXHI, 3Nama-
Hi abo ocnabneHi aBepHi netni Ta
3aCyBKMW, @ TaKkoX BM'SITUHU BCEpe-
[VHI NOPOXHMHW ab0 Ha ABepuATaX.
Y pasi BusiBneHHs 6yab-aKkux noLLKo-
[KeHb He ekcrnyaTyiTe niv i 3sep-
HITbCA [0 KBanicikoBaHMX haxisLiB
CEPBICHOTO LIEHTPY.

A\

2. Lo MikpoxBunboBy niy NoTPiGHO BCTAHOBMIOBA-
TW Ha NNOCKIl CTiAKIN NOBEPXHi, sika 3gaTHa Bu-
TpUMaTK i Bary Ta HaiBax4y CTpaBy, Ky MOX-
Ha NpuMroTyBaTm B neui.

3. He BcTaHoBMI0MTE NiY TaM, A€ reHepyeTbes Te-
nno, BonoricT abo nigeuLeHa BomnoricTs, abo
nobnuay roptoumx mMatepianis.

4. [Inst npaBunbHOi poboTy nevi HeobxigHo 3abes-
neynTy AOCTaTHIN NOTiK NoBiTPS. 3anuwTe 3a-
30p 20 cm Hag, 10 cm 33agy i 5 cm 3 0box Gokis
nevi. He 3akpuaiiTe Ta He bGriokyiTe 0TBOPY HA
NPUCTPOI. He 3HiMaiTe HiKKM.

5. He BMUKaiiTe niv, SKLLO CKNMSAHWIA NOTOK, ponu-
koBa NiACTaBKa Ta Ban He 3HAX0AATbCS B Ha-
NEXHOMY MOSOXEHHI.

6. MNepekoHanTecs, WO LUHYP XUBMEHHS He no-
LUKOZPKEHWIA | HE MpOTATHYTMIA Nig nivyo, abo
yepe3 Oyab-AKy rapsyy Ui Komouy MOBEPXHIO.

7. HeobxigHo, Wwob6 LwWwTencenbHa poseTka Gyna
NerkogocTynHot, abu mMoxHa byno nerko Bu-
TATHYTW BUIKY 3 PO3ETKM B aBapiiHii cutyaLlii.

8. He BuMKOpMCTOBYITE NiY i3 BiAKPUTAMM ABEPLS-
Tamu.

3.2 Papionepelwkoaun

PoboTa MiKpOXBUNBLOBOI MeYi MOXE CMPUYMHSTH

nepeLukoay Ans poboTh pagio, TENEBI3opiB Ta No-

RiGHMX npunagie.

MoxHa 3abe3neuntn 3meHweHHs abo YCyHeHHs

BMMBY NEPELLKOA, AKLIO LOTPUMYBATUCS HUKYE-

HaBeEeHWX 3aX0fiB.

1. OuncTiTh ABEpUSTA Ta YLLUiNbHIOBANBHY NOBEPX-
HIO newi.

2. [epeopieHTyliTe npuitManbHy pagio- abo Tene-
Bi3iliHY aHTEHy.

3. 3MiHiTb MiCLie BCTAHOBMEHHS MIKDOXBUIbOBOI
nevi BigHOCHO npuiimaya.

4. MepeMiCTiTb MIKpOXBMALOBY MY Noaani Big npu-
“Mava.

5. MigkntoviTh MIKPOXBUNBOBY MiY 0 iHLIOT po3eT-
ki, OO MIKPOXBWUMbOBA MiY i MpUAMaY OMMHK-
INCS Ha PI3HUX rPYNOBIUX NaHLItorax.

3.3 MpuHUKMNKU roTyBaHHA B
MiKpOXBUIbOBIN neyi

1. Mpurotyiite ixy obepexHo. MoknaaiTe iHL
YaCTMHM B0 HA30BHI MOCYAY.

2. CTexTe 3a 4acoMm MpuroTyBaHHs. lotyiTe i3
HaNKOPOTLUAM YacoM i AOfaBaiTe Lie TPOXW
yacy, sIKLO noTpibHO. 3aHaaTo AOBre roTyBaH-
HS i MOXe CNPUYMHNTY 3auUMIeHHs abo 3ro-
PSHHSI.

3. HakpuBaiiTe ixy nig yac rotyeaHHs.. HakputTs
ixi 3anobirae po3bpu3KkyBaHHIO Ta Aonomarae
3abe3neynTy PiBHOMIPHE MPUTOTYBaHHS ixXi.

4. NepeBeptaiiTe NpoayKTK, Taki K NTULA Ta ram-
Dyprepu, rotytoum ix y MIKPOXBUMBOBIA Mevi,
o6 NPULUBMALIMTIA MPUTOTYBaHHS LbOTO BULY
ixi. BinbLuy By, Taky K neyeHs, noTpibHo nepe-
BEPTaTU NPUHANMHI OAWH pas.

5. MeperopraliTe Taki NpoaykTH, K hpukagenbky,
B CEPEAVHi roTyBaHHS JOTOpY HOramu Ta 3aMi-
HIONTE X OAHa Ha OfHY 3 LEHTPY CTpaBy Ha3o-
BHi.

MikpoxsunboBa niv / MocibHuK kopucTyBaya
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3 BcTaHoOBneHHA Ta NigKnYeHHs

3.4 IHCTpYKLUii 3 3a3eMSIeHHA

Lle# npunag mae 6ytn 3asemnenuit. Lis niv mae
3a3eMNIOYMA Kabenb i3 3a3eMITEHOK BUMITKOH.
Mpunag noBuHeH 6yTW MigKMKOYEHMIA [O PO3-
€TKM, MPaBWUMbHO BCTAHOBMEHOI Ta 3a3eMIEHOI.
Cuctema 3a3eMneHHs — e [0faTkoBui ApiT
ANS BUTOKY eNEKTPUYHOTO CTPYMY Y pasi KOpOTKO-
r0 3aMUKaHHsl, Ta 3MEHLUEHHS PU3NKY YPaXKEHHS
€NEKTPUYHIAM CTPYMOM. My pEKOMEHAYEMO BUKO-
PUCTOBYBATW EMEKTPUYHY CXEMY, MPU3HAYEHY ANS
neui. Ekcnnyarauis nig Bucokot Hanpyroto Hebes-
neyHa i Moxe CPUYMHITY NoxXexy abo iHwi aBa-
pii, SIKi MOXYTb NPU3BECTU 10 NOLUKOMKEHHS NEYi.

NMONEPEAOXEHHA:

HenpaBunbHe BWKOPWUCTaHHA  3a-
3eMIIOBaNbHOI BUMKM MOXE Npu-
3BECTU [10 YPAXEHHS ENEKTPUYHUM
CTPyMOM.

FAKWO y Bac BUHMKNK 3anuUTaHHs
OO 3a3eMIIEHHS Ta ENEKTPOMOH-
TaXHUX IHCTPYKLI, 3BEPHITHCA [0
kBanigikoBaHOrO  eNneKTpoTeXHika
abo obcrnyroBytoHOro NepcoHany.

>

Bupobruk Ta/abo aunep He Hece
BiANOBIgANbHOCTI 3a TpaBMM abo
MOLUKOKEHHS  Mevi, ki MOXYTb
BUHWKHYTW Y pasi HemoTpUMaHHS
npoLesypu enekTPUYHOMO MiAKNHo-
YeHHSsI.

A\

[MpoBoAY B Liiit MEPEXi eneKkTPOXMBREHHs nodap-
OoBaHi BiONOBIAHO 40 HWXYEHABEAEHOMO MO3Ha-
YEeHH4.

3eneHun i xoetum = 3EMIA

CwuHin = HYJb

KopuuyHeBun = PA3A

3.5 KepiBHMLUTBO 3 BUGOpPY

nocyay

1. MikpoxBuni He 34aTHi NPOHMKATK Yepes MeTa-
neBi noBepxHi. KopuctyiTecs nuwe nocygom,

NPUAATHAM AnS BUKOPUCTAHHS B MIKDOXBUITBO-
BUX nevax. MeTanesuit nocyn Ans ki Ta Hano-

iB € HENPUAATHUM ANS BUKOPUCTAHHS B MiKPO-
XBUNbOBIN Nevi. List BUMOra He 3aCTOCOBYETbCS,
KO BUPODHMK crewianbHO BKasye PO3Mip i
hopMy MeTanesux MOCYAUH, MPUAATHUX ANs
rOTYBaHHS B MIKPOXBMIbOBIN Mevi.

2. MikpoxBuni He 3aaTHi NPOHKKaTK Yepe3 MeTan,
TOMY He CIifj BUKOPUCTOBYBATI METaNEBMI no-
cya abo nocyn 3 MeTanesnum 03000NEHHsM.

3.Tlig yac roTyBaHHsi B MiKpOXBWIBOBIN Mevi He
BONYCKaETbCA BIUKOPUCTaHHS NOCYAY 3 nepepo-
BrieHoro nanepy, OCKifbkW BiH MOXYTb MICTUTU
ApiOHi MeTanesi hparMeHT, 3aaTHi CNpUYUHI-
TV YTBOPEHHS iCKOp Ta/abo BUHUKHEHHS MIOKEXi.

4. PeKOMEHAYETLCA  BUKOPUCTOBYBATU  KpyrnuiA/
OBarnbHWI Nocyd, a He KBagpaTHU/NPsAMOKYT-
HWA, OCKINbKM iXa, Ska OMUHSETHCS B KyTax,
yacTille BCbOro NepeBaptoeTbCs.

5. lLlob 3anobirti nepeBaptoBaHHI0 BiKpUTUX Ai-
NSHOK, MOXHa BUKOPUCTOBYBATM BY3bKi CMYXKKM
antominiesoi donbru. Ane Gynste obepexHi Ta
He BUKOPUCTOBYNTE iX Y 3aHaLTO BEMWKIN Kinb-
KOCTi, @ Takox CnigkyiTe, Wob BifCTaHb Mix
(hOMbrolo Ta NOPOXHUHOK CTAHOBWMNA He MeH-
e 2,54 cm.

Hwx4yeHaBemeHnn CIUCOK € 3aramnbHiM KepiBHU-
LITBOM, sIke 1OMOMOXeE BaM Yy BUOOpI BiZNOBIgHOMO
nocyay.

KyxoHHu# nocypn, MikpoxBu-
nboBa niy

TepmocrTilike ckno Tak

Hetepmocriiike ckno Hi

TepmocrTilika kepamika Tak

[nacTukoBuiA nocya, LWo nigxo- Tak

JVUTb ANs MIKPOXBUIbOBMX NEYen

KyxoHHu# nanip Tak

MeTanesui nigaoH Hi

Mertanesa criltka Hi

KoHteltHepu 3 antomiHieBoi donbrnt | Hi

Ta dorbry
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4.1 NaHenb KepyBaHHA

o Oucnnen

BinobpaxatoTbCs Yac npuroTyBaHHs, MOTYKHICTb,
iHANKATOPU Ta FOAMHHUK.
* PiBeHb noTyXHoCTiI -

HaTuCHiTb, LLOD BCTAHOBMTU PiBEHb MOTYXXHOCTI
MIKpPOXBMIb.

s MNpuno -

HaTtucHiTb, W06 BCTAHOBWTU Mporpamy MpuUroTy-

BaHHsl Ha rpuJi.

* Mikpo+Ipunsb -

HaTtucHiTb, W06 BCTAHOBUTM KOMGIHOBaHY Mpo-

rpamy NpuroTyBaHHs 3 MIKPOXBUMIAIMM Ta rpUSIeM.

* Yac po3mMopoxxyBaHHSA - &

HatucHiTb, W06 po3mopoanTy Xy BignoBigHO [0

yacy po3MOPO3KHU.

* Po3amopoxyBaHHA 3a Baroto - #)

HaTucHiTb, 1106 po3mMOpo3nTH XKy 40 Bark po3mo-

POXYBaHOT .

* KHONKun aBTOMaTU4YHOro NpuUroTy-
BaHHA

MwTTeBI HanaLTyBaHHS ANs NPUrOTYBAHHS MOny-

NAPHWX NPOAYKTIB.

« OO

HaTucHiTb, 06 BCTAHOBUTY Yac.

« Crapt/CTon - PlI

HatucHiTb, W06 noyatn Ta 3ynuHUTA Nporpamu

MPUroTyBaHHS.

* NlOANHHUKK -

HaTucHiTb, W06 BCTAHOBUTW Yac Ha FOLMHHUKY.

Takox BWKOPWUCTOBYETbCS N1 BCTAHOBMEHHS

BnokyBaHHs Big AiTen.

« MUTE -2

BukopucTOBYETHCA ANS HanaLTyBaHHSA BigKMiO-

UEHHS 3BYKY.

+ CkacyBaTty -

Hatuchite ans CkacyBaHHs mporpamn MmpuroTy-

BaHHS.
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4.2 Excnnyaraudis

* [lp nepwomy BBIMKHEHHI Medi Ha gucnnei
3'aBuTbes «0:00».

* Y npoueci HanawTyBaHHS HATUCHITb KHOMKY
CKACYBATW oguH pa3 abo He BUKOHYITe fii i
yepe3 5 XBUMWH 1yXOBKa MOBEPHETLCS B PEXUM
OuiKyBaHHS.

* Ko nig yac rotyBaHHS HATUCHYTW KHOMKY
CTAPT/CTOMN pggivi abo BigkpuTtu aBepusTa
LYX0BKM, nporpama Oyfe npuaynuHeHa, noTim
HaTucHiTb kHonky CTAPT/CTONM oguH pa3 B pe-
KUMi nayau, Wwob NpomoBXMUTH.

o [lig yac NpuUroTyBaHHS ABiYi HATUCHITb KHOMKY
MAY3A / CKACYBATW, nporpama byae ckaco-
BaHa.

* Konw Bn Hatuckaete kHonky CTAPT/CTOIM nig-
yac BiAKPUTUX ABEPLAT MIKPOXBUIOBOI MeYi, Ha
pucnnei BinobpaxaeTbes «DOORy, wob Hara-
[TV KOPUCTYBAYEBi 3aKpPUTW ABEPLATA MIKpO-
XBUMbOBOI Mevi.

o [licna 3aKkiHYeHHs roTyBaHHA Ha Aucnnei
3'ABUTLCA MOBIAOMMEHHS End, a KOXHi ABi
XBUIMWMHM NlyHATUME 3BYKOBWI CurHan, Lwob Ha-
ragyBaTi KOPUCTYBaYeBi, MOKM KOPUCTYBaY He
HaTucHe Byab-sKy KHOMKY abo He Binkpue ABep-
LsTa.

4.3 BcTaHOBNEHHSA roguHHUKa

Lle 12- abo 24-ropuHHMIA pEeXuUM TOAMHHMKA,
BM MOXeTe BWOpaTV MOMO, HATUCHYBLUM KHOMKY
«FOONHHKK» (Clock).

1.Y  pexumi OdikyBaHHS HATUCHITb  KHOMKY
«MOONHHUK» kinbka pasis, wob Bubpatn 12-
ab0 24-roguHHMIA PEXXUM rognHHNKA. HaTucHiTh
knonky CTAPT/CTOTT, wob nigTeepauTy.

2. HaTuCHITb KHOMKM «-/+», 1106 BCTAHOBUTM Lnd-
py roawH.
3. Hatuchitb kHonky «FTOLVHHWK» oguH pas.

4. HaTWCHITb KHOMKM «-/+», 1106 BCTAHOBUTM Lnd-
PY XBUTMMH.

Mig yac npuroTyBaHHs MoXHa noba-
YMTU MOTOYHWIA TOAMHHWKA, HATUC-
HyBL «TOONHHNKY.

[

4.4 MNMpurotyBaHHA B
MiKPpOXBUINbOBIN neyi
1.Y  pexumi OdiKyBaHHS HATWCHITb  KHOMKY

«PIBEHb MOTYXHOCTI» «inbka pasie, Lob
BCTaHOBUTY PiBEHb NOTYXHOCTI.

2. HaTuCHiTb KHOMKK «-/+», 1100 BCTAHOBUTK Yac
NpUroTyBaHHs. Yac konmeaetbes Big 30 CekyHa
[0 95 XBUMWH.

3. HatucHitb kHonky «CTAPT/CTOlMy, wo6 nova-
™.

HaTtucHitb KHOMKY «PIBEHb
MOTY>XXHOCTI» kinbka pasiB, LWo6
BCTAaHOBUTMU PiBEHb MNOTYXHOCTI:

HaTtucHitb kHonky PI- MoTyxHicTb
BEHb NOTY>XHOCTI (Bipobpa-
XEHHS)
Opw+ pas 100% (P100)
[OBiui 80% (P-80)
3 pasu 50% (P-50)
4 pasm 30% (P-30)
5 pasu 10% (P-10)
6 pasun 0% (P-0)
Mg yac npuroTyBaHHs BW MOXeETe
NepeBipUTM NOTOYHWIA PIBEHb MOTYX-
m HOCTI, HaTMCHyBLLW kHonky «PIBEHb
MOTYXHOCTI». Akwo BM xodeTe
roTyBaTW Ha MOBHOMY PiBHi MOTYX-
HOCTI, MPONYCTUTb NEPLLMIA KPOK.
4.5 Npunb

[MpuroTyBaHHS Ha rpumi 0CoBNMBO KOPUCHO NS
TOHKUX CKMBOYOK M'sica, CTeWKiB, BinOUBHMX, LuaLL-
nukiB, koBBac i LWMaTouKiB Kypku. BiH Takox nia-
XoouTb Ans rapsuux Gytepbpopdis i 3aneveHunx

5.0ns  ninTBEPMXEHHs  HaTWCHITL  kHomky —CTPa@B.
«FOONHHUK».
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1. Y pexumi ovikyBaHHs! OfIMH pa3 HAaTUCHITb KHOM-
ky «PWJTbx. Hatuchitb kHonky CTAPT/CTOIT,
o6 nigTBEPANTH.

2. HaTuCHiTb KHOMKK «-/+», 106 BCTAHOBUTK Yac
npuroTyBaHHs. Yac konueaeTbes Big 30 CekyHn
10 95 XBUNUH.

3. HatucHitb kHonky « CTAPT/CTOl», wo6 nova-
™.

4.6 MikpoxBuni+rpunb

Ipunb npavytoe GinbLue, Hix MiKpOXBIUBLOBA MY Y 1
PEXUMi KOMBIHALLii MPUroTyBaHHS, BUKOPUCTOBYIA-
Te 4na pubu Ta 3anikaHHs. Mikpoxsuni npawioTs
Binblue yacy, Hix rpunb, y 2 pexumi kombiHawji
MPUrOTYBaHHS, BUKOPUCTOBYATE AN  MyOWHIY,
OMIIETIB, 3aneyeHoi kapTonni Ta NTuLi.

1.Y  pexumi  0uviKyBaHHS HATUCHITb  KHOMKY
«MIKPO+PUMby, wob Bubpatn «C-1» abo
«C-2». HatucHitb kHonky CTAPT/CTOI, wo6
nigTBEPANTW.

2. HaTucHiTb KHOMKK «-/+», 106 BCTAHOBUTK Yac
npuroTyBaHHsi. Yac konmeaeTbes Bif 30 cekyHA
A0 95 XBUNH.

3. HatucHitb kHonky « CTAPT/CTOMM», wo6 nova-
™.

4.7 Yac po3mopoxXyBaHHSA
1.'Y pexumi o4ikyBaHHS OMH pas HATUCHITb KHOM-
Ky «4AC POSMOPO3YBAHHA».

2. HaTucHiTb KHOMKK «-/+», 106 BCTAHOBUTK Yac
PO3MOpPOXYBaHHs. Yac konmeaeTbes Big 30 ce-
KyHZ [0 95 XBUMWH.

3. Hatuchitb kHonky « CTAPT/CTOlM», wo6 nova-
™.

(i

Mig yac po3MopoXyBaHHs cCuUCTEMA
3yNUHNTBCA, WOO Haragath Kopuc-
TyBa4eBi MEPEBEpHYTU Xy, micns
4oro HatucHiTb kHomky «CTAPT/
CTOM», wob BigHOBATM PO3MOPO-
YBaHHS.

4.8 Po3amopoXXyBaHHA 3a
Baroro

Yac po3mopoxyBaHHS Ta piBeHb NOTYXHOCTi BCTa-

HOBKOIOTLCS ABTOMATWUYHO Micnst BUGOPY Bark ixi

Ans nporpamu. Bara 3aMOpOXeHWX NPOLYKTIB KO-

nmeaetbes Big 100 r go 2000 T.

1. Hatuckaiite kHonky «PASMOPOXWBAHHA 3A
BAIOIO» kinbka pasis, LWob BCTAHOBMTK Bary
K.

2. HatucHitb kHonky «CTAPT/CTOl, wo6 nova-
™.

[

4.9 OyHKUiA BUMKHEHHSA 3BYKY

LLlo6 BcTaHOBUTU (DYHKLiHO BUMKHEH-
HA 3BYKY: Y peXuMi OYiKyBaHHSI HATUCHITD i
yTpumyiTe kHomky «MUTE» npotsrom 3 cekyHa,
Ha gucnnei NpoTaroM 3 CekyHd BigobpasuTb-
cs «OFF». Bigkputo (yHKLil0 BUMKHEHHS 3BYKY
KHOMKN.

o6 3HATM PYHKUIO BUMKHEHHSA
3BYKY: Y peXxuMi BAMKHEHHS 3BYKY HATWUCHITb i
yTpumyiTe kHonky «MUTE» npotsrom 3 cekyHp,
Ha aucnnei npotarom 3 cekyHa BigobpasuTbes
«ONp.

Mig Yac po3aMopoXyBaHHs cucTeMa
3ynMuHNTBCA, WoB HaragaTti Kopuc-
TyBauyeBi NepeBepHyTM Ky, nicns
4Oro HaTUCHITL KHomky «CTAPT/
CTOnMy, wob BigHOBMTK PO3MOPO-
KYBaHHS.

4.10 bnokyBaHHA Bif AiTen

BriokyaHHs 3anobirae HEKOHTPONMbOBAHOMY Ke-
PpYyBaHHIO AiTbMK Be3 Harnagy.

LLlo6 ycTaHOBUTU: Y pexuMi ovikyBaHHs Ha-
TUCHITb | yTpumyiiTe kHonky «FOOWHHVK» npots-
oM 3 CeKkyHa, nicns Yoro AyxoBka aBTOMATUYHO
nepenae B pexum GnokyBaHHs Bif AiTel i 3acBi-
TUTLCS iHAMKaTOp BrokyBaHHS. Y cTaHi OnokyBaH-
HS BCi KHOMKW BUMKHEHI.

LLlo6 ckacyBaTu: HatucHiTb i yTpumyiiTe
kHonky «FOOVMHHWK» npoTsirom 3 cekyHa, Wwob
cKacyBsaTu nporpamy.
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4.11 3axucT Big 3anunaHHA KHOMOK

Y Byab-sKOMy CTaHi, SKLO Dyab-ska KHOMKa Ha MaHeni KepyBaHHs 3anunae npoTaroM 1 XBUMMHM, Npo-
rpama HeranHo npunuHse poboTy, Ha gucnnei BiobpaxaeTbes «E-11» | cuctema nogae 3BykoBui cur-
Han. FKLLO KHOMKa 3anunae BeCh Yac, 3ByKOBUIA CUrHam NyHaTuMe KOXHY XBUNMHY. byb-sika kHonka Ha
[aHW MOMEHT He npautoe. [licns yeyHeHHs HecnpaBHOCTEN HaTUCHITL kHOMKy «CKACYBATW», 1106
MOBEPHYTUCS B PEXUM OUiKyBaHHS.

4.12 ABTONpUroTyBaHHA

[ns HacTynHoI i abo pexmmy NpurotyBaHHs He 0O0B'A3KOBO NPOrpamyBaTh MOTYXHICTb NPUrOTyBaH-

He i yac. [locuTb BKa3aTy TWN i, Ky BW XO4ETE NPUroTyBaTK, a Takox Bary abo nopuito ixi.

1.Y pexumi odikyBaHHsI HATUCHITL BIAMOBIAHY KHOMKY MEHIO 0AuH abo kinbka pasis, oG BCTAHOBUTH
Bary ixi abo nopuii.

2. HatucHitb kHonky «CTAPT/CTONM», Wwob novatu.

Txa Mpumitka

FH | Woxonan (50, 100 )

Kapronns (230 r/nopuis, 1-3 nopuii)

&5 | OBovi (200600 1)

Miwa (2001, 300 1, 400 1) PesynbtaT aBTOMATUYHOTO NPUIOTYBaHHS 3aNeXXNTb Bif Taknux
bakTopis, sik hopma Ta po3mip ixi, BaLLi ocobucTi ynogobaHHs

3 M 50,100, 150

£ akapom (50, 100, 150 1) LIO710 FOTOBHOCTI NEBHIUX NPOAYKTIB | HABITH Bif} TOFO, HACKIMbKM

% Puc (200-600 1) MPaBUITbHO BY MOMICTUNN Xy B RIyXOBKY. ﬂkmolsm B 6yn|?-ﬂKomy
BUMAKY BBAXAETe pesynbTaT He 30BCiM 3a/10BiNbHUM, Bifpery-

Kypra (500-1200) TNIONTE Yac NpuUroTyBaHHs BIANOBIGHO.

@ | Msco (200-700 1)

&, | Puba (150-600r)

2| | Posirpie (200-600 )

4.13 Exkcnpec-npurotyBaHHA

IcHye Ba cnocobu eKCnpec-NpUroTyBaHHs.

1.'Y pexumi ovikyBaHHs HaTUCHITb kHonKy «[TYCK/MIATBEPLUTU/EKCMNPEC-TTPUTOTYBAHHAY, wo6
pO3MoYaTH aBTOMATUYHE LUBIAKE MPUTOTYBAHHS Ha NOBHOMY piBHi noTyxHOCTi (100 %). Hatuckatoum
KHOMKM «-/+», MOXHa 30inbluyBaTi abo 3MEHLLYBATW Yac NpUroTyBaHHs B AianasoHi Big 30 cekyHa
10 95 XBUNUH.

2. LLlo6 BCTAHOBUTM Yac NPUrOTYBaHHS B PEXMMI OYiKYBaHHS!, HATUCKaITE KHOMKN «-/+». [liana3oH 3Ha-
yeHb yacy: Big 30 cekyHa Ao 95 xBunmH. Hatuchits kHonky «IMYCK/TIATBEPIXKEHHA/EKCMPEC-
MPUTOTYBAHHSAY, wob posnoyaty aBTOMaTUYHE LUBUAKE NPUIOTYBAHHS Ha MOBHOMY PiBHi NOTYX-
HocTi (100 %).

4.14 baraTtoeTanHe NpUroTyBaHHs

MikpoXBuIbOBY M4 MOXHa 3anporpamysaTy Ha NPUrOTYBaHHA NPOAYKTIB Y TPy eTani. Yei (yHKL, kpim
yHkuin: TOQUHHWK, TAUMEP, ABTOMATUYHE MEHIO (BkntouHo 3 cyHkuieto PO3ITPIB), MoxHa
BBOAMTU MOCMIJOBHO, | CUCTEMA KepyBaHHS BUKOHYBATUME Li IHCTPYKLT B HANEXHOMY NOPSAAKY.
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Mpuknag 2-eTanHOro NPUroTyBaHHA.

1.Y pexumi ovikyBaHHs BOEpiTL (yHKLit0 «PO3MOpOXYBaHHS 3a Barok» abo «Po3MOpoXyBaHHs 3a
4acom.

2. lLlo6 nigTepanTn, HatucHiTb kHonky «MYCK/MIOATBEPOAUTW/EKCMIPEC-NTPUTOTYBAHHSA», a no-
TiM 32 OMOMOTOHK) KHOMOK «-/+» YCTAHOBITb 3HAYEHHS Barn abo yacy NpuroTyBaHHs.

3. Bubepitb ogHy 3 yHkuin: Mikpoxsunsosa niv, Mpunb abo KombiHoBaHe npuroTyBaHHs.

4. Llo6 nigTeepanTy, HatucHITb kHonky «MTYCK/MIOTBEPOUTU/EKCTIPEC-MPUTOTYBAHHAY, notim
3a J0NOMOTOH KHOMOK «~/+» YCTAHOBITb 3HAYEHHS Yacy abo PiBHS NOTYXXHOCTI i 3HOBY HATUCHITb KHOM-
ky «MYCK/MIOATBEPONTWEKCNPEC-NPUTOTYBAHHA» ans nigTBepoKeHHs.

5. Hatuckaroun KHOMKM «-/+» 36inbLUyinTe abo 3MEHLLYITe Yac NpPUroTyBaHHS.

6. HatucHitb kHonky «MYCK/MIOTBEPOUTWU/EKCIPEC-NPUTOTYBAHHA®, wob posnoyati npouec
MpUrOTYBaHHS.

Mpuknap 3-eTanHOro NPUroTyBaHHSA.

1.Y pexumi ovikyaHHS BUOepiTb (yHKLilo «Po3MOpoxyBaHHS 3a Baro» abo «Po3MOpoXyBaHHs 3a
4acomy.

2. o6 nigTeepanTy, HatucHITL kHonky «MYCK/MIOTBEPOUTWEKCMPEC-NMPUTOTYBAHHAY, a no-
TiM 32 JONOMOTOI0 KHOMOK «-/+» YCTaHOBITb 3HaY€HHS Bary abo Yacy NpuroTyBaHHs.

3. Bnbepitb ogHy 3 yHKuin: Mikpoxeunbosa niv, Mpunb abo KombiHoBaHe NpuUroTyBaHHs.

4. o6 nigTeepauTn, HatucHiTb kHonky «[MYCK/MIOTBEPOUTW/EKCIPEC-NMPUTOTYBAHHSAY, noTim
33 J0NOMOT0t0 KHOMOK «-/+» YCTAHOBITb 3HAYEHHS Yacy abo PiBHS NOTY)XHOCT i 3HOBY HATWCHITL KHOM-
ky «MYCK/MIATBEPONTWEKCMNPEC-NPUTOTYBAHHA» ans nigTBepmKeHHs.

5. Bnbepitb ogHy 3 dyHkuin: Mikpoxeunbosa niv, Mpunb abo KombiHoBaHe NpuUroTyBaHHs.

6. LLlo6 nigTBepauTn, HatucHiTb kHonky «[TYCK/TIATBEPOUTW/EKCTPEC-NPUTOTYBAHHAY, notim
3a 0NOMOr010 KHOMOK «-/+» YCTaHOBITb 3HaUYeHHs Yacy abo PiBHS NOTYXXHOCTI | 3HOBY HATMCHITb KHOM-
ky «MYCK/MIATBEPONTWEKCMNPEC-NPUTOTYBAHHA» ans nigTBepmKeHHs.

7. Hatuckarum KHOMKM «-/+» 36inbLUyiTe abo 3MEHLLYITe Yac NpPUroTyBaHHS.

8. Hatuchitb kHonky «MYCK/NIOTBEPOUTWEKCIPEC-NMPUTOTYBAHHSAY, wob posnoyati npouec
NPUrOTYBaHHS.

Mig yac KOXHOMO NPOLeCy NPUrOTYBaHHS HaTUCKaHHSM KHOMOK «-/+» 36inbLUyeTbes abo
G] 3MEHLLYETLCS Yac NPUroTyBaHHA B fiana3soHi Big 30 cekyHa A0 95 XBUNMH, @ HATUCKAHHSIM
i YTPUMaHHSM LX KHOMOK 30inbLUyeThCs 860 3MEHLLYETbCS LUBUAKICT.
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5 OuuLeHHs i TeXHiYHe 06cnyroByBaHHA

5.1 OunwieHHs

YBATA! Y xogHomy pasi He BU-
KOpUCTOBYITE BEH3WH, PO34MHHMK,
abpaauBHi 3acobM Ans YMLLEHHS,
MeTanesi npeameTn abo KopCTKi
LiTKV 7151 OYMLLEHHS Npunagy.

A\
A\

1. BUMKHITb Mpunag i Big'eaHanTe Woro Big pos-
eTKM.

2. 3ayekaiTe, NOKM Npunag OXoroHe.

3. BHyTpiluHi noBepxHi nedi NoTpibHO yTpuMyBa-
T B 4ucTOTI. Bpnskn xi abo naTboku piguH i3
CTIHOK neuvi noTpiGHO BMTMpaTK BOMOMOK TKa-
HUHOK. AKWO niv cunbHO 3abpyaHeHa, ans ii
YMCTKA MOXHA BUKOPWUCTOBYBATU M'SKUA MUIO-
ymit 3acif. He BMKopMCTOBYITE aepo3oni Ta iHLLi
arpecuBHi Muiodi 3acobu, Tak SIK Big HUX MOXYTb
3aNNLLUTIACS MASMK, CTigW Ta BOHW MOXYTb
CMPUYMHATI NOMYTHIHHS MOBEPXHI ABEPLAT.

4. 30BHiLLHi NOBEPXHI NeYi CAif O4MLLATI BOMOTOK
TKaHWHOK. He ponyckaiTe noTpanisHHsS Boau
Yy BEHTUNALAHI 0TBOpU, W06 3anobirti NoLuKo-
[PKEHHIO BHYTPILLHIX KOMMOHEHTIB Nevi, ki 3Ha-
XOAATBCS Mg, HAaNpYrok.

5. [IBepusta i ckrno 3 060X CTOPIH, & TAaKOX ABEPH
MpOKMaZKkK Ta feTani nopyy 3 HAMKM NOTpibHO
PErynspHO NPOTUPATK BOMOTOK TKAHMHO, LoD
BMOANNTM NNsMU Ta OpW3KK Big NpONKTOI ixi.
He BukopucToBYiiTE abpa3snBHi MUiovi 3acobu.

6. He MOXHa BUKOPMCTOBYBATW NAPOOYNUCHUK.

7. He ponyckaite nonagaHHs BOMNOMM Ha naHemb
kepyBaHHs. OuMLIEHHS PEKOMEHAYeTbCs BU-
KOHYBaTh M’'AKOI0 BOMOMOI0 TKaHMHOW. [Tpu
OYMLLEHHI NaHeni ynpaeniHHA ABepuaTa neui
NOTPIBHO 3anuLwaTy BigkpuTo, o6 3anobirti
BMNaLKOBOMY BKIOYEHHIO Nevi.

8. Akwo BcepeamHi nevi abo HaBkono ii ApepusT
MPUCYTHIA KOHAEHCAT Big napw, BUTPITb #Oro
M’SIKO0 TKaHMHOK. KOHZeHeaT MoXe yTBOptoBa-
TUCb, SIKLLO N4 eKCnIyaTyeTbCs B yMOBAX BUCO-

YBATA!Y xoaHomy pasi He 3aHy-
proiiTe Npunap abo kabenb XWBMeH-
HS'y Boay um Oyab-siKi iHLI pigyHM.

koi BornorocTi. Lle Linkom HopMarsHo.

9.B meskux BUNagkax Ans OYMLLEHHS MOTPIGHO
Oyae 3HATU cknsHWiA nigHoc. MigHOC cnig MuTy
B TENNii MUMbHIl Boai abo B NOCYAOMUIAHIN Ma-
LLNHI.

10. PonukoBe Kinble Ta OHO Nedi cnig o4uwatw,
Wo6 YHUKHYTU HagMIipHOro Lymy. HukHio
MOBEPXHIO MeYi [A0CTaTHbO MpoTepTh
BMKOPUCTOBYKOUM  M'SIKMA  MUMKOYMA  3aci6.
PonukoBe kinbLie cnig MUTK B TENMIA MUAMbBHIN
BOZi ab0 B NOCYAOMWMHIN MaLLMHi. [y 3HATTI
POMMKOBOrO  KinbUsl  ANst  AOr0  OYMLLEHHS
HeoDbXigHO 3anam’aTaTu oro MoMNoXeHHs! Ans
NPaBUIBLHOT OO YCTaHOBKM B MOLANBLLOMY.

11. o6 BuanuT HeNpueMHMIA  3anax 3
nevi, HanuiTe CKNSHKY BOAW, BWAABITb Cik
Ta MOKNaAiTb LKIpKM NMMOHY B rmMOOKY
EMHICTb, MpUAaTHY ANS BUKOPUCTAHHS B
MIKPOXBUIbOBIM Medi; YBIMKHITH MY Ha 5
XBUIWH, MOCTaBMBLUM ii HA MIKPOXBUITbOBMIA
pexum. TloTiM peTenbHO BUTPITb  Hacyxo
M’SIKOK0 TKAHWHOHO.

12. SAKwo noTpibHO 3aMiHMTX Namnoyky B nedi,
3BEPHITbCS B ABTOPW30BAHWA  CEPBICHWN
LIEHTP.

13. Enextponpunag He MOXHa yTWNi3yBaTW §iK
noOyToBi BiAXoau; cTapy niy nNoTpibHO 3maTh
B CreljianbHy KOMyHarbHy CryxOy — LeHTp
30opy BiaxogiB.

14.Mig yac nepLUoro BUKOPUCTaHHS!
MIKDOXBUMBOBOI Medi 3 (PyHKUiEk  rpuns
MOXe BWHWKaTU nerkui aum i 3anax. Lle
HopMarnbHe SIBMLLE, OCKiMbKM MY 3pobneHa
3i CTaneBoi NMacTuHU, BKPUTOI MaCTUbHAM
Macriom, i HoBa MY BMpODNATUME AWM i
3anax, Lo yTBOPKETLCS Mif Yac CrantoBaHHs
macTuna. Lle sBuwe 3HukHE nicns nepiogy
BUKOPUCTaHHSI.

5.2 36epiraHHA

o Akwo BK 30MpaeTech TPUBANUIA YaC He BUKO-
pucToByBaTu npunag, 30epiraiite lioro abait-
NNBO.

198/ UA

MikpoxsunboBa niv / MocibHuK kopucTyBaya



5 OuuLleHHs i TexHiYHe 06cnyroByBaHHA

* MepexoHaiTecs, Wo npunas sig'epHaqui i 5.3 O6poOKa Ta
Mepexi, OXONOMKEHWiA Ta NOBHICTHO CyXUH. TpPaHCNOpTYBaHHSA

+ 36epiraliTe Npunag B NPOXONOAHOMY Ta CyXOMY

MicLi.

+ 306epiraitTe npunag y HeAOCTYMHOMY Ans LiTed

MiCLL.

¢ Tlig yac 06pobkn Ta TpaHCMOPTYBaHHA Tpu-
MaiiTe NPUCTPIN B OpUriHanbHIN ynakoBLyi.

* YnakoBka NpUCTPOIO 3axuLLae Moro Big diany-
HWX MOLLKOZKEHb.

¢ He posmilLyiTe BENWKi HaBaHTaXeHHs Ha npu-
napi abo Ha ynakos. [pucTpiit Moxe MoLLKo-
BUTHCS.

6 MowyK Ta yCyHeHHA HecnpaBHOCTEN

HecnpaBHicTb

MoxnuBe pilleHHA

AKWO niy He npaLlioe

[NepeBipTe HAZIMHICTb MigKMIOYEHHS Nevi [0 [Kepena enekTPOXUBIEHHS.
FAKLLO BUSIBNEHO Npobremy, BUIMITL BUMKY 3 po3eTku, 3a4ekaiTe 10 cekyHp i
3HOBY HagiltHO BCTaBTe ii.

[MepesipTe, uu He neperopis 3anobixHWK abo UK He CrpaLloBaB rONOBHMIA
BUMMKaY. FKLLO BOHW IMOBIPHO NpaLoioTh HANEXHUM YMHOM, NepeBipTe
CMPaBHICTb PO3ETKM, MAKMIOYMB 40 HE iHWWA Npunag.

MepekoHalTecs, WO NaHemNb kepyBaHHs 3anporpaMoBaHa npasursHo, a
TaliMep BCTaHOBMEHO.

[MepekoHanTecs, L0 ABEpLSATa HAZINHO 3aKPUTI i3 3adisHHAM CUCTEMU
3anobixHoro chikcatopa ABepUSiT. IHaKLLe MiKpOXBUMbOBa eHeprist He Byae
Ha[XxomMTV 10 Nevi.

FKLLO B pesynbTaTi XOAHOI 3 nepepaxoBaHNX BULLE Aiil CUTYaLlist He BUNPABNSETLCS, 3BEPHITECS 40 kBanidiko-
BaHOro (paxisLis. He HamaraiiTecs camocCTiliHO BifiperyntoaTit abo BiLpeMoHTYBaTH Mi.

Mikpoxsunbosa niu / MociGHIK KopucTysada 199/ UA
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BupobHuk: “Arcelik A.S.”

Karaagac Caddesi No: 2-6 Sitllice, 34445, Turkey/

AT «Apuenik», m. Ctambyn, Crotniogxe, Byn. Kapaarau Ne2-6, 34445, TypeuunHa Ha nignpuemcTsi:
(Galanz Microwave Oven and Electrical Appliances Manufacturing co.Ltd No.3 Xingpu Road East,
Huangpu Town, Zhongshan City, Guangdong Province, China) Kutait

Odpiuitinin  npeacTtaBHuk Ha TepuTtopii Ykpaihu: TOB «beko YkpaiHa», agpeca: bisHec [lapk
«Esponacax» 01033, m. Kuis, Byn. Cim’i Mpaxosux, 58/10, 1-i nosepx.



Additional Information for User Manual:

Zusatzliche Informationen zur Bedienungsanleitung:

Informacién Adicional para el Manual del Usuario:

Informations supplémentaires pour le manuel de I'utilisateur:
Informazioni addizionali per il Manuale Utente:

Dodatkowe informacje dotyczace instrukcji obstugi:

Informatii suplimentare pentru manualul de utilizare:

Dalsi informace pro Uzivatelskou pfirucku:

Dodatne informacije u vezi korisni¢kog prirucnika:

[opatkoBa iHdhopmaLlis, LLO JOMOBHIOE BMICT NOCIOHMKA KOpUCTyBaya

Technical information on the operating Low Power Modes pursuant to EU Regulation 2023/826

Technische Informationen zu den Betriebsmodi mit geringer Leistung gemaR EU-Verordnung 2023/826
Informacion técnica sobre el funcionamiento de los Modos de Baja Potencia conforme al Reglamento 2023/826
dela UE

Informations techniques sur les modes de fonctionnement a faible consommation d'énergie conformément au
reglement européen 2023/826.

Informazioni tecniche sul funzionamento delle Modalita a Basso Potere in conformita al Regolamento UE
2023/826

Informacje techniczne dotyczace dziatania trybdw niskiego poboru mocy zgodnie z rozporzadzeniem UE
2023/826

Informatji tehnice privind modurile de functionare cu consum redus de energie in conformitate cu Regulamentul
UE 2023/826

Technické informace o provoznich rezimech nizké spotfeby podle nafizeni EU 2023/826

Tehnicke informacije o rukovanju na¢inom voZnje s brzim ubrzavanjem u skladu s EU Uredbom 2023/826
TexHiuHa iHopMaLlis oo poboTy B pexumaXx H3bKoi MOTYKHOCTI BignosigHo Ao Pernamenty €C 2023/826

Mode POWER CONSUMPTION(WATT) PERIOD(MINUTES)*
Modus STROMVERBRAUCH (WATT) ZEITRAUM (MINUTEN)*
Modo CONSUMO DE ENERGIA (VATIOS) PERIODO (MINUTOS)*
Mode CONSOMMATION D’ENERGIE(WATT)  PERIODE(MINUTES)*
Modalita CONSUMO ENERGIA (WATT) PERIODO (MINUTI)*
Tryb POBOR MOCY (WATY) OKRES (MINUTY)*

Mod CONSUM DE ENERGIE (WATT) PERIOADAMINUTE)*
Rezim SPOTREBA (WATT) DOBA (MINUTY)*
Nacin rada POTROSNJA ENERGIJE (vat) RAZDOLJE (MINUTE)*

Pexum CMOXVBAHA MOTYXHICTb, BATT ~ MEPIOI YACY, XBUNUH*




Standby Mode with information or
status display

Standby-Modus mit Informations- oder
Statusanzeige

Modo de Espera con informacion o
visualizacion de estado

Mode veille avec affichage d'informa-
tions ou d'état

Modalita Standby con informazioni o

display di stato
N o 0.8 20
Tryb gotowosci z wyswietlaniem infor-

macji lub stanu

Mod standby cu afisare de informatii
sau stare

Pohotovostni rezim s informaénim
nebo stavovym displejem

Nacin rada pripravnosti s prikazom
informacija ili statusa

Pexum ouikyBaHHs 3 BinobpaxeHHsM
iHcbopmallii abo cTaHy

* The period after which the equipment reaches automatically standby mode, off mode or networked standby
in minutes and rounded to the nearest minute.

* Der Zeitraum, nach dem das Geréat automatisch in den Standby-Modus, den Aus-Modus oder den Netzw-
erk-Standby wechselt, in Minuten und auf die nachste Minute gerundet.

* El periodo después del cual el equipo pasa automaticamente al modo de espera, al modo apagado o al
modo de espera en red, en minutos y redondeado al minuto méas cercano.

* Période au bout de laquelle I'équipement passe en mode veille automatique, en mode arrét ou en veille en
réseau, en minutes et arrondie a la minute la plus proche.

* || periodo dopo il quale I'apparecchiatura raggiunge la modalita di standby automatico, la modalita di spegni-
mento o lo standby in rete, espresso in minuti e arrotondato al minuto piu vicino.

+ Okres, po ktérym urzadzenie automatycznie przejdzie w tryb gotowosci, tryb wytgczenia lub tryb gotowosci
sieciowej, liczony w minutach i zaokraglony do najblizszej minuty.

* Perioada dupa care echipamentul ajunge automat in modul de asteptare, in modul oprit sau in modul de
asteptare in retea, exprimata in minute si rotunjita la cel mai apropiat minut.

* Doba, po které zafizeni pfejde automaticky do pohotovostniho rezimu, vypnutého rezimu nebo sitového

* Razdoblje nakon kojeg oprema automatski prelazi u nacin rada pripravnosti, na¢in rada isklju¢eno ili nacin
rada pripravnosti putem mrezne aktivacije u minutama i zaokruzeno na najblizu minutu.

* [Nepiog yacy, nicns skoro obnagHaHHS aBTOMATUYHO NEPEMUKAETHCS B PEXIM OHiKyBaHHS, PEXIM
BUMKHEHHS 260 pexuM odikyBaHHS 3 MiAKMIOYEHHAM 0 MEPEXi B XBUMMHAX, OKPYrMeHuiA O Hanbnmky oi
XBUIUHM.
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